


SECTION PF L’ART KC5Û0RE3.

Séance du lundi 23 janvier 1922, à 3 heures.

Présents : MM. Verhaeren, Président; Ciamberlani, Hulin de Loo, 

Lambctte, Sand, Verlant, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur 

en chef; Laes, secrétaire.

Mr Lagae s’est excusé. .

'n ouvrant la séance, Mr le Président, au nom de la Section, 

félicite Kr Robert Sand, nommé chevalier de la Légion d’hen: eur.

Mr Sand remercie.

Les procès verbaux des séances du 14 novembre et 6 décembre 

1921 sont lus et approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 206C, du 22 novembre 

1921, autorisant le placement du buste du sculpteur Marchant (plâtre 

original) par Paul Pevigne, don de Mme Levigne;- de la lettre minis­

térielle 3b.175, du 1er décembre 1921, approuvant le legs de Mme Vv: 

Scheemaecker, née Van Stalle : I. Marine, par Joseph Vernet, 2. Pa - 

sage boisé, par Coosemans, 3.. Après la séance par lax Volkaert,

4. Intérieur, g ir Mg. De Block, 5. quatre gravures d’après Le Brun;-

de la lettre ministérielle 32.046, du 2 décembre 1921, autorisant le
/

prêt du Portrait de Son Excellence Mr Brand WhitlocP, à 1'exposition 

du peintre Henri Van Haelen; - de la lettre ministérielle 32737/43 du 

3 janvier 1922, approuvant l’achat fait à le vente de la collection 

du P1 Ott^kar Mascha, de deux dessins de Pops : Omnia et Tête de jeune 

fille (R° 14 du catalogue).

La Section émet un vote favorable à l’acceptation du Portrait du 

peintre Huygens par Louis Lu Bois, don de Mr J. Breckpot, expert à 

Bruxelles;- d’un dessin de Maurice W.agemans, Cimetiè"^ à Lrç des '‘Morts 

au champ d hcnneur, don de .̂r Alfreo Bouvier, a Bruxelles;— de doux 

tableaux de Henri-Matisse, Femme lisant et La Promenade, don de la 

Société ”L’:1PT VIVAT”;- de deux tableaux soumis par le Ministère 

(lettre 972 du 12 janvier) : L paysagiste par Henry Cttmann et Le Pont 

çJRntr-vaux par Henry de tfaroquier. Les donateurs seront remerciés au
nom de la Section.



Par contre, la Section écarte un tableau, Intérieur avec figures, signe- 

et daté Pifrtazo Martinez, 1895, legs de la baronne Julia Daelman, veuve 

de l’ancien envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire de S.H. 

le Roi des Belges à Stockholm, Baron Frédéric Alphonse Daelman.
La Section examine 3 tableaux de Henri De Braekeleer Portrait_de 

garçonnet, Portrait de M. Couteaux (aquarelle) et La Planiste (aquarelle) 

offerts en vente par Mr Emile Tauthier, à Bruxelles, pour la somme globale 

de 20.000 francs. L’aquarelle La Pianiste est désirable pour nos collections; 

on en demandera le prix à Mr Vauthier. Les Galeries Boigelot à Bruxelles 

présentent une Tue de Rome, par Corot,' pri^C : 35.000 francs;t les Galeries 

Boigelot seront invitées à nous communiquer les pièces attestant l’authen­

ticité du tableau.

M. le Conservateur en chef fait connaître à l’assemblée que le Cheva- 

. lier de Schoutheete de Tervarent a acheté, sur le fonds Weber, pour être 

offerts au Musée : Les Joueurs de Cartes par Henri De Braekeleer, un 

Portrait de vieillard par Jordaens, pendant de notre Portrait de Daine, 

et deux bas-reliefs en terre-cuite de Janssens. La Commission décide de 

demander à M. le Ministre si le chevalier de Schoutheete a le droit d’ 

acquérir des oeuvres sur le fonds Weber.

La S e c t io n  prend  com m unication d ’ une photo  d ’ un t a b le a u  de Henri 

De B ra e k e le e r . Homme l i s a n t , o f f e r t  en v en té  p o u r 2 5 .0 0 0  f r a n c s  p a r  Mr 

R odolph B ede à  B u d a p e s t ;-  d ’ une ph oto  d ’ un t a b le a u  La H a r p is te  p a r  

A lf r e d  S te v e n s ,  a c tu e lle m e n t  en p o s s e s s io n  de l a  p e t i t e - f i l l e  du p e in t r e  

qui d é s i r e  l e  v en d re . S i  l ’ u n .d e s  membres de l a  Com m ission ou du p e r so n ­

n e l s c i e n t i f i q u e  se  r e n d a i t  à P a r i s ,  i l  i r a i t  exam in er ce t a b le a u  e t  

f e r a i t  ra p p o r t , à  l a  Com m ission.

La Section examinera dans une prochaine séance la liste des tableaux 

du Musée Moderne, qui pourraient être mis à la disposition de M. le Ministr 

des Sciences et des Arts. Elle décide de prêter le Buste'de Molière par

Godecharle au Cercle Médicis, qui organise une représentation au théâtre 

du Parc, à l’occasion du tricentenaire de Molière et au profit de la 

(Maison de Retraite des /Artistes.

La séance est levée à 5 1/4 heures.

Le Secrétaire, Le P r é s id e n t ,



;
SEANCE PLENIERE SU LUNDI 20 FEVRIER 1922, à 4 HEURES.

Présents : ME. Carton de Viart, Président; Ver. aeren, vice-président;

Sevriendt, Devillez, Gcffin, Hulin de Lee, Lagae, Sand, Verlant, Wauters,
lie .Wclfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; Devigne,

attaché ; A&I* Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : " . Ciamberlani, Lambotte et -hilippson.

Le procès verbal de la séance plénière du Z mai Iy21 est lu et 

approuvé.

Lecture est donnée :

de l’arrêté ministériel du 27 avril 1921, portant nomination à titre 

définitif de Mme Vanden Bosch, en qualité de nettoyeuse; 

de l’arrêté ministériel du SC juin 1920, régularisant le traitement, 

de M. Finoulst, concierge;

de deux arrêtés ministériels du 30 juin 1921, accordant démission de 

leurs fonctions à KJ. Vercruysse, brigadier, et Van Caekenberg, surveil­

lant;

de .l’arrêté ministériel du 50 juin T92I, accordant démission de leurs 

fonctions, à KJ. Mirimaï, praticien, et Servilie, surveillant; 

de la lettre ministérielle 1189 du 18 juin T92I, faisant connaître qu’il 

n’y a pas lieu, peur le moment, de percevoir une taxe d'entrée aux 

Musées Incien, Moderne et Wiertz;

de l’arrêté ministériel, nommant à titre définitif, Î.îme Van "'j.mrne, 

dactylographe', et M. Truyts, commis;

de la lettre ministérielle 1157b, du II juillet 1.21, faisant savoir que 

M. Serrent, surveillant, est nommé brigadier;

de la lettre ministérielle II375, du 9 novembre I.2I, f lisant savoi' 

que 1’indemni t-' mensuelle, accordée à M. Eerrent, du chef de ses fonctions 

de brigadier, est porté» à 50francs;

de l’arrêté ministériel du 31 juillet 1921, nommant surveillants :

MM. Gillessen,"Mur y s se, /f, Delviche, Dégels et Ué renne; cireurs à 

titre définitif : Mi.. De Haes et D’Hondt; cireurs à titre temporaire :

K.I. Jalkay, Ameryck, Van îlerv/egh»n, Rebben, Hallemersch etNeuville ; - 

de l’arrêté royal du 24 décembre I9bC, instituant une caisse du Musée



"Royal des ^eaux-irts de Belgique ;-

de l’arrêté ministériel du 31 juillet 1921, accordant démission de ses 

fonctions à Kme laegele^r, gardienne de vestiaire;

de l’arrêté ministériel du 1er juillet 1921, accordant de9 augmentatifs 

de traitement « 1EÎ. Boon, Piétrcns, Grctaers, surveillants, et Gillessen, 

cireurs ;

de l'arrêté ministériel du 13 août 1921, fixant les traitements du person­

nel du '"usée ; .

de la lettre ministérielle T4C98 du 13 octobre 1921, transmettant les 

médailles et diplômes de la décoration civique conférée par arrêté 

royal du 17 novembre 1919, à 3EÎ. Vercruysse, brigadier, et Vandenbrule, 

surveillant (médaille de 1ère clasŝ )-, et à PM Bemoulin, brigadier, 

et Hambenne, Rabaut, ïuyghe, RemmersWilmot, surveillants (médaille 

de 2ème classel;

de l’arrêté ministériel du 30 septembre portant démission de Pr R. Jalhay 

de ses fonctions de cireur à titre temporaire;

de la lettre ministérielle IT373 , du 9 novenbre 1921, accordant un 

nouveau congé de six mois pour maladie, à K. lemoulin, brigadier; 

de l’arrêté royal du IC jaxivier 1921 portant augmentation des traite­

ments du personnel scientifique ; Hî. Fierens-Gevaert, conservateur en 

chef, pautier, conservateur-adjoint, P11- Bevigne et I.Ï. Laes, attachés; 

de deux arrêtés ministériels du il décembre X92I, portant augmentation 

des traitements de :

1°/ MT.:. Wilmot, Pathy, surv^ill mts ; S. Bemoulin, brigadier; Huyghe, 

Vanuenbrule, Hambenne, Herrent, Aneiaux, Lartilier, Aendenboom, Robert, 

Pocn, Stacquet, G. Kurysse, Piétrons, Ceulemans, Van JLcker, Foncoux, 

Lebacq, Bourgeois, 7an Cauv^nberg, Gillessen, A. Kurysse, surveillants; 

Thirion, concierge;- 2°/ Ll|P Germain, dactylographe; KH. Anciaux, 

Ceulemans, Foncoux, Prieus, Bourgeois, A. Purysse, Pegols, Mérenne, 

Belwiche, Kumps, Germain, Lichtert, surveillants.

M. le Président donne lecture de la lettre eu 10 février par laquel­

le lîr le Ministre des Sciences et des Arts fait sav-ir qu’on lui propose 

d acheter, sur le fonds Weber, les oeuvres suivantes : JORPllRR, Portrait 

- ^Tje R°ÿ) * J4ÏÏSSEKS, Bas-reliefs (Le Roy); 33 BRa3E?L23R, Les

Joueurs de .Cartes (J. Billen)^ - demande d’examiner ceS oeuvres et de 1’ 

informer si la Commission estime qu’elles scnt dlgnes dç fi™ rer au • usé_



ƒ
Royal des Beaux-Arts.

Mr Lagae élevant des doutes sur l’authenticité des bas-reliefs, 

il convient, peur eux, de surseoir à toute décision, et tâcher d’obtenir, 

si possible, un complément d’information, 3n ce qui concerne la '̂ ortraî  

d’homme «par Jordaens, la Section de 1* Art Ancien, par quatre voix 

contre troi et une abstention^estime qu’il faut réserver le fends 

Weber à d’autres acquisitions qui lui paraissent plus indispensables. 

Quant au De Braekel^er 'ont l’acquisition a déjà été souhaitée pour 

nos galeries, lors de la visite qué fit la Section de l’Ari, Moderne, 

à IpSxposition rétrospective d’Anvers (Maîtres belges 1830-191«) en 

'1920, où cette oeuvre figura, l’on est toujours d’avis que ce tableau 

est digne d’entrer dans nos collections, mais plusieurs membres estiment 

qu’il devrait *tre acheté sur nos fonds ordinaires; Mr Hulin de Lco et 

Mr le Conservateur an ch e f feront un projet de lettre à Monsieur If 

Ministre, lequel projet sera discuté dans la prochaine séance où la 

réponse définitive sera arrêtée.

Mr le Conservateur en chef communique une lettre' du Syndic de Flo­

rence adressée à Monsieur le Ministre des Sciences et es ..rts et par 

laquelle on sollicite pour une exposition de pe'nture italienne du 

XVIIe et du XVIIIe siècles qui sera organisée cet été au Palais Pitti, 

le prêt des 7 tableaux suivants : CRB3PT : Scène mythologique; ALSAMI : 

.wam ; ; PHEïI : Job visité par ses ami ; FAENTÎTI : Ruines romaines ;

GUARPI î Le Doge Mpcenigo se montrant au peu; le dans 1*église Saint Marc; 

GU3RCHIIÎ • La Vierge et quatre Saints; BABUREN, Mise au Tombeau.

La Commission est d’avis que, dans le but de faire mieux connaître les 

beaux tableaux notre galerie italienne, il ” a lieu d'accueillir 

favcraolement la demande, et d’envoyer à Florence le plus d’oeuvres 

possible our au tan t que leur état de conservation le permette. Llr 

Verhaeren est chargé d’examiner, à ce dernier point de vue, les 7 

tableaux demandés en prêt. Les valeurs d’assurance sont fixées par la 

Commission, comme suit : CPFSPI, 330. CCO francs belges; AL3AJÎI, 230.0C0 

Æ3TI, 150. 000, PAKHIÏTI, 73.000; GU ARDI, ICC. COC; GU3RCINC, 40. CCO; 

BABURSN, 2O.CC0; soit en tout 990.0C0 francs belges.

Mr le Conservateur en chef demande à la Commission de pouvoir

prêo a l’exposition de Venise, duproposer à Monsieur^ 1« Ministre le
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WHPOWKW' xvmnwwmwxw^X9;xwitfixw*3fi

J*3tâaamâmt, x ^v.^nooocwwsjv

<;

tableau d’Enile Claus : Vaches traversant la.T^s, et éventuellement 

de la frise contenant 4 tableaux de Hellery. bette demande est accueillie 

favorablement. La valeur d’assurance est fixée à 5C.CCC francs pour le 

Claus et à 2C.CCC francs pour les Vellerp.

La Commission décide de se réunir à nouveau lunei 27 février à

2 1/2 heures.

La séance est levée à 5 b/-* heures.

Le Secrétaire, Le 'résinent,



SEASC3 PLENIERE KJ 27 FEVRIER 1922, à 

2 1/2 heure*.

Jr

Présents : MM. Carton de Wiart, président, Verhaeren, vice-président; 

Ciamberlanl, Devillez, De Vriendt, Goffin, Hulin de Loo, Lagae, Sand, 

Verlant, Wauters, Wolfers, membre»; Fierens-Gevaert, Conservateur en chef; 

Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : MM. Lambotte et Philippeon.

Le procès verbal de la séance plénière du 20 février 1922 est lu et 

approuvé.

H. Hulin de Loo donne lecture du projet de lettre adressée & M. le 

Ministre relativement aux oeuvres offertes en don par le chevalier de 

Schoutheete et & acquérir sur le fonds Weber. Ce projet est accepté. La 

lettre sera signée par le président de la Commission. Les deux bas-reliefs 

de Janssensainsl que le Jordaens (Portrait de vieillard) sont écartés;

Par contre la Commission estime que, même au prix de 100.000 francs, le 

Le Braekeleer (Joueurs de Cartes)e»t désirable pour le Musée, mais il 

devrait être acquis sur les fonds ordinaires du Musée. Mr le conservateur 

en chef déclare qu’il se réserve de Joindre à la dite lettre une note 

exposant la signification du vote de la Commission et l’avis de l’ancienne 

Commission concernant le tableau de Jordaens, quand celui-ci fut présenté 

à la vente Huybrschts en 1902.

Mr Fierena-Gevaert expose & la Commission toutes les difficultés qu’il 

a rencontrées avec la Maison Weissenbruch pour 1»impression des catalogues. 

Le nouveau directeur a promis formellement que nous aurons enfin des 

épreuves dans quelques Jours.

Mr le Conservateur en chef rappelle qu’il s’est rallié au règlement 

élaboré par Mr Sand pour 1*organisationxdes conférences, mais il voudrait 

cependant que l’on supprime les articles 3 et 4 concernant le choix des 

conférenciers et le programme des conférences à soumettre à la Comission. 

Le personnel scientifique du Musée doit plutôt se consacrer aux visites 

scolaires; il devrait suffire que la Commission approuve le choix fait 

des conférenciers; ce n’est qu’ensuite qu’il est possible, en s’adressant 

à ces derniers, d’élaborer un programme. La Commission se rallie à cette



proposition, do mimo qu'elle dispenso également le Conservateur en chef de 

faire, en vertu de l’article 7, un rapport détaillé en y Joignant un état 

des dépenses. Mr Fierons-Gevaert donne lecture des noms des conférenciers 

de l'année dernière, ainsi que d'un état des recettes et dépenses d'où, 

il résulte qu'il a été permis de distribuer à chacun des conférenciers un 

cachet de 70 francs. Sur la proposition de Mr Fierens-Gevaert, on demanda: a 

& ces mêmes personnalités de faire une conférence au cours de l'été 

prochain, c'est-à-dire Mmes Carton de Wiart, Errera, Vander velde, MM.

Bd. de Broya, Ch. Terlinden, Chabot, L. Plérard, B. Ferlant, Joly, Jos. 

Destrée, Marcel Laurent, Aug. Vermeylen, P. Buschmann, Ary Delen, P. Lambotte 

Ch. Bernard, Sander Pierron, P. Poirier, Ed. Michel, Arth. De Rudder,

Arnold Goffin, et R. Dupierreux.
A ces conférenciers, Mr Fierens-Gevaert propose de Joindre pour des 

conférences françaises t MM. Carton de Wiart, Hulin de Loo, R. Sand, Jules 
Destrée, Bayssens, Henri Velge, Lucien Solvay, Van Zype, abbé Crooy,
Chan. Maere, rtorta, Macoir, Mmes Jean Dominique et Kuntziger, J. Ensor et 
MlleSgïrf. Approuvé, sauf ceï\fôeux derniers. La Commission ratifie éga­
lement le choix des conférenciers ci-après^Ts4erman Teirlinck, M. Sabbe,

Van Puyvelde, K. Vande Woestyne, Cornette, Léonce du Castillon et Chan.
Lemaire qui parleront en flamand. Elle estime qu'il n'est pas nécessaire
d'organiser des conférences en anglais, italien et espagnol pour lesquelles 

«
avaient été proposés les noms de MM. de Reul, Salvaneschi et A. Casanova.
Les conférences flamandes auront liéu également l'après-midi. '

Mr le Conservateur en chef signale que les travaux de restauration,
dans les musées ancien et moderne se continuent; dans la salle IV du Musée 
Moderne, il voudrait faire une exposition de tapisseries du Louvre, 
chasses de Maximilien.

*
Mr Lagae fait savoir que l'on peut obtenir à des prix relativement 

peu élevés des épreuves en breaze des oeuvres de Rodin (Saint Jean-Baptiste. 
L'Homme au nez cassé, etc). La Commission est d'avis d'insister à nouveau 
auprès de M. le Ministre pour qu'il achète des oeugres du maître français.

Mr le Conservateur en chef annonce que d'accord avec M. Verhaeren, 
l'on a écarté le Baburen et le Guerchln de la liste de tableaux demandés
en prêt pour l'Exposition de Florence. Le transport de ces 2 tableaux 
présenterait des dangers....

Mr Sand fait savoir qu'il résulte de renseignements obtenus du Président 
de la Cour des Comptes, M. Dpiarteau, qu'il n'y a pas d'inconvénient à ver­
ser à la Caisse du Musée le reliquat du fonds Weber ainsi que notre subven­
tion annuelle. On demandera à M. le Ministre de vouloir bien prendre des 
dispositions pour qu'il en soit ainsi.

La séance est levée à 5 heures. 
Le Secrétaire,

/M ï  £7
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SECTION DE L’ART MODERNE.

Séance du lundi 27 mari 1922, à 3 heure

Présents t MM. Verhaeren, Préièdent; Ciamberlani, Devillez, Hulin 

de Loo, Lagae, Sand. Variant, Wolfers, membrosi Mr Fierena-devaert , 

conservateur en chef; U119 Devigne, attaché, Mr Laos, Secrétaire.

S’est excusé t M. Lambotte*

Le procès verbal de la séance du 23 Janvier 1922 est lu et 

approuvé.

Leetnre est donnée de la lettre ministérielle N* 2152 du 9 février 

1922, approuvant 1*acceptatio» du Portrait du peintre Huygena. par L. 

Dubois, don de Mr J. Breckpot;- de la lettre ministérielle N* 1869 du 

9 février 1922, demandant d’assurer le placement dans nos galeries de 

deux tableaux de Henri Matiase , Femme lisant et La Promenade, don 

de la Société L’ART VIVANT;- de la lettre ministérielle 2151, du 15 

février 1922, approuvant l’acceptation d’un dessin de Maurice Wagemans, 

Cimetière à Loo des morts au champs d’honneur, don de Mr Bouvier;- 

de la lettre ministérielle 2164, du 22 février 1922, autorisant la remise 

à M. le baron Henri de Traux de Wardin du tableau signé Martinez, légué 

& l’Etat par Mme la baronne Daelman.

La Section prend communication de la lettre par iaquelle Mr Emile 

Vauthier fait savoir que les héritiers Vauthier demandent 6.000 francs

pour l'aquarelle, La Pianiste, par Henri De Braekeleer; la section 

décide d’offrir 4.000 francs. Elle renonce & l’acquisition du tableau 

signé Corot, Vue de Rome présenté par les galeries Boigelot dans la

précédente séance, mais elle approuve unanimement d’acheter au prix de

100.000 francs, sur le budget ordinaire du Musée, le tableau Les Joueurs 

de Cartes par Henri De Braekeleer, présenté par Mr Jef Dille».

La Section examine les oeuvres qui lui sont soumises. Sont écartés s 

trois paysages : Vue du Caire. Orage en Dauphiné et Soir brillant par



/ô ctt

Camille Wauters, présentée par lettre ministérielle 972 du 18 Janvier 

19221- un tableau de Constant Permets, Pécheur et sa femme, présenté 

ensuite de la lettre ministériille 32880, du 13 février 1922;- un 

Paysage signé geleerde , offert en don par M. Ikeda à Bruxelles (lettre 

ministérielle H* 2147 du 27 janvier 1922). Est accepté le bas-relief 

Salomé par Ivan Hestrovie, présenté par lettre ministérielle N# 1372 

du 17 novembre 1921. La Section émet également un avis favorable à 

l’entrée dans nos collections d’un tableau de A. Verwée BoeufJen plaine 

légué par Mme Houtstont-Thiaucourt (lettre ministérielle N° 2137 du 

26 Janvier 1922); un tableau d’Alf. Cluysenaer Moine endormi, faisant 

partie du même legs est écarté.» La Section se prononcera ultérieurement 

sur l’admiision du Portrait du professeur Renard, par Gust. Vanaise, 

légué par le Br Ch. Théod. Hauben, professeur à l’Université de BruxellAs, 

(lettre ministérielle R° 2174 du 2 mars 1922); elle examinera préalablement 

une oeuvre du môme artiste que Mr Hobé se propose d'offrir au Musée, ainsi 

qu'il résulte d'une comnunlcation faite par Mr Devilles.

Sent encore examinés une série nombreuse de statuettes en plâtre et 

une figurine en bronze par Julien Billens, exécutées pour l'hôtel de ville 

de Grnsl et représentant lesCorps de Métier?et des personnages historiques; 

cette série comprend en outre lesmaquettes en plâtre de statues, non 

exécutées, du Juriste François Laurent et du Frère Orban, et celle d 

Metdenpennlngen érigée à Gand. La Section émet un avis favorable & 1' 

acquisition de ces 3 dernières statuettes et de 7vautres représentant les 

métiers. On en demandera le prix, pour des exemplaires en bronze, au 

frère de l'artiste défunt, Mr Gustave Billens.

La Section prend communication d'une photo d’un tableau attribué 

à Courbet, présenté par Mr Hartog & Bruxelles,- d’une note concernant la 

vente prochaine à Bruxelles de 8 tableaux représentant des Fables de 

La Fontaine, exécutés par Madou pour sa salle à manger, en collaboration 

\ avec T'Schaggeny, Clays et Lauters.

Mr F. Franck d'Anvers ayant manifesté le désir d’acquérir pour le

Musée d’Anvers 2 tableaux de Tegels, déposés à titre de prêt dans nos 
galeries, Tempête de Neige et Ixelles, Jour de pluiei on demandera à leur

propriétaire Mr Jos. Renard à quelles conditions il céderait éventuellement 
ce* deux toiles au Musée de Bruxelles.

La Section approuve la proposition du Comité des Accroissements de met­
tre à la disposition du Ministère des Sciences et des Arts, comme suite &
sa demande, les tableaux ci-après figurant dans les galeries ou déposée 
dans les réserves du Musée Moderne s
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TABLEAUX EXPOSES DANS LA SALLE II.

------- ------------------------------------------------- -

Noa du 
catalogue.

ACTEUR. TITRE DES OEUVRES N«* d*in­
ventaire.

\y
FRANÇOIS. Ruines de Carthage. 96

Henri DE CÔENS. Portrait du peintre. 3038

384* Ignace TAN REOÉMCRTER Matinée d’Automne.

180. Pierre-Jean HBLLEMAN3, La lisière de la forêt de Soignes. 106 

402. Charles-Pierre VERHUIST. Portrait d*homme.
4a. François VERVLOEI, Salle du Couvent des Chartreux
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49 îi Henri DOBBELAERE.* offrande à la Patrie.

La découverte du corps de.Charles
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Le Téméraire. 3844.
490; Pierre KDHNEN et Florent WILLEMS. Effet de soleil couchant. 589.
207; Victor LAGŸE. La Magicienne. 3010.
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Albert RÖBERTI. Rachel pleurant la mort de ses enfants. 3225.
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380. Joseph VAN EÜPPEN. Le Printemps. 2523

199. François KEELHOFF. Paysage 2610.

SALLE XIII.

119. Edmond DE PRAETERE. L*attelage 3138.

245. Léon MAS3AUX Soir dans les Polders. 3444

313. Jacques R03SEEL Paysage campinols. 3366.

130. Adolphe DILLEN5 L’enrôlement dans les 
Pays-Bas

2394
Autrichiens.

SALLE IV.

301. Jean ROBIE. Fleurs, fruits et accessoires. 2700

247' Frans MEERTS. L'Aveu 3416»

261. Jules MONTIGNY En Hiver. 3205..

18. Habert BELLIS Chrysanthèmes 3212..

36é Henri VAN DER HECHT Paysage à Houzzalize. 3429..

34. Alexandre Bouvier. Une éclaircie 2809..

SALLE AV•

395. Jean VERHAS. Revue des écoles
377. Frans VAN LEEMHJTTEN. Tourbières de Postel 3047.

TABLEAUX SE TROUVANT DANS LES RESERVES.

43. Léonce CHABRY. Ruines de Thèbes. 2872.

78. Charles BILLOIN L’Invention de la Croix
d'après Paelinck.

II9I.

18. Eugène DEVAUX Portrait de femme 3399
50. Victor UYTTERSCHAUT. Linkebeek.

G. SIMONEAU. Paysage 3320
316 Hippolyte JSBRON Intérieur de l'église St 

Jacques à Anvers. 1068
A. ROBERT Portrait 3233

65. Henry STACQUET le vieille église de Grimberghen 3710
G. VOGELS Portrait de l'atteur.

92. Paul François HERMANUS.. Capri et le Vésuve. 3849
484 Antoine VOLLON ô©rises
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391.

Il*

32.

35.'

283.

4&i

20.

304.

38.

114.

122 .'

306.’

Léon ARDEN. Et je suis resté seul-

GERICAUIT (attribué à) Portrait d’un Pacha

A. ASSELBSRGHS.

A. COLIN

Bug* VERBOECKHOVEN. 

Ernest SLINGENEYER’ 

E. SACRE 

H.' VAN ASSCHE 

Henri B0ÖRCE 

Alexandre BOUVIER 

GustaYe PIERON. 

Henri STACQUET 

L. HAGHE.

Soile 3ACRE 

Emile SACRE 

Isidore MEYERS.

Jean ROBIE.

Théo HANON 

Lucien FRANCK 

Jean DE LA HCESE. 

Camille VAN CAMP. 

Cesare Dell’Aqua 

Jules De Senezcourt 

Willem ROELOFS

3752

3197

4113

4092

3182.

3922.

3967.

198

2992

3203.

1798.

Le nuage de grêle 

Portrait de Mr Fétis.

Les poussins.

Portrait de F.J. Fétis.

Portrait de l’artiste 

Cascade de la Toccia 

La fatale nouvelle.

Uarine.

Paysage

Village de Katwyck.

Eglise de St Pierre à Rome 

Portrait du père de l’artiste 39ôè 

Portrait de la mère de l’artiste 3969 

Matinée d’hiver. 3412.

Roses d’automne 3604

L’Hiver 3706.

En Hollande--- 4069,4070,4071,5267.

Portrait de Mme Léonce Evrard 4186/5369 

Portrait de Dame 3939.

Dalila. 3368

Le joueur de luth 1823.

Avant l’o»age. 1216.

Avant de se prononcer définitivement, la Section désire revoir les 

oeuvres ci^après que le Comité des Accroissements propose également de 

remettre au département des Sciences et des Arts t

SALLE IV.

Le bouquet d’aubépines 2743.
Vue prise

Animaux au pâturage aux environs 158. 
de Courtrai

Sac du couvent des Carmes, à 1829.
Anvers. *

193 François HUYGENS

293 Louis ROBBE

298. Alexandre ROBERT

178 X  Alexandre HANNOTIAU.
__SALLE_VI.__ 
Vieil Hospice. 3624.
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294. Louis ROBBE* Paysage avec animaux 1219'

296. Louis ROBBE Etude de vache 2030

SALLE XI.

411. • Alfred VERWEE. Equinoxe.

19. « Franz 3INJE La Matin

SALLE XIY.

3060

3589.

37. Eugène BROERMAN Cliva.

DANS LES RESERVES.

5

241.

479.'

242.
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Amédée LYNEN 

Henry CASSIER3.

André CHJY35NA3R 

André CLUYSSNASR 

B. OYENS 

Eugène SMITS.

Alexandre MARCETTS 

J.B. JONGKIND 

Edmond VERSTRABTEN 

Henriette RONNER 

Henri MARCETTE 

Théo. BARON 

H. DE SMETH.

La séance est levée à 5 

Le Secrétaire

Le peintre des paysages romantiques 3997 

Le quai des pécheurs à Ostende 3239.

Le Portrait de M. Lloyd George 4315.

Le Portrait de M. Asquith 4314.

Le Salon. 3293.

Buste de femme 3436

ClailTde lune < 3524.

Le Port. 3815

Le Lever de Sirius. 3455

Un vieil ami. 5978

Paysage. 3169

Dunes de Calmpthout 3577

14a Consultation. 4005.

1/2 heures.

Le Président,
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SECTION DS L'ART ANCIEN.

Séance du lundi 24 avril 1922 à 3 heures de relevée.

Présents : EM. Carton de Wiart, présidentde la C*m isaion.

De Decker, Devriendt, Goffin, Lagae, Philippson, Verhaerea, Variant 

et Wauters, membres; Bautier, conservateur-adjoint, Demeter, comptable 

PF. de secrétaire.

Le prscès-verbal de la séance du 12 décembre est lu et approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 3273746 du 16 

janvier 1922, approuvant l'achat d'un portrait d'homme signé 

"C. Wautier fecit 1660*’ au prix de 2.000 francs, eédé par " Tha Art 

Collecter's Association Ltd, de Londres.

Les tableaux s do FÎT Oiseaux surpris;par des chiens, légué par 

feu le ministre Beernaert, dont Mme Beernaert avait conservé l'usufruit, 

et Joseph VERNET Marine faisant partie du legs de Mme Vve Scheemaeeker, 

née Van Stalle, sent montrés aux membres de la Section.

La Section émet un avis favorable à l'acceptation du tableau 

"La Mélancolie" par D©menico Feti, légué par le Dr Hauben, professeur 

émérite à l'Université de Bruxelles.

La Section écarte le tableau "Portrait d'enfant” légué par M. 

Frédéric Tsehaggeny; elle émet un avis défavorable à l'acquisition 

d'un tableau "Diane" signé Gerbrand Van den Eockhoudt et daté 1669, 

et d'un Paysage (Ecole hollandaise XVIIe siècle) offerts en vente

par Mm® Langevelt-Campens au prix de 75.000 et 20.000 francs respec­
tivement.

Il est décidé que le Comité des accroissements se rendra le 

vendredi 28 à 3 heures à la Galerie Giroux (Exposition de la collection

J.F.L. Bossaert-Ghiselin dit Vlieghe de Gand, dont la vente aura lieu 

les 3-4 mai prochain). La Section sera convoquée ensuite s'il y a lieu. 

La Section estime que le tableau Prcaession de signé

Nicolas Yan dor Horst, peintre de. archiducs, soumis à son examen on

™  4’”  *0hlt P*r la Société de. tais dos Kuséoo, derr.lt
«tro proposé d-ahord à !a rUlo d. Brux.no.; lo Musée, ou !.. tol.
des Musées n'interviendraient qu'au cas où cette démarche n'aurait
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pas abouti.
Une série de photos sent ensuite examinées t I* adcrati^u 

Mages, attribué à P. Van Lint, signalée par K. Pandozzi (Ramur)ï 

2° Tableau "•Descente du Christ aux enfers” présenté par M. Vander 

Linden (Rotterdam); 3° Cléopâtre attribué à Gérard de Lairesse, 

présenté par M. âlexander Corbett (Londres); 4° Sujet tiré de la 

▼ie du prophète Elie, tableau signé et daté "Gisi Vroylinck 1624" 

peintre brugeois peu connu du XVIIe siecle, offert en vente par 

la firme H.O. Miethke (Vienne) au prix de 10.000 francs.

Les tableaux ci-après restaurés par Mme Vve Buéso, en vertu d’une 

autorisation ministérielle du 8 mars 1922 (N° 2868Ib) sont examinés :

1) Jean Wynants Paysage.

2) Mignon Fleurs et Animaux.

3) Coosemans Vanitas.

4) Van Staveren Retour de chasse.

Ces restaurations sont approuvées.

La séance est levée à 4 heures.

Le Conservateur-adjoint, Le Président,
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SECTION D’ART ANCIEN.

Séance du mardi 9 mai, à 5 heures de relevée, à la

salle Fiévez ( vente de tableaux anciens et modernes).

Présents : MM. Carton de Wiart, président de la Commission; De Deckeç 

Lagae, Verhaeren, Verlant, et H. Wauters, membres; Bautier, conservateur- 

adjoint, F.F. de secrétaire.

La section renonce à l’acquisition des tableaux de Casteels,

Jordaens et von Ehrenberg. (M. Hulin de Loo en sera avisé, le Musée de

Gand étant amateur de ce tableau). On décide de pousser jusque 3.500

francs sans les frais "Le Sermon” Ecole anglaise.

La séance est levée à 5 1/2 heures.

Le conservateur-adjoint ff. de secrétaire, Le Président de la
f ;--- -— - Commission,

' / m  CA/v



SBCTION DE L’ART AHCIEN.
I

Séance du II mai 192^, à 2 heures, au cercle 

artistique denvers (1ère vente Ooms).

Présents : MM. Hulin de Loc, président; De Decker, Devriendt, 

ffoffin, Verhaeren, Verlant, membres; Bautier, conservateur-adjoint} 

Mlle Devigne, attaché; Laes, secrétaire.

La Section estime que la terre cuite, signée Pompe, N° 784 du 

catalogue, groupe intitulé R w e t  le tableau monogramme S.P.R., N°

181 du catalogue, La_Vierge et - Fnfan», sont désirables pour nos 

collections. La première de ces oeuvres pourra être poussée jusqu’à

5.000 francs, la seconde jusqu& 5.000 francs.

Mr Paul De Decker annonce à la Section la mort de la douairière 

Camberlyn d’Amougies. Le moment serait venu de reprendre avec sa 

famille les pourparlers relatifs à 1*achat du tableau de Pourbus * 

Les fiançailles d’Hoefnagel. M. De Decker est chargé de transmettre 

au baron Holvoet, l’offre de 175.000 francs forpulée dans la séance 

du 27 décembre 1920.

La Section décide de se réunir dans quelques jours pour la

première vente du Comte Cavens. (sans les
v______v frais)

Mr Bautier annonce que le Musée s’est fait adjuger pour 480 frs. 

le tableau Le Sermon . école anglaise (vente chez Fiévez).

La séance est levée à 3 1/4 heures.

Le Secrétaire, Le Président,
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SECTION DE L'ART ANCIEN.

Séance du vendredi 19 mai 1922 à 4 heures.

Galerie Le Roy. 1ère vente Cavens.

Présents ï MM. Hulin de Loo, Président; Carton de Wiart, De Decker, 

Goffin, Philippson, Verhaeren, Variant, Wauters, membres; Bautier, 

conservateur-adjoint; Laes, secrétaire.

Mr Bautier fait savoir que le Musée n'a pu acquérir à la première 

vente Ooms la terre cuite de Pompe, et le tableau monogrammé S.P.R.^j ces 

oeuvres ayant été vendues à des prix dépassant les valeurs fixées 

par la Commission.

Les menbres présents faisant partie de la Section d’Art Moderne 

estiment avec Mr Verhaeren, que le tableau d Alix d'Anethan, Saintes 

femmes au tombeau, peut être prêté à l'exposition qui aura lieu Am 

29 mai au 16 juin chez Durand-Ruel à Paris, à l'initiative du comte et 

de la comtesse de Beaumont; l'oeuvre sera assurée pour une valeur 

de 2.000 francs.

La Section est d'avis qu'il y a lieu pour le Comité des Accroisse­

ments de ia rendre à Anvers, vendredi 26 mai, à l'Exposition de la 

2de vente Ooms^ une statuette,en bois, La Vierge et l'Enfant, signée 

et datée W. Pompe 1758^ étant de nature vraisemblablement à intéresser 

nos collections. Mr De Decker accompagnera le Comité.

La Section, après avoir examiné les oeuvres exposées de la lire 

vente Cavens, décide d'offrir pour le tableau 11° 88 du catalogue s 

Koedyck* Le petit dessinateur 10.000 francs; pour le N° 155. Pierre 

Tillemans : Attaque d'un convoi, 4.000 francs, et pour le N° 80, C. Huys- 

laans, Pays âge. 3.000 francs.

La séance est levée à 5 heures.

O

Le Secrétaire,.
y  M

Le Président,

?



SECTI OIT DE L’ART MODEREE.

Séance du lundi 12 juin 1922, à 3 heures de relevée.

«

Présents : MM. Verhaeren, président; Ciamberlani, Devillez, 

Devriendt, Hulin de Les, Lagae, Lambotte, Verlant, membres; Fierens- 

Gevaert, conservateur en chef; Laes, secrétaire.

Mr Welfers s’est excusé.

Le precès-verbal de la séance du 27 mars 1922 est lu et approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 1372, du 12 avril 

1922, demandant d’assurer le placement dans les galeries, du bas-relief 

Salemé. par Ivan Mestrevic;- de la lettre ministérielle acceptant le 

tableau Les Joueurs de Cartes, par Henri De Braekeleer, don du baron 

Henry Lambert.

M. le Conservateur en chef annonce que l'aquarelle de H. De Braeke- 

l®er La Pianiste a pu être acquise uans une vente publique, à la 

galerie Le Roy, peur la somme de 3.700 francs (frais non compris : 12 1/2 

Il fait savoir qu’avec l’assentiment de Mr le Président et l’approbation 

du Ministère, le Musée a prêté le tableau d’Alix d’Anethan, Les Saintes 

femmes au tombeau, à l’exposition de l’oeuvre de ce tfe artiste qui % 

lieu à la galerie Durand-Ruel à Paris, du 29 mai au 15 juin; l’oeuvre

a été assurée pour 2.00^ francs.

La Section, après examen des oeuvres qui lui sont soumises, vete 

l’acceptation d ’un tableau de Feujita : Portrait du uelntre. présente

par lettre ministérielle du 7 avril 1922; du portrait de S. Exc. Mr 

Braod Whltlock, par Ph. Hwyncop, don de 3. Ere. Mr Brand Whitlock 

(lettre ministérielle du 31 mai 1922); du tableau L’Ivre^ie par 

Laermans, don de Mr Raymond Hottat à Bruxelles (lettre ministérielle 

1682 du 10 mai 1922);- du Portrait de -IIa Bénar' par Jacques de Lalaing

legs de la baronne Bisseret (lettre ministérielle 2253 du 7 avril 1922) 

aU d08Sl des Moissonneurs par Jules De Bruycker (lettre ministé­

rielle 3098^ du 10 juin 1922). Les donateurs seront remerciés au nom 

de la Commission. La Section, qui admet à l’un,inimité le dessin de De 

Bruycter, exprime le regret que cet artiste no « i t  pas fl„  l i m e n t  

représenté an *uaée et il lui semble que'parmi le, d=3slns récemment -
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expssés Jae De Bruycker, le dessin : La cathédrale de Beimsetait

particulièrement désirable.-
Sent écartés : un Intérieur d'une Eglise de Séville, par Frantz 

Van den H©ve, ©ffert en dsn par les enfants de l’artiste; un tableau 

Jeunesse de Léon Besmet présenté par lettre ministérielle 32852 du 

I juin 1922; un petit tableau Anvers apr's le bombardement donné a

Henri De Braekeleer et offert en vente par Mr Tendeur, à Bruxelles,

pour 2.500 francs.
M. le Ministre, par sa lettre 780 du 2 avril 1922 demande 

que l*@n soumette à la Commission la Fi .gure tembale du statuaire de 

Valeriela. MM. Lagae, Devillez et Ciamberlani sont désignés pfun

aller examiner cette oeuvre chez le praticien î?r Vanden Berg.

La Section examine ensuite 4 tableaux soumis par Mr Breckpst, à 

Bruxelles : Le Calvaire par Gauguin, 40.000 francs; Paysage en Bretagne 

par Gauguin, 18.000 frs; un Paysâge par Sisley, I5.C0C frs; un Pavs 

par Pissarro, I5.C00 francs. Tout d’abord l’acquisition du Calvaire est 

décidée en principe. Une contre-proposition ,de Mr Verlant est ensuite 

approuvéef en vertu de laquelle M. le Conservateur en chef est autorisé j 

à offrir à Mr Brec] x t, pour le ..haxi - et le ... ca:,. de Sisley ensemble 

40 à 45.000 francs; pour le Calvaire seul 30 à 35.000 francs. Si Mr 

Breckpot accepte cette offre, l’acquisition ourra être considérée 

comme faite, et on jourra en informer de suite Mr le Ministre pour lui 

demander son approbation. Un cas de non acceptation par Mr Breckpot, 

la Section estime que les quatre tablc-aux présentés pourront figurer à 

l’UxpOsition des Maîtres français contemporains qui sera organisée au 

Musée. Mr le Conservateur en chef expose le programme de cette exposition 

qu.e la Section approuve.

La Section approuve ensuite 1’acquisition, au prix de T.3CC francs 

chacune, des dix statuettes en bronze de J. Dlllens, représentant 

François Laurent, Metdepsnn inghen, Frère Crban et sept figures symbolisant 

des corps de métiers. Ces statuettes seront livrées par 1 r Gustave Lillens 

frère de l’artiste. La Section accepte encore deux tableaux légués par 

Mme Veuve Eoutatont-Thiaucourt, Boeufs en pi aine par Verv;ée, et Moine 

endormi par A. Cluysenaer. ^lle délègue MM. Lambotte, Devillez et

Verhaeren, me .bre. du Comité des accroissements pour aller examiner sur 

place, des tableaux de Den Duyûts, 7erhe,den et Van Leemputten légués



feue Mme Victor De Hoon, 25 rue c:.u Bosquet, Bruxelles (lettre ministérielle 

224d du 7 avril 1922).

La Section estime trop élevés - ' - prix indiqués par ^r J. Renard pour 

les 4 tableaux de Vogels qui sont déposés au "Usée à titre de prêt :

Tempête de ITeige 5C.0C0 frs ; Ixelles. matinée pluvieuse 26.00C frs;

Coucher de soleil sur la mare 25.CC0 frs; Rue des Chanteurs 20.CGC frs.

Il n’est pas possible, sur ces bases, de négocier l’a quisition de l'une 

ou l’autre de ces toiles.

La Section examine les tableaux modernes du legs de lime Vve Scheemaeckor 

née Van Stalle, legs approuvé en 1916. Ces tableaux, Pag s âge Boisé ,-ar 

Coosemans, Après la Séance, par Max Volkaert, et Intérieur, par 3ug.

Le Block, viennent seulement d’être mis à notre disposition par le notaire 

Lelwart.

La Section examine aussi la photo d'un Intérieur avec personnages . 

attribué à Leys et présenté par T.‘r Ch. î'.audslay, à Yoevil (Angleterre).

Plie est d’avis qu’il n’y a pas lieu d’acquérir le tableau La Harpiste 

par Alfred Stevens, dont la photographie a été communiquée par Mme Vivier 

(fille de l’artiste) à Paris.

Me le Conservateur en chef fait savoir que le sculpteur Bourde H. e

ferait abandon de ses droits d’auteur pour la fonte d’une'de ses oeuvres,

si elle était acquise pour le -usée. Il annonce aussi que, d’accord avec

l'artiste, une glace sera placée incessamment sur le tableau de Henry

de Y/arcquier, représentant le font d’Cntrevaux. La Section estime avec

Mr le Conservateur en chef qu’il convient d’attendre que les salles en

restauration du Musée Moderne nous scient restituées par les Bâtiments

Civils, avant d’installer dans les galeries le grand tableau de Veri.tiaeten

* ' —— !— :—  — u sujet duquel M. Pouliet lui avait adressé une 
lettre.

a séance est levée 1 o 1/4 heures.

c /

Le secrétaire.

*7

Le .̂ résident,



S3CTI0N SS L’ART AMCISE. V-
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Séance du lundi 26 Juin 1922, à 3 1/2 heure*.

Galerie Fiévez. Vente de tableaux (collections îtne L. F..., 

Kp J.C...... W r X. ». • • ) «

Présents : MM. Carton de Wiart, Devriendt, Goffin, Lagae, 
Verhaeren, Verlant, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

Bautier, conservateur-adjoint; Laes, Secrétaire.

Se sont excusés s MM. Hulin de Loo, Philippson et Wauters.

La Section, après examen des tableaux exposés, décide de ne 

faire aucune acquisition à cette vente.

Le Secrétaire,

Le Président,

LA. A a



SRCTIC’T DU! L’ 4RÏ .4133IT3N.

Séance du lundi IC juillet 1322, à 3 heures.

‘l

présents : SM-, Hulin de Loo, président; Carton de Wiart, De Decker, 

Devrienût, Goffin, Verhaeren, Yerlant, membres; Fierens-Gevaert, conser­

vateur en chef; Bautier, conservateur-adjoint; Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : 1~. Lagae et D'au ter s.

Les procès verbaux des séances des 24 avril, 9, II et I. mai 

et 26 juin sont lus et approuvés.

E. le Conservateur en chef fait savoir que nous avons pu acquérir 

1°) à la vente du 9 mai à la salle Fiévez, Le Sermon, attribué par le 

catalogue à Turner,- pour 46C francs

2°) à la Ire vente Cavens (23 et 24 mai) le rarsa»-e de Corn. Huf/smans, 

pour 6CO francs; le ffetit dessinateur par Koedyck, peur 2.9OC frs, 

et 1' ,tt iqqc du Convoi Par Tillemans, pour 3.9É0 frs ;- 

3°) à la vente Se raie us (23 mai) un passage accidenté attribué à 

Salvator Hosa, pour I.2CC frs.

Le JPà„sa: e par C. Huysmans est offert en don r ir î.Ir Henry ïïauters, 

à qui la Section exprime sa gratitude, La terre cuite, signée Pompe 

et intitulée Pan. ain3i que le tableau monogra mé S P R La Vierge et

lofant, de la première vente Ooms ont dépassé les estimations de la 
Section.

La Section émet un avis défavorable à l’ac-qad, ition d’une Présentanuation
---î— Vierge au Temple par un maniériste anversois, présentée par L*:.

ârens, à Bruxelles, au prix de lu. CGC francs; de trois tableaux sur

“Ui ■ • -^-toiro Je L,°nc-^i Par D. Teniers II et Yan Kessel, présenté: 

par ». Gaston Reuma.-.s à Bruxelles, au prix de 75.000 francs;- d’un

---attribué à Yan Uden présenté par M. André Pumon, à Bruxelles,

au prix .„e 4. CC francs. Hile accepte un orti àt ’homme signé et 

daté C. 'Vautier 1636, offert e ; don par la Ch unbre Syndicale des Beaux-

irts et de la Curiosité à Bruxelles. Les donateurs seront remerciés au 
nom de la Section.

L’assemblée déciue d’offrir : S5C frs. pour une statuette en 

terre cuite ce W. Pompe, Saint Antoine de Paüoue présentée par Mr



/
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3C à 4C.CCC francs maximumJ avaux, à Bruxelles, au prijcie I.CO0 francs;.
tabler Sainte Fa. il le attribué à 3. ketsys présenté par . Areas, 

IOC.CCC frs ;- 5,CGC frs. cour un tableau Vue_ôe
pour un

à Bruxelles, au .prix de
Reine monogrammé H.V. (Hendrik Van Cleef) présenté par The Art Collectors’ 

Association à Londres, au prix de I5.CCC frs. La Section estime désirable 

pour nos collections le tableau Coq et dindon signé Johannes Fyt, 

présenté par Kr Le Heuvel à Bruxelles, et que la Société des unis des 

irisées serait invitée à offrir en don. -

La Section accepte 1** dépôt à titre de pret, d’un Cnrist en 

de Rubens appartenant au Cte d'Alcantara à Bruxelles;- d’une 5 tinte 

famille avec lasteurs, signée et datée J.B. Kuet, 177^, appartenant à

K. uuill. Pelle à Bruxelles.

La Section examine ensuite les photographies d'un tableau 

Tentation de St Antoine attribué à Breughel de Velours, présente-par 

îir J. Marianne, * Paris,- d’un tableau de l’école des Anciens Paps-Bas 

la -enteccte , présenté par . r V. Vanderlinden, à Rotterdam; d’un 

Portrait d’homme attribué à Lonsing, signalé par * . de Lapcuyaeç, à 

Bordeaux. La Section estime qu’il serait intéressant de nous'faire 

soumettre ce dernier tableau.

La Section approuve la restauration faite par Mme Vve .buéso, du 

Portrait d* PLetta Van Iloutum par N. kaes ("° 282). Bile examine ensuite, 

dans les galeries, les tableaux ci^après pour la restauration desquels 

des dfvis et rapports ont été demandés à II .e Vve r. Buéso, î-ik Buéso père 

*et Vergote : 1° BCBL et JCRI1BHS : Vanitas (»• 237); il est décidé de 

ne pas encore restaurer ce tableau. -  2 ° C. HUY3L ILS : laysage ( 0 22o); 

la Section propose de confier le travail à (r Buéso père, au prix e 

4CC francs (fixer les nombreuses parties de couleurs soulevées)

3° VAl* DBS If-BULIH : Siège ae Tournai (11° 3C2) ; la Section estime que 

le travail devra être attribué à 21. Buéso père au prix de IbO francs 

(fixer, mastiquer,dérouler , pointiller et raviver les vernis)

i° LR CR&.Y3R : Le Rosaire (s° IÇ4) ; la Section décide de confier le 
travail, à titre d'essai, à 1-r Vergote, au prix ce 3GC francs (nettoyer, 
pointiller les crevasses, enlever les repeinas sur les ords des crevasses, 

La séance est levée à 5 h ures.

C-

Le ’ecréta're,

L IP**1'ar* f



ySECTIO-' ES L’ART « C i m

Séance du lundi 2^ seÿfrembre 1922 à 5 heures.

/

Présenta; .-.cvrienüt qui assume la présidence, *u.pje ,ec^îr,acf+ in, 

Lagae, Fh ilipps«n,Verlant, W au t e r •, memb r e s ; Pi : r e u s Çeyaert,Conservateur, 

en Chef,Bautier, C ons ervateur-auJ o int,Lae s.Secrétaire. 

lu.Ll. Carton de Wiart et Hulin de Loc/s«scnt excusés.

Le precés-verbal de la séance du IC juillet est lu et approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 52737-55,du 17 août 1922, 

approuvant l’acquisition ,au prix de 6nC frs,d’une statuette en terre 

cuite ce WALTER PKiPS .présentée par F- J avaux {'de la lettre ministériel­

le 239 0,du 17 août 192«..acceptant le Portrait d’homme par WAUTIHR,
_ /L

don de la Chambre syndicale des Beaux-Arts et de la Curiosité*^ Bruxelles^' 

dp la lettre ministérielle 2C65,du 18 août 1922 acceptant 1" nouveau don

de la Société des Amis des Fusées,le tableau signé F/T:Cçq et Lindon; _  

dp la lettre ministérielle 2 ü6 8 Iâ du 18 août 1922,autorisant 4 confier 

à M.3uéso,père la restautaticn dûs tableaux de C.HUY3F4IiS.-aysage(n°228) 

et VAIUHE FIULEh.Siè;.-, ce Tournai(n°502)aux prix respectifs de 400 et 

35C frs;à M.Vergote la restauration du tableau ET CRAYTR Le Calvaire 

(n°I24).

La section décide de faire l’acquisition sous réserve de l’approbation 

ministérielle , du tableau les Hc-ces d’Lç. fn / ~ par Fr.PCURBUS l’ancien 

que la famille Qamberlyn d’ bnougies.après de longues et difficiles 

négociations ĉonsent à détacher de l’ensemble de la collection. Vu 

l’intérêt capital du tableau et le prix actuel très élevé des oeuvres 

d’art ,1a section accepte à l’unanimité,le prix demandé.

La section est d’avis qu’il convient d’attendre 1? retour de .Fulin de 

Léo avant de se prononcer sur l’achat de deux Esquisses de RU3ENS,

faisant partie de la suite de 1‘Histoire d’ Achille:Achille reconnu ;,ar
Jllysse parmi les filles\ycomède et Bréséia 

qu .... Hulin de Loo a demandé à H.F.Colnaghi
^amenée 8/ ** sî cx*

fde Londres,de soumettre
au. Fusée de Bruxelles. Elle écarte ie table au, Vier̂ :. et E 

a LORTHBC El CRTEI présenté par F.Van Wedding: n,à Brux-lles
infant, a 11 r i bué 

,au prix de
2C.CGC frs.La section après avoir pxaminé six tableaux dp la collection



Cavens offerts en don. par IJ.De lieuleraeester,héritier de la dite collection^ 

décide d'accepter le Portrait d'Iiomrjjmoncgrafimé G.H. (G3RJRD HCÏÏŒEGBSTI?^ 

une Vue de Bruxelles attribué à P'SVADL S mais qui est plutôt aans la 

manière de Théod-VAH HEIL, et les deux petits tableaux primitifs:1a Flâ  

fellation et Calvaire; en demandera à V. îe Keuïemeester en échange du 

Paysage avec cavaliers, attribué à Cuyp, et du arc - attrioué à Victccrs, 

et éventuellement Ans deux tableaux primitifs prémentionnés, d'autres 

tobl°aux à choisir clans la collection Cavens.

La Commiseien examina ensuite une série de photographi' s envoyées par :

4) *r Sauveur, à Bruxelles : -crtrait dame par Louis David ;

B) The Vrt Collectors is sociati on, Londres : ; . tr 1 ' - g d  (?),

un triptyque du Maître de la Légende de Marie-Madeleine (ICC.CCC francs); 

Port] ait c"h"mnr>, attribué à Hub-ns (5.CCC francs); un Pansage, 

attribué à jhibons (L. CCC francs); une Tfrte c° Christ, attribué à 

Albert Bouts (T2.0CC francs); un Portrait d'homme, attribué à Van Dyck
i

(1«.CCC francs); un ncrtrait d'homme attribué à "urbus (5.CGC francs); 

un Portrait de femme attribué à Hans Lworth (IA.CCC frs.) un xvrtrait 

d' . daté Ïcb3 de l'école anglaise (?).

C) Mr Cassir^r, à Berlin : une peinture de l'ancienne école bruxelloise 

avec une série de médaillons représentant des "cènes de 1 a Vi- de la 

Vierge, (3.CCC frs).

D) hr Paul Lambctte : une composition de Gérard ce îair‘:sse ; ce dernh" r 

tableau est la propriété 'un artiste français qui en demande 12 à Ij.CCC frs

*a section estime qu'il serait Ceirable dp lui faire soumettre les 
tableaux suivants : le Portrait de Lame par %avi d^Hre~Pcrtrai t a'heam 
attribue à Hubens ( irt Coll-fetors* association) et les Scènes d* la Vie d*. L  
(Mr C assirer).

Mr le Conservateur en chef fait savoir qu The ,rt CollectorsMsso- 
£iation à endree, a'accepte pas l'offre de 5.CCC francs faite par la 
jecticn peur 1 i Vue__i_L_£t monogra-umée H.V. (Hendrik Van Cle f). Mr
arens uecline également l’offre de 4-C.CCC frj
attribué à Met.-!, a.

■ancs pour la Vicif, ; et enfant

■'ï* “  ”£uveI “ **». * c u c »  «eide 0. Jéteut r 
dour ce d r m e r  t a b le a u ,  a u ' e l l e  tetinie d é s ir a b ]

“  utx* de 3« à 6C.CCC fraies. Mr de la ,du
>le«;cur nos collection.

/ade à Bordeaux^ait connaître
T  U  ,Wri{t9lJe 40 b g fcan Attribué à -cuaia* „  aésire lJS
envoyer le tableau à Bruxellç s; Mr Henry V'auters ...i c...̂  .  ̂ .f



par Bcrdeaux, U  ra 'un prochain voyage en "stagnet ira vcir cette 

c -uvre et **n i*eru éventuellement 1'acQui8iti.cn ̂ tl lu neu... v*.i*u au 
"usée, ce dent l'assemblée le remercie trè:» viv ne /.

La Section décide de se réu ir vendredi 29 septembre h II 1/2 
heure» dans la galerie Le Hep, peu l'cxrt.. rj .es tab' aux f ai»ant 

partie de li seeem e vente Cavens.

La séance est I vt* 4 1/2 heures.

u

Le Cecrôt ti^ -,

f u / -

Le 'résident,



SSC'l'I CIT ~ ' L’ ffiï 4JCICE.

Séance du vendredi 29 septembre 1922, à II 1/2 heures 

Galerie Le Hcy. vente Cavens.

Présents ; lL*i. Le Decker, Devriendt, Gof'fin, Verhaeren, Verlaat 

et V altera, membres; Fierens-C »vaert, conservateur en chef; Eautier, 

ccnserviteur-ai joint; Laes , Secrétair- .

Se sont excusés : K. lu Carton de Yviart et Eui in e Lee.

Le Comité estime pue le !T0 76 du catalogue, Pgrtrg. t présumé de la 

.princesse Dorothée de Danemark, attribué à Habuse, est désirable peur 

nos collections. Cn proposera à Fr De Meulemeoster de pouv; ir échanger

contre ĉ  portrait los table lux de la collection Caveas eff rts r ar lui 

au Fusée et qui ont été examines pans la séance du Zi> septembre, sauf 

la Vue de Bruxelles qur l’on demandera de pouvoir conserver cependant 

peur nes galeries. Ci Monsieur De Meuleme^st-r n’accepte pas cet échange, 

le Fusée fera 1’acq.-isit* on durait portrait à la vent* (prix maximum 

4C.CCC francs). Dans ce cas cn proposera pour l’échange des tableaux 

non acceptés à la séance du ZD septembre : "° 2o du catalogue. Paul BRIL, 

Passage avec figures; I’° 43, Corne il'e LP.CGG3LCOT, Extérieur d’auberge;

T > CILFCIG et ""T"", -, ... avec fi -r p; -t TT° 2C, J. I. V.UÏ BUEDjüSL,
Le Repos dras chasseurs.

La séance est levée à 12 1/2 heur s.

Le Président.
T e Cecrdt lire .

/1
/

O-



SECTION DE L’ART MODERNE. X
Séance du lundi 'iè octobre 1922#à 3 h.

Présentas H.M. Verhaeren,Président,Ciamberlani,Hulin de Loo.Lagae.Lambotte.Sand,

Verlant.Wolfers.membres{Fierens-Gevaert,Conservateur en Chef,Laes,Secretaire

Se sont excusésjM.M.Devriendt et Devillez.

Le procès verbal de la séance du 12 juin est lu et approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2246 du 26 juin,demandant d’assurer le

placement du tableau de FOüJITAt & portrait du Peintre;- de la lettre ministérielle
1132,du 12 juillet,approuvant le don de M.Raymond Hottat,le tableau intitulé 1 Ivrogne

par Eugène LAERMAN3;de la lettre ministérielle acceptant le gortralt de S.E./Érand
jVf 1

Whltlock par P.SWYNCOP.don de S.E/Brand Whitlock; - de la lettre ministérielle

32737/56 du 5 octobre.approuvant l’achat de l’aquarelle La pianiste, par Henri

DE BRAEKELEER(vente à la galerie Le Roy,12 mai 1922);- de la lettre ministérielle

du 10 octobre indiquant les tableaux qui suivant le voeu du Conseil des Ministres,

ont été mis à la disposition du Ministre des Affaires étrangères en vue d’orner son

hôtel pour la réception des Souverains italiens;LEYS.Le Prêche;LEYS.Boutique de

Jacob Lies velt: Bnm.forGER.Allée des Charmes{BOULANGER; Matinée d’automne; DE GROUX;

Départ du conscrit;LEYS Atelier de Frans Floris:Alfred STEVENS;Fleurs d’automne;

Alfred STEVENS{Bouquet effeuillé{Henri DE BRAEEKELEER; La màison hydraulique;

LA MCRINTERE .Fin d*automne;FOURMOIS .Vue du Dauphiné;MADOÜ .Honteux et confus;

LYNEN,A. L’Antichambre.

La section émet un avis défavorable à l’achat d’un Poretrait de femmelpar Alex.

ROBERT.présenté par M.Van Bredael.à Bruxelles.au prix de 6000 francs.Elle accepte
offert en don par les enfantq^dg. feu A.J.Heymans 

un dessin de Lucien WOLLZS.Portrait du Peintre A.J. Heymans/ et une esquisse aquarelle

de Joseph BEAUME pour son tableau Derniers moments de la grande Dauphine(du Luxembourg)

offerte en don par M.Edouard Michel.Les donateurs seront remerciés .La Section accepte

encore le tableau La route après l’orage.par Valériue de SAEDELEER et un dessin

.Paysanne flamande ,par Albert SERVAES,soumis par lettre ministérielle 30731/33095

du 3 juillet 1922.Elle écarte un PoÿtYAlt du peintre Pierre )fan Schendel-par lui-

même,offert en don par les enfants de l’artiste.
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La section émet un avis défavorable à Rentrée au Muéée de la Figure tombale 

par E. de VALERIOLA,que M.M. L a g a e ^ é i ^ ^  et Ciamberlani son allés examiner 

chez le praticien M.Van den Berg.Elle écarte,sur l’avis des membres du Comité

des Accroissements les tableaux de Den DUYTS.de VERHEYDEN.et de VAE LEEMHJTTEN,/
légués par Mme.Le Hoon à Bruxelles. Elle décide de proposer aux héritiers de M. 

Charles Théodore Houben d'offrir à l'Académie Royale de Belgique le_Portrait_du 

professeur Renard.légué au Musée de Bruxelles.

M. le Conservateur en Chef annonce que M.Hobé fera don au Musée du double 

Portrait de M. et de Mme.Hobé par VANAISE .après la clôture de l'exposition qui 

va s'ouvrir au Cercle Artistique à Bruxelles .

Il donne lecture de la communication ministérielle 1250 du 20 septembre 

et de sa réponse du 28 septembre concernant l'acquisition de l'Héraklès archer.

de BOURDELLE,oeuvre pour laquelle le maître français renftaie à ses droits d'auteur - 

Jl signale que M.Delapierre à Bruxelles est intentionné de vendre un tableau 

de VERWEEf daté 1872^au prix de 50.000 francs.La Section n'est pas d’avis de 
donner suite ^ cette offre.Elle estimer aussi sans intérêt pour nos collections, 

un bronze La Vocation signé MARSILY présenté par Mme.Mestreit. M. le Conservateur 

eç Chef fait savoir également que M.Lequime qui compte vendre ses tableaux,serait

disposé à céder de la main à la main au Musée,des études de STOBBASRTS et des 

tableaux de HEYMANS^ la Section fixera un jour pour aller voir ces oeuvres.

M. le Conservateur en Chef donne lecture d'une lettre d'un nornné Wiest de 

Munich qui offre d'échanger deux tableaux de DAITSAERT et de Florent WILLEMS 

contre nos deux portraits par LENBACH • Il communique à la Section les nouvelles 

propositions de M.Renard pour la cession de ses quatre tableaux de VOGELS au 

Musée :75.000 frs pour La Neige , Ixelles et Crépuscule .avec don de la Rue
fi/uy

des Chanteurs tou bien 50.000 frs pour deux tableaux .La Section estime ces propo- 

eAAAoaa ttrog exagérées.

La Section est d'avis que les six tableaux ci-aprèe peuvent être confiés^ à

titre de dépôt toujours révocable,à M.le Haut Cimmissaire de Belgique à Coblence :
1. HANEOTIAU «Vieil hospice»
2. VERWEE Equinoxe»
3»BINJE Le matin»
4. C.ASSIERS Le quai des pêcheurs à OBtende.
5. MARCETTE Clair de lune»
6. BARON Dunes de Calmpthout» ,

o ^
La Section fixe vendredL-uhe réunion au Musée Moderne pour examiner les tableaux 

que le Comité des Accroissements a réunis pour lui être soumis en vue de les 

mettrev éventuellement à la disposition de M.Le Ministre des Sciences et des Arts
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B. l. Conservateur en Chef fait savoir que M.Caroly d'Anvers consent à laisser 

pendant quelque/ temps encore au «usée,son tableau Chrysanthèmes par FAHTIN-LATOUR 

qui a fleuré A l 'Fmosltlon des Maîtres de 1 -Impressionnisme et leur Temjos .

x''*-" m  ip Pt*g s id^nt félicité M* le ConservateurLa Section donne (a ce prl\son J*ccor^4 M. le Presiaenx w u w w

en Chef du succès de cette exposition qui fut}j0ilîâ6lement organisée et 4e toute 

beautés
Avant de lever la séance,M.le Président félicite M.M. Lagae.Ciamberlani et 

Bautier,nommés officier de l’ordre de la Couronne d’Italie, Laes,nommé Chevalier du 

même ordre, et M.M.Herrent et Denjfs.brigadier et préparateuryqui ont reçu à l’occasion 

de la visite du Roi d’Italie au Musée,la médaille d’argentb Ricordo-

La séance set levée à 4 ha 1/2#

Le Secrétaire,



Se et ion de l ’Art Mode ri*.

Séance du vendredi 20 octobre 1922,à 2h 1/2 au Musée Moderne.

présents : MMVerhaeren, nrésident, Ciambe rlani , De ville z, Hulin de 

Lo o ,Ve r1ant Éffo1fe r s ,me mb re s ;Lae s R e coc-et aire.

Se sont excusés MM.Devriendt et La1 botte .

La Section examine les tableaux ci-après réunis par le Comité 

des accroissements en vue d ’etre mis,éventuellement ,à la disposition 

de M.le Ministre des Sciences et des Arts.
Je * V * ^  cdu cataie

193. François HUYGEHS Le bouquet d ’aubépines 2743
293 . Louis ROBBE Animaux au pâturage 158

298 Alexandre ROBERT
(Vue prise aux environs de 
Sac d/u. Couvent des Carmes

Courtrai>

à Anvers 1829.

294 Louis ROBBE paysage avec animaux 1319

296 Louis ROBBE Etude de vache 2030

37 Eugène Broerman 01 i va

Arnédée LYHEH Le peintre de# paysages
romantic; ne s 3997

André CLUYSERABR Le portrait de M.LLOYD GEORGE 4315

André CLUYSEHAER Le portrait de M.Asquith 4314

D .OYEHS Le Salon 3293

Eug.SMITS Buste de femme 3436

479 J.B. JONGKIND C *3 Le port 3815

Edmond VERSTRKATLR Le lever de Sirius 3453

He nr i e 11e $OHEER Un vieil ami 3978

242 Henri MARCETTE Paysage 3169

H. DE SME T H La Consultation 4005

Elle décide que les tableaux suivants peuvent être mis à la 

disposition de Monsieur le Ministre :

François RUYGEHS - Le bouquet d ’aubépines t 

Eugène BROERMEH - Oliva »

Andre CLUYSEEAER Le portrait qe M.LLÜYL G-°cm._. -
Le p ort.raît~ de ftjAsquith.Id



Eug.SMITS BU/^te d* .

J .B .JONGKIND(?) Le port

H.MARCETTE paysage.

H.LE SMETH La consultation
La Section décide de conserver et éventuellement de 3?e* 

décadrer et d=e=T*ps mettre en portefeuille, les aquarelles et 

dessins suivants qui se trouvaient dans les réserves.
OYELS Le médecin du village
ROELOFS Avant 1*orage Inv. 2255
Le HA A S Un trio de bau4gts I n v .2560
SIMONE AU Rue à Qberstein Inv. 2240
de EAMAR TESTAS Porte orientale. Inv 5o2l
de BEECKMAM 3 Vu^e_Venis5_ ?nv* i2 aaUarelles)
BILLE .E Coin de port_ m v . o ^ u  ( - ,MALOU Le nrince d*orange conduit a 1 Hotel ae v u j .

de Bruxelles, IL50 ""
Q TroUnesti de Moutons . In.v. 5510

TITE Joueur de Cornemuse Inv, 3314
MALOU Paysage suisse Inv.3544

L« tableau d< E.Hquzé -Les derniers moments de la fille__

de Grétry (inv.3193) peut être également mis à la disposition 

du Ministère.
Après un nouvel examen des tableaux qui avaient ete prece 

de\wînt désignés pour être jcemis au Ministère,la section estime 

qu’il y a lieu de conserver les tableaux suivants;

CRABE ALS La saison du regain Inv. 3207
Inv. 37 310 ’ COLLE LL p o r t rai t 

SACRE 

SACRE

portrait _de_ la mère de 1 ’artiste Inv. 5969 

p ortrait de 1 "artiste. Inv. 3967

La séance est levée à 4 heures.

Le Secrétaire

■'faMtt*.

Le président.

/
-=-



SSC II CH DE L ’ ART AIEIEH. *T

Séance du lundi 25 octobre 1922, à 3 heures •

Présents : ML:. Hulin ce Loo, Président'; De Decker, Devrienat,

Goffin, Lagae, Verhaeren, Verlant, membres; Fierens-Cevaert, conser 

vateur en chef; Bautier, conservateur-adjoint; Laes, Secretaire.

So sont excusés : ELI. Carton de Wiart, Philip son et W au ter s. u |

M. Lagae s’excuse de n’avoir pu assister à la séance précédente.

Lesprocès-verbaux des séances du 2b et du 29 septembre sont lus 

et approuvés.
Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2420 du 5 octobre 

1922, approuvant le don fait par Sr Henry Wauters, Pay s âge par

C. Huysmans;- de la lettre ministérielle 32737-56 du 5 octobre 1922, 

approuvant les acquisitions faites 1° à la vente Cavens (23 et 2a 

mai 1922) : Le petit dessinateur, attribué à Koedyck; L’Attaque d’un 

convoi, par Tillemans; 2° à la vente du IC mai 1922 à la salle 

Fiévez, Le Germon attribué à Turner; 3° à la vente Sermeus (I juin 1922) 

Paysage avec figures, attribué à Galvatore Rosa.

La Section émet un avis défavorable à l’acquisition :

1° des deux esquisses de Rubens (?) Achille reconnu par Ulysse et 

Briseis ramenée à Achille, présentées par MM. Colnaghi, à Londres, au 

prix de 1.200 4;

2° d’un tableau de l’Ecole des Anciens Pays-Bas (Bruxelles?) figurant^ 

dans une série de médaillons^ des Scènes de la vie de la Vierge, et 

présenté par M. Cassirer, à Berlin, au prix de 5.000 francs.

M. le Conservateur en chef fait savoir que ffi. Arens n’a pas accepté 

l’offre de 60.000 francs peur le tableau Vierge et enfant attribué '

Q. Metsys; le propriétaire désirait en obtenir 70.CCC francs et le 

tableau a été vendu à l’étranger. '

M. le Conservateur en chef fait encore savoir que le Musée a pu 

K quérir à la 2e vente Cavens, le Portrait présumé de la princesse Dor&thée 

de Danemark, attribué à Mabuse. L'oeuvre a été payée 36.000 francs.

Toutefois M. le Conservateur en chef a pu obtenir de M. de Meulemeester, 

heritier de cette collection, une intervention financière de 15.000 frs.



pour l’achat üu tableau. M. de Meulemees ter offre, en outre, au Muçee 

le Portrait d'homme mon.grammé G.H. (Gérard Honthcrst: et la Vue_.de 

Bruxelles attribuée à le Vidder, précédemment acceptés- La Section 

félicite M. le Conservateur en chef de l’heureuse issue de ses négocia­

tions et décide qu’une lettre de remerciements sera adressée à M. de

Mewlemeester, au nom de 1 a Commission.
II. le Conservateur en chef annonce ensuite que l’approbation a été 

demandée à M. le Ministre pour l’achat du tableau Les__oce3 de Hoefnagel 

par Fr. Pourbus l’ancien; la famille Camberlyn d’Amougies enverra le 

tableau au Musée dès que cette approbation lui sera notifiée. M. Hulin 

de Loo qui n’avait pas assisté à la précédente réunion, se dit heureux 

de voir entrer cette oeuvre capitale dans nos collections et félicite 

tous ses collègues qui ont contribué par leurs démarches, à rendre 

possible cette belle acquisition.

M. le Conservateur en chef fait savoir que The Art Collectors* 

Association de Londres a ramené à 7.50C frs. le prix du tableau Vue de 

Rome, monogr mimé H.V. (Hendrik Van Cleef) que la Section a estimé 

désirable pour le Musée, mais au prix de 5.000 frs. Il est décidé que 

dans la prochaine séance, afin de se rendre mieux compte de l’état 

de conservation do ce tableau, on le rapprochera d’oeuvres similaires

et de la même époque faisant déjà partie de nos collections.

La Section prend connaissance du catalogue d’une exposition de

Primitifs qui s'cuvre le 28 octobre à la Galerie Bachstitz à La Kaye;- 
de la photo d’une composition de Bruegel, Mermesse, communiquée par 
Mr Lorus Hermsen à La Haye;- c'une photo d’un Portrait présumé de I.

Teniers. peint par ce dernier, tableau présenté par The Art Collectors’ 
Association, à Londres, au prix de 800 i.

M. le Conservateur en chef fait savoir que suivant une nouvelle 
lettre de M. de la Pouyade à Bordeaux, le propriétaire du Portrait 
d’homme par Lonsing demande maintenant IC.000 frs. de ce tableau;
que le Portr r ' Je I me par L. Lavid, appartenant à Mr Sauveur n’a pu 
être envoyé au Musée, cette oeuvre se trouvant actuellement à Anvers 
où l’on en fait une copie.

La séance est levée à 4 1/2 heures.

Le Secrétaire,
Le Président,

i/i Ls'L r



ACTION 13 L’ART MODEREE.

Séance du lundi 15 novembre 1922, à 3 heures.

h

Présents : MM. Verhaeren, président; Devillez, Devriennt, Hulin 

de Loo, Lagae, Sand, Verlant, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert,

conservateur en chef; Laes, Secrétaire.
Se sont excusés : IL*. Ciamberlani et Lambctte.

M. le Président félicite MM. Verlant, Wolfers et Sand de la belle 

organisation qu’ils ont faite de l’Exposition jubilaire (I847-Ij2<;)

au Cercle Artistique de Bruxelles.

Les proces-verbaux des séances du 16 et du 20 octobre 1^22 sont

lus et approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 24l»9 du 3 novembre 

I92fc, ratifiant la décision rie la section de confier à M. le Haut 

Cornais s aire de “Belgique, le baron Rolin Jacquemyns, pour orner son 

hôtel à Coblence, les six tableaux suivants : TT :'M'1 M : Vieil Hospice; 

A. VERWEE, Equinoxe; F. BIHJE, Le Matin; H. CAS3IER3, Le Quai d.s 

pécheurs à Ostende; A. MAECETTE, Clair de lune; mhéo BARCE, ^un s âe 

Calmpthout.

M. le Président ayant fait la demande si les tableaux confies au 

Ministre des Affaires Etrangères étaient rentrés, M. le Conservateur en 

chef donne lecture de la lettre qu’il a adressée le 26 octobre à Mr le 

Directeur Général des Beaux-Arts pour protester contre la non exécution 

immédiate de l’engagement pris vis-à-vis du Musée de restituer ces ta­

bleaux aussitôt après 1 1 réception des Souverains italiens. Le cas 

échéant il fera personnellement dps déinarches auprès de Mr le Ministre 

Jaspar pour obtenir le retour de ces t ibleaux.

La Section émet un avis favorable à l’acceptation du tableau 

IMFiver, par Eug. Laermans, offert en don par K ie ^-nest Solvay. Les
. .4remerciements seront adressé^ au nom de li Section à la donatrice.

*
La Section écarte le tableau Invitation au Paradis par Eûga^d Tytgat, 

présenté par lettre ministérielle 5I2C4 du 23 octobre Iy^2. ^lle 

accepte ensuite le Portrait de M a ”anah par R un ah, présenté par lettre 

ministerielle 33033 du 26 octobre 1922; toutefois il seuja demandé au dé-



partement des Sciences et des Arts de scum-ttre à la Section un secon. 

tableau de cet artiste que l’état aurait acheté également. La Section 

retiendrait celui qui lui parait le mieux représenter le talent de 

Ramah; mais il est entendu que si ce second tibleau n’est pas envoyé 

par le Ministère, le vote favorable à l’acceptation du ^crtrait de 

Mme Ramah. reste acquis.
M. le Conservateur en chef fait part à la Section des nouvelles 

propositions de Mr J. Renard, pour la cession des quatre tableaux de 

Vogels prêtés au Musée : 6C.C0C francs pour La. M e T x c  11 n ; et Couc.-Cr_ 

de soleil, avec don de la Rue des Chanteurs;- sinon 2P.CC0 frs. pour la 

Neige, Zu.CCC pour Ixelles', 2C.00C pour le Coucher de Soleil, I6.0CC frs. 

pour la Rue des Chanteurs; ou bien 4C.<~-0C frs. pour deux des trois 

grands tableaux; le prix de la Rue des Chanteurs serait réduit à 12.''CC 

francs, en cas d’achat de deux tableaux. La Section estime que la 

proposition de 6C.CCC francs pour 1’ichat en bloc des trois grands 

tableaux avec don du quatrième, est la plus f .vorable. Il est décidé 

de faire une offre à M. Renard de 50 à 5o.0^C francs; s’il accepte, il 

pourra faire figurer son nom, comme donateur, sur deux des quatre 

tableaux.

La Section accepte encore le Portrait de Mr et M.ie F.obé par 

Gustave Vanaise, figurant à l’Exposition Jubilaire cia Cercle Artistique

de Bruxelles, et offert au Musée par Mr G. Hobé à Bruxelles. Le donateur 
sera remercié au nom de la Section.

Bile estime q ’il n’y a pas lieu d’îccueillir la proposition-' 
de Miss Ccoper, transmise par l’intermédiaire de l’Ambassade de Belgique 
à Londres, et ^elative à la vente d'un tableau de Louis Gallait, Job g
ŝ s Amis, au prix de ICO livres sterling. Elle estégalera-mt d’avis que 
le bronze Vocazione par Marsily, envoyé par Mme Mestreit est sans intérêt
pour nos collections.

M. le Conservateur en chef communique à la Section les renseignements 
qu'il vient de recevoir du Service des Bâtiments Civils, auquel il ne 
cesoold’adresser pressants rappels au sujet des travaux de peinture 
qui doivent être exécutés au Musée Moderne. L'adjudication de ces
travaux aura lieu le 24 novembre; ils pourront ccmrnencer, croit-on
6 semaines après; l’entrepreneur disposera de six mois pour les terminer.
;-r- t ut donc escompter la fin du travail La Commission est a'avis qu’il y a lieu 
dans les gorges dés-plafonds. Une démarc

La séance est levée à 4 1/2 heures. „
Le Président,

peur le 1er juillet Ta2„. 
de supprimer les ornements dorés 
he sera faite dans ce sens.

Le Secrétaire ,

A A .



SECTION DE L’ART ANCIEN.

Séance du Mardi 21 novembre 1922, à II 1/2 heures,

Galerie Le Roy, Bruxelles. Vente Cels.

Présents : MM. Hulin de Loo, Président; Carton de Wiart, Goffin, 

Lagae, Verhaeren, Verlant, menbreg; Fierens-Gevaert, conservateur en 

chef; Bautier , conservateur-adjoint; Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : MS. De Decker et Devriendt.

La Section estime désirables pour nos collections les trois 

tableaux suivants : N° 10 Ecole espagnole, Le Serviteur et ses 

Maîtres ; H° 29. Ecole des anciens Pays-Bas. XVe siècle, Le Christ

guérissant les aveugles et les paralytiques; N6 36 Louis De Vadder,
_ „tableaux, ,Pays âge ave c cavalie rs; cesV^TTOFTOnt être pousses respectivement à

50.000, 25.C0C et 5.000 francs.

La Section autorise le prêt de notre Portrait de 1* .rchiduc

Albert par Gysbert Vaenius, d’après Ottc Vaenius, à l'Exposition des

Objets restitués par l’Autriche à la Belgique, organisée au Musée

de la Porte de Hal.

Elle décide d’affecter une somme de 1.000 francs à l’achat de 

dessins de la collection Abott d’Edimbourg, dont la vente aura lieu 

à la galerie Fiévez le 22 novembre. Mr le Conservateur en chef signale 

les dessins de cette collection qui paraissant désirables. MM. Hulin 

de Loo et Verlant iront examiner cette collection et indiqueront les 

dessins dont il conviendrait dje faire l'acquisition.

Il est décidé de convoquer les sections de l’Art Ancien et de 

l'irt Moderne vendredi 24 novembre à II heures, à la galerie Giroux 

pour la vente Khnopff; la Section de l’Art Moderne, samedi 25 novembre

a II heures au nercle Artistique d’Anvers pour la vente de l’atelier 
Mertens.

Au cours de la séance, comaunication est donnée 

vente qui aura lieu à Paris, dans la Galerie Petit, 

par suite de la liquidation de la Société "Styles". 

La séance est levée à 12 1/4 heures.

du catalogue d'une 

le 4 décembre 1922,

Le Secrétaire,

Â
-e Président »



4

SECTIOMS BE L’ART ANCIEN ET BE L’ART MOÜERNE REUNIES.

Séance du Vendredi 24 novembre 1922, à II heures, Galerie Giroux,

vente Khnopff.

Présents : MM. Carton de Wiart, Président de la Commission;

Hulin de Loo, Président de la Section d’Art Ancien; Verhaeren, Président 

de la Section d’Art Moderne; Ciamberlani, Be Becker, Bevillez, Goffin, 

Lagae, Sand, Verlant, DTolfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur 

en chef; Bantier, conservateur-adjoint; Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : MM. Bevriendt, Lambotte et Philippson.

La Section d’Art Ancien estime que l’esquisse du plafond central 

du Salon de la paix à 1'hôtel de ville de Paris, par Belacroix, N° 19 

du catalogue, n’est pas désirable pour nos collections.

La Section d’Art Moderne est d’avis qu’il y a lieu de proposer 

au département des Sciences et des Arts, l’acquisition, pour le Musée 

de Bruxelles, du paysage de Khnopff, N° 20 du catalogue, Bes nuages qui 

passent (Fosset) (valeur î 1.500 à 2.000 francs) et de la nature morte 

du même artiste, 7 du catalogue, Un hortensia (valeur 2.000 à 2.500 

francs). La Section marque àa préférence pour le paysage. * '

Les Présidents,
Le Secrétaire,



sac ii ci; ra l’ îrï mcternïï.

Séance du Samedi 25 novembre 1*22, à IC 1/2 heures.

Cercle Artistique d’Anvers. Vente de l’atelier 

Charles Mertens.

Présents : MM. Verhaeren, président; Ciamberlani, Pevillez, 

Devriendt, Fulirf de Loo, Ferlant, me bres; Laes, Secrétaire.

Se Sont excusés : Mil. Ligae, Lambctte * Wclfers, membres; 

Fierens-Gevaert, conservateur en chef.

La Section estime que le talent e ^h. Mertens ne serait pis 

mieux représenté au Musée de Bruxelles par l’achat de l'une eu 

l'autre des oeuvres exposées en vue de cette vente.

Le Président,



SECTIOHS PB L'ART ANCIBIT BT PB L' ART MODEREE.

Séance du tLirdi 5 décembre 1922, à II heures, à la Galerie 

Giroux, à Bruxelles : Vente Jean-François Fonson.

Présents : MM. Carton de Wiart, Président de la Commission;

Pe Decker, Devillez, Goffin, Lagae, Fhilippson, Sand, Verlant,

Wauters, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

Bautier, conservateur-adjoint; Devigne, attaché; Laes, Secrétaire,

MM. Hulin de Loo et Lambotte se sont excusés.

La Section d'Art Ancien estime que l'exposition ne contient aucune 

oeuvre désirable pour nos collections.

La Section d'Art Moderne décide de signaler à l'attention de 

Monsieur le Ministre, en vue de leur acquisition, pour le Musée de 

Bruxelles, les deux tableaux ci-après :

H° 28 du catalogue. Georges LBMMEH. Paysage du Midi (prix maximum 

5.00C francs).

H° 67 du catalogue. Paul S IGE AC : Le vieux port de Saint Tropez. 

aquarelle (prix maximum I.50C à 2.000 francs). En demandant l'achat de 

cette aquarelle de Paul Signac, on fera part à M. le Ministre du voeu 

de la Section de l'Art Moderne de voir, en outre, le département des 

Sciences et des Arts entrer en rapport avec l'artiste pour l’acquisition 

d'une oeuvre importante qui représenterait dignement son talent au 
Musée de Bruxelles.

Il est décidé que la Section de l'Art Ancien se réunira, le Samedi 

9 décembre, à  II heures, à la Galerie Fiévez, pour la vente 0. Jaraart, 

et la Section de l'Art Moderne le samedi 16 décembre à II heures, 

a la galerie Breckpot, pour la vente de l’atelier Xavier Mellery.

La séance est levée à II 3/4 heures.

Le Secrétaire,
Le Président,



t

SECTION DE L'ART ANCIEN.

Séance du samedi 9 décembre 1922, à II heures, 

Galerie Fiévez, vente de la collection C. Jamart.

Président^
Présents : mi. Hulin de Loo^ëDecker, Goffin, Verhaeren, 

Verlant, Wauters, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

Bautier, conservateur-adjoint; Laes, Secrétaire.

La Section estime qu'il conviendrait d'acquérir pour nos 

collections l’esquisse de Jordaens, N° 71 du catalogue, Circoncision,

et elle en fixe le prix maximum à 12.000 francs.

Elle estime qu’il y a lieu de réserver une suite favorable à la 

demande des Amis du Palaia. tendant à obtenir l'autorisation de faire 

un moulage du buste de Bon iparte par Godecharle.

La séance est levée à 12 heures.

Le Président,

Le Secrétaire,
\A



TDCTIOÏÏ DE L’ART MODERNS

Séance du Samedi I<5 décembre Is22, à II heures,

Galerie Royale, Bruxelles. Vent* de 1’Atelier 

X- MELLSRY.

Présenta : MM. Verhaeren, Président; Ciamberlani, Devillez, 

Devriendt, Hulin de Loc, Lagae, Lambotte, TFXWXMWXW, Verlant, Wolfe 

membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; Laes, Secrétaire.

La Section exprime le voeu de voir le Ministère nous accorder 

un -rédit de' 25.CCC francs pour l’achat des oeuvres ci-après :

T AB LH AUX. ESTIMATIGfr.

Ho s 3. Rome. Le château Saint-Ange- 4.0CC francs.

4. L’antichambre au masque. 2.CGC

27. Mellery à la toque de le tre* 4.000 

ASUARELTM’.

44. Portrait- 2.500 

DESSINS.

70. L’attente- T.COC

7b. Portrait de fillette. 2."bCC

•OCO L’escalier de la Maison Hydraulique. 500
90. Effet de lumière. I.COC
ÏI7. Portrait du maître. I.oCC
118.’ La tricoteuse I.5CC
120. Pans les Polders. Le bourgmestre et

sa fille. -jCO
182. Feuille de 6 croquis. I.80r’

Le Président,
Le secrétaire,



Se etion de l ’Art Ancien

Séance du Jeudi 28 décembre 1922, à 3H.
présents; MM. Carton de Wiart, président de la Commission

!
Hulin deiLoo, président de la Section , Le Decker, !e-

vriendt, Goffin, Lagae, philippin, Verhaeren, Verlant, membres;

Pierens-Gevaért, Conservateur en Chef,' Bautier, Conservateur-adjoint^ 

Laes, Secrétaire.

Les procès-verbaux des séances d6^ 23 octobre, 21 novembre et 9 dé­

cembre soni/lus et approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministerielle B°32737/5I du 6 no­

vembre 1922, approuvant l ’acquisition cfun tableau attribué à Salvatore 

Rosa paysage accidenté avec figures;- de la lettre ministérielle L° 

32737/56, du 9 novembre 1922, approuvant l ’achat, avec le concours

financier de M.M. de Meulemeester, du p ortrait présumé. de_ JLa_arjjaces.-*
se Dorothée de Danemark, attribué à Gossart;- de la lettre ministé­

rielle n°2l74 du 25 novembre 1922, autorisant le placement dans nos
i

galeries d ’une Madeleine pénitente attribuée à DominioO Eéti , léguée 

par M. Ch. Théod. Hauben.
M. Le Conservateur en Chef fait savoir que le Musée a pu acquérir ; 

1°) à la vente Cela, le tableau de l ’Ecole espagnole Le maître et 

ses serviteurs, pour 51.000 frs. et le paysage par De Vadder pour

4.000 frs:t-2° ) à la vente de la collection Abott les dessins suivant5?: 

a) Murillo .Moins coud1 isant une vache pour 110 frs; b) Dr.Mille, 

Paysage pour 80 frs. c) J. Bellini, Ipjaode de l ’histoire d ’Alexandre 

(?) pour 170 frs; d) parmesan, Vierge aux douleurs pour IIO fr«;- 

3°) à la v°nte 0. Jamart; etc,une esquisse de Jordaens, La Circon­

cision. pour 2.000 frs.

La section écarte les tableaux ci-après: I°)Tete de moine attribué 

à Rubens, présenté par The Art Collectors’ Association à Londres, au 

prix de 5 .000frs.; 2°)un portrait de Dame par L. David, présenté par 

M. Sauveur à Bruxelles; 3 0 ) la Chute des Anges rebelles attribué à 

Brueg^el l ’ancien, présenté par M. Robert pequeur à Bruxelles, au 

prix de 5.000 frs. 4°) une Rature-morte attribuée à Chardin, présen­

tée par M. Arens à Bruxelles, au prix de 15.000 f-rff. : 5°) un Portrait
Ilicolas Ileufchats 1 dit -----------—

d^omme attribué àvLucidel^présenté par L. Arth. De Heuvel à Bruxel-



n
les, au prix de 25.000 frs. ; 6°) un tableau signé--- Dyclc, présenté

par L. Louis Courtoy, à Mons.
La section décide d'offrir 18 à 20.000 frs. pour un Chrjjt béniffagt 

de 1 * école espagnole (?) présenté par L. Arth. De Heuvel, à Bruxelles 

au rix de 25.000 frs. Elle écarte après un nouvel examen,la propo­

sition de The Art Collectors1 Association à Londres de nous céder à 

7.500 frs. le tableau Vue de Rome. monogramme H.V.(Hendrik Van Cleef)

La section prend connaissance d'une lettre de H. Jackson de Londres 

offrant en vente les PoJrtralts des Archiducs Albert et Isabelle par 

Rubens,- offre qui notis fut faite déjà en 1900 et 1919 et qui n*a pu 

être accueillie à cause du prix extraordinairement élevé de ces oeu­

vre s.

La section examine les photos suivantes:

1) de deux tableaux primitifs flamands.Une Annonciation et un trip­

tyque avec Vierge et anges musiciens de la collection Lotmar, envoy­

ées" par ls Dr. Nicolas de Berne.

2) d ’un tableau signé Van Cooghen, envoyéepar Mil. Spink and Son à 

Londres.

3) d ’une Vue de Clèves (?) par Teniers (?) dont le propriétaire, M. 

Vanden Bossche de Courtrai demande 365.000 frs.

4) d ’un tableau L ’Enlèvement des Sabine s attribué à Ch. Lebrun (prix

25.000 frs) envoyée par M. Cari Braun à Alx-la.-0hapelle

5) de 2 tableaux italiens du XVIIe siècle Retour de l ’enfant prodigue 

et Sacrifice d ’Abraham (60.000 frs.) envoyées par M. Lebrun à Bruxel- 

le s.

6 ) d ’un Christ an Roseau par J. Hay (50.000 frs.) et d ’un Adoration
Je/

des_Mages signée/lange Jan ( 25.000 -f rs. ) envoyées par Mme puy t , à 

Bruxelles,

7) d ’un tableau allégorique 1 "Escaut monogrammé S.V| (Simon De Vos ?) 

(55.000 frs) envoyée par M. Emile Vauthier, à Bruxelles.

8 ) d ’un paysage d ’hiver par p. Brueghel (220 £ ) d * un portrait d * homme pb-r 

Anjpiisciola et d ’un tableau Buveur par Nogari (école vénitienne XVIIIe 

siècle) envoyées par The Art Collectors Association à Londres.

Le tableau signé Van Cooghen ainsi, que le trip tique de la collectief*
Lotmaï paraissant inter n a n t s .  On en demandera le prix. Si le prix
du tableau signe' Van Cooghen est „eu éi.T< ,, P' " ^ f on priera le propriétaire

ls à la section.



la restauration faite par lû. Bué«o, père, au tableau N° 228, Corneil­

le Huysman**, paysaae_._açoidente. et approuvée.
On demandera rapport et devis pour la restauration des tatleaeï

jjfQ5 8 5 ^ Y s e n b r a n t , L a  P a n i l l e  Qr  or£e_s_J/an__de—V eld e ,.,

douleur».

et. le Vierge aux

«H

La séance est levée à 5 heures.

Le Secrétaire

Z7



SECTICîT BE L’ :1RT MODEREE.

Séance du Lundi 29 janvier 1925, à 3 heures-

Présents : HM. Verhaeren, Président; Devillez, D-vriendt, Eulin 

de Loo, Ligae, Sand, Verlant, Wolfera, membres; Fierens-Gevaert, 

conservateur en chef; Mlle Devigne, attaché; Laes, Secrétaire.

M. Lambotte s'est excusé.

Les proc s verbaux des séances des 13, 24 et 2b novembre et 5 

et 6 décembre 1922 sont lus et approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle du 9 novembre 1922, 

autorisant le placement dans les galeries du Paysage après 1*Orage 

par V. de Saedele^r et du dessin xaysar/^flamand^par :L Servaes;- 

de la lettre ministérielle N° 2437, du 10 novembre 1922, approuvant 

1 ' icceptation de 1’aquarelle Les derniers moments dr la Grande Paut laine 

par J. Beaurne, don de Mr Edouard Michel;- de la lettre ministérielle K° 

2319, du 14 novembre 1922, approuvant l’acceptation du dessin rehaussé, 

gortrait du peintre LJ. Heymans. par Lucien Wollès, don des enfants 

u peintre t.J. Heymans;- de la lettre ministérielle 33033, du I 

décembre 1922 disant que le deuxième tableau de P.amah acquis par le 

Gouvernement fait partie des collections du Musée d’anvers;- de la 

lettre ministérielle U» 3Z737bù, eu 5 décembre 1922, approuvant

1* achat du Calvaire par P. Gauguin, du aysa, ? par llf. Sisley, et de

TW l ^ tuette? en bronze û» Lillens;- de la lettre ministérielle J Javier 19^2 approuvant l’acquisition de 10 statu­ettes, en oronze ce Bijlens;- ce la lettre ministerielle du 
o janvier3192u, approuvant l’acquisition oes 2 tableaux de G. Vogels

Tempête de ^eige et Ixelles, matinée pluvieuse. - ainsi que le don 

fait par Mr J. Renard de deux autres tableaux du même artiste : Li

rue dgs «anteurs et Crépuscule sur la mare;- de la lettre mini3 tériell 

2478 du 20 décembre 1922, approuvant l’acceptation du i rtrait de M. et 

~cî_£ Gust. Vanaise, don de Mr l’architecte Georges Hobé;- de

la l.ttre ministérielle 223p , da 50 décembre 1922, approuvant l’accep­

tation du Pçrt^ h t de Mlle Bén ord. par J. de Lalaing, don de Mr et Mme 

Crocq-Bisserot;- de la lettre ministérielle 2474, du 50 décembre 1922, 

approuvant l’acceptation du tableau L’Hiver p ir Eug. Laermans, con de 

-mie Ernest Solvay;- do la lettre ministérielle 3273704 du 30 janvier
1925, approuvant l’acquisition à 1 a vente de 1’atelier Mellery ae 16
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peintures et dessins.

M. le Président fait savoir à l'assemblée que l’aquarelle de Signac, 

Vieux Port à Saint Tropsz a pu être acquise à la vente Fonson, pr I.ICC 

francs (frais non compris);- que le pa. sage de F. Khncgff l'es Nuages _qui 

passent (Fpsset)pour lequel la Section avait fixé le prix maximum à 

2.CCO francs a été adjugé S.COO frs. à la vente ce l’atelier Khnopff;- 

que le Paysage du Midi par Lemmen a été retiré de la vente Fonson à 

6.00C frs. (la Section avait arrêté le prix maximum à 5.0G0 frs.) -.

Mr le Conservateur en chef dit qu’il a fait déposér dans la salle de 

la Commission le bronze de F.oain, un des Bourgeois <e Calais, offert 

en don par ’ . Léon Guinotte, en souvenir de son ami Raoul Warocqué.

Les membres de la Section qui furent aussitôt informés par lettre 

de cette donation, expriment leur vive satisfaction de vc'r entrer cette 

oeuvre au Musée. A ce propos la Section décide de rappeler à nouveau 

au Ministre le voeu qu’elle lui a adressé et confirmé, d’acquérir des 

oeuvres ce Rcdin : L’Age d'airain, le Saint Jean Baptiste. L'Hosme au nez 

cassé que l'on peur ait obtenir ^ans des ôonditions avantageuses pour le 

Musée, en s'adressant à Mr Bénédite. La Section estime qu'il convient 

de signaler en outre, comme désirable pour nos collections, la figure 

de _rve, petit format ( fcrm it de la f gure ce la collection Lequime).

La Section écarte un petit tableau de genre, si né Ch. Venneman, 

présenté par Mme Vve fr Janssen, à Bruxelles, au prix de IC.C00 frs; 

un tableau Le marc h ait, e sable signé et daté J. Stevens J85I, présenté 

par Mr Loos à Bruxelles (pour le compte de Lime Tyskiewiez) au p-ix de 

IC.CCO frs.; deux groupes en terre cuite, de Fug. Verboeldioven, présentés 

par Mr Van T,uren, à Lom res au prix de S.bCO frs. les deux. - File émet 

un avis favorable à 1'accept tion d'un tableau de Camille Wollès,

Le Canal au filet, offert en don par M. César Vynrop^à Bruxelles,- 

1 'ua tableau Rature .morte par rhm Dufresne, offert en don par la Société 

—  ̂  Vivant. Les donateurs seront remerciés au nom de la Section.

EHe aCCe^ts encore tableau IVinnon.iation par lug Donnay, envoyé 
par le Ministère. Tout en estimant qu’il est désirable que M. Faerels 

soit représenté au Musée de Bruxelles, la Section écarte le tableua 

de ce peintre qui lui est soumis par le Ministère, tableau intitulé 

^SL_e^_bleu, et elle exprime le voeu que le Ministère lui présente 
une oeuvre plus caractéristique de cet artiste.
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Hr le Conservateur en chef donne lecture des dispositions testa

mentaires de lar Jubin, a Ssneux, qui intéressent le Lusée. Feu M. Jubin

lègue à nos collections douze sculptures : Buste de Mme Juoin, pir 

J. Lillens (bronze); Allegretto par J. Lillens (bronze); trois statuet­

tes en bronze doré Charles maint. s ̂ femme et sa fille par J. Lillens;

Ravi par Victor Rousseau (bronze); Jeune fil'e aux tresses par Victor 

Rousseau (marbre); L’Automne par V. Rousseau (marbre); Jeune fil e

(tête en ivoire) par V. Rousseau; Tête de vieillard florentin par J. 

Lillens (bronze); Fillette ailée s♦envolant, par J. Lillens (bronze); 

Buste de Julien !illens par J. Lagae (bronze). Les membres de la 

Commission connaissant suffisamment la valeur de ces oeuvres, estiment 

qu’elles peuvent être toutes acceptées et qu’il n’est pas nécessaire 

de les leur soumettre préalablement à l’approbation ministérielle.

La Section prend connaissance 1° d’une pheto u une oeuvre signée

Corot (ta:'sage) document envoyé par M. Fillettaz de Lyon (prix du

tableau $0.000 frs);- 2° d’une photo d’un Portrait d’̂ lisee Reclus par 
oeuvre; o

CarrièreYprésentée par M.s Arsène Carrière au prix de 20.000 frs. Sur 

la proposition de Mr Levillez, la Section décide qu’il convient de 

voir plutôt si/la vente de tableaux de Carrière qui aura lieu à laris 

le 21 février (succession de Mme Jîug. Carrière) il n’y aurait pas 

d’oeuvres de cet artiste à acquérir pour nos collections.

Il est décidé de demander à divers restaurateurs rappoft et devis 

peur la restauration du tableau Confidence par Wiertz et du 

tableau "a ccin ce bru./ère par L. J. Heymans.

La séance est levée à 4 1/2 heures.

Le -iresident.,

S



SBCflOIT D3 L’ART AITCIT3ÎT.

Séance du lundi 5 février 1923, à 3 heures.

Présents : MM. Carton de Wiart, président de la Commission,

Ilulin de Loo, président de la Section, De Decker, Devriend£, Goffin, 

Lagae, Verhaeren, Verlant, membres, Bautier, conservateur-sûjoint; 

Laes, Secrétaire.

MM. Wauters et Fierens-Gevaert se sont excusés.

M. le Président félicite au nom de la Section MM. Lagae et 

Verhaeren, nommés officiers de la Légion d’honneur.

Le procès verbal de la séance du 28 décembre Ij22 est lu et 

approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 32737®®, d II 

janvier 1928, approuvant l’acquisition de l’esquisse de Jordaens,

La Circoncision:- de la lettre ministérielle 32737®® du 19 janvier 

approuvant l’acquisition sur le fonds du legs ’Veber, du tableau de 

Frans Pourbus l’ancien Les Noces d’T~oefnagel (2C0.0C0 francs).

Mr le Président annonce que M. Le Heuvel, à Bruxelles a consenti 

a céder peu:- la somme de 20. >Q0 francs le tableau Christ bénissant 
de l’école espagnole (?)

La Sectiop écarte un tableau Portrait de Garçon attribué à 

Frans Hals, offert en don par M. De Doncker, à Bruxelles,- et un 

petit triptyque La Vierge aux anJ s musiciens dans le style d’Ysenbrant, 

presente par le Dr Nicolas, à Berne, au près de 3u.0C0 francs suisses. 

H‘lle accePte à titre de prêt, une statuette en terre-cuite L*Cspérance 

pir W. rompe, appartenait à M. Laigneil, à Bruxelles.

JJa :>eĉ  ci décide que le Comité ues Accroissements ce l’Art Ancien

d^s Délices terrent es cese rentra à Paris pour examiner une réplique

J- Bosch, re liqu» ont on t o n  e cC.noo francs. Ce comité aceomp.gnera 

le Comité des accroissements de 1U  t Ko.erne qui assistera à la ,e te

dS U  SUCCeSSi0” *» ^  *  0..trié -e qui a lieu le «  février à
l’hôteUprouot.

- • 13 -r siuent la SeCti0n ^ue : * Spin* and Son à

ion res -maneant ZZbrde leur tableau signé Van Cooghen et qui mesure



1,42 X 1,25 M. The Art Collector’s Assoc ation à Londres fixe à
il< iry*-. “ > h. ~V7J-’ ■ ‘ ' ' ‘

ICC et à I2C -h le prix des tableaux de ITogari et Anguisciola • La 

Section estime qu’il n’y a pas lieu de donner suite à ces propositions. 

3311e examine encore les photos du Portrait d’Hotnne et du £ortr Ht ne 

femme attribué à J.G. Cuyp, envoyées par Kr Jos. Malfroid à Aix la 

Chapelle*

La restauration des tableaux î>T° 585^ et ® Isenbrant : La Famille 

G- Vandevelde et la Vierge aux 7 Louleurs sera confiée à Mr Arth. Le 

Heuvel (prix 20C frs. pour le fixage et le pointillage)•

La Section décide de se réunir jeudi 15 février à la Galerie 

Fiévez, pour la vente Lemetser^ le Comité des Vccr issements à II heures, 

la Section II 1/2 heures.

La Séance est levée à 4 heures.

Le Président#.

Le Secrétaire.

A t Au ^



SECTION DE L ’ ART ANCIEN.

Séance du Jeudi Iû février 1-23, à II 1/2 heures.

Galerie Fiévez, pruxelles. Vente Jean '"emetser.

Présents : m  Carton de Wiart, président de la Commission, Hulin 

de Loo, président de la Section, De Deck-r, Goffin, Lagae, Ÿerhaeren, 

Verlant, membres; Fierens-Gevaert, conserviteur en chef; Laes, secrétaira 

3®ï. Philippson et ̂ 'auters se sont excusés.

Un buste en mar re de Voltaire, IT° 118 du catalogue retient 

l’attention de 1 a Section. lî^e Devigne sera priée de venir examiner 

cette sculpture. La Section est d’avis d’en faire l’acquisition su 

prix de 3.CGC francs maximum, s’il est établi qu’il n’on existe pas 

d’autres exe api aires dans des collections ou dans des édifices mblics.

La séance est levée à 12 he res.

Le Présidant.



SEANCE PLENIERE DU LUNDI 26 FEVRIER. 1925, 

A 2 1/2 HEITRES*

Présents : Lt 1- Carton de Wiart, président; Hui in de Loo, président 

de la Section d’art Ancien; Verhaere , Président de la Section d’art 

Moderne; De Decker, Devriendt, Goffin, Lagae, Sand, Verlant, Wauters, 

Wolfers, membres; Fieren3-Gevaert, conservateur en chef; Laes, Secrétaire. 
Se sont excusés : SCI. Devillez, Lambotte et Philippson.

Le procès-verbal de la séance du 27 février 1922 est lu et approuvé.

M. Wolfers fait savoir qu’en suite d'un entretien qu’il a eu avec

K. Nolf, Ministre des Sciences et des Arts^ il a demandé de convoquer 

d'urgence la Commission afin d'obtenir le prêt de certaines oeuvres du 

Musée de Bruxelles à l’Exposition d’a^t belge qui va être organisée 

à Paris* Cette exposition comprendra des oeuvres anciennes et modernes. 

Hile aura lieu au mois de Mai et durersf quatre semaines. Sans le concours 

du Musée de Bruxelles, le Comité de l’exposition dont M. ïïolfers est le 

Secrétaire Général, ne peut assumer la responsabilité de l’organisation. 

Il insiste pour que la Commission veuille prendre une décision d’ururgence.

on

car il doit se rendre le lendemain à Paris pour communiquer à Mr Béné- 

dite , conservateur du Luxembourg, le programme de l’Exposition. Comme il 

n’est pas possible de dresser itoédiatement la liste des oeuvres qui 

seraient prêtées par le Musée de Bruxelles, M. Wolfers prie la Commissi 
de vouloir voter la résolution suivante :

" la Comrnissi°n directrice du Musée -oyal des Beaux-Arts sollicitée
Monsieur le Ministre des 5cienees et des fats et désireuse de contri.

tner »  Succès de Imposition d-art telge, ,ui aura lieu à îaris au
mois de mai prochain, décide de mettre

msateur un certain nombre d'oeuv-es tantoeuv.es tant anciennes que modernes faisant
partie des collections du Musée.

Slle délègue ses pouvoirs à Monsieur Fierens-Sevaert, Conservateur

Chef’ à 1,effet de déSlEI,er de cot™  ^ ° r d  avec le Comité de r ex-
Position, les oeuvres qui seront prêtées et de fixer la vu *

lxer ,la valeur a laquelle 
hacune d’elles devra être assurée contre tou* •
Jusqu’à , • ri3<1UeS’ ;GdUir l'enlèvementjusqu a la remise en place. »

Cette résolution

à la disposition du Comité orga-

est votée à l’unanimité. 
"• le Président souhaite aux organisateurs un entier succès. Au nom
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de ceux-ci M. Wolfers remercie ses collègues de la Commission directrice- 

Il est entendu que suivant l’usage, les oeuvres appartenant à nos 

collections seront convoyées à l’aller et au retour, par des délégués du 

Musée, et ce aux frais du Comité organisateur de l’exposition- 

Lecture est donnée :

de la lettre ministérielle II373, du 22 février 1922, désignant M- Anciaux, 

surveillant, pour remplir les fonctions de brigadier en remplacement de 

M. Bemoulin, décédé;

de l'arrêté royal du 15 février 1922, régularisant la situation de M. N. 

Serville, ancien surveillant;

d'un arrêté ministériel du 31 décembre 1921, portant nomination à titre 

définitif de MM. VAK HEHWEGHEN, AMERYCK, R CBE EN, EAIESMWiXH et BEUVILBE,

cireurs.

d'un arrêté ministériel du I mars 1922, nommant M. Ben Dooven en qualité 

de cireur temporaire;

d'un arrêté ministériel du 13 aai 1922, nommant M. KCBÏA cireur à titre * 

temporaire;

d'un arrêté ministériel du 31 décembre 1921 portant augmentation au 

traitement de MM. Tboorens, préparateur, Remmers, surveillant, et nommant 

M. Germain en qualité de surveillant, et M. Van Hauwaert en qualité de 

surveillant à titre définitif.

d'un arrêté royal du IC juillet 1922 fixant le traitement du personnel 

scientifique ;

d’un arrêté ministériel du 5 août 1922 portant augmentation du traitement 

de Mme Vve Vandenbosch, nettoyeuse.

d un arrêté ministériel du I juillet 1922 fixant conformé lent à l'arrêté

royal du 13 août 1921 le traitement de MM. Bemeter, Comptable; Denys, 

preparateur; Herrent et Anciaua, brigadiers, Mathy, Wilmot, Bibant, Demou- 

liu, Z. surveillants; Remué,cireur. Van Cauwenberg et Flnoulst, cireurs; 

lebacq, Van icker, surveillants; ielvoet, Ficher et De Haes, cireurs, 

de la lettre ministérielle 1818 du 14 ao»t 1928. autorisant K. le

Conservateur en chef à mettre en vente, au comptoir du Musée, l'ouvrage 

lu-ii a consacré à l'histoire du Musée ’ oyal des Beaux-irts de Bruxelles, 

de l'arrêté royal du I septembre 1922 «vaut conformément à l'arrêté royal 

du 10 juillet, le traitement de Mil. Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

0 I* Boy, conservateur; Bautier, conservateur-adjoint; Mlle Devigne,



Attaché; ®. Laes, attaché et secrétaire.
d’un arrêté ministériel du 5 septembre 1922, suspendant de ses fonctions 

par mesure d’ordre pour deux jours, H. Z. Demoulin, surveillant, 
d’un arrêté ministériel du 30 décembre 1922 nommant MM. Kobia et Ten 
Dooven , cireurs à titre définitif;
d’un arrêté ministériel du 30 décembre 1922, portant pigmentation du 
traitement de MM. Truyts, commis; Mme Van Damme, dactylographe; Lartiller

Robert, Murysse, Gustave, Aendenboom, et ?tacquet, surveillants, 

dé l’ârrêté royal du 26 décembre 1922 portant augmentation du traitement 

de Mr Grégoire Le Roy, conservateur.

de la lettre ministérielle 1818 du 8 février, autorisant la mise en vente 

au comptoir du Musée, de l’ouvrage de Mlle Devigne, intitulé"Notice histo­

rique sur la galerie de sculpture du Musée "oyal des Beaux-A~ts’’.

La séance est levée à 4 heures.

Le Président,

/



"T3CTIC" Ü5 L ’ VT. V.CITr~l.

Séance cu samedi TC m a s  Iï*.u, e. II /L heures. 

Oil^rie G-ircux. l e n t e  ce la C'l ection *. .

Présénts : K U  Verhaere , 'résident; Ciamberl mi, 'evriendt, 

Hulin de Loc, L v. ie, Veriant, Golfers, me fbres< Fierens-leviert, 

conservateur en c-.̂ f ; lil le Fevigne, att ic : :c ; lies, Sec 'ét iir'. 

r. Lambotte o’est excuse.

La Secticn est m* qu*il y  a lieu de proposer h  ?!r le ll.nistre 

l«aeh + cur ioa collectio a, du tel de James "nscr, C ir. < ■ 

mort ("° 4L du catalogue), vu rix maximum dc Î -.CCC francs, sim les 

frai-.

La séance est l^vce à TL 1/4 heures .

Le Secret lir̂ ,



SECTION D ’ART MODERNE

Séance du lundi |9 mars 1923, à 3 heures de relevée.

Présents : MM. Verhaeren, président; Ciamberlani, Devrienclt, Hulin de 

Loo, Sand, Verlant, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : MM. Lagae et Lambotte.

Les procès verbaux des séances des 29 janvier et 10 mars sont lus et 

approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2512, du I février 1922, 

approuvant l’acceptation du buste en bronze d’un des Bourgeois de Calais 

par Rodin, don de Mr Léon Guinotte;- des lettres ministérielles W l 33033, 

2553, 2554, 1869 respectivement des 9, 19, 20 et 21 février demandant 

d’assurer le placement dans nos galeries du gortrait de Mme Ramah par Ramah 

au Ç ^ a l  au filet par Camille Wollès (don de M. César Wpnrocx) de L*Annoncia­

tion par Aug. Donnay, et de la Nature Morte par Ch. Dufresne (don de la Sté 

L^ABT VIVANT);- de la lettre ministérielle 1915, du 20 février, disant qu’un

second tableau de Paerels, le Portrait du peintre sera soumis à la Commission 

de la lettre 1715 du 12 mars, par laquelle M. le Ministre fait savoir que par 

suite des nécessités que lui impose la règle de la compression des dépenses 

la possibilité d’achats aussi importants que ceux signalés par la Commission, 

en ce qui concerne "odin, lui parait, en dépit de la valeur exceptionnelle 

des oeuvres, devoir être envisagée avec prudence et réserve. La section est 

d’avis qu’il convient de répondre à M. le Ministre que 1’

cer par faire l’acquisition de L’Age d’
que 1 on pourrait commen- 

âLrain •- Lecture est encore donnée
a. la lettre fa 10 mars par laquelle le Comité de Imposition de IHrt

belge à Paris remercie la cosnission du Kusée de la décision de principe

W e l l e  a prise, de mettre & la disposition de cette é d i t i o n  lee tableau*

W  paraissent utiles d en assurer le succès, cette lettre dit en outre qu-il 
est entendu que l’Exposition prendra à

séjour des délégué* qui accompagneront

d® m§me la charge de toutes 
assurer

a sa charge les frais de route et de 

les tableaux, et qu'elle assumera 

les dépenses qui paraîtront indispensabl, 
m x  oeuvres prêtées le maximum de sécurité.

M* le c°nservateur er chef fait

Les a

savoir que la nature morte Le Canard



y"é"b
mort, par James Ensor, a été adjugée 25.000 francs à la vente E.B. Il annonce 

que M. Burthoul serait disposé à céder au Musée le tableau d'Snsor La Raie^

La Section estime qu’il convient d’entrer en rapport avec M. Burthoul et 

de lui demander une option d’achat pour ce tableau. M. le Conservateur en chef 

fait encore savoir que les délégués de la Section qui se sont rendus à Paris 

en vue de la vente à l’hôtel Drouot, d’oeuvres d’Eugène Carrière, ont estimé 

qu’il n ’y avait pas lieu de faire des acquisitions à cette vente.

La Section après avoir examiné les oeuvres qui lui sont soumises écarte

le tableau L ’Evasion présenté par MM. Barbazanges* à Paris, au prix de 35.000

frs français; elle décide d’offrir 35.000 francs belges pour le tableauCégalement par MM. Barbazanges
Portrait de Miss Bambridge par P. Gauguin, presenté] TXirxÿaroxfcjnr, au prix de 

45.000 francs français; l’acquisition de ce tableau pourrait, éventuellement 

être conclue, pour la somme de 35.000 francs français.

Sont admis ensuite deux tableaux de G. van de Y/oestyne Les Fleurs de 

mon jardin et une Nature morte; un 3e tableau du même artiste intitulé 

Le Mendiant, est écarté. Ces 3 tableaux ont été acquis par le Gouvernement.

La Section estime qu’il serait désirable de voir le peintre Jules 

Flandrin représenté au Musée, mais par un tableau plus caractéristique que 

celui intitulé Le Pont Neuf, soumis par lettre ministérielle 2454 du 22 

février 1923. On demandera au Département de nous envoyer un autre tableau 

de cet artiste que l’on pourrait peut-être obtenir par voie d’échange. On 

demandera également de nous soumettre le tableau La Dame en jaune de M. Maurice 

Wagemans qui figura à la récente exposition de cet artiste en même temps que

onle tableau Nu en plein air que le département nous a fait parvenir; une décisi 

s^ra prise dans une prochaine séance.

Le dessin de M. Jules De Bruycker La Cathédrale de Reims présenté par 

lettre ministérielle N’ 30893 du 16 mars 1923 e3t accepté; cétte

oeuvre a ete acquise par le Gouvernement comme suite au désir exprimé par la 

Section dans la séance du 12 juin où fut accepté un autre dessin de J. De 

Bruycker ùe Repos des Mpjasonneurs.

M. le Conservateur en chef fait savoir que ie département a acheté au 

dernier sajou de la Société ojale des Beaur-irts - en même temps que le

tableau de M. Flandrin Le Pont Neuf - 

■gernonnet qui serait, dit-on, présenté

que

un tableau de Pierre Bonnard p-Ue a

au Musée d’Anvers. M. le Conservateur 

"  Chef remarque à ce propos que ledit Musée a re,u, ces derniers „ois 

du Gouvernement des tableau* importants tels Les Joueur. de de * 1 ,

l a ^ d ^ i v e r  de Bermehe, et un ̂ ï l a i m o n t r a n t ^ u i e s  de G. van de



Woestyne; il pense que des oeuvres de cette valeur devraient tout d’abord être 

offertes au Musée de Bruxelles. La section partage cet avis et un voeu dans ce 

sens sera adressé à Monsieur le Ministre.

M. le Conservateur en chef donne lecture d ’une note dams laquelle il 

signale toutes les raisons qui justifient l’achat d’oeuvres de RiiWouters 

pour le Musée de Bruxelles. Il estime qu’il faudrait acquérir un groupe de 

tableaux (comme il a été fait pour Evenepoel et Ensor) et une ou deux 

sculptures. Il propose de demamder à M. le Ministre de réaliser encore cet 

achat avant le départ des oeuvres pour l’Exposition d’Art Belge à Paris.

La Commission indiquerait les titres des oeuvres désirables pour nos 

collections; la dépense pourrait éventuellement être prélevée sur les 

crédits de plusieurs exercices. La Section décide de transmettre cette note 

à M. le Ministre.

M. le Conservateur en chef annonce que les tableaux qui avaient été 

confiés à M. le Ministre des Affaires Etrangères pour décorer son hôtel à 
l’occasion de la réception des souverains italiens sont rentrés au Musée.

M. Jaspar ayant demandé de les remplacer par d’autres tibleaux, la Section 

autorise M. le Conservateur en chef à choisir quelques tableaux dans nos 

collections, d’accord avec M. Verhaeren.

La Section décide que M. Verhaeren, délégué pour les restaurations, 

examinera avec M. le Conservateur en chef les rapports et devis reçus pour

la restauration du tableau de A*J. Heymans Un coin de bruyère et du tableau 

de Wiertz Confidence/  Il a été convenu de confier la restauration du tableau

Heymans à M. De Heuvel Alex (fixer les couleurs soulevées : coût ICO francs); 

le rentoilage proposé pan certains restaurateurs pour le Wiertz étant reconnu 

superflu, de nouveaux devis seront demandés.)

La séance est levée à 5 heures. 

Le Secrétaire, Le Président,

OLjCSZ-̂-t-̂



SECTION DE L’ART MODERNE. 

Séance du lundi 23 avril 1923, à 3 heures* -f

Présents : Ml. Verhaeren, président; Ciamberlani, Hulin de Loo, 

Lagae, Verlant, me -ibres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef;

Mlle Devigne, attaché; M. Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : MM. Lambotte, Sand et Wolfers.

Le procès-verbal de la séance du $9 mats 1923 est lu et approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 30893 du 4 avril

1923, demandant d’assurer le placement dans nos galeries du dessin de 

Mr J. De Bruycker La Cathédrale de Delms;- de la lettre ministérielle 

2454 du 30 ma^s 1923, demandant le renvoi au Département du tableau 

de Jules Flandrin, Le Pont Neuf;- de la lettre ministérielle 2454 

du 30 mars 1923, disant que seul le tableau Du en plein air de M. 

Maurice Wagemans a été acquis par le Département et priant la Section 

de se prononcer sur ce tableau;- de la lettre ministérielle 2454 du 

29 mars 1923, par laquelle la Section est invitée à désigner celui 

des deux tableaux de M. Gustave Van de Woestyne (Rature morte et 

Fleurs de mon .jardin) qu’elle voudrait voir entrer en premier lieu 

au Musée, la question de confier à no* collections un deuxième 

tableau de cet artiste étant à l’étude.

La Section estime qu’il convient d’insister auprès du Département 

pour obtenir par voie d’échange, ainsi qu’elle l’a proposé, un autre 

tableau de Jules Flandrin. Elle prie le président de demander à M. 

Maurice Wagemans de céder son tableau La dame en .jaune en remplacement 

de celui Du en plein air. Une décision sera prise dans la prochaine 

séance quant aux tableaux de M. Van de Woestyne-

Après examen des oeuvres qui lui sont soumises, la Section écarte 

UD --r-tral 1 de jfr Le Boulengé par Wiertz, offert en vente par le Comte 
du Monceau de Bergen<ael, au prix de 6.500 francs, et une sculpture

Tête de Vieillard par M. Van Perck présent*par lettre ministérielle 
du 6 avril 1923.

La Section décide de proposer à H. le Ministre l'acquisition de 

la nature morte de James Snsor LaRaie pour laquelle Mr Elle Burthoul 

demande 35.000 francs (prix net) et a donné une option d’achat qui
expire le I mai 192a.. jj. le Conservateur en chef fait savoir qu’il a



présenté à MM. Barbazanges à Paris l’offre de 35.000 francs pour l’achat 

du Portrait de Miss Bambridge par P. Gauguin; cette offre n'a pas été 

accueillie, mais MM. Barbazanges consentiraient à réduire le prix à 

4Ó.000 francs (argent français). La Section décide d’accepter cette 

dernière proposition. Elle se prononcera dans la prochaine séance sur 

le Portrait du Peintre par W. Paerels, soumis par le Département 

et sur le tableau Nu au Fauteuil, par Le Fauconnier, offert en don par 

Mr J* Benard, à Bruxelles.

La Section examine la photographie d’un Portrait de dame avec un 

enfant de Zucchi (1864) offert en vente par Mr H. Lerner, à Bruxelles; 

elle- estime que ce tableau est sans intérêt.

Lecture est donnée 1° de la lettre ministérielle 2454 du 13 mars 

1923, qui transmet une demande de Monsieur le Ministre des Affaires 

Economiques en vue de pouvoir disposer de quelques oeuvres de notre 

réserve pour réparer les dégâts causés par la guerre aux collections 

des établissements publics, tels que fabriques d’églises, maisons 

communales. Hospices, etc;- 2° de la lettre ministérielle 2603 du 

27 mars transmissive d’une demande faite par M? le Premier Ministre 

à l ’effet de savoir si le Musée possède des oeuvres qui, n’étant pas 

exposées, pourraient être aliénées au profit du Trésor Public. La 

Section décide de répondre négativement à ces deux lettres.

; M* le Conservateur en chef fait savoir que le Gouvernement suisse 

a accordé les crédits nécessaires à une exposition, au Musée, d ’oeuvres 

du peintre Hodler; Mr Gielly, conservateur du Musée de Genève, qui a 

été chargé par son gouvernement d’organiser cette exposition arrivera 

bientôt à Bruxelles. Ces oeuvres pourront être montrées dans les 

salles XIIf XI et X du Musée Moderne.

La Section accueille favorablement la demande du Comité de 

l’Exposition de Faïences et Porcelaines Bruxelloises (Palais d’Egmont, 

Bruxelles, Mai 1925) demande tendant à obtenir le prêt des oeuvres 

suivantes : Buste de la Reine Louise^larie par J.J. Geefs; des bustes 

décoratifs de Godecharle; le petit groupe attribué à Godecharle 

(bi3CUit) glorification de Van der Noot: trois tableaux *) yue de 

Bruxelles par T. Van Heil: b) La Grand* pi ut* « ,,
f ,ce “e aaautt-autoiA.

---— S - ^ 2 i y ° r ^ : trée à Bruxelles à? l’Archiduchesse Marie-msaheth

par indré Martin. M. le Conservateur en chef est autorisé à m e r  la 

valeur d ’assurance dr ces oeuvres.



Lecture est donnée de la liste de tableaux et sculptures

qui seront envoyés à l'exposition d'art belge à Paris*

Valeur d' assurance.

AGNEESSENS. Torse d'Adolescent 10. 000 ’

ART AN L'épave 100.’oco

ART AN La mer du Nord 100.’oco

BAKRTSŒN Les Chalands sous la neige 50.’000

BCULENGRR* Dinant 75.’000

bculeitger’ L* inondation 25^ 000

BCULENGER La Mare 25.000

DE BRAEKELEH. Le Géographe 150.’OCO

DE BRAEKELEER. L'homme à la fenêtre IOC.'000

DE BRAEKELEER. Fleurs. 40.’000

Nature morte 50. OCC

DS BRAEKELEER Salle Maison hydraulique 150.’000

DE BRAEKELEER Village sur l'Escaut 50.’000

DE BRAEKELEER. Vue d'Anvers- 50.000

DS GRCUX ‘ L'ivrogne 50.’ COC

DE GRCUX L'enterrement 20.’ C00

DE GRCUX. Le Bénédicité 60.’ 000

DE GRCUX Le départ du Conscrit 20*’ C00

DE WINNE. Léopold 1er 100.’COC

DUBOIS ' Les Cigognes 75.’ C00

EVENSPOEL* La fête âux Invalides 30.’ OCC

EVENSPOEl ’ L'homme en rouge 50.’ 000

HEYMANS. Ciel lunaire 50.’OCO

LSY3 Les Trentaines de Berthal de 
Haze.

300.’ 000

LSYS. La Furie espagnole 50.’OCO

LE Y 3 Philippe le Beau 60.’ COO

LE Y S Antoine, Grand Bâtard de 
Bourgogne. 60.’ 000

LEMMSN La couture 6.000

MELLERY | La dame au ruban noir, dessin 8.’OCC

NAVEZ. Famille de Hemptinne 150.’000

PANTA3IS L'enfant au coq 15.OCO
RCP3 Parisine (dessin) 40.000
ROPS L'attrapade (aquarelle) 40.’OCO

ROPS La Plage 25.00025.000



Jos* STEVENS Le chien au miroir 1 0 0 . 0 0 0

A. STEVENS La dame en rose 125 .*000

A*’ STEVENS Fleurs d*Automne 75.* 000

A* STEVENS Le bouquet effeuillé 75.* 000

E.SMITS Marche des Saisons 300.’000

VERLAT* Etude de jeunes canards 5.’000

VEHÏ73E L’embouchure de l’Escaut ioo.'cco

VOGELS La Rue des Chanteurs 30.* 000

SCULPTURES.

LILLENS Metdepenningen (bronze) 1 0 . 0 0 0

id Herman Van Luyse (bronze) 1 0 .* 0 0 0

DE VIGNE Psyché (bronze) 15.* 000

MEUNIER. Le Grisou (-bronze) 1 0 0 . ' 0 0 0

MEUNIER' Le Mineur (bronze) 75.* 000

MEUNIER Le Puddleur (bronze) 75.’000

MEUNIER Le Carrier (bronze) 15.’ 000

MEUNIER Le Lamineur (bronze) 15.* 000
Julien LILLENS . Figure tombale (marbre) 2 0 * * 0 0 0

J. LAGAE Buste de S.M. le roi Albert 10.000

Mr Verhaeren examinera lesnouveauxdevis qui seront envoyés pour 

restauration du tableau La Confidence de Wiertz* Il a été conven 

de confier le travail à Mr Le Heuvel : dévernir, re toiler et restaurer 

le tableau, prix 250 francs*

Les catalogues des ventes Lequime (galerie Giroux, Bruxelles, I et 2  

mai Iy23) et E* Van Essen (chez Müllét et Cie, Amsterdam, 8 mai 1925) 

sont communiqués à la Section* Celle-ci décide de se réunir à la galerie 

Giroux samedi 28 avril à 4 1/2 heures à l’exposition de la vente Lequime* 

La séance est levée à 5 heures*

Le Secrétaire, Le Président,



SECTION DS L’ART MODERNS.

Séance du samedi 28 avril, à 4 1/2 heures- 

Galerie Giroux- 2de vente Lequirae-

Présents s IL.:. Verhaeren, président; Ciamberlani, Devriendt, 

Hulin de Loo, Lagae, Verlant, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, 

conservateur en chef; Laes, Secrétaire.

Se sont excusés s KM. Lambotte et Sand.

La Section décide de proposer à M. le Ministre l’achat du 

tableau de A.J. HSYMÀN3 Bouleaux en Hiver N* 44 du catalogue; le 

prix maximum d’adjudication serait de 30.0C0 francs.

Elle décide également d’acquérir (sur les crédits du Musée) 

le tableau de Fantin-Latour : Le Jour chassant la nuit (N° 31 du 

catalogue) : prix maximum d’adjudication : 15.000 francs.

Le Secrétaire, Le Président,



SECTION DE L'âftT ANCIEN.

Séance du lundi 7 mai 1925, à 3 heures»

Présents : Mil» Carton de ïïiart, président de la Commission; Hulin 

de Loo, président de la Section, Goffin, Lagae, Verhaeren, Verlant,

Wauters, membres; Bautier, conservateur-adjoint; Demeter, ff; de secrétaire.

MM. Fierens-Gevaert, conservateur en chef et Laes, Secrétaire, 

retenus à Paris par 14 préparation de l'Exposition d'art belge, se sont 

excusés.

Les procès verbaux des séances des 5 et 15 février sont lus et 

approuvés.

Lecture ̂ est donnée de la lettre ministérielle 3273^>7 du I février,
Iapprouvant l'acquisition de 4 dessins de la collection Abbott en vente 

publique salle Fiévez; de la lettre ministérielle 3273766 du 31 janvier, 

approuvant l'acquisition du tableau Christ bénissant de M. Arthur De 
Heuvel.

La Section examine les pièces justificatives de la double acquisition 

faite à la vente J.H. à Paris le 7mars : le prétendu Portrait du Epi Bené

È2_cH_»n( de St V 2tor. dans lequel M. Hulin de Loo reconnaît un volet

du triptyque dê l'Annonciation (église de la Madeleine, à Aix en Provence) 

et jjajriâite à 1 'Anti maire de Staben, représentant l’atelier de ^ubens

visité par les archiducs Albert et Isabelle.
Il est donné lecture de la liste des oeuvres envoyées à Paris à 

l’Exposition d'art belge, avec leur valeur d'assurance :
MEMLINC 

Q» METSY3
Le Martyre de St Sébastien 800.000 frs.
Ses 2 volets du Retable de la Confrérié de Ste
^VniI+L0UVaîn - . , 2.000.000l olet gauche : un ange prédit à Joachim
la naissance de Marie. ' ’
Revers : Sainte Anne et Joachim partagent leurs 
biens avec le temple et les pauvres.
Volet droit : la mort de Ste Anne.
Revers : Joachim n’ayant pas de postérité 
voit son offrande repoussée).

P. BRSDStKL L’AHCIW. La Chute des anges rebelles
Le Dénombrement de Bethléem 
Paysage avec la Chute d'Icare

R. VAN DSR WEYDEH. Portrait d'Antoii 
• . Bourgogne.

Piétà
Lne, grand bâtard de

Gérard DAVüP Adoration des Mages
J. ra I*erge à la 3 0 uPe au lait" j. La Fécondité

w S ï ï ,  LM-.n?Itralt “e rartlste • * •  •• t m n »
... Le Prophète Jérémie.

500-000 
500. 0 0 C 
àc.’oao

500.000
800.000

300.000 
200». 00C 

I. 000; 0 0 0  

.500. 0 0 0  

200.-000



La Commission émet un vote défavorable à l’entrée au Musée des

tableaux suivants î

1) Portrait d’homme, signé Ludolf de Jonghe, offert en vente par M.

Arthur Le Heuvel, au prix de I6.00C frs*

2) Fleurs et sujet religieux, genre de Seghers, offert en vente par 

M. Joseph Agneessens au prix de I0.00C francs.

La petite Vierge et Bnfant. peinte a tempera, léguée par Mme Renson 

Verlat est acceptée-

La Commission décide de proposer à M» Charles Brunner une somme de 

I5.00C francs belges pour son tableau Intérieur d’église attribué à 

Sébastien Vranctac, dont l’acquisition est ftugée désirable pour le Musée, 

(le prix demandé est de ld. 0 0 0  francs français).

La Section émet un avis favorable à l’achat du panneau Christ au 

roseau par Jean Hey offert en vente par M. Puyt au prix de 50.C00 frs.; 

mais estime qu’il ne faudrait pas dépasser 30.OCC francs*

Le tableau de F*J* Lonsing Portrait du lieutenant-général de Larose. 

_conseiller au Parlement de Bordeaux, proposé par M. Meaudre de Lapouyade 

sera offert ^ nos collections par la Société des Amis des Musées Royaux. 

La Section examine diverses photographies, communiquées par M.M. 

Cacheux à Paris, de Bisschop et Woedstad à Gand, Goujet à Toulouse,

Sury à Spa, Art Collectors’ Association s Londres. Aucune d’entre elles 

ne parait susceptible d’intéresser le Musée.

La Commission décide de confier d’urgence à M. Alex. Le Heuvel 

le dévernissage et vernissige du polyptyque de Bernard d’Orley La Vertu 

de patience pour le prix de 500 francs.

La Séance est levée à 4 1/4 heures.

Le Conservateur-adjoint,
Le Président,



SECTION T3 L'iRT U3CI3H.

Séance du lundi TI juin 1923,t à 3 heures-

—

Présents : !'■ Carton de Wiart, Président de la Commission; Hulin 

de Loo, Président de la Section; Devriendt, Goffin, Lagae, Verhaeren, 

Veriant, Wauters, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en .hef;

M ^ e Devigne, attaché; Laes, Secrétaire.

M. De Decker s'est excusé.

Le procès verbal de la séance du 7 mai 1923 est lu et approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 3273760 du 7 mai 

1323 approuvant l'a .quisition à la vente J.H. à Paris, TO du prétendu 

Portrait du Roi René en chanoine de St Victor (un des volets, repré­

sentant le Prophète Jérémie du triptyque de l'Annonciation de l'église 

de la Madeleine à Aix en Provence). 2° du tableau La Visite à l'Anti­

quaire de Gtaben (l'atelier de Rubens visité par les archiducs Albert 

et Isabelle);- de la lettre ministérielle 2645n reçue le II juin 192.., 

approuvant la Restauration par H. De Heuvel, du tableau Les H meuves 

de Job. pour le prix de 5CC francs.

La Section écarte un Paysage attribué à Rubens, présenté , ar u. 

Ameels à Anvers au prix de 5C-C0C francs- Hile accepte une statuette en 

ter-e cuite IP H s, é rance par Walter Pompe, offerte,en don par M. Laxgneil 

à Bruxelles,- et quatre bustes en marbre, imitations d'antiques, offerts 

en don par M. Charles De Meulemeester, t Beckerzeel. Les donateurs seront 
remerciés au nom de la ’ommission*

La Section estime qu’il y a lieu d’1Ccueillir la proposition de 

Mr Brunner à aria de nous céder à I7.5CC francs belges le tableau 

Intéiûeuiy^église attribué à S. Vrancx; et l'offre de M. Puyt, à
Bruxelles, qui est disposé à réduire à 3C.000 francs français le prix
u P-irisi au *o-g r jean

La Section examine les photos communiquées
Bucarest, Les Maux de la

par : 1° M. Voïnesco, à

esquisse attribuée à Rubens;- 2 ° Goos-
- n 3, à *ru»u..t uue « w m »  attrite à T„  Bÿck, et^riat „  ^

< t a b l e i “  » *  » •  * ~ » .  »  S t  * *  t a  F o r - t  ( S .  e t

ü.mçehss attribué à Hubens (2J«. cor 4. „  ^
-ere des



,

/)

t
Sciences et des irts (lettre 2298 du 5 juin 1923) Le Pass a; o de la me 

Bouge attribué à 9%phaël et Jules Eomain, en vente en Italie (500. OOC 

lires);- 5° Mr Pret, Anver^ Sainte Famille attribuée à indrea del Sarto, 

lucune de ces oeuvres ne retient l’attention de la Corn ission.

La Section prend connaissance des catalogues de vente qui nous

sont parvenus : 1° de la collection du château de ITyenrcde (Primitifs

flamands); 2°  de la collection Jhr Six, galerie d’Oldenbourg, etc.

qui auront lieu le 10 juillet chez Müller à Amsterdam. 3° de la col­
. , ^lection de î?f Joseph B. Hobinson qui aura lieu le 6 juillet chez 

Christie à Londres. Lans la première de ces ventes, WXWX*XWXEX»x*zs 

aXjüarXJSX l’acquisition d’une Vier„* et enfant donnée à van der Goes, eu 

des sept panneaux de Gos-wyn van der Weyden, provenant de l’abbaye, de 

Tongerloo L’Histoire de Sainte Pymphne, <îi&il&Xyrayi&!l»2»i®x parait 

extrêmement désirable pour nos collections. Sais nos crédits disponi­

bles (65-000 francs environ + 15.450 fonds YJeber) ne permettent d’en­

visager de si importants achats qu’à la condition d’y engager les 

crédits de l’année prochaine (30^-00^ francs) auquel cas les moyens 

devraient être trouvés d’obtenir des avances pour assurer le paiement 

^cette année* M. Henry Wauters s’offre spontanément à réunir les fonds 

nécessaires et ’. le .Président, au nom de la Section, l’en remercie très 

vivement- M. Hulin de Lco signale W M W m .  que dans quelques jours passe­

ront en vente publique à la galerie Fiévez des tableaux primitifs qui 

lui paraissent intéressants; on vient de lui en montrer les reproductions. 

Comme il se rend à Amsterdam très incessamment, il verra M. Mensing, 

Directeur de la maison Müller; il saura alors de quelle manière seront 

Tendus les 7 panneaux de L’Histoire de sainte Pvmphr.e soit séparément, 

soit en ”masse”. A son retour, une nouvelle séance de la Section sera 

convoquée où seront prises des décisions définitives tour cette vente.

La Section est d’avis que l’o' peut proposer à M. le ”inistre des 

Sciences et des Arts de mettre à la disposition de M. le inistre des 

Colonies pour décoder l’hôtel ministériel les 6 tableaux désignés 

ci-après de nos réserves : Portrait de ^ubens (Inv. IS24); Portrait 

i^dame m i e  siècle (inv. V> 415); Passage, genre Cuyp (inv. s» I26); 

deux Pac agea ^  Moucheron ( Inv. Ho s 2953 et I4I) et yue du chatemi

dejervuer^n par J. van der Heyden, (Inv. 5591). Ce dernier tableau 

est demandé pour le Musée de Tervueren. La Section estime, par contre,



qu’il n’y a pas lieu d'accueillir la demande de le Président de la 

Cour d*ippel de Gand (lettre ministérielle du 2C avril T923)

tendant à obtenir en dépôt pour-garnir son Cabinet au Palais de Justice, 

un ou deux tableaux de préférence à sujet historique; le musée de Gand 

possède dans ses réserves des tableaux qui pourraient lui être confiés, 

la séance est levée à 4 3/4 heures.

Le Secrétaire,

Le Président,

7



L’UÏT ANCIPIT.

Séance du lundi T>8 juin 1928 à 3 heures»

Présents : Ki* Effiin de Loo, président, De Decker, Devriendt,
Go ffin, Lagae, Phiiippson, Verhaeren, Verlant, Wauters, menbres; 
Fierens-Gevaert, conservateur en chef; Bautier, conservateur-adjoint; 

Lues, Secrétaire»

M. Carton de Wiart, Président de la C mmission, s’est excusé»

Le procès-verbal de la séance du TI juin TjLj est lu et approuvé.

M» le Conservateur en chef montre un tableau de Rembrandt St Pierre 

dans la prison appartenant au Comte de Mérode» Avec 1’assentiment de la 

Section, il ên demandera le dé^ôt au Musée, à titre de prêt»

•ni» Hulin de Loo revenu d’Amsterdam, donne les renseignements suivants 

sur les tableaux qui passeront en vente chez îflüler, le IC juillet (collections 

Château de Hyenrode, Jonkner Six van Vroraade, etc») : Les ? panneaux de

G os vpn van der Weyden fôè____ d 1: . gai g ( -• 2 2 du cat.)

seront vendus en bloc; et ils doivent être vendus. Le propriétaire les'a 

achetés avant la guerre entre ICC et ILC.CCC florins ce qui, au taux 

actu-1 du florin, représente une somme de I million de francs environ.

t  Eulin Ôe L°° prévoit ^ ’ils seront vendus environ ICO.CCC florins,
environ S C C - CCC franco avec les frais (If .1 ). EuUn ^  ^

Signale * <">*» voleta un St Jeln Baptiste et un -, f u n / ,,,,. m able
de Gérard David f1'TO 7 du ratnû •

îl0^ e)’ nms notre possède des oeuvres
très représentatives de ce maître. La Vierge et l'Enfant de Hugo van der 1 

uoes ( T 9 ûu catalogue) est une oeuvre de Jeunesse du maître. In se 
craquelant la douleur s’est rétrécie et les intervalles ont été simplement
bouches, mais l’oeuvre ne montre aucun retint. On évalue iP - .‘ évalue le prix d’adju­
dication à 2CC. |Cn frannct tf, tt . -

• ‘Ulm cite encore un t bl-au La 7 ierire »„
IG du catalogue) de Joachi» • -----~“

UflflBvre a fi™»* à i oalt.„, , _ach"“* *ate:: «aître très
~ ^  T—

r° 1' irt Patenter.Le Portrqit de fe»
beau»

fl» -de Heufcbltei it Luciûel ( Tito
Jrôn u cat.) est fort

La Section fixe provisoirement s

c eat-à-dire au taux actuel du florin
a 3 0 0 . SCC francs (frai

la série des 7 pan;;.-

compris);»,. oco f].Crins celui

a 37.500 florins le pria d»ach

* :'****** à 200.C00 francs (frai
du van der Goes et à Tĉ .

s compris)

crr fr mes (frai



compris)n 1200C florins celui du ITeufchâtel dit Lucidel* Cn n'achèterait 

qu'un seul de ces trois tableaus. 31 le vin der Goes passait en vente 

avant 1 sGosv^n 7 an der 7'oy<len cn se -réserverait  ̂;u ■ ces derniers- 

Cn acnèterait le Lucidel si on n'avait pu acquérir ni le van der Goe3 ni 

les Gosvrjn van der Weyaen* Tes décisions définitives seront ; ises à 

la prochaine réunion qui aura lieu le vendredi Z L  juin à TI I/- heu es à 

li Galerie Fié-ves, à l'occasion de 1 "lxpc. ition de 1; vente Duchange et

I»A» de L....  (Le Coraité des iccroiseements se réuni a ' Ti heures)»

La 3 éanc« nst levée à 4 1/4 heures.

Le Secrétaire,



SECTI OIT "HE L’ART ARC 1ER*

Séance du vendredi 22 juin I-2G, à II 1/2 heures*

Galerie Fiévez à Bruxelles* Vente des collections

A* Buchange de Roubaix et de Mr I*A* de L......*
• • • • •

Présents : Mil* Carton de lîiart, Président de la Commission; Hulin de 
Loo, président de la Section, Bevriendt, Goffin, Lagae, Ehilippson, Verhaeren^

Verlant, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; Bautier, conser­

vateur-adjoint; Laes, secrétaire*

La Section est d’avis d'acquérir l^s oeuvres ci-après : 7a ciu

cat* Nicolas Froment Mater Dolorosa (prix maximu.,a sans les frais tZ. . 0C0 

frs* ) et !J° 117 Paysage traversé d’une rivière signé Théobald Michau 

(prix maximum sans les frai3;2.bCC frs).

x
X  X

Pour ce qui est de la vente du IC Juillet chez Millier à .'uns ter dam 

(collections château de ITyenrode, Jonkheer Six van Vromade, etc»Jt elle 

décide de consacrer une somme de 30C*CCC francs (frais compris) à l'achat

des 7 panneaux de Gosv/yn van der ’Veyden Scènes de la vie de sainte r..:r,;.nn

(ÎT° 22 du catalogue) ; de 2CC. P0r francs (frais compris) à l’achat de la 

Vierge et l’Enfant de van der Goes (lTO 9 du catalogue) et ICO.CCC francs 

(frais compris) à l’achat du Portrait de femme du Lucidel de Heufchâtel 

(P° 137 du catalogue)*

Cn ne poursuivra l’acquisition que d'un seul de ces trois tableaux 

en achetant dans les limites au. iquées, le premier qui passera en vente* 

La Section délègue LL* le Conservateur en chef£..cur la représenter à 
cette vente*

La séance est levée à 12 heures.

ie Président,
Le Secrétaire,



SECTION SE L’ART ANCIEN.

Séance du lundi 3C juillet 1923, à 2 1/2 heures de relevée-

présents : M. Sevriendt qui assume la présidence, EM- Se Recker, 

Lagae, Phili'ppson, Verhaeren et Verlant, membres; Bautier, conservateur- 

adjoint; Elle Sevigne, attaché; Laes, secrétaire.

Se sont excusés : MM. Carton de Viiartj présicent de la Commission; 

Hulin de Loc, président de la Section; Wauters, me libre et Fierens-Gevaert, 

conservateur en chef.

En ouvrant la séance M. Sevriendt félicite au nom de la Section 

M. Verhaeren promu au grade de commandeur de l’ortfre de la Couronne.

Les procès-verbaux des séances du 18 juin et du 22 juin 1925 sont 

lus et approuvés* Le! ture est égalera nt donnée du procès-verbal' ce la 

séance gu 4 juillet du Comité des accroissements, ainsi que de la 

lettre ministérielle N° 2u4uf reçue le II juin 1925, [approuvant la 

décision de confier à Mr Se Heuvel la restauration ces pruneaux de 

Bernard d'Crley La Vertu de Patience (prix 50C francs);- de la lettre 

ministérielle 35185 eu 2 juillet 1925, approuvant le dépôt à l’hôtel

ce M. le Ministre des Colonies des tableaux suivants : Portrait ê 

Rubens (Inv. N° 1524) ,Portrait de dame XVIle siècle (Inv. ÎT° 415), 

ra;;sage genre Cuyp (Inv. N° 126), Paysage par Moucheron (Inv. N° Zauo). 

Paysage par loucher on (inv. N° 141) et le dé; ôt au Musée colonia de 

Tervueren du tableau Vue .a Chlteau et du Par g- „e Tervueren par Vander 

Heyden (Inv.-11° 8691);- de la lettre ministérielle 527 ollz, du 18 

Juillet IjZ'ô autorisant l’acquisition au prix de 3C. CCC frs. français 

du tableau Christ ; ",-e —  par Jean ïïay offert en vente par M. Puyt;-

âe la lettre ministérielle 2688 du 19 juillet Ij23, acceptant le Portrait 

—L— igate.., i. ̂ Lll - jjjro . par F. J. Lonsing, offert en don par la 

Société "Les irais des Musées loyaux;- de la lettre ministérielle "» 2678 

du 19 juillet 1925, acceptant les quatre -ustes (imitations d’antiques) 

offerts en c.on par Mr Ch. de Meulemeester, bourgmestre à Beckerzeel, 

en mémoire de son oncle feu le Cte Charles Cavens;- de la lettre ministé* 

nelle 267  ̂ du 20 juillet 1925, acceptant la statuette en ter-e cuite 

— -.s5era:ice par Walter Pompe, offerte en don par M. Laio-neil .



Mr Bautier fait savoir que le Paysage signé Théobald Mi_.hau a fiit 

5 . CGC frs et l - Mater Polorosa (cataloguée scus le nom de îïicolis Froment) 

41.000 francs, à la vente Luc.-ange, etc qui a eu lieu à la galerie Fiévez 

les 25 et 26 juin 1925*
La Section examine les tableaux : Vierge et infant par Van der Goes 

et Portrait de femme par Neufchâtel dit Luciciel , acquis à la vente chez 

Fréd* Mûller et Cie à Amsterdam le IC juillet 1923, le premier pour 

24. CCO florins (25.2C0 avec les frais), le second pou-'- 7-5'r florins 

(G-250 avec les frais)- M- le Résident remercie à nouveau MM- Ehilippson 

et Wautersjqui ont bien voulu faire l’avance des fonds nécessaires au 

paiement du van der Goes, dont la dépense pourra seulement être prélevée 

sur les crédits de 1924-

Mr Ve riant qui s’est rendu à Amsterdam avec M- Hulin de Loo et 

Fieren s-Gevaert^ expose à l’assemblée de quelle minière ils ont accompli 

leur mission à cette vente- Il fait savoir co ament le Comité des Accrois­

sements, en sa séance du 4 juillet dont le procès-verbal vient a’être lu,

a été amené à décider, suivant l’article 12 du Règlement d’aller examiner
.conformé ent au Biglementj 

les tableaux avant la vente et de pre jdre à Amsterdam es esclutionSjT^^—"

1,1. Verlant rappelle que le usée de Bruxelles a dû renoncer à l’achat des

7 panneaux de Gos^yn van der WèyÆen, ceux-ci étant désirés pour le Musée

d’Anvers par un groupe de mécènes de cette ville qui, avec l’intervention

financière du Gouvernement et de la vi"e d’Anvers, disposaient d’une

somme de beaucoup supérieure aux crédits de notre Musée (I million de

francs)- Il fait savoir que le Comité des Accroissements, après examen 
« .

es tableaux, avait fixé le prix d’achit (sans les frais) du Lucidel 

à 8-CCC florins et celui du van der Goes à 24-CGC florins- Le Lucidel 

nous fut adjugé à 7-50C florins; le van der Goes qui nous échappa à la 

vente où il atteignit le prix ce 2^.CGC florins, put être rattrapé, 

dans les circonstances déjà connues des me bres de la Section, en 

suite d’une offre de M. Mensing qui nous le céda à 24.-ÇOG florins (le 

montant de notre enchère) et qui a consenti ensuite à réduire de 

10 à 5 les frais de vente sur ce tableau- Nous devons donc nous 

réjouir des résultats heureux de cette ve ite et de ces négociations.

Les vin der Goes sont extrêmement rares^ et la Vierge que nous avons 

acquise est à rapprocher ce la Madone de Francfort, une oeuvre de jeunesse 

du peintre- !&• Friedlancer et Hulin de Loo qui ont particulièrement

étudié ce maître ne doutent aucunement de l’authenticité e l’oeuvi* achetée



Quant au Lucidel, c’est un beau portrait d'un ra litre montois, non 

représenté dans les collectons belges, et qui t availla, comme on sait

à Nuremberg et à Prague*
* r Venant fait ressortit également l’intérêt que présente l'acqui­

sition faite à la vente Jacques Normand à Paris, du panneau avec le 
Pro.diète Jérémie, acheté pour la somne de 152*CGC francs français (sans

les frais)* Il rappelle que M. Kulin avait reconnu en ce panneau un

des volets de la célèbre Annonciation immmwrw de lpglise de la

Madeleine d’Aix en Provence vtwawkwxwxwxwxwxwxwxwxrxwxwxio * L’autre

volet de ce triptyque qui put ainsi être reconstitué à l’exposition

d’art belge à Paris, est la propriété de Sir Herbert Cook à Richmond; il
d e r n i er

représente le Prophète Isaïe ; mais la partie supérieure de ceVvclet 

qui figura également dans une niche/ une Nature Morte a été attachée 

et se trouve au Rijksmuseum â Amsterdam. L’ oeuvre révèle un carac­

tère eycjjûen dans plusieurs de ses éléments; comme telle, le Prophète 

Jérémie est de la plus grande importance pour l’h stoire de l’art et 

CjsOur nos collections.

Mr le Président remercie H. Verlant Ses in ications si complètes qu’il 

a bien voulu fournir à ses collègues.

La Section estime qu’il n’y a pas lieu d'accepter le dépôt, à titre 

de prêt, d’un tableau appartenant à lür Rumpf, à Bruxelles et figurant
r

1’ érection de la Croix d’après la composition de Rubens à la cathédral 

d’Anvers* Plie examine ensuite une série de photographies envoyées :

1° par M. Mcsca, à Lille : un rhrist en croix, attribué à L. Calvaert;- 

2° par le prince G. de Bourbon à Morlaix* Finistère (France) : divers 

tableaux;- 3° par le Er ^ousseau à Nice (par l’entremise du Ministère 

des Sciences  ̂t des Arts ) 1 evjgme u ga ’̂ bi s. attribué à ubens;-

4° par Mie Campe, à Eruxelles, Cène, école flamande XVIIe siècle et une 

£ipptà attribuée à V3n Eyck;- 5° par Mr Stiennon, à Là bouvière : une

— — Vite attribuée à nubens, Aucun de ces tableaux n’intéresse nos 
collecti ons*

A

U: i:* resPret’ -Président eu Conseil d ’ administration de la banque 

de Bruxelles x sollicité des moulages de nos bustes du Tacitu-ne et

la ection n’est Pas û' ^ s  d’accueillir cette demande et 
elle spocifie qu'en ré, on ant à LIr Eespret il y a lieu d’émettre le 

voeu que des artistes modernes soient v ,elés à collaborer à la 

décoration ce la Banque de Bruxelles*





SECTION TE L’ART MODERI®.

Séance du lundi 3C juillet 1923, à'S 1/2 heures.

Présents : il* Verhaeren, président; Ciamberlani, Levriendt, Lagae 

Lambotte, Verlant, Wolfers, membres; Mlle Levigne, attaché; Laes, Secré 

taire*

Se sont excusés : MM» Hulin de Loo, membre; Fierens-Gevaert, 

conservateur en chef.

En ouvrant la séance Mr le Président félicite au nom ie la 

Section Mr Philippe Wolfers, promu au grade de Commandeur ce l’Orcre 
de la Couronne* En remerciant ses collègues, Mr Wolfers exprime à 

nouveau sa gratutuce pour la collaboration précieuse du Musée de 

Bruxelles à l’Exposition d’art belge à raris*

Les procès verbaux des séances du 23 avril et du 28 avhil 1.923 
sont lus et approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2*84, du 22 mai 

I9H5, approuvant la proposition de la Section de l’Art Mcerne de 

aemander a Mr Jules Flandrin l’échange de son tableau Le Mont Neuf

contre une autre toile;- de la lettre ministérielle 2454 du 22 mai 

1923, confiant au Musée les deux tableaux de H. Gustave vin de 

-0estÿne jijs. Fleurs de mon Jardin et Fature-Morte de la lett-e

Ministerielle 32.737,70, du 5 juin 1923, approuvant l’acquisition 

du tableau de A.J. Heymans Bouleaux en hiver:- de la lettre minis­

terielle 327571  du 26 juin 19», autorisant l’acquisition du ta­

bleau I*Paie de J. Ensor;- de l’arrêté royal, en date du 9 août 

1922, acceptant le legs de K *  Vve G. Houtstcnt-Thiaucourt : Boeufs en 
ülaine de 1. Verwée, et Moine endormi d’ilf. Cluysenaer.

Il est porté à la connaissance de la Section que le tableau de

Fantin-Latour J ^ a g t  laj^t, a atteint à la 2de vente
Lequ^me le prix de 42.000 francs.

La Section écarte les tibleaux ci-après : 1= Rochers et 0^ , n t
signe Courbet Io73. offert en vontû •-’ otlert en vente par Mr Vansart pour compte d’UI
inconnu, au prix ue I8.OC0 francs f

de ce tableau es
évidente);- 2 ° ' fSvp-r-iP 0+ r0„

- S s i i  •* iSSSBU. de feu îrueet Marr,



Closset. par Julien lillens, offert en don par Lille Berthe Closset 

à Bruxelles;- 3° du hortrait de la mère de l’artiste, par Auguste 

Cleffe, offert en don par un groupe d'artistes et le Cercle iJour 

ÜâïÉ* Bes donateurs seront remerciés au nom de la Section. Elle 

émet également un avis favorable à l'acquisition, sous réserve de 

l'approbation ministérielle, du tableau d'Antoine Lacroix, pe3 Fleurs 

du__Cie| f au prix de 5.000 francs. Cet achat ne pourra éve ituelle- 

ment être liquidé que sur les crédits de l'année prochaine. La Section 

estime qu'il n’y a pas lieu d'admettre le tableau Les Voiliers ce Jî. ü . 

Baseleer, présenté ^ar lettre ministérielle Zodô du 26 juin dernier; 

on fera savoir à L. le Ministre qu'un tableau ï3£SJSSSsS3ô£3t de d mens ion

moindre , comme le_Fleuve sous le soleil(Bas Ssçaut) aurait des chances 
d'être accueilli.

Tans une séance prochaine la Section se prononcera sur l'acceptation 

d’un tableau de Le Fauconnier, Nu au fauteuil, don de M. J. ' enard, d’un 

tableau de Permeke ̂ es_pèlerins envoyé par le Gouvernement et du tableau

de Pissarro, jgffaane dans_un paysage, présenté en vente par Mr André 
Wilder, h Paris.

C ' a Pas 9'admettre en dépôt, à
titre de prêÿ.un tableau de Pantois, La alain à laPlte  ̂feartenant à

“r à SrdPelles. 311e prend connaissance d’une lettre de Eom

ubert 'Cue s signalant plusieurs tableau* moderne: **-**.*; vendre à 

Louvain; oes tableau* ne présentent aucun intérêt pour nos collections.

La restauration faite par Hr aie*. Be Heuvel, t g  Z tibleiu* 
--------- de ÎViertz et S n ^ i n ^ r u ^  de « .  Hegmans est approuvée.

La sémce est levée à 5 heures. 

Le Secrétaire, Le Président,



SECTION DE L ’ ART MODERNS.

SEANCE DU LUNDI 13 AOUT 1923, A 3 HEURES RE RELEVEE»

P r é s e n t s  : MM. ï e r h a e r e n ,  p r é s i d e n t ,  D e v r ie n d t ,  L a g a e ,  Sand,

V e r l a n t ,  W o l fe r s ,  membres; F ie r e n s - G e v a e r t ,  c o n s e r v a te u r  en c h e f ;

L a e s ,  s e c r é t a i r e »

Se so n t  e x c u sé s  : M '• C ia m b e r la n i ,  H u lin  de Loo , e t  L am botte , 

membres»

Le p r o c è s  v e r b a l  de l a  sé an ce  du 30 j u i l l e t  1923 e s t  lu  e t  

approuvé»

M» W olfers  t i e n t  à  r e m e r c ie r  M» F ie r e n s - G e v a e r t  e t  M» L aes  de 

l e u r  co ncours^à  l ' o c c a s i o n  du p r ê t  que f i t  l e  Musée^de p l u s i e u r s  de 

s e s  t a b le a u x  l e s  p l u s  im p o rtan ts  à l ' E x p o s i t i o n  c ' a r t  b e lg e  à  P a r i s »

M» F ie r e n s - G e v a e r t  répond q u ' i l  n ' a  f a i t ,  avec K r L a e s ,  que s u iv r e  

l 'ê ± e m p le  de dévouement que M» Y /o lfe r s  a v a i t  donné dans l ’ o r g a n i s a t i o n  

de c e t t e  e x p o s i t io n »

La  S e c t io n  e s t im e  q u ' i l  n 'y  a  p a s  l i e u  d ’ a c q u é r i r  l e  t a b le a u  de 

P i s s a r r o ,  Paysanne dans un p a y s a g e , p r é s e n t é  p a r  M» André W ild e r ,  à 

P a r i s ,  au p r i x  de 20-000  f r a n c s  ( a r g e n t  f r a n ç a i s ) »  E l l e  é c a r t e  l e  

t a b le a u  de C» Permeke, Les  P è l e r i n s ,  p r é s e n t é  p a r  l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e ,  

3 2 *8 8 0 ,  du 2 mai 1923, a i n s i  que l e  t a b le a u  de Le F a u co n n ie r ,  Nu au 

f a u t e u i l , o f f e r t  en don p a r  Mr J »  R en ard , à  B r u x e l l e s »

M» l e  C o n se rv a te u r  en c h e f  nonne l e c t u r e  de l a  l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e  

3 1 .8 3 2  du 4 a v r i l  1923 r e l a t i v e  à  l ' a c q u i s i t i o n  é v e n t u e l l e  d 'o e u v r e s  

de R ik  Wouters» M» l e  M in i s t r e  demande, av a n t  de p re n d re  une d é c i s i o n ,

1° q u e l l e s  so n t  l e s  o eu v res  que l a  Commission d i r e c t r i c e  du Musée 

d é s i r e r a i t  v o i r  a c q u é r i r  p a r  l ' E t a t ;

2 °  q u e l  e s t  l e  p r i x  réc lam é pour chacune d ' e l l e s ;

3 ° au c a s  ou l ’ E t a t  se  v e r r a i t  dans l ' i m p o s s i b i l i t é  d 'e n  a c h e te r  p l u s i e u r s ,

q u e l l e  e s t  c e l l e  à  l a q u e l l e  vont l e s  p r é f é r e n c e s  de l a  Commission ?

Comme c o n c lu s io n  d ’ un échange de vues à  ce  s u j e t ,  i l  e s t  convenu que

Mr le Conservateur en c h e f  se mettra en rapport avec les propriétaires

d es o eu vres  de R ik  W outers ; l e s  p r é f é r e n c e s  de l a  Commission v o n t ,  
s e m b l e - t - i l ,  au t a b le a u  Les cham pignons»

La séan ce  e s t  l e v é e  à  4 3 /4  h e u r e s .

Le S e c r é t a i r e ,  Le P r é s i d e n t ,

«. ^  ̂' ’L  ... / c / A U ? Si * ̂ "—7-



S3AHC3 PLERIORE

Lundi 13 octobre 1925, à 3 heures de relevée*

Présents : MM* Verhaere ., vice-président qui assume la présidence» 

Ciamberlani, Le Decker, Goffin, Lambotte, Philippson, Verlant, V/olfers, 

membres» Fierens-Gevae^t, conservateur en chef» Bautier, conservateu - 

adjoint» Laes, secrétaire*

3e sont excusés : Mil* Carton de V.'iart, président» Eulin de Loo, 

Lagae, Ivauters, membres*

Le procès verbal de la séance plénière du 26 fév ier I-<-3 est lu 

et app-ouvé*

Lecture est donnée de l’arrêté ministériel du 50 juin 1923 portant 

augmentation du traitement de jtfM* Boon, Gillessen, Piétrcns, surveillants 

Aneryck, Van Eerweghe, Bobben, Eallemeersch, Eeuville, cireu s, et Van 

Eauwae’t, veilleur de nuit»- de l’arrêté royal du 3C juillet T925 portant 

augmentation du traitement de M* Bourgeois, surveillant*

Le procès verbal de la séance de la Secti'n de l’Art Ancien, du 

30 juillet 1925, est lu et approuvé*

Le.ture est donnée de la lettre ministérielle 32*7u7*73 du 17 août 

1923, autorisant l’acquisition d’un Intérieu d’église attribué à 

3* Vrapcx*

La Section de l’.lrt Ancien examine les tableaux qui lui sont soumis:

Bile ééarte le tableau Abraham et Isaac, attribué à "ubens, offert à 

titre de prêt par M* Spiegels à Bruxelles* 311e est d’avis que l’acqui­

sition eu Pg_-t ait t e Lame, signé Danloux et daté 1 7 appartenant à la 

Comtesse de Terves et présenté à l’initiative de M* Bewies, à Bruxelles, 

serait > esirable pour nos collections et que cet achat pourrait être 

recommandé à la Société des Amis des /usées* "■''lie écarte le petit ta­

' 9V Higgsne à la recherche d’un homme de Jordaens, présenté par Mr 

■Arthur De Heuvel à Bruxelles au prix de 15* CGC francs* Elle estime 

qu’_i convient de Jemander des renseignements complément!! es à ï.î* Arens

qui s-umot un petit Portrait de Marie Tudor. attribué 

Sur la proposition de M* le Conservateu ■ en chef, 

08 n°S réserVes et nettoyer, un panaeau peint

à Lucas de Heere* 

qui a retiré» 

sur les deux faces
attribué lors de son entrée au Musée à Lambert Lcmba d, la Section estime



n

qu’en raison de l’intérêt que présente ce tableau, celui-ci peut 

être montré dans nes galeries’

La Section examine une pïiotc d’un tableau par Roeland Savery, 

présenté par ffi* Houthakker d'Amsterdam au prix de 2*800 florins, 

et une photo d’un triptyque Adoration des Mages d’un maniériste 

■Anversois, envo éepar M* Bishop, Londres* Il est convenu que l'on 

dem-andera à M* Houthakker de nous soumett-e le tableau de Savery, 

à ses frais, risques et périls ainsi qu'il est d'usage-

Le procès verbal de la séance de l’a-t moderne du 13 août Iy23 est
lu et approuvé*

Lecture est donnée de la mettre ministérielle 27I658 du 8 septemb e 

I92~ approuvant l’acceptation du tableau d’Cleffe, Le Portrait de sa l’ère 

offert par une souscription entre artistes et le Cercle Pour l'irt» - 

de la lettre ministérielle 11° 272a du 8 septembre 1,23, approuvant 

l'acceptation du buste, de g» Emil' Closset. iiar Julien Lillens, offert 

en don par Mlle Closset- de la lettre 32737/75 du TZ septembre IbZZ 

qui fait savoir que l’acquisition du tableau Les Fleurs du Ciel 

o’ Auguste Lic-cix,ne peut être envisagée pour le moment, ca>- il est

impossible d’engager dès maintenant les crédits de l’an prochain*

La Section de l’Art Moder e examine les tableaux qui lui sont 

soumis* Slle ëcarte le paysage de Pissarro Toits roue es à TTnr.jg et le 

petit tableau jg_Jou -y signé Le Grcux, présentés par M* J* Breckpot à 

Bruxelles, respectivement aux p ix de 45’COC et 6-uOC francs* H’étant 

P,s en nombre, la Section remet à la séance suivante la décision à

prendre au sujet des trois tableaux envoyés par le Gouvernement :

£ütà de i* Servaes (lettre ministérielle F« 33C95 du 24 août 1 ,2 5 ), 

M i  de Gustave de Smet (lettre ministérielle j  v5,* au I7 J ,  

et Gené^alnt d’tatd Carte (lettre ministeriele du 24 août (sa),

la Section prend connaissance de la lettre du 6 septembre du Tourlng
Club de Belgique qui demande de pouvoir 

Musée Moderne, du 7 au 28 janvier 1924
exposer da^s la ctonce du 

les maquettes et projets
qui lui seront soumis pour le monument destiné a commémorer le refus

opposé par la Belgique à 1'Ultimatum allemand- La SectloD ^

d'avis d'accueillir cette demande et décide 5ue dorénavant la dite



ro to n d e  ne p o u r r a  p lu s  * t r e  a f f e c t é e  à  des e x p o s i t i o n s *  

La séan ce  e s t  l e v é e  à  4 1 /2  h eu res*

Le Secrétaire,



33CT-C?' PB I* V .

•ié ance ou lundi 2 éc-nbre T; ;:3, h 3 . ^ure ce rel vée.

V

Présents : MK. Yerhaeren, président; Ciamberlani, Hulin de Loc, Lagae, 

3and, Verlant, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

Mlle Levigne, attaché; Taes, secrétaire.

M. Lambctte s’est excusé.

ouvrant la séance, M. le Président félicite au nem de la Section, 

*• promu au grade de Commandeur de 1’Crure de Léopold.

Le procès verbal de la séance plénière du To octobre T„23 est 
lu et approuvé.

La Action émet un vote favorable à l’acceptation d’un tableau
t

_^eta ae Servies, présenté p ir lettre ministérielle 3üCS.j du 24 août 

1928; du tableau Jeudi 3»int û’Anto Carte, présenté par lettre ministé­

rielle —  du 24 août 1522; du groupe en pierre blanche Familial/-------
|bae a demandé [ ds Henri ^^rez, présenté par lettre ministérielle 525, du 13 août T923 'î* 
il soit acté ex-g . . .  ’ '
•sèment au pre- 
s-vorbal qu’il a , , _
te contre l’acceo-V^'^ SSAUM-Ajiïà, la Société T ’ 4M1 VrT”T, et un gr
|cn de cett 
ivre).

et eu tableau de Tacovleff figurant un ilu, offert en don par li ICC 10?2
accep- groupe d’amateurs

de duc d’Ursel, Mme Louis Sclvay, Mlle Jeanne Pipyn, ‘m. Maurice Pespret, 
idolphe Societ, P. lltenloh, le baron de Cartier de MarcMenne, Jadot, 

Georges Lequime, ^chvar/zenberg, Constantin ^tameschkine, Tan Hul: -j

-avrnond Vaxelaire, F, Philippson et,H. Y/auters). Les donateurs seront * 
remerciés au n-m de la pücticn.

Celle-ci écirte le tableau intitule Pally de Gustave Pe Cmet, 

presenté par lettre rai ni s t nielle 23.392 du 17 août
La section décide d 

heures
o.e se reunir 1 vendredi 7 décembre à ri j/g

, s la Galerie Fiévez ptur la vente de le n„ n Qr,.... _ „/ ia c^iiecticn Vs,yi BsIIxh^gïï
-ne prend connaissance des catalogues de la vente Kep^enne à Vnv^s

(’-e 10 dÔCembr8 et *  h  C r a i n t -  w n e ,
(le Ib décembre 1923}. Comme ruit- à une m ,p„+. ■une question poses par K. Verlant
eUe eStime daa‘le Les Communient .. T n----------ûe Heymans qui passera
& cette dernière verte, ,,t désiradle ;.cur nos collation,.

aie examine ens.-te la photo d'un religieux l ^ e a a e r e .
offert en ventp m r  m runl ,- pur r. Cockeiaere, LruxeHo- „ellep, pour 7.ÖCC francs; cette
peinture ne présente pas d’intérêt peur notre M-usee.- Lecture est



donnée d’une lettre ue if Sakellarides d' ̂ thènes offrant en vente

un tàbleaa de "“cberti, l'clse suuvd -:au>. aucune suite n- s e n  don ce 

à cette xr position.La Section prend encore ecnn ûssance de la lettre 

Iô oct 1S f m , t- II
- ,  . - rrera a légué & l’Ttat, pour ]

Hcder io, La lies e de St Hubert de Bouler.&ert et le Banc des pauvre b de 
Le Grcu>. Ces oeuvres bien connues des œerabret I iectloB ont

f
acceptées.

La séance est 'evee à 4 1/2 heures.

L -résld -ut.



S3CT'IgjN VS L’ VRT t'lCIFÜ.

Séance du vendredi 7 décembre TjZo à TI I/£ heures.

Galerie Giroux. Vente 0. Van Veilingen.

Présents : KM. Hulin de Loo, président de la Section; He Pecker,

Gcffin, Verhaeren, Vauters, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef;

Bautier, conservateur-adjoint; Mlle Hevigne , attaché: M. Laes, secrétaire.

Se sont excusés : ML. Carton de ”?iart, président de la Commission et
/

Verlant, membre.

La Section estime qu’il n’y a pas lieu gour le Musée, de faire des 

acquisitions à cette vente; il est préférable de réserver nos crédits pour 
l’achat d’oeuvres plus importantes.

dlle remercie M. Wauters de son intention d’acheter, pour l’offrir 

au Musée, la terre cuite cataloguée Carpeaux Les Cinq parties du Monde (îT° 

ILC) si le prix d’adjudication ne dépasse pas 2.LCC francs (prix de l’es­
timation faite par la Section).

Il est convenu que la Section de l’art ancien se réunira à la galerie 

Fieve^le lundi TC décembre à 2 heures, pour qa vente de Fursac; elle se 

réunira, ainsi que la Section d’irt Moderne, le samedi Th décembre à 

TO neures, à 1x galerie Breckpotpour la vente Garens; la section de l’irt 

Moderne se réunira 1' même jour à TI heures, à la galerie Giroux 
vent® Toussaint-Van Bellingen.

pour la

Le Sec étaire,

C-

Le Président,

,,/V A/"1 J



: L» ...

Séance du vendredi 7 decembre tjLu , à TI l/L heures. 

Paierie ’i’-cux. Ve te Van *éL lingen.

... V , t 10-, 3and, V.'clfers,

membres; Fleren-.-Sevaert, conservateur ■•vi cl 'f ; Mlle "evigne, attaché; 

Laes, "e.. ré taire.

3e se n t  e x c u sé s  : F—, T.im botte  e t  V e r la n t ,  membres.

La 'Section estime :iu’il n’y a j.;as lieu de faire des a i.uisitions 

è cette vente.

Le Secrétaire, Le Président,



S3CTI0R D2 1* VRT i'EIS .

Jéance oJi TC i'-cc'ïmbr.? TjLw à 2 1/4 heures.

Salerie Fiévez, Bruxelles, vente de la collection 

de Fur s ac.

Présents s EH* Hulin de Loo, président; Becker, Derriendt, Ooffin, 

Verhoeren, Verront, ’V mters, membres; Boutier, conservateur- adjoint;

Lies, secretaire.

Se sont excusés : KH, Carton de TTiart, président de la Cocaini8 ion 

et Fi rens-Gevaert, c; îeerv iteur en c f.

La Section es t'oie

Colin de 'eter L'ApOtra > ---*----
qu’il serait désirable d ’acquérir le tableau de 

11'1-: fixe le prix d’aijuùi-

T 8.
Le Secrétaire, Le Président,



S13CTICN 35E L'iRT IBCIEH.

Séance du insedi r*> décembre lj2jt k IC !/■» heures.
Galerie Breekpot, Vente Sarens.

Présents : BI« Hulin de T.o , préaident; Bevriendt, Ooffin, Verhoeren, 

Verluit, "’autera, membres; Fierens-G'-.vaert, conservateur en chef; "Vautier, 

conservateur-adjoint; Lies, secrétaire.

La lecticn estime qu'il n'y a pas lieu de faire 153 acquisiti n.c
peur nos collection- anciennes.

Le Secrétaire, Le Président,

^L-L-c



SECTICU LE L’ART $CD3RNE.

Séance du samedi lu décembre IScu à 10 1/4 h •

Galerie Breckpot, Vente Sarens.

Présents : Kk, Verhaeren, président; LevrienGt, Hulin de Loc, ferlant, 

ÏÏolfers, meibres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef;'laes, Secretaire.

La Section estime qu’il serait désirable d’acheter peur nos collection 

le tableau d'Alfred Stevens Te Billet de faire part "° aJ) et le tableau 

de Taerman VAveugle 11' ul).

Une décision définitive sera prise dans la séance qui se tiendra a 

la galerie' Giroux, à II 1/4 heures pour la vente Toussaint-Keymans.

Le Secrétaire, Le Président,

✓



SE ST IA  PS L* IHT MCESRIvS.

Séance du samedi 15 décembre I9£u, à II 1/4 heures. 

Galerie Giroux. Vente Toussaint-Ee/mans.

Présents : Mil. Carton de 7i art, présid nt de la C mai s s ion; Verhaeren, 

président de la Section; Eevriendt, Lutin de hoc, Verlant, 77olfers, me.ibres; 

Pierens-Gevaert, conservateur en chef; Laes, secrétaire.

ia Section estime que les 2 tableaux ci-après,qu’elle a vus à l'ex­

position de la vente Sarens, sent avant tout désirables pour nos collec­

tions : Le Pillet de faire part d'Alfred Stevens ('rr° 49) et L* Aveugle ' 

de Laermans ("A 31). Ayant appris que le Musée d* Anvers se propose 

d’acheter également ces deux oeuvres, la Section est d'avis qu'il c. 

vient de s'entendre avec lui, et elle se met immédiatement en rapport 

avec M. Caroly, membre de la Cotnmissicn dudit Musée. K. Carton de Wi.irt

président de la Commission expose à M. 0 iroly les intentions du Musée 

de Bruxelles, et finalement l'accord suivant intervient : Le Musée

o. Anvers a,,ait déclaré qu'il disposera peur l'achat de ces deux oeuvres, 

de crédits illimités, le "tevens lui est abandonné; par contre, il 

renoncerait à l’achat du Laermans au profit d.u Musée de Bruxelles si ce 

tableau était adjugé à une somme ne dépassant pas 40.CGC francs. M. Caroly

pense qu’il pourra faire adopter cette combinaison par ses collègues 
,... . . 1U**td Anvers qui se réuni —  le lendemain, et il communiquera tout de suite 

leur$ décision^ à /erlant. Celui-ci se charge de demander à M. le 

Ministre ïïolf les crédits nécessaires pour l'achat du Laermans. M. Verlant 

déclare qu’il a obtenu déjà de M. le Ministres crédits pour l'acquisi- 

’ ’ 3 Communiantes de 4. J. Keymans dont il a entretenu la Section

de l’Art Moderne, dans la séance du 3 décembre. Si le tableau de Laermans 

échoit «usée,à U  vente Sirene, en renonceri à l'achat Su Heymane; 

le cas ou le Iae.nr.ans nous échapperait, K. Ver" .nt se mettrait d'accord
ivec le Musée d'Anvers, lequel désirerait 
de Leymans.

c~ i' i.ment acquérir ce t ibleau

Le Secrétaire> Le Président,



A
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Présents : MM. Verhaeren, viceèprésident, Ciamberlani, De Decker, 

Devriendt, Goffin, Hulin de hoo, Lagae, Lambotte, Sand, Verlant, Wolfers, 

membres; Fierens-^evaert, conservateur en chef; Bautier, conservateur-adjoint 

Laes, Secrétaire,

Se sont excusés : Mît» Carton de Wiart, xbrcsident; Philippson et Wauters, 

membres.

Le procès verbal de la séance du IL octobre 1923 est lu et approuvé.

Lecture'est donnée de l'arrêté royal du L mars 1923 (transmise par lettre 

ministérielle 14098/22 du 8 octobre) accordant la médaille civique de Ire 

classe à ffi. Laes, attaché et secrétaire; et la médaille de 2e classe à M. ïil 

mot, surveillant;- de l’arrêté royal du I octobre 1923 régularisant la si­

tuation de M. Vandenbrule, en vue de son admission éventuelle à lapension;- 

de l’arrêté royal du 31 octobre 1923 portant régularisation des traitements 

de MM. Wilmot, Mathy, surveillants; Demoulin, brigadier; L. Huyghe, P. Van­

denbrule, J. Hambenne, J .  Herrent, J. Anciaux, J. Lartiller, P. aendenbocm,

L. Robert, J. Boon, P. Stacquet, G. Murysae, C. Piétrons, «J. Ceulemans,

G. Van -*cker, A. Foncoux, F, Lebacq, p. Bourgeois, H. Van Cauwenberg, 0.

Gillessen, A, iurysse, et G, Thirion, surveillants;- de l’arrêté ministériel 

du IL decembre 1923, acceptant la démission de M. ïruyts, R. Commis.

Lecture est donnée le la lettre du janvier <e M. Carte de Wlart, 

empêché de se rendre à la séance. M. le « c sident écrit qu'il n'est p „  

partisan d'éta.,lir un droit d'entrée « * « * . , .  E autre part, il propose

que la commission assiste officiellement à la cérémonie de la réouverture 
du Eusse «derne qui aura lieu en in-ésence de 3. a. la Reine, le lundi 4 
février, à il heures. La Commission estime qu'il 

President de prendre la parole à cêtte
convient de prier M. le 

cérémonie et de souhaiter la bien
V0ÎTUS 9,. 2lO"tP© i) nu VP T pi na T «i n • .ouver aine. La Commxssxon visitera les nouvelles salles 
avant la réouverture officielle. Cette visi
10 1/2 heures du matin. La

•te se fera le vendredi I février
presse sera invitée à voir le musée le len- 

aemain 2 février à IC 1/2 heures

Mr le Conservateur  en chef  f a i *  0 .
gence r avis de la c ■ " ^  M‘ 16 Amande d’ur_

6 ld t°’“ 1SSi0” ^  1« question de 1 , perce fn .■L t percept ion  a ’un droit



d’entrée aux -‘■usées, Un rapport a été élaboré par la Conservation, rapport 

basé principalement sur les résultats donnés par pareille mesure en France 

et en d'autres pays. Ce rapport conclut à 1’établissement du droit d'encrée 

sauf pour le l^ddi après-midi et le dimanche toute la journée, et il pré­

voit de larges exemptions à accorder aux artistes, étudiants d'art, criti­

ques d’art, groupes scolaires et post scolaires, etc. Ll. le Conservateur en 

chef ajoute que U. le Ministre devant prendre la parole à la Chambre ci s

Représentants a demandé à connaître les éléments de ce report. Une note /
lui a été remise, sans préjuger bien entendu, de la décision de la Commission.

M. Bautier donne lecture de ce rapport. Après un échange de vues, la 

Commission est d'avis d’admettre le droit d entrée si le produit est des­

tiné à accroître nos allocations pour achats d’oeuvres d’art. Sur la propo­

sition de M. Verlant et de M. Hulin de Loo, la Commission décide d’écrire 

à M. le Ministre qu’elle se rallie aux conclusions du rapport présenté 

par la conservation et qu'elle a voté la motion suivante :

” Vu la difficulté croissante qu'éprouvent les Musées belges à lutter con- 

"tre la concurrence étrangère, pour l'acquisition des oeuvres d'art et 

//spécialement celles qui intéressent l'école nationale de peinture, la 

> Ôfflmission directrice est d’avis qu’il peut être établi un droit d'entrée

y au Musée Ancien, au Musée Moderne, et au Musée Wiertz, moyennant les
, soit employé^

‘i exemptions admises en la mati're, et à condition que le prodüitYà"accroître 

i, les ressources destinées au Musée Ho: al des 1 eaux-arts. De préférence la 

ii recette (diminuée des frais de perception) serait versée dans la Caisse 

//du Musée avec la dotation .annuelle (crédits des- achats)". Le droit d'entrée 

à chaque musée serait donc fixé à I franc.

M. le Conservateur en chef remet aux membres de la ommission des
exemplaires des cat logues ae la Peinture AiCienne et de la Sculpture, 
disant qu’il attend toujours la réponse ministérielle autorisant la^ise 
en vente, u. Verlant tient à féliciter les auteurs de ces catalogues.

La Commission accepte les tableaux et dessins légués par feu a. paul 
Errera, oeuvres qui sont connues de la plupart aes membres, à savoir : un 
Portrait d'enfant de Moreelse, un tableau attri. ué au Maître des figures
de femmes à mi corps et un album de dessins de Hatenier. Le testament, 
dont la Commission a fait demande- des Tje«**-*rt8. J
fruit en faveur de Mne Paul Errera.

La séance est levée à b heures.
■de Secrétaire,

Jus rt serve o~usü-

Le Président.

D^fZ. \AMfuuS
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ieLance eu lundi 28 janvier 1924 à 3 l/2heures .

Pr é s e n ts : I*. MT Ve rhae r e n, pr é s i d en t ; C i arnb e r 1 an i, Pe vr ie nd t ,Eul in de Lo o, I agae .
Lambotté,Sand,Verlant,VTolfers,membres ; Fierans-Gevaert,Conservateur 
en Chef fLMs ,Secrétaire,

Les procès-verbaux des séances des 3,7,et 15 décembre Iy23 sont lus 
et approuvés,

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2C26fdu 7 janvier 1924, 
approuvant inacceptation du tableau intitulé Eu.d'VLexandre lacovleff, 
offert en don par la 'Société Royale des Beaux-irts, la lociété 1’ Irt Vivant 
et un groupe d'amateurs. " "

L.Wolfers donne lecture d’une lettre par laquel! ̂ ".François Franck, 
a -Invers,annonce pu’ 1 fait o.cn au l’usee dm Bruxelles d’une oeuvre de 
Vlaminck que l’on pourrait venir choisir dans sa collection,!. Franck sera 
renK cie au nom de a action; le Comité des Iccroissements se rendra chez 
lui un de ces prochains jours.

La section émet un vote favorable à l’acceptation d’un tableau de
M.^èfferys La Ceine au Pont Royal.offert en don par un groupe d’anis du pein­
tre; d’un de s 3 i n de Creten-Georges.Féminité.présenté par lettre ministérielle 
648,du 14 janvier T924;d’un dessin à la sanguii ;Jc e I'. lacovleff ,Le I longo 1. 
présenté par lettre ministérielle 25068,du 14 juin I924;c<- deux bustes en* 
bronze . aUn. P Vigne j.a cisse et , iane et d’un groupe en bronze du même 
artiste,! esquisse pour le groupe le mriomuhe de l’irt ,légués par Eme. I au 1 
Pe^Vigne.\L.Lambotte fait savoir que l.Coppieters,fils de Mme.Paul Le Vigne 
lui a déclaré que les deux bustes sent des reproductions uniques.

„ R  Seotiüü estime qu’il n’v a pas lieu d'accepte- deux Bcrtraits
. ®fh0? r n-^(«.présentant la Itère et la Soeur de V artist ? M é ^ 6 s  

xj3.t mue. Le-onie Van Lamae a Bruxelles ~--------

fi

La Section examine encore une esquisse de Tiertz,poûr le tableau 
oies Grées et les Troyens se discutant le cor.es de Patrocle ; ĉ -tte esquisse

7^C francs.prendre une
confronter cette esquisse 
nant au -usée Eue^tz

j.j.-u^cu3 au uiaïuuttüjt in oprijs ce latrocie’ 
est offerte en vente par 1!. A.Hélant,à Bruxelles au prix di’ 
Iv.aiit ce prendre une décision-la Section désire.dans une nr’,a.ans une prochaine séance

avec deux esquisses,-- faotug---- omab-
u U. '

qui fait par„i- 1 collection Rousseau.Une offre
c e l l e - c i  avant

Ju/e£

si possible,

a l’étranger accordé'- la psHBd té 
serait pour 1-ùi de 4C. CCG franc 1 ' '
U,le Ministre l'achat de 

’cil il faudrait
le prix à 3r .C~C francs

belge
- - l/Célèt 

iu préalable

u T ' Section estime qu’il n’y a na<=
-.gelant a Bruxelles: table au de Maûou-;'« F r

Plat,à C o i ^ - W t ^ s s l ^  ~ - : ■





SECTIOF DEI L’ART MODéRNS.

Séance du samedi I mars
r

1923/ , à IO 1/2 heures,
au Musée Moderne.

Présents : MM. Carton de Wiart, président de la Commission; Ciamber- 

lani, Hulin de Loo, Lagae, membres; Fierens-Cevaert, conservateur en 

chef; Laes, Secrétaire.

Se sont excusés s MM. Lambotte et Wolfers.

Mr le Conservateur en chef fait savoir qu’il a fait sortit des 

réserves tous les tableaux non encore placés dans les salles. Pour la 

facilité de l’examen, le3 peintures à l’huile et les aquarelles, pastels 

et dessins ont été groupés en plusieurs catégories : a.) Les oeuvres qui 

n’étaient plus exposées dans les salles avant le remaniement du Musée; 

by les oeuvres susceptibles d’être placées dans les nouvelles petites 

salles que le service des Bâtiments Civils doit encore aménager; c.) les 

oeuvres qui se trouvaient dans nos galeries avant le remaniement et 

qu’il n’a pas été possible de réexposer pour le jour de la réouverture 

du Musée.

Mr le Conservateur en chef fait savoir, d’autre part, que M, Rolf, 

Ministre des Sciences et des Arts, demande des tableaux pour le Ministère 

des Affaires étrangères et surtout pour le Ministère des Affaires écono­

miques, M. le Ministre Rolf serait intentionné de céder des tableaux aux 

administrations communales des localités sinistrées; ces oeuvres seraient 

données |,en”"paiement"'*par l’étatjdes dommages subis par la guerre. Pour 

cette éventualité, M. le Ministre demande que la Commission indique la 

valeur d’estimation des tableaux devenant disponibles au ifusée.

La Section estime que des tableaux peuvent être éliminés de nos 

collections, mais qu’ils ne devraient, ainsi qu’il fut fait précédé .ment, 

être mis en dépôt dans d’autres locaux qu’à titre précaire et toujours 

révocable. La Section fait une révision très attentive de tous les tableaux 

présentés et elle indique, au cours de son travail, les destinations 

nouvelles qu’il convient de suggérer à M. le Ministre pour la plus 

grande partie des oeuvres : Ministères (Affaires étrangères, Colonies, 

Interieur, Sciences et .Arts, Travaux Publics, Finances, Justice, etc.) 

Sfaaées de province (Courtrai, Tlrleuont, dard. Tournai, Houlers, Namur, 

Uége, Ostende, Eruges, invers, Louvain, Nivelles, Dînant, Terviers),



Académie de langue française, Hôtel de ville de St Gilles, etc. Ces 

musées de province sont particulièrement ceux des localités qui ont 

eu à souffrir le plus de la guerre. D'une manière presque générale tes 

destinations nouvelles sont dictées aussi par les rapports que les 

oeuvres peuvent présenter avec les origines, etc. des artistes ou avec 

les sujets des tableaux.

Le travail de révision établit les groupements ci-après :

I. OEUVRES A METTRE A LA DISPOSITION LE M. LE MINISTRE LES SCIENCES

ET LES ARTS.

N* du 
catalogue.

AUTEUR.

A. Peintures à l'huile 

TITRE N* de l’In- Destination nouvelle, 
ventaire. proposée.

CHâRLET Le Bourgmestre et sa fa»
mille.

CLUYSENAKR, André Mère et enfant

Musée de Courtrai.

COOSEMANS Paysage boisé

U. CRABESLS Saison du regain Musée Tirlemont.

DE BRâBKBLEBR.//. Maison Teniers

ID La Maison Plantin

JD Coin de Ferme

IL Femme lisant Musée de Gand.

DE LA HOESE Portrait de Monsieur Evrard

DE LALAING
FARASYN.
FOURMCIS,

Portrait de Mlle Bénard 
Le Naufrage.
M e  du Dauphiné

Académie langue franç 

Min. Aff. Etrangères.

HJ. GAULAIT Portrait de £r Champion

G ALLAIT 

GERVEX

Tête coupée (étude)Ÿtxfû&L d i 
^Alfred Stevens

Musée de Tournai. 

Musée de Gand

HERMANS Villa Mattéi Musée Roulera.

IL Crucifix Musée Roulera.
id Pivoines Min. Aff. Etrangères.

JONGKIND Scène de cabaret Min. Aff. Etrangères.
MARCETTE En Holi suide Min. Colonies.
MARIS Mendiante

277. OYENS, David Le Salon. Musée Namur
RICHIR Blanc et Noir

ROIOTBR / . Vieil ami Musée Roulera
SACRE Portrait de Mme Sacré Musée Liège

i V i , L. STEVENS Démolisseurs Min. Trav. Publics.



. AUTEUR. TI TEE N* DE DESTINATION NOUVELLE,
L'INVENTAIRE. proposée.

3fo. t e r l i n d e n Les captives Musée d'Ostende

VERBOECKHGVEN, Mlle Mer phosphorescente Min. Intérieur.

5 7 3 . VERHEYDEN Le goûter Ministère.

Hejj. ART AN Barque échouée Min. Aff. Etrangères

U . BARON Temps de pluie Min. Aff. Etrangères

BOULSÎÎGER Chemin creux

CLUYSENAER, Alfred Moine endormi \r

DEIITTE Lavandières.

J3S  • DUYCK Le rêve.

FCÜRMOIS La Bruyère

H'f?. id Les grands arbres

GALLAIT Tête d ’homme - étude. f/
HHGER, Louise Houffalize.

V/J. HENNEQUIN Portrait d'homme Musée Tournai.

i U . LIES Prométhée enchaîné Musée Gand.

MERTENS L'atelier Musée Gand.

MEUNIER, Georgette Souvenir de bal Min. Sciences et Arts

olbO, - ■■ - MEUNIER, Cari, La cour de l'Hôpital
«

Min. Justice.
/ St Pierre à Louvain

PICQUE Portrait de l'artiste Musée Gand

PRINST Entre amies Ministère.,

RQBBE Taureau attaqué

VAN BREE, Phil. Rubens peignant Min. Sciences et Arts
r

VAN RYSSELBERGHE Mandoliniste / t i j  < Musée Gand.

7 5 . BEERNAERT, Mlle L'entrée du couvent de Musée d'Ostende.
Schilde

91. CARPENTIER. Les Etrangères. Musée de Bruges.
96. CLAYS Côté d'Ostende Musée de Roulers.
V / . id Accalmie sur l'Escaut Min. Aff. Etrangères.

Hb9. COOSEMANS Les Fondrières de Min. Colonies.
4 7 /

Slagmolen
DELACHARLERIE Tête de vieillard Musée Namur

'H l,. DEN ÜUYDTS Paysage Musée Roulers.
Hf. id Le dégel Musée Liège.

FOURMOIS L'étang Min. Aff. Etrangères
1k>0. GALLAIT La chute des feuilles Musée Tournai.
it> 9. GENISSON Cathédrale de Tournai Musée Tournai.
iyo . HUBERTI Paysage - Temps gris Min. Aff. Etrangères.
3,13. LAROCK L'escarbilleur Musée Anvers.



N# DU AUTEUR. TITRE’ K* DE DESTINATION NOUVEL DS.
CATALOGUE. l'inventaire. proposée.

Z! S. l e m a y e u r L'estacade Musée Louvain

J ZI. LSVEQUS Les ouvriers tragiques Musée Nivelles

XiS. LYBAERT Vierge Musée de Courtrai.

£> 0%. MATHIEU Premières neiges Ministère

O'CONNELL Portrait de jeune hom*- Mnsée Namur

1,2-1.
12/-

fMLIPFET L'assassiné Musée de Liège (en 
échange si possible de 2 
esquisses du même artiste),

QUINAUX Gué sur la Lesse Musée de Dinant

zy y* ROBBE Z, uPaysage avec animaux .Ùr ÊéK.H « i
ROSSEELS Paysage Musée de Roulers.

STRCHBANT Anciennes maisons des Musée communal de Bruxelle

SWYNCOP

corporations (en échange de tableaux 
appartenant à la ville)

Portrait de S.E. Hr Brand ,
Whitlock Acad. Langue française.

VAN G AMP La Mort de Mairie de Müsée Bruges.

syi. Bourgogne
YAK SYCKSN. Le Parmesan surpris dans 

son atelier pair les sol­
dats de Charles-Quint.

Musée de Roulers.

5p. VAK HOYE Vain Maerlant ■ - ■ - • - • " Musée de Bruges.

}p- VERHEIDEN' La Bûcheronne Merxem.

. */rr. VERDYSN Vespérale Musée Dinant.

B. Aquarelles, pastels. dessins
y ART. B. Pavots rouges. Hfitel ville St Gilles.

G. CASSIERS Katwyck Ministère.

19- HAGEMANS Les Bûcherons Min. des Finances.
(salle du Conseil de 
l'Union Economique belgo-

- # DSN DUYDTS Route d'Agsné .......... .
luxe mb ourgeo i s e). 

- Musée de Roulers.ié. DEN DUYDTS La Campi ne Musée de Roulers,

9i GILSOULôHOPPE, **me Sint Anne bloemen Dixmude.
HAGELAN Emi grain te Musée Dinant ou Narnur

id Emigrante Musée Binant ou Namur

5Zj.
XHNOPFF L'ange Musée Gand.
m e l l e r y Le droit (lithographie) Min. Justice (Cabinet 

du Bâtonnier de l'Ordre69 OYENS, David La Lecture ... des Avocats : M. Renkin) 
■ Musée Roulers.-1&0. PECQUHREAU Vue de Montjoie Musée Verviers.

II, OEUVRES A CONSERVER DANS NOS RESERVES.

A. Peintures à l'huile.

HERMANS Procession

%2é. MESDAG Après l'orage.
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. OYMS, Pierre
J

SACRE

Les Collègues.

H» PE
L’INVENTAIRE.

Portrait de l’artiste

VERSTRAETEN Le Lever de Sirius.

MELLERY L’Ardenne

Mathieu VAN BREE Re gul A's retournant 
à Carthage.

HAMES3E Un coin d’étang en
Carapine, le soir.

ROBBE Etude de Vache.

ROFFIAN Le Mont Rose

(on verra lors de l’a­
ménagement des petites 
salles).

THOMAS Judas errant.

VANAISE L’artiste et sa femme

VANDERHECHT L’arc en ciel.

VERSTRASTEN ïllod Après l’enterrement
WILLASJT Pêcheurs attendant la

marée.

LYNEN

. .. id 

id

WAUT3RS

LAMBERT,

B, Aquarelles, pastels, dessins 

Yperdamme.

Hennesse

Le peintre de paysages 
romantiques.

Tête de fe ane.
0̂̂ (rçad~jé>'

Mme oEétis.

III. OEUVRES (AQUARELLES, PASTELS, DESSINS) à METTRE EH

PAUSE 

PiLIEES 

id

VAH HAELEN .
/

BINJE 

STAQU H

PORTE-FEUILLE.

Hermesse 

Un Cavalier.

Cavaliers. „ ,

Brand Whltloclc.

Le Ruisseau.

Ostende

ÜYTTSRSCHAÜT 

WOLLES, L.
IV

BOURLARD 

GMMEGANCK 

VAN MCER 

T ’SCHAGGSNY 

DEVIGNE

Barques échouées.

Portrait de fenrne.

OEUVRES A REPLACER DANS LES SALLES DEJ4 

Peintures à l’hnlle 

Allégorie

Sites des Ardennes.

Une vue de Bruxelles.

Malle poste.

Un dimanche en hiver.

REOUVERTES.



V. OEUVRES SUSCEPTIBLES D ’ETRE PLACEES PARS LES DEUX

K* du

NOUVELLES PETITES SALLES.

A. Peintures à l’huile.

B» DE
catalogue. AUTEUR TITRE L’inventaire

/ X BARON Un bras de l'Escaut.

D ’HOHEil Les saintes femmes au

loi. DE HAES

tombeau. 

CCtes de Picardie.

af. LErfiVtvE Venus et l’Amour

rxà. m e l l b r y Portrait de l’artiste

OYENS Le Médecin du village

PATRY Portrait de femme

SAUTER La Musique 

Les saisons.SMITS? Eug.

J X X STEVENSON Paysage

2*. BINJE L'automne

?*•
BCULENGER Paysage

DE BRAEKELBER La rade d'Anvers.

$3- DE GRCUX Vieille femme

DESUET Azalée blanche

DUBOIS Portrait du peintre Baron

id Le peintre Huygens

/6/ GALLAIT J) ailla

ns. id Souvenir de Blankenberghe

HEYMANS I cadre - 6 études.

id I cadre - 6 études.

LAMBRINISRE Pin d ’automne.

MELLERY Coins d'église à Bruges.

ms- id Une chapelle dè l’église

y u . id
St Marc à Venise. 

Bruges.

id Vesprée

id Mél lery à la roque de loutre.

id Antichanbre au masque.

id Rome - château St Ange.

SMITS, Eug. Paris et 3 déesses

id Slbeau

m. A. STEVENS Portrait de femme.



E* du AUTEUR TITRE H» de
catalogue l’inventaire
V  fit» ' •. J. STEVEÎTS Plus figèle qu’heureux

STOBBAERTS Etable

TOOROP .Vogels

}>!■ VAE BEERS Sarah Bernhard.

VAE DE WOESTYHE Rature Morte
yor. VERLAT. Jeunes canards?

WOLLES. C. Canal au filet.

O’COHNELL Portrait

B. Aquarelles, pastels, dessins

DE BRUYCKER Friperie.

MADCU Salut.

fj. BASELEER Matin

BEADME

Bisré

Derniers moments de la 
Gde Dauphine.

Vieille tout en Flandre.

BRMGWYE Alcantara

DE BRAEKELEER La Pianiste

DE BRUYCKER Le Repos des moissonneurs

DE GROUX Retour de Carnaval

IELBECK Halles d’Ypres.

SES CR Adoration des Bergers.

id Bataille des Eperons d ’Or.

GAY Dessins

HAEICOTTE Fillettes hollandaises.

HERMATS Balcon fleuri

/y- HOHEHZOLLERU Myosotis.

KHHOPFF Enfant.

Couture.

ID Chambre des enfants.

id Lecture.

LYEEN Le peintre de sujets décoratifs.
ld Cortège Grand’Place

fij'i. LUIGIEI Le Relai
5~l o. m e l l e r y Béguines en prière.

^ . id L’enterrement à l ’iie de Marcken.
M f . id L’automne.

Lh ) . 
la

id Un cadre j^Fierté MaternelleI Le Réveil
Therpsiceore£ j 1. (Jeune romain.
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aut eur

MELLERY

id

id

id

id

USURIER

MILCENDEAD

RENOUARD

ROP3

«Tos. STEVENS 

SERVAES 

J. SMITS 

WAGSMAIîS

TITRE N} de
l’inventaire

Garçon d’hcnneur 

Portrait de fillette 

Etudes - effets de lumière. 

Six croquis 

Ettet de lumière. 

Mélancolie.

Evonepoel.

I cadre - 3 dessins

Pèlerin

Singe fumant.

Femme

Portrait de fenpe Otx ci - Q A  6
. 9Cimetière de Loo 

id Portrait de Heymans.

R.B. Après l’aménagement de ces deux petites salles, la Section examinera 

éventuellement à nouveau les oeuvres qui nuiraient pa y trouver place,

VI. MINIATURES. MEDAILLES ET PLAQUETTES.
r

I, Edouard De Latour ( Portrait de Victor Van Eove 
” ” 1 Portrait de l’auteur.

Alexandre De Latour Portrait de femme {-sans iadieatt©»^-

II. Eugène DEVAUX 

Cari Piequé

Portrait de l’artiste.

-.



N° du 
c a t a l .

v Edmond P ic a r d .

•i J u l e s  D e s tr é e .

* Eugène B o id ron  

Le Monde 

T ê te  d ’ e n fa n t  

/ A. J .  W anters.

Quand même

✓  Je a n -M a rie  B o n n eta in  

B u ste  de jeu n e  femme.
ü i n i a t u r e s .  m é d a i l le s  e t  p la q u e tte !"  

M. l e  C o n se rv a te u r  en c h e f  f a i t  s a v o i r  que c e s Y v ü n m r  peuven t ê t r e " "

d é p o sé e s  en v i t r i n e s ,  dans le  C a b in e t C h in o is .

La  S e c t io n  exam ine deux d e s s in s  de Em ile W auters (é tu d e s  pour

l a  F o l ie  de Hugo van d er  G-oes) o f f e r t s  en v en te  au p r ix  de 4 .3 0 0  f r a n c s

p a r  M. J u l i e n  T r é ,  à  Gand. Aux d i r e s  de M. H u lin  de Loo, c e s  oeu vres

. .......................................  . . . . .  c a u se  du n r ix  é l e v é .}
o n t d é jà  e t f  p r é s e n té e s  au L u see  de Gand quir-Tsns a 'ë ^ r x é ë s V 'T I o t r e

c o l lè g e  e st im e  éga lem en t q u ’ i l  n ’ y a  p a s  l i e u  de donner s u i t e  à  c e t t e

o f f r e .

M. l e  C o n se rv a te u r  en c h e f  f a i t  s a v o i r  q u ’ i l  a  vu à d iv e r s e s  

r e p r i s e s  M. K le r x ,  l e  r e p r é s e n ta n t  de l a  f a m i l le  E rn e s t  R ou sseau  q u i 

donne au Musée de B r u x e l le s  l a  p r i o r i t é  pour l ’ a c h a t  du t a b le a u  de S n so r  

Le Chou (d a té  1 8 8 0 ). La  S e c t io n  a  é té  d ’ a v i s  de p ro p o se r  l ’ a c h a t  de 

c e t t e  oeuvre à M. l e  M in is t r e .  A près de3 in s ta n c e s  r é p é té é s  M, l e  Con­

s e r v a te u r  en c h e f  a  pu o b te n ir  une ré d u c t io n  de 3000 f r a n c s  ce q u i 

ramène le  p r i x  à 3 7 .CCC f r a n c s .  La S e c t io n  e st im e  q u ’ i l  c o n v ie n t  de 

demander à  M. l e  M in is t r e  d ’ ap p ro u v er c e t t e  p r o p o s i t io n .

M. l e  C o n se rv a te u r  en c h e f  f a i t  s a v o i r  que/P a r  s u i t e  du d écès 

de M. V erhaeren  e t  l ’ ab se n ce  de f i. Lam botte , le  Com ité d es A c c r o is s e ­

m ents de l ’ A rt moderne n ’ a  pu en co re  se  ren d re  à  A nvers pour f a i r e  

c h o ix  d ’ une oeuvre de V lam inck que H. F r a n ç o is  Franck  o f f r e  en don à

nos c o l l e c t i o n s .



Sous r é s e r v e  de l ’ a p p ro b a tio n  m i n i s t é r i e l l e ,  l a  S e c t io n  d é c id e  de 

p r ê t e r  à  l ’ e x p o s i t io n  des o eu v res de T a u r ic e  D e n is , q u i s ’ o r g a n is e  en

a v r i l - m a i  à  x - a r is ,  au P a v i l lo n  de M arsan , l e  t a b le a u  de c e t  a r t i s t e  

La  V ie rg e  à  l ’ E c o le ; l a  v a le u r  d ’ a s su r a n c e  e s t  f i x é e  à  5 0 .0 0 0  f r a n c s  

b e lg e s .

La  S e c t io n  d é c id e  de se  r é u n ir  v en d red i 7 mars^ à  £ heures^ à  l a  

G a le r ie  G iro u x , po u r l a  ven te  E r n e s t  R en son * E l l e  p ren d  c o n n a issa n c e  

du c a ta lo g u e  de l a  ven te  de5 t a b le a u x  ay an t orné l a  s a l l e  à  manger de 

Madou, v en te  q u i a u ra  l i e u  à  l a  G a le r ie  Le Roy le  I I  m ars 1924; i l  

e s t  r a p p e lé  q u ’ en sé an ce  du 27 m ars 1922 , l a  s e c t io n  a

e s t im é  que ce s  o eu v res ne so n t p a s  d é s i r a b l e s  p e u r  nos c o l l e c t i o n s .

M. l e  C o n se rv a te u r  en c h e f  donne le c t u r e  de l a  l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e

2824 du 26 ja n v ie r  1924 , p a r  l a q u e l l e  i l  e s t  demandé d es ren se ign em en ts 
au s u j e t  de m o d if ic a t io n s  qu i a u r a ie n t  é té  a p p o r té e s  aux d i s p o s i t i o n s  de 
fe u  Mr Ch. 'P o tv in , pour 1 * amén igement du Musée W iertz  e t  l e  p lacem en t 
des o e u v re s . qo>

I l  donne éga lem en t le c t u r e  du p r o je t  d è /ré p o n se  q u i s e r a  a d r e s sé e

à  M. l e  M in is t r e .  C e t te  rép o n se  e s t  approuvée p a r  1 ‘ u n an im ité  de l a  

S e c t io n . I l  ne s e r a  p a s  f a i t  é t a t  du r a p p o r t  de M. G ré g o ire  Le Roy 

q u i p r é c o n ise  l a  s u p p r e s s io n  des t r o m p e - l ’ o e i l .  .

La séan ce  e s t  le v é e  à  I h eu re .

Le S e c r é t a i r e ,
/f

O A  /c
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PM

SECTION DE L’ART MODERNE.
Séance du 7 avril 1924, à 3 heures de relevée.

Présents : Mil. ^evriendt, qui assume la présidence; Ciamberlani,

Hulin de Loo, Lagae, Lambotte, membres; Fierens-^evaert, conservateur 

en chef; Mue Levigne, attaché; Mr Laes, Secrétaire.

M. Carton de Wiart, président- de la Commission s’excuse de ne 

pouvoir assister à la séance.

Au nom de la Section, Mr Devriendt rend un hommage ému à la mémoire 

de MM, Verhaeren et Verlant.

Les procès-verbaux des séances du 28 janvier, du 1er et du 7 mars 

sont lus et approuvés.

Après la lecture du procès-verbal du 1 mars qui mentionne les tableaux

du Musée Moderne mis à la disposition de M. le Ministre des Sciences et des
en dépôt.Arts, la section exprime à nouveau son avis de ne confier es oeuvres\qü'à 

titre précaire et toujours révocable.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 32737/75 du 5 mars 1924 

approuvant l’achat du tableau Les Fleurs du Ciel de feu Antoine Lacroix;- 

de la lettre ministérielle 38048 du 19 mars 1924, autorisant le prêt du 

tableau La Vierge à l’Ecole à l’exposition Maurice Lenis;- de la lettre 

ministérielle 2865 du 29 mars 1924, approuvant 1’acceptatio, du tableau 

La 3ein* au Pont Royal offert en don, par l’entremise de M. Wolfers, par 

un groupe d’artistes amis du peintre.

Il est rappelé que le tableau de Breitner, ^emmes du Jordaan nous 

a été adjugé 22,000 francs à la vente Renson;- que le tableau de Fantin- 

Latour Le Concert champêtre a été vendu 19.000 francs, somme dépassant 

le prix d’achat fixé par la Section. Sur la proposition de M. Hulin de 

Loo, le cartel du tableau de Breitner portera la mension "oeuvre inachevée".

La Section examine les oeuvres qui lui sont soumises. Sont admis : 

le tableau La Tarte aux prunes de G. Latini9 , présenté par lettre minis­

térielle 31497 du 27 mars;- le bronze Autruche en marche par Albéric Collin 

présenté par lettre ministérielle 1 8 ^ 6  du 26 janvier 1324._ Les Pappres. 

statue de marbre, par Fr. Huygelen, présentée par lettre ministérielle 

3IC40 du 4 avril 1924._ Sont écartés : le tableau Le Christ de G. Latinis, 

présenté par lettre ministérielle 31497 du 2? mars;- le bronze Léonard par 

ilbéric Coni», présenté pa-r lettre ministérielle 1846 du 2 6 janvier;-



Le Portrait du peintre J. Stobbaerts par J. Laudy, offert en don par un 

groupe d’artistes et anateurs;- l’esquisse attribuée à Wiertz Les Grecs 

et les Troyens se disputant le corps de Patrocle, offerteen vente par 

Mr Mêlant au prix de 750 frs. (cette oeuvre a été confrontée par la 

Section avec deux esquisses du même sujet, appartenant au Musée Wiertz).

Sous réserve de l’approbation ministérielle, la Section autorise le 

prêt du tableau L’Epave de Géricault, sollicité pour l’exposition qui 

s’organise à Paris à l’occasion du centenaire de la mort du maître 

français (26 avril - 16 mai). La valeur d’assurance est fixée à 75.000 

francs. Tous frais (assurance, emballage, transport, etc) seront à charge 

du Comité organisateur.

La Section approuve le projet de montrer au Musée de Bruxelles, à

la fermeture de l’Art Contemporain à Anvers, un ensemble de sculptures 

et de dessins de Rodin. Les oeuvres de grandes dimensions seraient ^la-

son concours pour le placement des oeuvres.

Aucune suite ne sera donnée à l’offre de vente de M. -raul Verschueren
u

à Bruxelles : un tableau de Verwée de I,'5 X I,25 m. se trouvant au 

Wiltcher’s Hôtel.

Lecture est do née d’une note de M. Grégoire Le Roy, réfutant les 

allégations du service des Bâtiments Civils qui tendent à faire croire 

que les infiltrations d’eau qui se sont produites au Musée Wiertz 

seraient dues au fait que le Conservateur aurait demandé de retarder 

les travaux de renouvellement de la toiture. La note de Mr Grégoire Le 

Roy sera transmise à Mr le Ministre. .

Mr le Conservateur en chef fait savoir qu’il a reçu la visite du 

peintre Jacob qui a l’intention d’offrir au Musée deux de ses tableaux.

Sur la proposition de M. Lambotte, la Section autorise le prêt à 

l’Exposition Brangwyn,qui aura lieu prochainement à Londres, de notre 

aquarelle Le Pont d’Ajca^tara ; la valeur d’assurance est fixée à 100 

livres sterling. Une demande sera introduite par le Comité organisateur 
de l’Exposition.

La séance est levée à 5 heures.

du salon

cées à l'entrée de nibt-re hall de sculpture; les petits bronzes et les 

dessinŝ  au fond de la galerie des Ecoles Stran ères. M. Lagae promet

Le Président.



sac T ion d e l’ Art a u c i e k,

Séance du lundi 14 avril 1924, à 3 heures de relevée.

Présents s MM, Carton de Wiart, président de la Commission; Hulin 

de Loo, président de la Section; De Decker, De Vriendt, Goffin, Lagae,

H, Wauters, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; Bautier, 

conservateur-adjoint; Laes, secrétaire.

an ouvrant la séance M, Carton de Wiart rend, au nom ue la Section 
d’irt incien, un hommage ému à la mémoire de MM. Alfred Ferhaeren et 
Ernest Ferlant; K. Arnold Goffin propose qu'une lettre de condoléances 
soit adressée à la famille de ces deux membres éminents de la Commission 
du Musée.

les procès verbaux des séances des 7, 10 et 15 décembre 1923 sont 
lus et approuvés.

Il est donné lecture des lettres ministérielles : 2755 (19 octobre
1923) confirmant le dépôt à la Cour des Comptes de divers tableaux des
réserves (l- Klomp. Paysage et animaux.

2. Bouquet de fleurs (Ecole flamande. XVIle siècle)
5. Portrait djun Seigneur. XVIIIe siècle.
*• Cyprlen de ISore. musicien belge (copie moderne).
5. Keelhof. Paysage.
6. Fan Assche. Les cascades.
7. F. Meerts. L*aveu.
8. J. de Senezeourt. Le Joueur de Luth.
9. Fan Hove. Son portrait,
10. Alex. Robert. Portrait.
11. Tschaggeny. Taureau.
12. De Praetere. De ;x têtes d’ânes.
13. Dobbelaere. Découverte du corps de Charles le Téméraire
14. Picron. Raysâge.
15. F. Faber. Le Repas de l’ouvrier.
16. De Coene. La Dentellière."̂ ». _

F» 3273762 (28 novembre 1923) approuvant l’acquisition faite à la vente 
Cels de 2 tableaux : le maître et ses clients. Ecole espagnole XFIIe 
siècle, et Paysage attribut à De Fadder; ï?° 2612 (3 décembre 1923) 
portant acceptation du legs d’une petite Madone a tempera, par Mme 
Renson-Ferlat.

La Section émet un avis favorable à l’entrée éventuelle au Musée 
du tableau Paysage avec animaux signé Roeland Savery, présenté en vente 
par H. Bernard Houthakker, antiquaire à Amsterdam. Mr le Conservateur en
chef s’adressera à un groupe d’amateurs disposés à offrir l’oeuvre à^os 
collections; il parait souhaitable toutefois de réduire à 15 ou 18.000 
francs belges, le prix demandé de 2.800 florins. Le Pays a -e signé Gilles 
Peeters et daté 1644, offert en vente par E. Arthur De Heuvel, est 
écarté.

Les donu suivants sont acceptés :
1) Tableau de H. Goovaerts, signé et daté 1714 Fête de carnaval dans un

offer't Par la Société des Amis des Musées Royaux de l’Etit à 
Bruxelles.

2) Tableau attribué à l’Ecole flamande du XFIIe siècle Anges veillant le 
-^ ■3t S S T l  o f f e r t  par Mr A. L. Hicholson, antiquaire à Londres.
Les donateurs seront remerciés au nom de la Section.



La Section examine les photos communiquées par : MM. Hicholson à 

Londres (Christ en croix, attr. à Rubens; portrait d'une princesse d'Orange

att. à Van Dyck); Henri C. Sartorio à Rome (Christ en croix attribué à 

Van Dyck); Galerie Ward à Londres (divers tableaux, école flamande);

Millier, architecte à Bruxelles (Portrait du Jésuite de Bisthoven par 

Van Dyck) ; Baumgartner à Senève (grand dessin attr. à Rubens); J. Opner à 

Ixelles (tableaux attribués à Van Dyck se trouvant à Prague);Lionel Harriç, 

directeur de la Spanish Art Gallery, à Lonâres (un portrait de Mostaert); 

Delvecchio à Dex, Suisse (Portrait d'une abbesse): Haeck à Malines 

(2 portraits); Spink and Son à Londres (Messe de St Grégoire et Annonciation, 

grisaille école des Ancien^ Pays-Bas XVe siècle); Brunner à Paris (portrait 

d*un cardinal, attr. à B. Strozzi); Firket à Liège (Christ en croix d'En- 

glebert Fisen et Portrait de ferme attribué à Mierevelt); Tozzi à Gênés 

(Adoration des bergers, attr. au Corrège; Portrait de la marquise Durazzo. 

attr. à Van Dyck; La Charité romaine, attr. à Sébastien del Piombo,

Saint François attr. à Murillo; Enlèvement d'Hélène. attr. à Rubens;

Ganpinède, attr. à Guido Canlassi); Arens, à Bruxelles (Sainte f aille 

par le maître de la Légende de Marie-Madeleine); LioneLlo Vent&r4 à 

Turin (le van der Weyden de la collection Crespi); Mmes de Bersaucourt 

à Paris (divers tableaux) et Puyt à Saint Gilles (Paysage attr. à Ruysdael). 

Seul le portrait de Mostaert, publié par Friedlaender retient l’attention.

Mr Hulin de Loo estime que cette oeuvre devrait être signalée à un groupe 
d'amateurs en vue de son entrée au Musée.

La demande de K. Joosatens, à La Haye , de prêter au «usée un tableau 
attribué à Vermeer de Delft (f) est rejetée.

le Conservateur en chef obtient l’aMentiment de la Section au projet de 

rassembler à l'occasion des journées espagnoles des 16 et 17 mai et 

pendant quelques jours ensuite, dans la salle des expositions, au rez-de- 

chaussée du Musée Ancien, un ensemble de tableaux de l'époque des archidu: s 

Albert et Isabelle. On y joindra quelques dessins, et certains emprunts 

seront sollicités notamment auprès des Musées royaux du Cinquantenaire.

Les membres de la Section d'Art Moderne qui assistent à la séance 

consentent à l'envoi à une ^position daspeintres de l'Ecole de Tervueren, 

qui aura lieu prochainement à Tervueren, du tableau de Boulenger L'Allée §

~ -Charmes. La valeur d'assurance est fixée à 100.000 francs.
La séance est levée à 4 1/4 heures.

Le Secrétaire

da-—. ^

Le Président,



asc TI OU DE L'ART AHCIBN.

Séance au lundi 26 mai I5***, à 5 heures de relevée.

Présents : MM. ^arton de Wiart, président de la Commission; Hulin 

de Loo, président de la Section; Pevriendt, Frédéric, Goffin, Lagae,

Van Bastelaer, Wauters, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 

Bautier, conservateur-adjoint; Laes, secrétaire.

M. rhilippson s'est excusé.

En ouvrant la séance, Carton de Wiart souhaite la bienvenue à 

MM* Frédéric et Van Bastelaer nommés membres de la section d'art ancien 

de la Commission directrice, par arrêté royal du 1er mai ï92§.

Le procès-verbal de la séance du 14 avril iSèï est lu et approuvé.
* *

Mr le Conservateur en chef fait savoir que Mr Houthalcker, à Amsterdam, 

n'a pas consenti à réduire le prix demandé pour le tableau de Roeland 

Savery Paysage avec animaux:- que le tableau de J. Mostaert, Portrait 

d'un nègre dont la Section a examiné la photo, a été rendu il y a 

quelques jours par les propriétaires, The Spanish Art Sallery à Londres.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2855 du 16 mai 1*«-* 

autorisant l’acceptation du tableau Anges veillant le Christ mort, école 

flamande, XVIle siècle, offert en don par Mr A.L. Mcholson à Londres;- 

de la lettre ministérielle 2887 du 16 mai autorisant le placement dans

les galeries du tableau de E. Goovaerts Carnaval dans un palais, offert 

par la Société des Ami a des Musées Royaux; - de la lettre ministérielle 

2713 du 2ô mal 192», autorisant le prêt au Comité de l'Exposition de 

l’Art Ancien au Pays de liège, du tableau la Prédication de St j.».- 

2& -t-lstS attrihué à Herr:; (Patenter ?) dit met de Bles et aussi Civetta.

ta Section examine les catalogues de diaprés : PouHier-Ketele

à la Galerie le Eoy, à Bruxelles les 4 et 5 juin; - Goldschmidt-Przibram, 

ches Huiler à Amsterdam les 17-18 et 13 juin 1924.. Oldenbourg, chez «lier 

à Amsterdam le 2b juin 1924;. Fournier, chez Killer à Assterdam le 24 

juin 1924.- et Be Hidder à la Galerie Petit à Paris, le 2 juin 1324.

tans cette dernière collection qui comprend des oeuvres importantes 

de l’ïcole flamande et de l'Ecole hollandaise, plusieurs tableaux inté­

ressent no. galeries .. la Section délègue à cette vente, m. Hulin de 
Loo, Lagae, Wauters, le conservateur en chef et le secrétaire;



La Section examine ensuite les photographies communiquées par ï 

M, Albert Grotaers, à Bruxelles (Conversion du duc d* Aquitaine par St 

Bernard et Martyre de Saint Liévin, attribués à l’un des Franclœn); Mme 

Maiguin de Mersuay, à Paris (Allégorie de la Paix victorieuse attr. à 

Rubens); M, Edouard Martin à Bruxelles (Persée délivrant Andromède, 

attr. à Rubens).

La séance est levée à 5,60 heures.

Le Président,

Le Secrétaire,



Section de l'Art ^oderne.

Séance du lundi 16 juin 1924,à 5h 1/2.

Présente; MM.Carton de Wiart^ président de la Commission/ Ciamberlani  ̂

Devriendt, Hulin de L#e, Lagae, Lambotte, Van Zype,Wolfers,membre*;Pieren«-

Gevaert ,censurvateur en chef;Laes secrétaire
a ,

M.öleffe -s'excuse.

En euvrant la séance M.le Président félicite Mlfc.Van Zype gMêlÙMgffikvs, 

nommé$ membre»! de la Section d'Art Moderne^ par arrêté royal du Ie,/mai 1924.

Le procès-verbal de la séance du 7 avril 1924 est lu et approuvé.

Lecture e«t donnée de la lettre ministérielle du 19 octobre n°2755 ,

approuvant le dépôt à la üour des ^omptea^des tableaux suivante de nos

collections modernes; Keelhof,Paysage- Van Assche.Les cascades- g.Meerts

L^tveu- J.DeSenezoourt ,Le Joaeur de Luth.- Van H #ve, Son portrait» Alex.

Robert,Portrait» Tschaggeny ,Taureau- De Praters .Deux têtes d'ane* u

Dobbelære Découverte du corps de Charles le Téméraire - pi^-on .Paysage-

P.Paber, Le Repas de 1*ouvrier- DeCoene, La Dentellière,-

De la lettre ministérielle du 3 avril I924/ n°2454.décidant le dépôt

au Musée Communal de Tirlemont(du tableau .La Saison du Regain par Crabee»r

et dans le Cabinet du Sénateur M #if .bourgmestre à Merxem.du tableau La '

Bupheronne par Isidore Verheyden;
^ministerieliej

la l*ttrïVtu-Traî?ïl ,nO32737/77 approuvant l'acquisition du ta­
bleau de Breitnir:"Femmes du Jordaan “

De la lettre ministérielle du 23 avril 1924 n° 33185 approuvant le dé­

pôt à 1 ‘hotel de M&âeMinistre de la Défense Natienale des tableaux suivant 

Marcette, En Hollande- Coosemans, Les gondrières de Slagmolen.- garasyn , 

Le_Haufrage, Boulanger .Petit Paysage - Cluysenaer.Moine endormi - Pourmoi$ 

Les^grands^rbres - Gallait.Tête d'homme,- Prinet, Entre amies,- Devaux 
Portrait de femme,-

De la lettre ministérielle du 23 avril 1924 n<> 2412J approuvant le 

dépôt au Palais de Justice (cabinet du p r é s i d e n t  de la C#ur Cassatie*) 

dê s tableaux suivants:Piet Verhaert.La Lecture- Van Hamms,La vieille Den - * 
t ô l i è r e A l e x  Scaron, Pleurs,- Van der Meulen,Bu||l^doa*P,J.L.Prançoi* 
parius assis sur les ruines de Carthage.-

Le la lettre ministérielle du 3 mai 1924 n°32048 autorisant le prêt



du tableau 1 ’Epave de Géricault à l'exposition de l'oeuvre de ce maîtreà 

Parie.

De la lettre ministérielle du 20 mai 1924 ,n° 32048 transmettant 1* 

auterisatien de p r ê t ^ ^  tableau de Beulenger .l’Allée des Charme* .à 

l ’&cpocition de l ’Ecole de Tenrueren.

La *e$ion émet un rete favorable à l ’entrée dans nee cellectien du 

Pa^eage par Maurice Vlaminck , offert en den par M.Français Franck d*An- 

ver» -̂d’un tableau intitulé Le Pigeennier par Henri Martin f présenté par 

lettre ministérielle n<>2882 du 30 mai 1924. Elle écarte/Par centre,le 

tableam intitulé Fin du .ieur à Serrent» par M.Abattucci ,présenté par 

lettre ministérielle 1238 ,du 5 mai 1924.

La Sec tien prend eennaissance du catalegue de la vente de la collée- 

tien V. qui a lieu à Pari»,à l ’hêtel Drouot ,les27et 28 juin.Elle exami­

ne une photo envoyée par M.Frank S Lahm ,à ïarie et représentant un»
1Marina d ’Alfred Steven».

L
membres présent!» faisant également partie de la sectien d ’art 

ancien expriment un avis farerable au prêt à 1 ’̂ xpeoitien d ’art à Léau
!

du tableau de Van Craesbeeck.Les Rhétoriciens:la valeur d ’assurance est 
fixée à 60.000 francs.

M.le Conservateur en chef fait savoir que l ’exposition Rodin ne pour, 

rait pas avoir lieu au Musée avant le mois de septembre ;Après Anvers el­

le doit être montrée en plusieurs villes de la Hollande. Monsieur le Con 

servateur en chef fait r e m a r q u e d ’autre part que cette exposition telle 

q u ’elle est présentée à Anvers et le serait donc à Bruxelles compt^pre». 

que exclusivement des piètres ce qui est de nature à diminuer son inté­

rêt au point de vue du public.On demanderait à M.Bénéditte d ’y joindre 
des bronzes,

M.le Conservateur en chef signale l ’exposition de peinture italien 

ne au Cercle artistique/et annonce que la Société royale/ des Beaux-Arts, 

qui organise ce Salon interviendrait pour une part dans l ’achat d ’un 

tableau pour le MU sée;£e Ministre" payerait le supplément .M.le Conserva­

teur -n chef fait savoir à ce propos q u ’un courant de sympathie « ’e»t ma 

nifesté pour le grand tableau de Trentini L e c t u r e  ; il demande aux mem 

es d. la Sectl#n d ’examiner attentivement cette toile à l ’exposition .
La séance est levée à 6h 1/2 

Le secrétai y ' Le Président.



S3CTICU D3 L’IRT ,AITCl||.
- 7*

Séance du 21 juin 1924, à 2 l/& heures.

Galerie Fiévez, Bruxelles, vente '“rousse.

Présents i •- . ^ulin de Loo, ^résident; Goffin, Lagae, Van Bastelaer 

Wauters, membres; Bautier, conservateur-adjoint; Lues, Secrétaire.

Se sent excusés ï MM, Carton de Liart, Président de la C ornï̂i i s s i c n * 

Fierens-Gevaert, conservateur en chef.

La Section est d’avis d’acquérir le tableau catalogué sous le 

1T° ol, La Vier.;e Couronnée. Scole flamande XVe siècle, oeuvre du 

"Maître de. la Légende de sainte Ursule’’. 311e fixe le prix maximum 

d'adjudication à 40.000 francs.

Le Président



SBC TI CÎT DB L’IRT 4DCIBÎT,

I

Séance du lundi 4 août l924f à 3 heures de relevée*

Présents : MM, Hulin de Lee, président de la Sectien; De Decker, 

Frédéric, Philippsen, Van Bastelaer, membres; Pierens-^evaert, censer-

3e sent excusés s KM. Carten de Wiart, président de la Cemmission; 

Lagae, Wauter*, membres.

Ses procès verbaux des séances des 26 mai et 21 juin 1924 sent lus 

et approuvé».

lecture est dennée de la lettre ministérielle H® du 30 juin 1924

approuvant le prêt du tableau Les Hhctcrici^ns de Van Craesbeek, à l’Ex- 

pesitien d’art de Léau.

M. le Conservateur en chef fait savoir que le tableau de Teniers, 

La„&alerie de.,1«.Archiduc Léopold que la délégation de la section aurait 

voulu acquérir à la vente De Ridder à Paris, a atteint un prix dépassant 

sensiblement celui d’estimation;- que le tableau Vierge et enfant du maître 

brugeeis de la légende de SteUrsule a été adjugée 125.000 francs à la vente 

Brousse, à la Galerie Fiévez.

Bien que la question intéresse la prochaine séance plénière de la 

Commission, à laquelle elle sera soumise, Er le Conservateur en chef cnit 

devoir fournir déjà U à la Section d'ért indien quelque, renseignement, 

sur la perception du- droit d entree au Musée, perception qui a commencé, 

à la demande de Mr le Ministre, le dimanche 27 juillet, en vertu des arrê­

tes royaux dont une copie est remise au* membres de la Section. M. le 

Conservateur en chef signale les mesures qui ont dû être prise, provi­

soirement pour assurer cette pereepti.n, et les résultat, financier, 

obtenus la première semaine (du 27 juillet au 2 août) : recettes au

«usée dncien , 3.663 au Musée Msderne. 679 frs; au Musée Wierts,

3.258,50 frs, en teut 7.50C,50 frs.

La Section accepte un dessin (sanguine)' d, Suvée, offert en don parlC 

Petit à Bruxelles, et un tableau Ljjnsevelicssaont du a.,-. attrlbué , ” '

Simon Veuet, offert en don par M. Gaston Reumans, à Bruxelles. Les dena*eur. 
seront remerciés au nom de la Section.

Slle examine ensuite les autres tableaux qui lui sont soumis. Sent

i l



i l  o

écartés : Intérieur u’eglise, signé et daté 4. cie Lorme, 1644, presenté par 

M. Arthur De Heuvel, à Bruxelles, iu  prix de 27,ÖÜ© francs; un ta leau Vierge 
aux anges musiciens de Cornelis Van Costzanen et un triptyque (Adoration des 

Mages. Nativité, Présentation au Temple) de Isenbrant présentés par MM. Agnew 

et Gie de Londres, aux prix respectifs de 1700 et 3700 Livres sterling; quatre 

tableaux présentés par la Paierie Boigelot à Bruxelles : Pays âge attribué à

Breughel de Velours (ICC.CCC francs), Intérieur attribué à Ter Borch (200.COC 

frs), Portrait d’un sculpteur attribué à Pourbus (ICC.000 frs) et Scène militaire 

attriouée à Courtois (4C.CCC francs). — Pour un jBaysage attribué à AT. d'Arthois
# l '

présenté par M. Alex. Le Heuvel ;I2.OCC francs) 1 i décision est réservée.

La Section estime désirable pour nos collections le Portrait d*homme par 

Jan Scorel, présenté par IvM. Agnew et C° à Londres, au prix de 750 livres 

sterling. Hile décide de faire une offre de LC, 000 francs; éventuellement

l’achat pourrait être conclu à 60.00^ francs.

Mr Hulin de Loo. montre à la Section la photographie de deux tableaux im­

portants qu’il a vus chez des marchands à Londres : un Portrait d’homme de 
Moro et un St Pierre par le Greco.

La Section examine ensuite une série ue photos qui ont été soumises : 1° 
par Mrs Oriebar à Aspley Guise, Bedfordshire (Paradis terrestre attriuué à

Roeland bavery); 2° par Mr C. Zilva, à Londres (Nativité attribué à H. Goltzius); 

3° par 1. Mart, à Grespi, Francs (quatre tableaux attribues à Teniers) ; 4° 

par Mr Bcuvens, à La Haye (tableau Bataille mono prammé C.V./Corneiis de ïïael ?); 

u» par M. Van aen rerre, à Paris (lays.i e avec animaux attribué à Vander Heer 

et A. Guyp; Baçchus attribué à Joràaens); 6° par M. Hennebert à Bruxelles;
7° par M. Paterson, à Londres (Liane et ses Lymphes attribué à Fabritius);

8° Par ’  3cuUy à Londres (gaysagg^vec rivière, signo reter Vandevelde).
Lecture est donnée d’une lettre du Colonel Lumont, à Cologne, qui signale

le panneau de Colin de Coter L’Snfer. dont M +. .. . . ..------ ’ ‘ hommers avait soumis précédemment
la photographie.

la Section approuve le dévie 20C frs) de lir 41e*. De Eeuvel pour la 
restauration du tableau de Von airenberg^rlstyle de palais baronne (N. m )  

les membres présents faisant partie de la Section d'art aooerne, approu­
vent le prêt à Imposition Veriat.dui à .invers ie f aoit, de notre

— ----------  l etude ). La valeur d'assurance est fixée à 6 CCC frs
La seance est levée à 4 heures. ’ '

Le Secrétaire Le Président,

£s
. /

** ^ <1



ir S3CTI0IT DB L’Æ T  MQSWTEI.

Séance du lundi II août 1924, à 3 heures de relevée.

Pi ..sents : MM. Levriendt qui assume la présidence; Ciaraberlaii,

^ulin de i*®©, Lambotte, Oleffe, Sand, ^©lfers, membres; Fierens-^evaert, 

conservateur en chef; Melle Levigne, attaché; iaes, secrétaire.

3n ouvrant la séance, Mr Devriendt félicite M. Oleffe nommé membre 

de la Section d'art mederne par arrêté royal du 1er mai 1924.

Le procès verbal de la séance du 16 juin 1924 est lu et approuvé. 

Lecture est donnée de l’arrêté ministériel du 24 juin 1924 nemmant 

M. Càamberlani membre du C©mité des Accroissements de la Section d'art 

Moderne en remplacement de M. ÀLfred Verhaeren, décédé; de la lettre 

ministérielle 2907 du 31 juillet 1924 demandant d ’assurer le placement 

dans nos galeries du tableau de M. Vlaminek, Paysage, offert en don 

par M. François Franck d'Anvers.

Lien que la question intéresse la prochaine séance plénière de la 

Commission, M. le Conservateur en chef f@ur.nit quelques renseignements 

sur la perception du droit d'entrée, en vertu des arrêtés royaux dent 

une cepie est remise aux membres de la section. M. le Conservateur en

chef signale les recettes faites pendant les 2 premières semaines s

7.£00,50 frs. et 9.081.50.

La section examine les ©euvres qui leur sont soumises. Sent acceptés

le tableau Rêverie, de M. Hipp. Daeye, présenté par lettre ministérielle

2251 LU 5 mai 1924;. la grande composition de Guide Trentini, La Lecture

présentée par le Gouvernement, et acquise avec le concours de la Société 
Feyale des Beaux-Arts.

la Section émet également un avis favorable à l'entrée dans nos 
collections du tableau de J l l e  Cécile louard, une tête de femme, dont

1. Ministère pourrait faire l'achat, ülle écarte, par contre, S peintura, 

à l'ïuile. deux aquarelles et I dessin présentés avec l'autorisation

du Ministère par M. Sranc Melchers, artiste peintre (lettre ministérielle
N* 28050 du 4 aaût T9P4.W te. *. -un),- un tableau LejJhevU_blanç par feu Albert

Crahay, présenté par Mme V w  n ^P aie Vve Albert CrShaj, avec l'assentiment du Ministère

La Section estime que cette oeuvre, bien qu'elle soit intéressante, n'est ’ 

pas s u f f i s a n t  représentative du taledt de l'artiste décédé; elle exprime

mailto:f@ur.nit


l’espeir qu’il pourra lui être soumis une oeuvre plus caractéristique.

La Section écarte également un Portrait d*homme par Hennequin, offert 

en don par une dame, par l’ent-emise de Mr Emile Vauthier, à Ixelles; 

un groupe l’Education par de ïembay , présenté par le cap. Commandant 

de Tombay ir l’assentiment du Ministère (lettre min. N° 29 03 du 25 juin).

Après examen d ’un buste de Pêcheur et d'une série de médailles par G. 

Devreese, présentés par lettre ministérielle H° 2590 du 19 juillet, la 

Commission décide d*accepter le buste et les médailles sous réserve que 

dans celles-ci il sera fait une sélection par les membres sculpteurs de

la Section et par le Comité des Accroissements; des propositions seront 

soumises à la Section dans la prochaine séance.

M. le Conservateur en chef fait part de la décision prise par la 

baronne de Beeckraan de léguer à nos collections le rortrait du baron 

de Beeckman par Emile Wauters et un Portrait de femme par Ricard.

La Section décide qu’une lettre de remerciement sera adressée, en son 

nom, à la donatrice.

11 est donné connaissance à la section d’une lettre de Mr Hancette 

de St Servais (Eamur) qui ©ffre en vente un tableau de Munkacsy, Tête 

de femme au prix de 12 à I5.C0C francs; une photographie de ce tableau 

sera demandée.

ieeture est donnée de la lettre min. N° 35079 du 30 juin transmettant 

pour avis une lettre du Sénateur Aseu, qui sollicite le dépôt au Musée de 

Tournai, de la grande composition de Gailait La Peste de Tournai. Après 

une longue discussion, la Section par cinq voix contre quatre décide de 

confier l ’oeuvre au dit Musée; M. le Conservateur en chef annonce qu’il 

joindra à la réponse un rapport donnant les raisons pour lesquelles il 

est partisan dm maintien de cette oeuvre au Musée de Bruxelles.

La Section émet un avis favorable au prêt du tableau de M. Ant©

Carte, Jeudi Saint, à une esqposition des oeuvres de cet artiste qui 

aura lieu à Pittsburgh (Etats-Unis d’Amérique) en janvier prochain; la 

valeur d’assurance est fixée à II.OOC francs, somme payée par le Gouver­

nement pour l'achat de ce tableau.

M. le Conservateur en chef fait savoir que d ’accord avec Mr Hulin, 

il a consenti, vu l'extrême urgence, à prêter à l’Exposition de Verlat 

à Anvers, le tableau de cet artis te,Jeunes canards. La valeur d'assurance 

a été fixée à 6.CCO francs. La Section marque son accord au sujet de ce



prêt que le Ministère a, de aen côté, approuvé.

M. le Conservateur en chef donne lecture de la lettre ministérielle 

2824 du 30 juillet demandant l'asris de la Commission sur les conditions 

d'entretien et la restauratien de certaines oeuvres du Musée Wiertz, Il 

est décidé qu'au retour du conservateur, Mr Grégoire Le Roy actuellement 

en congé, M. Cianberlani et M. le Conservateur en chef examineront les 

tableaux avec Mr Grégoire Le Rey; on demanderait ensuite l'avis du res­

taurateur habituel du Musée. Répondant à une question de M. Sand, Mr le
fait savoirconservateur en chef Œficw que depuis longtemps il a preparé un nouveau

catalogue du Musée Wiertz, qui comporte une biographie du peintre et le
lequel

catalogue proprement dit des oeuvre s, qjtwta mentionne en outre les apprécia­

tions de Wiertz même aur les oeuvres. La section émet l'avis de voir 

publier ee catalogue ainsi conçu, et en lui donnant la présentation 

des catalogues actuels de la Peinture ancienne et de la Sculpture.

M. le Conservateur en chef signale encore que jusqu'à présent il 

9st sans nouvelles de la prochaine Exposition Redin.

La séance est levée à 3 heures.

Le Secrétaire,



>
■ / l

3HCTICÏÏ L* ART MtBERigl.

Séance du lundi 15 septembre 1924 à 5 heures.

.Présents : M. Levrienût, qui assume la présidence; ML. Cia.foerlani, 

Lagae, Lambotte, Oleffe, Van Z^pe, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, 

conservateur en chef; Laes, Secrétaire,

Mr Hobert Sand s’est excuse.
I

Le procès verbal de la séance au 12 août est lu et approuvé.

Lr Lag e qui a été enq-âcné d'assister à la dernière séan e, se 

déclare partisan de conserver au Musée la grande composition de dallait

-----c Tournai; de son côté, M. Van Zype, également absent à cette

seance, fait savoir qu’il aurait voté po,r le dépôt de ce tableau au 

Musce de Tournai. 1.1. le Conservateur en cnef donne lecture de la lettre 

qui a été aû -essée à Mr le Ministre en suite du vote ( 5 voix pour,

4 V01‘X contre)> alnsi de la note qui a été jointe et où sont expostes 
les raisons que 1 on a fait valoir pou- justifier le maintien du tableau 

dans nos galeries. M. Lambotte fait savoir que M. le Ministre ne prendra

pas de décision avant ion..temps; le départ du tableau n’est donc pas envi­
sagé en ce moment.

ïr le C„ serveur en chef fait savoir que par suite de l'absence 

de 1.11e revigne, il cru*j>ouvolr reculer la réunion de la délégation 

ce la necticn qui ferait un choix dans les médailles de r. levreese

H. le Conservateur en chef communique les résultats des recettes 

faites dans nos musées pendant les 7 premières semaines : total st.sn.LC
f*-ï*-3.HCS' i v îu s é s  ikîjC l P n  * PP  7 0 7  r<t. ^ ,a - U u n  . 28.707.oC, Musee Moaerne : 5.64C.5C; Musée Viertz : 
19.884.50 frs.

lecture est donnée de 1 , lettre ministérielle Ù2C48, du U  août I m  

approuvant le prêt au Comité organisateur de imposition VerUt Envers, 

ce no're tableau int tulé Jegne^anamis tende); - de la lettre ...inisti- ’
rieUe 2948, au 27 août 1924, annonçât 1 ui*■ + ■■ - lr lp „- - e tr le Gouvernement
avec le concours de la Société Rogale des deanm-Arts du tsbi ’tvrrs, au tableau ae Guide
Trentini, intitulé La Lee tare



La S e c t io n ,  après examen des oeuvres qui l u i  o i t  soum ises ,  t e a r te

le tableau Mère et infant, signé Munkacsy, présenté par M. Eancotte de 

St Servais (Kamur) au prix de 12.CGC francs. 311e désigne parmi les 8 

tableaux de Jacob Smits envoyés par le Ministère, celui intitulé L* jubé 

d’Or comme étant le plus désirable pour no3 collections. Une série ue 

dessins de feu Mlle Alix d’Anethan, réunis dans 7 cadres et présentés par 

le ministère (lettre £376 du 21 août 1-324) sont acceptés; ces uessins 

seront rais en portefeuille; quelques-uns (un ou deux cadres) pourraient 

t ut d’abord être exposés. La section décide de proposer à^S. le Ministre 

d'envoyer au musée Royal de 1’ Armée le dessin de M. Louis Raeraaeckers, 

figurant un sujet militaire, et intitulé La Marche dns la Huit. Elle

écarte le tableau de M. Van Kieghem Aux bassins , soumis par l’auteur, 

avec 1’assentiment du Ministère (lettre 2634 du 5 août I'j24) • à ce propos 

elle émet l’avis que feu Albert Crahay et II. Richard Baseleer don des 

oeuvres ont été refusées précédemment, devraient être représentes dans

notre musée avant M. Van Mieghem; on rappellera à M. le Ministre que la 

Section exaninerait volontiers un autre tableau de ces deux artistes.

M. le Conservateur en chef fait savoir qu’il s’est rendu au Musee 

Wiertz avec M. ^iamberlani, pour examiner, avec M. Grégoire Le Roy, 

conservateur, l’état des tableaux de ce Musée. Il donne lecture d’une 

note énumérant les observations qu’ils ont ̂  té amenés à faire devant les 

tableaux. Leurs constatations ont porté spécialement sur les grandes 

compositions à peinture mate; en propose d’en enlever la poussière en les

ecouant, de fixer la couleur, et éventuellement de vernir suiv .nt le 

procédé Wiertz. On procéderait préalablement à un essai sur une toile 

de valeur secondaire. Le travail de restauration peur ait être confié à 

-r limant, artiste peintre qui est familiarisé avec la grande composition 

cecorative et qui a étudie d’une, faq on particulière la peinture mate ne 

7/iertz. H  est convenu que lors d’une prochaine séance on fera venir à 
la salle de la commission une toile de v.iertz sur laquelle l’essaai pour-
rait §tre effeCtué’ 0n ^cherchera dans les oeuvres littu^i^ de wiertz 
les passages ayant trait à la peinture mate. L’autre 
“r colmant à qui serait de

part on consultera
û. 0  ti1 d g m i z* ,3,13 o 0 t  "fc 0 n v u p ce cette prochaine seance

■ * " ” *  «  1 ’ p r o b a t i o n  a i  i i s t e r . e l l e , l a  3e e t i c n est d’avis
que l’ouvrage de Mr Jul.s rot vin

orée,  é d i t é  par l a  Maison Wei?

Hertz (1806 4 Ib6o),_ 2ae édit: en ilius-
ssenbruch - peut être

W iertz mis en vente au Musée



lu. le Conservateur en chef fait savoir que Mme !. Marque s te, la 

veuve du statuaire français, est intentionnée, d’offrir à notre Musée une 

ues oeuvres de cet artiste : le modèle original, en plâtre, de La Cigale 

ou un petit groupe en terre cuite kastorale . Un membre de la section, 

qui passerait procn.aineme.it par j.axis, devrait pouvoir examiner ces deux 

sculptures.

K. le Ce îserva eur en chef oc nne lecture d’une lettre de Lî Jo«

Cetors signalant que Mme * Thys, à Anvers, est désireuse d’offrir au Musée 

deux sculptures : Latéralt< de J. Lambeau et aul et Virginie de J Le 

■æaçeleer. Il a été répondu que suivant le Rè 'lemeut, ces oeuvres devraient 

être déposées au Musée, aux fins a*examen par la Section.

K. le Conserva eur en chef fait savoir pe suivant une conimuni- 

cation de 1’ Administration des Beaux-Arts le tableau de Anto Carte Jeuui 

Sajrt a été paye 12.LOC francs par l’Rtat (et non pas II.000 francs); 

c’est donc pour une valeur de 12.5« francs que l’oeuvre devra être 

assurée à l’occasion de son envc i à l’Expositjen de Pittsburgh.

La Section marque sen accord au s ;jet de l’envoi au Musée 

H°ÿ 1 G " 1Mrmee du dessin de M. Maurice Wagemans Cimetière à Loo des '

sl t s g l  cl|mp d’heneur qui nous fut offert en don par M. Alfred Bouvier

e” mém0ire dU Sergent JaCqUes 3ouvier- ^  demande de mettre cette oeuvre ;
en dépôt u Musée de l’Armée émane de F. âi freci Bouvier i-,- »* xirea °ouvier lui-;,.eme, e- nous a

L G C 0 x l“t 6 f C OUS 6 ï *  Velt GUI*
été communi uée p*r l’entremise de Lr T

iûr -rambotte montre à. 1’ 
qui est Mguée

assemblee une miniature, d’auteur inconnu.

delle-Hi estime qu’il n’vJ a

'au • usee par Mlle ïrigalet M le .. -. ie notaire Olies Gcsire
connaître d’urgence l’avis de la Section.

"aS ll6U d’acce- ter cette oeuvre. Mr Lambo t te se cVr-e de m  •kC cn-irge de communiquer
cette décision à Mr le Lot aire Claes.

‘ 9” rl” 4t ^  'ÏOlferS q u e u  Tote relatlf , ,,
° tion ou au .rejet dos

°eUVres présentées à L'examen ce la Sect:
nommai, et -e i a S ,

ri3dl âts de =e vote nomin-
en , soit

procès verbaux. Cette
nominal soient actés dans les

question sera portée à 1

ei)coi les convocations mentionneront 

La seance est levée à é 1/z >

Le Secrétaire..y’

orcre du jeu: i prochaine
expressément cet objet, 

ne ares

le p f o s id en t



SEJESCS PMNÏgSg DU LUMDJ 2C CCTCBRR 19 24, 

à 3 HEUR16 DU RRLUVRU.

Présents : M. Carton de Wiart, president: MM. De Decker, Devriendt, 

Frédéric, Gof̂ 'in, Hulin de Lco, Lagae, Cleffe, Van Bastelaer, Van Zype, 

Wauters, Wolfers, membres; Bautier, conservateur-adjoint; Laes, secrétaire.

Ce sont excusés : —**. Ciamberlani, Rambotte, membres; Fierens-Gevaert, 

conservateur en chef.

De procès verbal de la séance plénière du 29 janvier 1 9 2 4  est lu et 

approuvé.

Lecture est donnée de l'arrêté ministériel du 15 janvier 1924, 

nommant surveillant, Ll. Aelvcet, cireur;- de 1* arrêté ministériel du 

31 décembre 1923, portant augmentation du traitement de Mlle Germain, 

dactylographe ; MM. Thiricn, concierge; Remmers, Ceulemans, Foncoux,

Murysse, surveillants; Lichtert, cireur; Prieus, Dégels, Ferenne,

Delwiche, Germai;, Kumps, surveillants; Mme Van den Bosch, nettoyeuse; et 

Den Dooven, cireur;- de l’arrêté royal du 31 décembre 1923, portant augmen­

tation du traitement de M. Bautier, conservateur-adjoint; Mlle Devigne, 

aAtarhe., et K. Laes, attaché*;- de 1’.arrêté ministériel du 31 mars 192a, 

nommant —r J. cassant cireur à titre temporaire;- de l'arrête ministériel 

du 30 avril 1924, nommant M. Walraevens commis provisoire;- de l’arrêté 

ministériel du 13 mai 1924, nommant M. pierre Li htert, surveillant, et 

H* ^  Bent» cireur à titre provisoire;- de l'arrêté ministériel du 31 

. uillet céchargeant 1., Thirion de son emploi de concier e au

Musée Ancien (M. Thirion remplira les fonctions ce surveillant);- 

de l’arrêté ministériel du 21 juillet 192* acceptant la démission ce 

Paul Vandenbrule, surveillant;- de l’arrêté ministériel du 3C juin 

1924, nommant II. Halleraeersch en qualité de préparateur:- de l'arrête 

ministériel du 7 juillet 1924 fixant un droit û'entré0 dans les Musées 

de l’Rtat, et de deux arrêtas ministériels du 7 juillet 1924 réglant le 

tarif des entrées et le prix des abonnements;- de l’arrêté ministériel 

du juin 1924, portant augmentation du traitement de MM. Bemeter, compta­

ble; Benys, préparateur; Ferrent, wiréxwavrff*v,vlx®rnxsrx Anci aux, brigadiers 

Van Cauwenberg, concierge; tfathy, Wilmot, Rabaut, Bemculin, surveillants;



Finoulst, concierge ; Van Acker, Lebacq, surveillants; Kemué, cireur; iel- 

voet, surveillant; Ficher, Le Haes et Kobia, cireurs;— de l’arrêté minis­

teriel du 31 juillet 1324 nommant M. Kobia, Mathieu, cireur, en qualité 

du cireur-concierge au Musée Ancien. .

Kr Bautier fait part du projet de U, le Conservateur en chef d'organi­

ser au Musée une EXPOSITION D* ART ÏRJWCAI3 LTT XVIIIe SIECLE. Ce projet est 

accepté, A ce propos, la Commission émet l’espcir ue voir améliorer l’é­

clairage artificiel de la travée du fond de la salle des Expositions. Il 

sera écrit dans ce sens au service compétent.

^r Bautier donne communication du projet de I!. le Conservateur en chef 

de créer au Musée une oeuvre de DIFïüSIOF «TI3ÏIQUB; il donne lecture du 

programme de cette oeuvre qui se manifestera par des conférences populaires, 

des cours populaires d’histoire de l’art, des visites guidées. Ce projet 
est également approuve.

“r Bau-tier donne lecture d’une statistique fournissant le résultat 

de la perception du droit d’entrée au Musée, pendant les 12 premières 

semaines (du 27 juillet au 18 octobre) : Recettes au Musée Ancien :

38,035 frsî au Musée Wiertz 24.541.oO frs. ; au Musée Moderne 8.437 frs. 

total 7I.C38.3C. La Commission décide d’insister à nouveau auprès de 

-. le Ministre pou ■ que la gratuite entière soit accordée aux artistes :

1° aux elèves des écoles d’art au cours de leurs études; 2° aux élèves 

ayant terminé leurs études; 3° aux artistes ayant été admis à exposer dans 

un salon triennal; 4° aux élèves fréquentant un atelier, sur production d’un 

certificat de leur maître, si celui-ci est un artiste connu.

Bans le but d’attirer un plus grand nombre ce visiteurs au Musée 

moderne, la Commission envisage les mesures suivantes : 1° la vente de 

billets en strie_ aux agences de tourisme et entreprises de voyage^ col­

lectifs, avec abandon d’un pourcenta e à ces organismes afin de les 

engager à inscrire le ..usée Moderne dans leur programme de visites de 

la ville. 2° la délivrance à l'entree du Musée ancien (ou bien aux 

guides et agences) de dçubl^s ti.kets à prix réduit donnant droit à 

l'entrée au Musée Moderne. U. Van Zype signale qu’il y aurait intérêt à 

publier des brochures sur nos collections, lesquelles pourraient être 

répandues à l’étranger ét dans les hôtels. Les pancartes seraient égale­

ment plictes dans les couloirs du Musée, et dans chacun* des musées de 

la ville il serait u ile de placer des avis indiquant les jours et heures 
d’ouverture des autres Musées



La Commission approuve le prei à l’Exposition d’Alfred Verhaeren, 

des 2 tableaux conservés dans nos galeries; elle fixe la valeur d’assu­

rance à IC.OCC francs pour chacun des tableaux; la Comission approuve 

le prêt de notre tableau de Claude Lorrain Bnée chassant la/ cerf sur les 

cêtes .̂.Lÿbie à l’exposition du Passage Français de coussin à C0rct 

organisée à ^aris : la valeur d’assurance est fixée à 2C0,CCC francs.

±-'ar contre, la Commission ne croit pas devoir réserver un accueil 

favèrable à ans demande de prêt émanant de la Galerie Giroux, et rela­

tive au tableau de Guillaumin Le chêne vert solli,ité pour une expo­

sition consacrée à cet artiste dans la dite galerie.
La séance est levée à 5 heures.

Le Secrétaire,
Le Président,

N



SECTION DS L* ART ASCI SU.

Séance du lundi 27 octobre 1924, à S heures.

Présents : fl#. Hulin de Loo, président de la Section; D e  Decker, 
Bevrleadt. ÏVédéric, Goffin, Lag», Van Bastelaer, Wauters, meures;

«.ren.-8.Ta.rt, conservateur en chef; Bautier, conservateur-adjoint;
Mlle Devigne, attaché; Laes, secrétaire

«. Carte a de Wiart, président de la Soumission s'est excusé.

U  procès verbal de la séance du 4 aedt 1924 est la et approuvé.

M. le Conservateur en chef fait savoir que la ,-aison Agne* à loadre.

n’a pas accepté notre offre de £0.000 francs, puis de 60.000 francs,
pour le gortralt_j?hoiane attribué à Scorel.

■Après examen des oeuvres aui ini onn+ _ — .oeuvres qui lui 30nt soumises, la Section écarte :
I® une grande nature morte a-tri nneo ;* t?,,* __ , .-----------  airiDuee a Fyt, prtsentee par M. Parr de Londres,
au pria de 46.000 franc,; un J9.rtr.dt de «a—  attribué 4 ^  pré. ’

par U. Tan Goidsenhoven de Bruxelles, au prix de 26.000 francs;- 3- un 

Visage attribué «ahaimer, présenté par li. Paul Mulder, à Bruxelles, au 

prix de 40.000 francs;- 4- un tableau H e p a s j ç ^ ,  attribué à Verbeecic

presenté par M . Henri danssen, par l'entrasse de Tan Bruaene.‘BruxeUes.
aa prix de 35.00C francs;- 5° un tableau jo n

ilâ.Circoncision attribue à Véronèse

; "  ÎEÜ^ i- ^ -  * «  — s par le Oclonel Wege. /

7 7 ' “  ^  -  « ■ « »  •* » • «  8. une terre
U ® J H Ü Î ,  présentée par M. Van der Borght à Bru n  

2. 00C francs. . a Bruxelies, au prix de

La 3ection reepte le tableau si^é Rrr, a ,“ signe horemans le VIptiy  ̂ ,dime ( o )  + , leux» paiement de i*
0  °ffert “  d°” ces .usées, 4 ^ ------

eron adressés les remerciements de notre Collège Bb t
d’offrir I pnn - ^ ^  0atre» elle décide

; • ° *.5°0 fraacs pour le des - la 8iga, , Oock
présente au prix de 3.000 .ânes par U,Pau! .uider 4 Brl  ‘
d’offrir 4, OCC francs maximum pour la terre t ’
Godecharle prés ♦ • terre.curte S i l è n e ^  signée

’ Pre3entee Par M. Wouters, de Bruxelles
^'offrir 60 CCO franr 7 “  ^  ^  7‘00C

0 fra“OS J>0"  ^bleau Kepos de m -  „ „

^  »•«.. au prix de 60. 00c f ,. 9” e!'
examinera la contre-offre de ce d • , ra0t‘- M

“  dernier,;- d'offrir 10.000 frs. pour



le Passage, présenté par M. Arthur Be Heuvel, comme étant de d’Arthois, 

et que M. ïierens-ûevaert, en suite/ de son examen comparatif avec le 

tableau signé de Van der Stock à l’église de Ste Gudule, croit pouvoir at­

tribuer avec certitude à ce dernier artiste; le tableau serait placé dan. 

nos salles avec mention au cartel, du nom de Van der Stock.

La section n’est pas d’avis d’admettïeTéPtife; de prêt, le tableau 

£tude de chiens, attribué à Snyders, présenté par M. Léo Hardus.

La Section examine ensuite des photographies envoyées par :

I" K. Avenus â faria.-Mam et Eve dans la paradis terrestre (Ecole aile-
O

mande; milieu du XVIe siècle)i

£• a. Dupuy à Parla.--ortralt de Punols (école de Jean Fouquet).

3- Urne Pierre de 1-Eacallle, château d’Achel),.Fortrait de Katar n...„ 
(Ecole espagnole).

*’ 3‘3' 4 aadrl<i' tabl»“  »®Pr««entant Pan, attribué à Jordaena.
6» U,Koudacheff, à Paria, par l'entremise de Ed. Michel, de Bruxelles;

Çhriat, attribué à Sianpetrino (Ecole lombarde);

6* K. Eeumana, à Bruxelles,..pntée au Calvaire attribuée à Bubena

7- uu tableau de Ruben., ayant appartenu à la collectfsS^eetminater,
préaenté à léentremise du Baron Koncheur, ambaasadeur de Belgique à 
Londres.

Il est convenu de demander à Monsieur Iriarte, à Madrid, le 
prix auquel serait cédé le tableau de Jordaena.

La Section, en remplacement de M Verh£»ot.am a a  ■ , .-b ne vernaeren, désigné M. Frédéric
comme délégué pour las questions relatives à 1 
des oeuvres; et M. Hulin de

a restauration et au placement 
Loo, comme délégué pour les questions relatives

à la Bibliothèque.

M. Levriendt se charge d’aller vni*. à .a auer voir a Anvers un tableau ancien,
dépendant de la séquestration Mendelsohn Heinrich (latt -^emricù, (lettre ministérielle
2150 D, du 8 octobre 1924).

ba section déUgue « .  Hulin de lo„, Bevriendt, Lagna et 

autler pour aller examiner le .amedi 8 novembre à £ heures, le. 
oeuvres de la vente Tandewalle à invers.

la séance est levée à 4 y g  heures.

Le ^résident.
Le Secrétaire, /

£L~ ■—



SECTION E* JRT ANCIEN.

3AM3EI 8 novembre 1924, à 2 heures.

Sxposltion vente L, Tan Ce Walle. Cercle artistique d'torera.

Présenta : loi. Hulin de Ico, préaident de la Section, Derrlendt 

e. Cagae, me bre3; Bautler, conservateur-adjoint.

ia section décide qu’il n'v a naa Ha»,y a pas lieu ae proposér d’acquisition.

L e  ^résident,/i
■“ Q Secrétaire, ,_  ̂ ,



SECTION PE L’ ffîT MODEREE.

SEANCE PU SAMEDI 6 DECEMBRE 1924, à IC 1/4 HEURES. GALERIE GIEOUX.
VENTE WEBER.

Présente : MM. Ciamberlani, Devriendt, La6 i.e, Lambctte, Cleffe, 

Van Zype, Wolfers, me bres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; 
Laes, secrétaire.

M. üaad s'est excusé.

La Section estime qu'il conviendrait d'acquérir le tableau ue 

Pantin-Latour ai yeuses ('T° 02 tu catalogue) ; elle fixe le prix 
d’achat à 25. »CC francs.

Deux aps de Lebourg ayant figuré à .la récente exposition 

de ce peintre à la Galerie Giroux, sent montrés à la Section; 1.1. 

Lambctte fait savoir que M. le Ministre est disposé à acquérir l’un de 

ces deux tableaux pour nos collections, si la Section émet tin avis 

favorable. La Section estime qu'il n’y a pas lieu d’accueillir l’i 
ou 1 autre de ces Paysages dans nos galeries.

’un

Le Secrétaire
.—  Le président



m
s ĉtici;

Séance du samedi 6 

Galerie Fi vez : vente

Z Z L’ ÏPT AIÎCI 
décembre 1924, à II 1/4 heures. 

Pierre Verrier et de Villr_~e .

■Présents : KH. Carton ce V.'iart, président de la dcamission- 

Hulin de Loo, président de la Section; De Decker, Devriendt, Frédéric, 

Goffin, lag e, ; in B astelært Waaters, membres; Fierens-Gevært 

oaeervateur - chef; Bautier, conservateur-adjoint; Laes, Secrél 

H. Ihilipxjscn s'est ercusé.

La Section est d’avis qu’il a’y a pas lieu ce faire des acquisitions 
à cet'? vente.

-•e Secrétaire.
Le .résident,



ilCTICr r1? L* ART rCTT'.
35 eu samedi 5 décembre Ij24, à lè/heures.

y
Galerie 3reckpct : vente ^uguste Michot.

Présents : Carton de Wiart, president de la Commise.on: Rulin

d.e Loc, président de la section; le Decker, Devrie-.dt, Frédéric, ieffin, 

Lagae» Van "astelaer, V.'auters, membres; Fierens-Gevaert, conservateur 

en chef; Bautier, conservateur-adjoint ; Mlle Devigne, attac.né; D. Laes, 
secrétaire.

■‘•"hilippson s’est e.rc.sé.

ia Section estime qu’il n’y a pas lieu de faire des acquisitions 
à cette vente.

Le Secrétaire,
Le P r é s i d e n t ,

Cf~\?



SECTI OH BE L’ART ffiCTEE.

Séance du Jeudi 18 décembre 1924.

Galerie Fiévez. Vente collections Cornwallis, Eugent, 

Anstruther, etc.

rresents : m. Carton de Wiart, président de la Commission; De lecker, 
Bevnendt, Frééerie, Joffin, Van Bastelaer, Wauters, membres; Fierens-Gevaert, 
conservateur en chef; Lues, Secrétaire.

• *-uün Ge Loo et Philippson se sont excusés.

La Section après examen des tableaux exposés et spécialement de ceux 

signales var M. Hulin de L00 (Hos 30-52-58-108-154 du catalogne) décide qu’il 
serait désirable d’acquérir ^our nos collections :

° 4Ô- 4braham Scherts. --es Cinq sens, signé et daJé 1624 
LTO bl. Abel Grimer. Rempart et entrée de ville. signe- et daté I6C2

3lle fixe le prix maximum d’adjudication à S. CGC frs. -,Gur le Govae ts
et à 5.OCC francs pour le Grimer (sans les frais qlui sont de T2 1/2 € ) 

accord 'pour mettre en dépôt, à titre précaire et révoca-La Section «st dg§

oie, 1° a 1 ’egiise d’Ecauss ines-Lalaing, un tableau cintré »Gssomption"
le flamande du XVIIe sièclp- o-, ,e siècle, 2 aa valais de Justice de Bruxelles (tribunal

de 1ère instance) à La demande de Mi Bencidt> president ?

Z) .Berchem d’après Rembrandt.

•=-) -it d'un personnage en costume XVUe siècle
 ̂) -*■ o "traj u annrjmg.

4) -°-3ait<d’ âdrier Wlll e-t

L) — — -   ___igie d’après Lens.
' (genre d§ Van Craesbeek).

7) Thys. jg I ^ S g g e r a recevant les -, , . q +
prince d'Cr.nn "

Tous ces tableaux sent actuelles t rjises dans- <- -t mises ü an s nos réserves.
La seance est levée à U  heures

"yes oar le

ne S e c r é t a i r e
■oe iJrc s i de nt,

<A



SSCTICIÏ D3 L* fflT IXITt X. >
jcTnce du s .uneci 27 décembre 1^24 à II heures.

Salle ielgay, à 3ruxelles.

Vente de la collection Sachruch. (liquidation des biens
s eus séquestre).

x’resents : UH, Clacberlani, Lambo t te, Cleffe, Van Zype, Wolf ers, 
membres ; Pierens-Gevaert, cou er - e r en chef; L es, b •

^ulin de Loo, empêché d ’assister à la séan e, ■’

■ua Action est d’avis que parti l«s oeuvres exposées il i’en est

PM  qui. doivent être retenues pour nos collection .

■^Le *résic' ",
. /  r  'j->e Secrétaire,



SSCTTIT DE L ’ ART MGDlffiMTE.

Séance du lundi 5 janvier 1925, à a heures.

# /

presents : mM. Lagae qui assume la présidence; Ciamberlani, Lambotte, 

Cleffe, Sand, Van Sype, Wolfers, membres; Fierens-ùevaert, conservateur 
en chef; Mlle Devigne, attaché, Laes, secrétaire.

Les procès verbaux des séances du T5 septembre, des 6 et 27 décembre 
192* sont lus et approuvés.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2151 du 16 octobre 1 9 2 4  

autorisant le transfert au «usée de 1’Année, du dessin de K, Wagemans

Çimetiere--- Sü £MS£ L’houner r; - de la lettre ministérielle

o2.04d, du 15 novembre 1924, autorisant le prêt à l’Exposition Verhaeren, 

des deux tableaux de nos collections : Interieur d’alise et Intérieur 

— teli6r Ûe 13 lettrs ministérielle ISId, du 6 octobre 1 9 2 4 , autori­
sant la mise en vent» au Fusée Wiertz. de l’ouvrage de «. Jules Potvin 

totpine ’wiertz (1806-1865) 2e édition illustrée; - de la lettre ministé­

rielle 24u4 du 15 septembre Ij^4 faisant savoir que les tableaux éliminés 

ae nos collections en suite du remaniement du Fusée Moderne ont reçu la 

aestinatic proposé© par la Commission en an séance du I mnrs I32a--

La Section écarte les tableaux .verbode par Mr Ch. L. Grespin et Mature 

ïar Brouwers, présentes par lettre ministérielle du 6 décembre 

1924;- la Mature Morte par Conrad Kickert, offerte en don par Mr René 

Gaffé;- trois études de Kavez d'après le Serment des Horaces de David, 

présentées enVente par Mr Van Brée. Elle émet un avis favorable à l’entrée 

dans nos collections du tableau de Mr J. Melville Les Trésors de Satan, 

présenté par lettre ministérielle 7b6 du 14 octobre 1^24; du tableau

— *>-• -2. raulus, presente par lettre ministérielle 3 1 , 1 4 4

du 17 décembre 1924;- de l’aquarelle Soir dU » ça F l a n d r e , par Mr L.

Heckelbus, présenté par lettre ministerielle 2963 du 28 novembre 1924;-

du tableau jggaaxpe flammée par M. a?h, C oc toc, envoyé par le Gouvernement;-

d’une nature morte Le Compotier par II. Vlaminek, offert en den par M. V/.

Schwarzenberg; d’une grande Saturê  morte par Alfreo Verhaaren offerte en

don par les enfants du peintre;- du tableau La Porcherie par A. Verhoeren

envoyé par le Gouvernement.*- du tableau Matinée d’ Automne -à Bruges, par 
C. Coppens, presenté par lettre ministérielle 925 du 17 décembre~I924• 
le tableau ce cet artiste a Vêpres sera mis à/la disposition du ^épar- *



2
tement, étant donné le peu de place dont nous disposons au Lusée Moderne.

La Section en suite d’un vote, décide de proposer à K, le Ministre 

1'acia' du tableau de Rik Wouters, Le flûtiste, offert en vente par K. René 

Gaffé, au prix de £5.CO" francs. Leux sculptures de Marque s te Idylle ant<jgue 

'̂j Buste de Reyer. offertes en don par Mme Marque s te sont feraexw®11 examinée s,

La section estime que ces oeuvres ne sont pas désirables peur nos collection^ 

mais que l'Etat pourrait les accepter pour les mettre en dépôt, le buste 

de "Rayer au théâtre de la Monnaie, Idylle antique dans un Ministère.

. Lambotte se charge de faire approuver cette proposition par le Ministère 

Les membres sculpteurs de la section seront convoqués ultérieurement peur 

faire un eneix dans des médailles de i,.r Levreese, qui nous ont été soumiqes 

par le Gouvernement.

La Section examine les photographies envoyées par : 1° M. Marcel 

Bernheim à Paris, tableau de 1. Boudin Mort d* invers . prix LC.CCC francs 

français; 2° Mr Gilles, tableau de îîavez, prix ÏGC.OCO francs; 3° Mr 

Schuemians à Envers, tableau de C. Meunier Episode de la guerre des 

Paysans, prix lu.CGC francs.

Lecture est donnée du rapport de L. Prosper Colmant, artiste peintre, 

sur les constatations faites par lui relativement à l'état actuel de ta­

bleaux de vviertz, et sur les moyens à employer pour assurer la restauration 

et la protection de ces oeuvres. La Section est d’avis de confier à titre
I

d'easai à Mr Colmant, la remise en état au tableau Les trois souhaits
-----------------------------» 9 , %que uregoire Le Roy a fait parvenir à la séance.

La Section autorise le prêt au prochain Salon de l'art Co-teuporain 

à -invers, des 4 tableaux de lugnste Cieffe : En août, le portrait de 

s a tnè re. le Montrait du peindre R. k kouters. Rouquet, -r le Conservateur 

en cnef s’entendra avec M. Cieffe a sujet des valeurs a’assurance à fixer 

pour chacu de ces tableaux*
La Section estime que l’on peut autoriser le Musce de Maestricht 

a exécuter, à ses frais, le moulage du Déluge et de la Femme fleurant sur 

une urne de H. Kessels.

M. le Conservateur en chef fait savoir qu'il a eu un entretien avec M. 

Berahaàns de Liège au sujet du tableau de Philippet 1' assassiné que la 

Section a décidé de confier en dépôt au Musée de Liège, en échange de 

tableaux, de moindres dimensions, du même artiste. Mais ceux ue ces 

derniers tableaux qui sont de nature à intéresser nos collections sont



entres au Musée de Liège par voie de donation; il n’est conc pas possible 

qu’ils soient mis en dépôt au Musée de Bruxelles. L’autre part, il est 

dtsirable qte Phi]&pet soit représente au Musée de Liège par un tableau 

important. Bans ces conditions la Section est d'avis que le tableau susuit 

L«.Assassiné peut être mis en dépôt au Musée de Liège sans que celui-ci 

nous envoie en échange, d'autres tableaux de ihilippet.

]a remplacement de M. Verhaeren, la Section désigne ... Ciamberlani 

comme délégué pdrar le placement et la restauration des oeuvres.

■ Après un échange de vues sur la question de savoir s’il conviendrait 

o auopter le vote nominal pour les oeuvres présentées à la Section, celle- 

ci estime qu’il n’y a pas lieu d’adopter cette façon d'agir, étant donnés 

les inconvénients qu’elle pourrait présenter. Mais s’ils le désirent, les

membres de la Section pourront faire acter leur vote au procès verbal ce 
la séance.

Le Secrétaire, Le Président,



Seance du lundi 26 janvier 19*5, à  ̂heures de relevée.

Présents : MRI. Hulin de Loo, président de la Section; Le Decker, 

Levrienut, Frédéric, Gcffin, Lagae, Van Bastelaer, membres; Fierens-

Gevaert, conservateur en chef; Laes, secrétaire.
u . . .  KCarton de ï/iart, président de la Commission, et Philippson, se

A ’
sont excusés.

Les procès.verbaux des séances du 27 octobre, du 8 novembre, du 

6 et du 18 décembre 2924 sont lus et approuvés.

M. le Conservateur en chef fait savoir que le tableau Rempart et 

— —OS.— signé Abel Grimer a pu être acquis à la vente Cornwallis 

pour la somme de 5.400 francs, il. Mulder n’a pas consenti à réduire le 

prix de 5.000 frs, qu’il demandait pour le dessin signé M. Gock.

Le Colonel Wege n’a pas accepté l’offre de 60.CGC francs pour le taoleau 

Re^os de Liane de Van Fessel et il a retiré ce tableau. Laurent «feeus 

a offert au Musee le Paysage de Van aer Stock pour lequel la section avait 

décidé de faire une offre de IC.OCC francs à M. Arthur Le Heuvel. Mr Waute:

antiqu lire a réduit de I.CCC francs le prix du Silène ivre terre cuit- 

par Goûecharle, et Mr Henry Wauters, membre de la Commission, a bien voulu 

intervenir pour une somme de 2.500 francs dans l’achat de cette pièce, 

la contribution du Musée restant fixée à 4.CGC francs; cette oeuvre a 

donc été acquise pour la somme de 6.5CC francs, ^es remerciements au 

nom de la Section seront adressés à MM. Laurent Heeps et Henry Wauters.

-hectare est donnée de la lettre ministérielle N° 2883 , du 2y 

novemore 24, autorisant 1'accepta-ion du tableau de Horemans le vieux, 

offert par la Société des Lais des Musées;- de la lett-e ministérielle 

3022 du u décembre 1.24, apprcu.i t le don fait par S. Laurent Keeus 

iu j -y3 .ge par I. Van der 3tock;- de la lettre ministérielle 127/3781, 

du 6 décembre 1er* autorisant l'achat, avec la sonéreuse Intervention 

de li. Henry Sautera, de la terre cuite Silène Ivre de Oodecharle (la 

part d'i tervontion du ï'.usée era de a. CCC francs)}- de la lettre 

ministérielle 52.048 du IC décembre 1024 approuvant le prêt à l'exposition 

du Paysage frai .ai, de Poussin & Corot, de notre tableau Se Claude Lorrain 

ilà^çiifysant le^rtLsurles.cate. de Libye; - de la lettre ministérielle



327378 , du 14 janvier 1325, approuvant l'acquisition au prix de 3.4CC 

francs du tableau Rempart et entrée de ville, signé Abel Grimer.

.près examen des tableaux qui lui sont soumis, la Section écarte :

Ie une esquisse pontée, au Calvaire, attribuée à Rubens, et une énoncia­

tion attribuée à Jordaens, présentés par SI. Gaston Jeumans aux prix 

respectifs de I5C. CTO francs français et I6.50C francs belges; 2° un 

Bacchus avec un. Faune et un Satyre attribué à Rubens, présent- ,.ar M. 

Dubigk au prix de 60.CGC francs;- 3» une Ronde d*âmours attribuée
. . . e
a ilbane, presentee par II. de Hfinnin de Villiers au prix de 15. CGC frs.- 

4° -̂.-s-us chassant les vendeurs du Temple, de Jordaens, présenté par une 

Langevelt, au prix de 35.CGC francs;- 5° un Papsâge attribué à J. de 

Moraper, présentée par 'B, Dubigk, -de Bruxelles au prix de 8. CGC frs;- 

b° Canards et butor surpris par des chiens attr. à feenix présenté par 

M* irthur E‘e Keuvelrau prix de 50. CCG francs. La Section accepte un 

tableau attribué à Salvador Rosa, Glaucus et Scylla, légué par Sir Claude 

rhilipps. Elle estime désirable pour nos collections le Payeâge signé 

Keirincx, présenté par M. Seyffers,au prix de o.bCO francs; l’achat 

de ce tableau pourrait être conseillé aux "Unis des Musées” mais ceux-ci 

devraient demander une réduction du prix; La Section émet un vote 

favorable aa principe de l’acquisition du tableau Mieux de Jacob et 

de_Laban signé et daté David Reniera Inventor et fecit 1636, présenté

au prix de oO.COC francs par Mme Lambictte; le prix devrait toutefois être 
réduit à 20.0C0 francs.

M. Hulin de Loo fait savoir que ,1ers de son récent voyage à Londres 

il a obtenu de SM. Agaew et Gie qu’ils fixent un prix en francs belges pour 

le Porta^it^iomme de Scorel; ce prix est de 70. CGC francs. La Section, 

après nouvel examen de l’oeuvre,, est d’avis que le prix peut être accepté. 

L’achat du tableau sera donc proposé à M. le Ministre. La Section estime 

qu’il n’y a pas lieu d’acquérir le tableau de J. B. Huet Sainte famille 

appartenant à -./elle et dont le dépôt au Musée, à titre de prêt, a été 

accepte en 192* ; M, Pelle demande 150.COC francs de ce tableau; il sera 

prie de le laisser au Musée pour la durée de l’ex-position d'art français 

du M i e  siècle. Le’ tableau soumis par *. irthur De Heuvel figurant

' — ------ iS--e_laJ^e-auJTemple. du commencent t du XVIe siècle
(prix 60.CGC francs) sera réexaminé dans la prochaine séance; cette 

oeuvre étant- parvenue au Musée le matin même de la seance, il n’a pas



été possible de faire à son sujet les recherches nécessaires. La Section 

examine ensuite les jjhotographies envoyées par :

I. Mlle Le rotter (Bruxelles), tableau ancien.

. Bedricheska (Cen K0w. Tchecc Slovaquie). Tableau école flamande XVIIe 
siècle.

3. i»,. Callewaerts (Malines): Baptême du Christ, attribué à Rembrandt.

4. Luigi Piccioli (Macgrata) : Vierge, Ecole de Guido Reni.

3. H, Smars (St Gilles). Intérieur avec personnages, attribué à Molenaer.

6. M. Giovanni Greco (Sprrente). ^Intérieur avec personnages, attribué à 
Teniers.

7. m . Rehorst (Utrecht). Jugement de Salomon, attribué à M. Coxcie.

. . Manier (Vienne), plusieurs tableaux ayant appartenu au Musée de Vienne.

. M. Goudstikker (Amsterdam) : un Clair ue Lune attribut à i. Brouwer;

un Fumeur attribué à J. lacker; Intérieur de tuisine attribué à Pieter 
Aertsen.

IC. ... Ritteug (Strasbourg). Lescent^oe_Ĵ çix d’après V^p fier Goes.

II. m . le Consul de Belgique à Vienne : Les quatre avancé listes, attr. à

J. Standers van Hemessen; laJgaLisa flamande, attribué à Bellegambe; 
„Atelier de sculpteur par Gérard Thomas.

IL. Mt Gshulz (Rheinfelden, Suisse) Prométhée enchaîné.

13. M. Mortier (Gand) tableau attribué à P. Van Lint.

On priera «. Goudstikker de nous envoyer le tableau d’Adrien Brouwer 

Clair de Lune^et de nous indiquer le prix demandé pour le tableau 

de Pieter tertsen qui figuré danspa galerie de C. Van der Geest/visitée
par les archiducs/.’

Cù_dem muer- 
à Monsieur le Consul de Belgique à Vienne d'envoyer

à vue pour être examine par la Com .ission du Musée, le tableau de Gérard 
ilioms-s A t e l dG sculptGur.

Communication est faite à la sectionnée la réponse ue Mr Iriarte de 

Madrid, fixant à  Ö0COO francs le prix ü u  tableau représentant Pan attribué 

a Joroaens ^dont la photo a été examinée dans la précédente séance.

“r 16 COnSerVf eiir ea Chef fait 3aveir que par une communication offi­
cieuse du Ministre des Finances il a appris que le tableau Portrait de

— *UiUS par Rubens* provenant de la séquestration d’ Arenberg, a été 
acquis par le Gouvernement pour le Musée.

La Action donne son approbation à la demande de prêt de notre tableau 

La_Fnir tte à l’oiseau mort, Ecole des Anciens Pays-Bas, 1er quart du xvie 

siècle, sollicité peut̂ Z.’Exposition de la FEMME t  l » à Bruxelles;



l'oeuvre sera assurée pour la somme de 50. CCO francs, h». Martin, Directeur 
du Kauritshuis à La Haye, avait demandé le prêt de notre Frans Hals 

portrait dû rofesseur Hoomejeeck à une exposition organisée à l'Univer­

sité de Leyde. ^ais le Comité a ensuite renoncé à ce projet.

^eux offres de prêt sont soumises à la Section : Mlle Irunière 

présente un tableau le Berger attribué à Bruegel, et M. Bolton à Lonores

un tableau figurant Lajesse.ce it .r. .pire. Cette dernière offre est 
acceptée.

Devriendt savoir 4u'u a pu examiner le tableau ancien de

la séquestration KendelsofrjHeinrich à Anvers. Il s’agit d’une issomption 

delà Vierge qui n’offre aucun intérêt pour nos collections.%  Président 

remercie &r Devrienût d’avoir bien voulu accomplir cette mission.

La 3ectlon es* d’avis qu’il n’y a pas lieu désunir 

peur la vente 2e n Loncker qui aura lieu à Bruxelles le 29 janvier.

*-N le G0merVateur en chef Part d’une communication q*’il a 
reçue *’ %iré Maurel concernant^une vente prochaine à Paris, de tableaux 

anciens. M. Hulin de Loo «li^S^gTl ement été informé de cette vente 

et qu’on lui enverra bientôt les photographies des tableaux.

16 Co^rvate*. en chef annonce qu’une nouvelle serie de confe­

rence s-promenade s sera organisée bientôt au Musée. Il pr0f,08e d’ajouter 

à la liste de nos conférenciers habituels le nom ae Mlle Marguerite 

van de «iele. Cette proposition est approuvée- 

La séance ,3t levée à 5 heures.



SECTION DE L’ART MODERNE.

Séance du samedi 28 février 1325, à II 1/4 heures.

Galerie uircux. Vente Blanc-Jarin.

Présents : M. Carton de Wiart, président de la Commission; .IL. 

Eevrienat, L a g æ , Lambctte, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conserva­
teur en chef, ülle Levigne, attaché, Laes, secrétaire.

Se sont excusés : MH, Ciamberlani et Hulin de Loo.

La Section est d’avis qu’il n'v a .p„. -, . . J4 1 n J P33 ileu de faire des acquisitions
à cette vente.

La section accueille favorablement la demande qui lui est faite en 

eu vue d'obtenir le prêt de nos tableaux de laarman. à une exposition 

des oeuvres de cet artiste, organisée à la Galerie Giroux, au mois de pars. 

Toutefois U  est entendu que c'est à titre exceptionnel que ce prêt est 

autorisé. l'autre part la demande ce prêt devra nous être adresse au 

nom du Comité organisateur dont fait partie notamment ld. Hamoud Bottât, 

te prêt serait consenti pour les £ tableaux efforts par ce dernier

o__t et 1 Ivrogne, et pour le tableau, de dimensio- s moindres, intitulée 

— lTCr' *>" 2 Ijrenièrs seraient assurés chacun pour la somme de 50. OCC 

francs: le 3e pour la somme de 26.0C0 fran s. M. le Conservateur en chef 

se mettra en rapport avec Kr Raymond Eottat. - te prêt du tableau d'Alfred 

dtevens_Tçus les Bonheurs, est autorisé, également à titre exceptionnel, 

à l’S W I M o »  «* U  m m  TT qui aura lieu a Palais d’Bgmont,
du «, avril au £1 mai ; la valeur d'assurance est fixée à SC.CJ francs.

* U  den” de *• “lnistre «te» Sciences et des Arts (lettre 26.6S6A 
nu 5 février » » )  la Section fixe comme suit ia valeur pour laquelie 

il convient d'assurer les u tableaux confiés eu dépôt au llusée de Lie e :

« . « *  francs ; te Hegel, route a' ifsné. par 
len n-uyts, 15. COC francs: et H o r t ^ U d o Ja mère l'artiste par Sacré, 
IÖ, 000 francs.

te catalogue de la vente Isidore teyers à Anvers (9 mars » ,  

communiqué à la Section: celle-ci décide quêil n'y a pas lieu de faire 

des acquisitions à cette vente pour nos c o l l e c t i o n s .

chaîne
te le président pouvant difficilement assister un lundi à'la proè 
Stance Pllniêre ce la Commission, il est convenu de fixer oeile-ci



au mardi 3 mars, à 2 heures.

La séance st levée à 12 heures.

Le Sec^c taire

f i Z Z ^ o  ^

Le ^resident.



m

SHiSCg PLSXIER3.

Mardi 10 mars 1925, à 2 heures.

Presents : M. Carton de Wiart, résident; MH. Giamberlani, Frédéric, 

Goffin, Lagae, Lambotte, Cleffe, Sand, Van Bastelaer, Van Zype, Wauters, 

Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conservateur en chef; Mlle Levigne, 

attaché; H. Laes, Secrétaire.

Se sont excusés : MM. Hulin de Loo et Philippson.

Le proces verbal de la séance du 2U octobre 1924 est lu et approuvé.

M. le Conservateur en chef fait savoir que 1*XXPCSITT0ÎT D*4RT FMHCAIS 

DU XVIIle 3IFCLE s’ouvrira le samedi 14 mars. Le service de 1 électricité 

a installe deux lampes dans la 2de travée de la salle des expositions.

M. le Ministre des Sciences et des Arts a approuvé le projet de créer au 

usée 1 Oeuvre de diffusion artistique: l’organisation de l’XXPCSITTON 

D ’ÜRT BRADAIS a retardé la mise au point du programme de la première série 

de conférences, leçons et visites guidées.

Lecture est donnée de l’arrêté ministériel du 50 juin 1924 nommant 

à titre définitif*. Marien, surveillant;- de l’arrêté ministériel du 50

novembre 1.24 nommant à titre définitif C  walraevens, commis;- de l’arrêté 

ministériel du 51 août 1924 nommant Vander blagmolen, % e  et Collard 

en qualité de surveillants à titre provisoire;- ce l’arrêté royal du 51 dé­

cembre 1924 conférant la croix civique de 2e classe a m . ^aul Vandenbrule, 

surveillant; la médaille civique de Ire classe à *r liambenne, Isidore, 

surveillant; la médaille civique de 2e classe à M. bourgeois, Pierre, 

Surveillant et «T. Finoulst, Victor, concierge;- de l’arrêté ministériel

du 51 juillet 1.24 nommant M. Remué surveillant, et jü. üollignon, Louis, 

cireur à titre provisoire.

M. le Conservateur en chef Insiste sur la nécessité d-agrandir ies

locaux du Musée Moderne. Il a examiné les abords de celui-ci, st signale



1 existence, derrière la salle des Luminrstes^d’un terrain vague sur lequel 

aes salles nouvelles pourraient ftre construites. De plus un couloir devrait 

relier le -usée Ancien «a Musée Moderne; daas ce couloir pourraient être 

placées des oeuvres documentaires. Des architectes et ingénieurs du service 

compétent pourraient être consultés, h. Lambotte pense que lu Commission 

du Pond Commun devrait aussi être saisie de la question; elle pourra vrai­

semblablement fournir des crédits pour l'exécution de ces travaux devenus 

indispensables.

1® Conservateur en cnef fait savoir que jjour la propagande en faveur 

de nos Musées, et particulièrement du Musée Moderne, des notices ont été 

fournies aux Guides Marcovici, et Hélios, et des articles au Bulletin du 

Touring Club; une gra de pancarte avec l'inscription "Musée Moderne" a été 

installée sur le portique de la place Royale; une série de pancartes d'après 

un aessin de Lucien Dion, seront bientôt placées dans nos musées.

M. le Conservateur en chef a fait part à Monsieur le Ministre

du voeu de la commission d'envisager la délivrance à l'entrée du Musée Ancien 

de doubles tickets à prix réduit donnant croit à l’entrée au Kusée Koé erne, 

et la vente de billets en siri^ aux agences de tourisme et entreprises de 

voyages collectifs avec abandon d’un pourcentage à ces cr anismes afin de 

les engager à inscrire le Musé dans leur programme ce visites de la ville 

K. lambotte, Directeur à l’Administration des Bëaux-Arts, fait savoir à 

ce sujet que cette proposition a rencontré des difficultés et de la résistance 

du côté du département ces Finances. Il serait plutôt partisan d'une réduction 

de prix accordée à des visiteurs se présentant en groupes. A ce propos le voeu 

est egalement émis de >voir l’Administration des'Beaux-Arts faire apposer à 

l’entrée de chaque -usée des avis concernant Içs heures d’ouverture et les 

prix d’entrée dans les différents «usées. Il conviendrait d'examiner aussi 

la possibilité de publier des brochures de propagande. .

mecture est donnée de la lettre ministérielle 2960 du 28 novembre UZé 

relative à la délivrance aux artistes d'un laissez-passer les exonérant 

ae 1 a taxe d’entrée dans les musées;- de la lettre ainistérielle 2d6C eu 

17 fevrier I92ü. concernant le bénéfice de l’entrée gratuite dans les 

—usees, accordée aux invalides de guerre,sur présentation e» leur carte 

officielle d’invalide nu .ie d’une photo rraphio de 1 ’ ayant-orci t.

.. le Conservateur en chef donne lecture ces rapports ce la commission

intermini terielle d’incendie. Ces rapports constatent que lu plupart des



mesures p ré c o n i s é e s  p a r  l a  é m i s s i o n  pour p r o t é g e r  l e s  .Musées contre  

l e s  in c e n d ie s ,  ont été  g r i s e s .  L a d i te  Commission ne v o i t  pas d ' i n c e n d i e n t  

à i n s t a l l e r  dans l e s  s a l l e s  des Musées l ' é c l a i r a g e  é l e c t r i q u e  leque l  

v i e n d r a i t  f o r t  à g e in t  a u *  pompiers pour l e s  gu ider  e t  qui  f a c i l i t e r a i t  

en outre  le  sauvetage  des oeuvres d ’ a r t ,  Ho s i e u r  le Conservateur en oie f  

r a p p e l l e  que l a .  Commise ion d i r e c t r i c e  a examiné à d i v e r s e s  r e p r i s e s  l a  

q u e s t i c n  de l ’ é c l a i r a g e  é l e c t r i q u e  „ans nos g a l e r i e s  i e q u e l  p e r ­

m e t t r a i t  de t e n i r  ! . .  musées ouver t s  le  s o i r .  * ,  presence des r e p o r t s  de 

U  C0mlS3lOn ^ m i n i s t é r i e l l e  d ' i n c e n d i e ,  l a  Commission d i r e c t r i c e  

e s t  unanimement d ' ac co rd  en p r in c ip e  peur adopter l ' i n s t a l l a t i o n  de l ' é ­

c l a i r a g e  é l e c t r i q u e ,  e t  es time q u ' U  convient de mettre l a  qu es t io n  à 

l ' é t u d e ;  d ' a c c o r d  avec l e s  dé légués  du Musée, l e  s e r v i c e  compétent pour­

r a i t  procéder d'abei-d à un e s s a i  dans une p a r t i e  d„s  s a l l e s .

“• 18 C0nS9r,'lte5r “  °hef * «  1ue le règlement organique
du Musée ne p r é v o i t  pas l a  d é s ig n a t io n  d'un delegué de l a  Commission peur

l a  r e s t a u r a t i o n  e t  le  placement des s c u lp t u r e s  n  -, .
1 u e 3 ' e s t ü ’ ï vi s  cependant

qu'un membre s c u lp t e u r  d e v r a i t  ê t re  désigne à c e t  e f f e t ,  deux membres

- " I  f- ms V mit t. délégués pour l a  p e in tu re  ancienne e t  w  l a  p e l  t a r e

moderne. La Co.smission <*e r a l l i e  à c e t  a v i s  e t  demanue à M. Lagae de

voul s i r  b ien rempli r  c e t t e  miss ion  q u ' i l  v o l o n t i e r ^

l s  Co i se rv a teu r  en che f  -Fn-i r „- en cnef f a i t  savoir  que le  manuscr i t  du ca ta logue

de l a  p e in tu re  moderne e s t  r r ê t -  i l  n*~ mm, ,
1Xet’ 11 n ■ manil ue P lu s  que l a  p r é f a c e  qui

c e r ,  r é d ig é e  t r è s  incessamment. Ce c a ta lo g u e  e s t  conqu d ' a g r è s  le  même

Plan que l e s  cata logues d e f ô n t u r e  indienne e t  ce l a  Sculpture ; i l  eom- .

p ortera  comme ces dern iers, des reproductions - '„ouvres t . ,piques de

d i f f e r e n t e s  époques,  u . i s i  qu ’ i l  a  é té  o i t  r , ,  -
, - i t  «--an., une precedente sé ance ,  l e

c a ta lo gue  eu Musee « e r t s  e s t  p r ê t  égaiement;  i l  c on t ie n dra  une Mo ^ h i e

de l ' a r t i s t e  e des a p p réc ia t io n s  de « e r t s  su r  s e s  oeuv es .  On demandera

aux imprimeurs le  o r iv  rQq + „ ,re spect ivement  onur OCC a + ' nrr a1 • L *- • CCC exempla ires-

U *  m“ USCrltS deS —  »  P - a l a b l e  d Mr , e > W J

“ • 19 COnSer” t e “ r «  ° h e f  f î l t  s a v o i r  qu 'en Ju in  prochain „„us
p o u rr io n s ,  pour commémorer nu Musée l e  t r , - „  *.

US£e 16 b i c e n t e n a i r e  de l ’ achèvement des

tdblemix de Rubens de U  g a l e r i e  M éd ic i s ,  o rg a n i se r  une e x p o s i t i o n  de

documents photographiques  e t  p e u t - ê t r e  de g ra v u re s ,  avec lu  c o l l a b o r a t i o n  

de » .  fan B a s t e l a e r .  --------------- ' ......................... ...............................



axafssucaora:®. Cette proposition est adoptée.

le Conservateur en ehef annonce que grâce au dévouement de a.

Henry Wauters, le portrait de Lime de Sommée par ïmile Wauters, vient

d’être acquis par an groupe de docteurs avec la participation financière 
du Couverneme it.̂

^1 est décide que l’installation de cette oeuvre se fera au Musée

xcoaerne, aimanche 22 mars à IC 1/2 heures en présence de la Commission 
directrice.

Tl' Van 2"pe siSnale que prochainement sera vendue à Londres chez 

Christie la collection Darnley laquelle comprend notaient le tableau 

ce Rubens la Reine Thomyria plongeant dans Te » 11g qa tête aeCyru*

Ï1 serait désirable que cette oeuvre pût être acquise pour nos collec­

tions. Un demandera le catalogue de cette vente. L'aûtre part, H. Lambotte 

se chargera de prendre des informations à Londres

Il est convenu que 1 . Section ae l’Art Ancien se réunira vendredi 

13 mars, à II heures, pour la vente de la collection du Baron Bevers 
La séance est levée à 3 1/2 heures.

L

Le Secrétaire,

il



SECTI CII DE D* .4RT iKCIEV
. I

Seance du vendredi 15 mars 1325 à II 1 / 4  heures. -

Galerie Royale, Bruxelles. Vente de

1& collection du B®® Bey©ns.

rresents : Mi. Carton de Wiart, président de la Commission; Goffin, 

Frédéric, Lagae, membres; Fierens-üevaert, conservateur en chef; Mlle 
Devigne, attaché; Laes, secrétaire.

Se sont excusés : Ei. Hulin de Loo, M U » . » ,  Sauter.,

La Section estime qu'ii serait désirable d'acquérir pour nos 

Collections le Lusse de fe„mc, terre ,ult„ slgnée . Corbet fecn J m

(S- 61 du oataloeue). Bile en fixe le prix d'adjudication à I7.CCC francs

De Président,
De Secrétaire,



SECTION ES L’ART MODERNE.

Séance du lundi 16 mars 1923, à 3 heures de relevée.

. Presents : M. Carton de 7/iart, président de la Commission;fCiamberlani, 

bevriendt, Hulin de Loo, Lagae, Lambotte, Oieffe, 3and, Van Zype, Wolfers, 

membres ; Pierens-ûevaert, conservateur en chef; Mlle Devigne, attaché;
M. Laes, secrétaire.

Les procès verbaux des séances ou 5 janvier et du 2g févriej sont lus 
et approuvés.

le Gonservateu^ en chef fait savoir qu’il s’est entendu avec L'. Cleffe 

peur fixer la valeur d’assurance des 4 tableaux qui seront prêtés au SALON 

L’SRT CONTHMPr>AIF à invers : 15. CGC francs pour chacun des 3 grands ta­

bleaux ; 3,000 frs. pour la petite toile représentant un Bouquet. Il s’est 

entrete m  avec M. Raymond Hottat lequel nous a fait parvenir,au nom du Comité 

organisateur, une demande relativement aux trois tableaux d’Eug. Laermans que 

la Section a consenti à prêter à l’Exposition de cet artiste qui aura lieu à la 

ualerie Üiroux; à la demande même de -r Hottat la valeur d’assurance a été

portée à 80.000 francs pour chacun des 2 grands tableaux : Le Mort et L’Ivre ne 
et à 40.000 francs peur le petit tableau Hiver.

K. le Conservateur en cbef fait savoir et outre que ï:. Mimant a terminé 

la remise en état du tableau de Merta ie^ïroi^souhaite ■ La Section pourra 

a la fin de la séance,se rendre compte du travail de H. rolmunt, le tableau 

se trouvant dans l’atelier de notre préparateur.

lecture est donnée de la lettre ministérielle oC63, dn IC février 1 9 2 b, 

demandant d'assurer le placement dans nos galeries du tableau Pâture Morte par 

M. Vlammen, offer, en don par Mr 8. Scbwarzenbe g,, de la lettre ministérielle 

*** “  10 tÉVrlBr V"*’ demandant d'assurer le placement du tableau nature 
fl£rte_ par Alfred Verhaeren, offert en don pur les enfants du peintre, et 

du tableau mronerie par le même artiste, acquis par le Gouvernement;- de 

la lettre ministérielle 24803 du 14 février 1920, demandant d'assurer le 

placement du tableau l^née_dMutomne à Bruges par C. doppens (le tableau

ae cet artiste A Vêpres, tenu à la disposition du Département, sera enlevé

par les soins de l'Administration des Beaux-Arts,- d. „  . . ,ae la lettre ministerielle
26^ du 14 février 1923 autorisant le prêt au oalon ce L’Art Con^e •. -- ■ 1 ly - yon erntinr n n



U

à Anvers, des 4 tableaux de M. Oleffe : jp_ Août, valeur d’assurance lu. CCC frs, 

j;°rtraj^dg__iaj:ère >e l’artiste 15. CGC francs; Portrait du peintre sculpteur 

RikWouters, 15. COC francs; Bouquet, o.CCC francs;- de la lettre ministerielle 

30259 du 17 février 1-2-, demandant de placer dans nos galeries le tableau 

de Jacob Smits, j/_Aube d*Çr;- de la lettre ministérielle 31852 du 17 février 

1325 faisant savoir qu’il n'est pas possible d’envisager actuellement l’acqui­

sition du tableau Le flûtiste par Rik Wouters, offert en vente par Lr René 

Gaffé;- de la lettre ministérielle 32C48 du 6 mars I92u, approuvant le prêt à 

1 position Laennans de,5 tableaux : Le -ort. valeur d’assurance 80.CC0 frs; 
L’Ivrogne 60.C00 frs; L'Hiver 40.000 frs.

la Section examine et accepte le portrait de Kmo de Somsée par aüle 

Wauters, offert par souscription avec l'aide financière du Gouvernement,-et 

le martre Indolence par Boncquet, offert en don par Mlle Cuisinier, à Bruxelles; 

(cette dernière oeuvre figurera dans nos galeries en attendant qu'elle puisse 

y «tre remplacée par une oeuvre meilleure). Les remerciements seront adressés 

aux donateurs au nom de la Section. L'autre part la Section écarte les tableaux: 

Leoture__djns le Jardin et Lg5e_eiL noir, de M. J. Colin, présentés par lettre 

ministérielle 214i> du 2C février 1926,- et le tableau de H. Jules Flandrin, 

Cavaliers dans la neltra_ présenté en remplacement du tableau Le ont neuf 

la Section examine le tableau de Ri* Kouters L'Education que Mme Eoreau- 

"outers est disposée à céder au Musée au prix de £7.CGC francs. K. le Ministre 

nous ayant fait savoir qu'il ne peut envasager actueUement la possibilité 

d'acheter le tableau du même artiste,intitulé Le Flûtiste qui nous fut soumis 

dans une précédente séance, on ne peut espérer voir le département acquérir 

en ce moment l'Educatif. La Section émet toutefois un vote de principe, 

favorable à l’entrée de ce dernier tableau dans nos galeries. /

La Section examine le tableau de Wierts Les Trois Souhait, remis en état 
par Mr Colmant. Elle décide qu'il y a lieu de confier à I, Cclmant ia
r e s t a u r a t i o n  des au t re s  t a b le a u x  ce ï i e r t a ;  ce t r a v u U  s e r a  exécuté sous la 
surveillance de B .  Ciamberlani, F ie re n s -u e v a e r t  e t  u r é g e i r e  Le P.oy.

La Section estime qu'il n'y a pas lieu de donner suite à la lettre de ..r
Chapellier à Bruxelles, proposant rachat pour le „usée d'un tab'eau d'Eu- 
-rlasky.

La séance est levée à 4 heures.

P ré s id e n t ,

Le Secrétaire,



m
—

M
■
!

SHCTICF EH I*ÆRT AUCIMT,

Séance du lundi 3C mars 1325, à 2 3/4 heures.

Presents : M. Carton de Wiart, président de la Commission- 

M. Hulin de Loo, président de la Section; MM. Levriendt, Frédéric, Goffin 

Lagae, Philippe en, Wouters, membres; Fierens jfevaert, conservateur en 

chef; Bautier, conservateur-adjoint; Mlle Eevigne, attaché; M. Laes, 
Secrétaire.

Les procès verbaux des séances du £6 janvier et du 13 m.rs sont lus 
et approuvés.

-** le -^sident fait savcir îue le -uste de ferma signé Corbet, 
de la collection du B0n Beyens, a été vendu lô.ICC francs.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 3273-83 du 2 mars, 

demandant un extrait du procès verbal de la réunion de la Section de 1’

Art Ancien, concernant l’acquisition éventuelle du Portrait d’homme »ar 

Jan Score 1 . 3n transmettant les extraits des procès-verbaux de nos séan­

ces des 4 août IC24 et 26 janvier 1925, en fera remarquer à M. le Ministre
qu il s'agit d’un bon portrait d'un orant ,1 un °ranCl artiste non encore représenté
dans nos galeries.

«ne Lambiotte notre offre de oC.CCC francs pour le

ie - it Î ^ H » 8 t ^ * 3 _ S e  latag signé David Veniers Inventor et feolt
I6o6 la Section émet l’avis au’il n'v u, -.-i,,- -, - - ,3 ia 11 n J a lieu ae donner suite aux
négociations. 31 jS écarte le tableau r r b s o r + ^ + i » i tr---Ĵ -sent o.tien ^jajrierae au Temple.
Scole oes Inolens Pays-Bas, comencemont uu XVIe siècle, présenté par

-  4rthUr DeHeu,el *» pril üe ÜC-CCC francs;- le tableau VPnfer geôle 
des Anciens Pays-Bas, XVe siècle (ç) presente par ,.,r Franootte;- les

tableaux _ o ^ ; i _çMiogme signé et daté Gaspard Ketscher Iôds et vierge

et_.p^nt attribue à Van ***, présentés tou deur par le « l e v a n t

wberljm o Aaou l'a, peur la somme globale de I6C. CCC francs* le
£*21ë-L*s J1 ii * ce Lu e. de Brauwer nv-roo,,*̂  .. * .------- - auwer, presente par K. ^ouastikker, à amster
dam, au prix ce 26.0CC florins-- et .. norme,- et le taoleau Adoratie des ;qo<?g

mo lOgraame et cato -.L.C. IÔ3I, .rtsenté par M. Aibigk au prix de lu. COC 

francs. La dectlou exprime un avis favorable à 1•acquis!t.en , sous ré­

serve de 1-a,probation ministérielle, d - u n e  terre ouite fleurant



—  --r-nité • attribuépà Vander lort et présentés par Mr Deme ter au prix de
öCC francs;- et de deux statuettes en ter-e cuite bronzee St Jérôme et

— ^  dS ^aurent ^elvaux* Présentées par J  *  .uste Berlemont, au prix 
de 10.000 francs les deux; on demandera toutefois que le prix de ces 

2 statuettes soit réduit à b. CO» francs. La Action accepte le Paysage 

signé Keirinckx, offert en don par la Société les *nis des Lusses à la­

quelle des remerciements seront acressés, au ,om de 1-a Commission.

La Section exanine ensuite des photos ce tableaux, envoyées par LîL.

Van .uren à Londres, Vincent à Bruxelles, J. Baetes à .invers, le Ur Lagier

a Lausanne, M. Kennies, à Londres, Van Aertenryck à Waremme, et la Bachstitz 
Gallery à La Haye.

La Section estime qu'il n'y a pas Heu de dennen suite au=: demanc.ee 

de prêt émanant de ... Killer qui présente une grande nature morte attri­
buée a Pyt (elle nous fut offerte en vente par a. F.arr. %  de Bara

à Bruxelles, qui présente un tableau Jçqi.r j-rivant attribué à Terneer 
de Delft.

La Section examine le catalogue de la vente Tanden Keyden qui aura

lieu à invers les 6-7 et 8 avril, et , e la vente Barnley qui aura lieu

à Londres le I mai. 1 propos de cette dernière vente, a. le Conservateur

en chef rappelle que dans la séance plénière du IC mars m 0, 0B , eZÿri ;é

le désir ce voir, éventuellement, acquérir le tableau ce Rubens, La Reine

n om;,-ris faisant pj o n g e r j g g j . , , ,  u  tête de C m »  «t que Lanbotte

a promis de recueillir des renseignements au sujet de ce table lu. Le

Catalogue qui vient de nous parvenir ne mentionne plus ce Ru.ens. 1 1 ne
passera donc pas en vente publique le 1er mai P+ n  „ t •4 er mai et il est a supposer qu'il

ve ..n de la main a la main. -, Lamsctte poursuivra néanmoins son
enquête, part, plusieurs MblëgSBRSfe»,,, ap_

pnrtd«m.”J cette même collection, par ex. le Tan Byck portrait de denree 

* - rt' 15 fdHtis.Çte_et, . 1 Pc me. K. le Conservateur en chef pense
que =*»st peut-être « m  le moment de tenter de grands efforts pour 

acquérir le Portrait par Tan Dycm qui viendrait combler dans nos collec­

tions une lacune unanimement déplorée; on pourrait demander à K. le Pre­

mier ministre Hieunis un crédit extraordinaire d'un million. Cette sugges­

ti.,» est unanimement approuvée e t  il est convenu que l'on demandera &

U  Ministre Rolf l'autorisation d'envoyer avant la vente, une déléga­

tion à Lonc res; laquelle se rendra compte de la „leur des tableaux.



H. 1, Conservateur en chef fait voir à nouveau le panneau à 2 fanes

qu'il a retiré des réserves pendant la guerre et qui est ..e la main de

Lambert Lombard. 1!. Hulin de Loo nous apprend qu'u fait partie d'un

ensemble dont les autres panneau* sont en ce moment en vente à Lon.-es, au

prix de I"_CC^. “alm en montre les photographies. Cet ensemble

c o n s t i t u a i Æ e M ^ t  Lenis, la seule oeuvre certaine qui soit

connue de Lambert Lombard. B. Hulin annonce que la Tille de Liège serait

dt s ireuse d'acheter certains des panneau* en vente à Londres; les autres

pourraient être acquis peur le husée de Bruxell-s II Pqf „LiujiBues, - i-i est convenu que la
délégation qui sg rendra à Londres avant la vente •venxe Garnie;/, ira examiner
ces panneaux.

La Action examine le pOgtrùt de_Jhmme par lrCuais. provenant

‘ équ.u-k.e d aienberg, et figurant actuellement à 1 ’DXjPC^TTTON D’AHT

F,^ICAT3 "TT ^7Tne SITCi,; Slle est unanimement d’avis qu’il convient de

te3ander ' 16 “inifltre C" S Fi— ’ d'exercer son droit de rétention
afin d’en assurer la possession au Lusée de Bruxelles. '

Ia Séance est levée à 4 V a  heures.



Section à.*; 1 ‘Art Ancien. I

Séance du lundi 20 avril 1925 à 2h.

Fré«ant«: «k.Bavriandt tut a»«uma la pré«tdanca.DaBackar.Frédérfc 

B.f f in, Wautar, .„ambra., Pi,ran.-G,vaart oon.arvat.ur .n ch.f,Baut J r 
conservateur-adjoint,Lae* seciétaire.

S. ..ut axeuBé«;«.Carton d. Wiart pré-tdant da la C«mr,i.«ion , 
«.Hulin da Loo pré«1dont d- la «action «.Lagaa mambra.

U  PrSOè" V,r>Jal ê* la  '< * “ • *« 20 mar« I924  . n  lu , t  approUï- 

La «action «xantna «t écarta qn tablaau Ba«°a-Cour n Sné Van 

Utrapht .prénanté par B.DaHauval arthur , au prix da "50. 000 fra.

«.la con-arvataur an ohaf fait rapport aur la mi.«ion accompli, à 

Lendra» par il.® autar«,Fiaran«-G.vaart at Bauttar .à 1-oeca.ion 

da la prochain, vanta Barclay-La yrand p o r t a i t  d. Van Byck , r,Pré 
«antant * U * S i _ S i a K i . » - a . t  p£„ x, tablaau çu, oonTOlton„ ^

P 1<rt'"^-a lior. n - a n  pa« dé«traa.,mai« 1, Jerdaac a n  un b a a l  

tablaau.La délégation a vu an outra chat Sabtn la. pannaaux da Lom­

bard, Caux-ci parai««ont trop nattoyé. at moin. i„téra««ant. !.. 

notra» at on an damand. 150.000 Fr . j d a c  la m.*ma salaria il y a un. 

V i a r s ^ n r i ^ d ,  J c n a  van Clèva dont on damand, 3.000+E at un 

P M tf^tt «d■ tort» a.Jiédici. par VanByok .prix S.0 0 0 L;. - a i. £ack-

Vil..«( î^ililja Fflfigia ,attribué, à Abraham Jan»«en« (20.000 F) 

oauvra intéra..ant, qui pourrait ,‘tra offart, au «u.é, par la S.cié 

to da. Ami. d,« liu.éa.pchaa Mohol«on,un baau portrait 

da Van Byck 2500L. La «action a n i m a  o u - U  «arait dé«irabl, d - ac
quérir à la vente Darnley le J©rdaens et fi*-# i# * ' ™* « »iÊai,en*» et îixe le prix a 30.000 fre
frais compris. /

« . l a  o o c .r v a t a u r  an ohaf f a i t  «a v o ir  ,u a  « .B arlam .n t a  conaanti 

a roduira à 9.000 f r «  1,  p r ix  d a . 2 « t a t u a t t a .  da Laurant Balvaux 

La se c tio n  e s t  d a v is  d 'a c q u é r ir  ces oeuvres à ce p r ix  , sous réserve 

M 1 A pprobation  m i n in é r i a l i a .  La Saotion  a u t o r i . ,  l a  p i n  à u„ .  

axp o attio n  d -a r t  . .p a « n o l  qui aura l i a .  à  P a r i- .d a  notra ta b l-a u  

l^ B a p a a  intarrompu ; i a  v a lau r  d W r a n o .  a n  f i x é ,  à 100.000 fr « -  

daa f r a i ,  « a r .n t  à c h a r * , d, l - .x p o - i t io n  ; 1,  tab laau  «a ra  « u t v a q t



1

l ’usas* ,convoyé par un membra du personnel du Ku«éa.La section ' 

autoris* également 1* prît à I m p o s i t i o n  d* la A u ,  ,t l ’Enfant 

d* 4 bu»ta. de philosophas Offart» an don par K.Bamaulamaaotar ,at 

2bustss an plâtra .Ella examina das photographies da tablaaux ,#n- 

Toyeas par Jl.Outdo Arnat à ^ondras.h.Eauwens à la Haye .K.Thtona _
Tasiaux à Haselanga, la Ba.ohlta Gallary de LaHay* ,at l ’abbé 
Thuèlin à Parie,

Ell« étant un avis défaveralle à la demande de k.Magnu* offrant en 
pr<?t un taiieau attribué à Rabane intitulé Amours

La séance e “t levée 

Le secrétaire
a 3 heures.

^e Président.

/-f C\?



S33CTICÏÏ DS L’ART MODERNS.

SSAfîCS DU LUNDI 20 AVRIL 1925, A 3 1/2 HSURSS.

Présents : M. Devriendt qui assume la présidence; PIM. Ciamberlani, 

Lambotte, Oleffe, Van Zype, Wolfers, membres; Fierens-Gevaert, conserva­

teur en chef; Laes, secrétaire.

MM. Hulin de l o o , Lagae et R. Sand se sont excusés.

Sn ouvrant la séance, M. le Président apprend que M. Robert Sand 

vient d’avoir la douleur de perdre sa mère. Très émus par cette péni­

ble nouvelle, les membres de la Section prient M. le Conservateur en chef 

d'adresser à M. Sand, l'expression de leurs vives condoléances.

Le procès verbal de la séance du 16 mars 1925 est lu et approuvé. 

Lecture est donnée de la lettre ministérielle 2887.56 du 10 avril 1925 

demandant d’assurer le placement dans nos galeries de la statue de marbre 

par üonequet ̂ Indolence, don de Mlle Cuisinier;- de la lettre ministé­

rielle 32.737.79 du 14 avril 1925, approuvant l’acceptation du Portrait 

--■“rae de Somzée par anile Wauters, offert par souscription avec l’aide 
financière du Gouvernement.

La Section examine trois tableaux d’aibéric Coppieters offerts

en vente par ». Daniel Coppieters, au prix de 8.000 francs par tableau.

Elle est d'avis qu’il conviendrait de suggérer à M. Daniel Coppieters

de faire don à nos collections, d’une oeuvre de l’artiste défunt. M.

Lambotte se charge de cette délicate mission. La Section émet ensuite

un avis défavorable à l’admission dans nos galeries du tableau de M. Franz

Charlet, Le.Tennis, présenté par lettre ministérielle 1322 du 2 mars 
1925.

La Section autorise le prêt au Salon de L’ART CO-TRUPOR MTS à 

Anvers, du tableau de Jefferys, La_Seine_au^j§nt dp* J (valeur d'assu­

rance 10.000 francs) et au Salon triennal de Gand, du tableau d’Emile 

Claus ^4_Rj cçlj e _d u_inn2 (valeur d'assurance Ĉ. 000 francs).

MM. Lagae et Volfers ayant fait un choix dans les médailles de 

** DeVreeae’ 11 est e^endu que dans une nouvelle réunion à laquelle 

assisteront *  ie Conservateur en chef et Mlle Devigne, il sera fait

I
/



une sélection définitive qui sera soumise à la oection.

M‘ 16 t'0îlserva'fceur en chef donne lecture de la lettre du 27 mars 

par laquelle il a fajt savoir à il. Devillez que c’est par un oubli invo­

lontaire, août il s'excuse, que le catalogue de la Sculpture ne lui a 

pas été souas, et lui demande ou il peut lui faire parvenir le manuscrit 

du catalogue de la peinture moderne qui est presque terminé. ... le Conser­

vateur en chef fait savoir qu'il n’a reçu aucune réponse de ... Devillez.

16 ÜOnaePVateur en chef fait part ce son projet de convertit la 

cour intérieure du Musée Moderne en un musée de sculpture en plein air.

Cn pourrait y élever notamment le Monument^ Travail de Constantin 

«eunier. La Action trouvant cette idée fort heureuse, adopte le projet 

en. principe. -Pur la réalisation de l’ensemble du Monument ̂ u Travail 

on pourrait se mettre en rapport avec il. l’Architecte hnauer qui étudie,

avec l’assentiment de la famille Meunier, la mise au point oe la disposition 
en hémicycle.

le «c eervateur en chef annonce que .... druyninch* à Bruxeiies, 

offre en vente 3 etudes pour un Portrait de héopo'd IT par Bevirme. 

Braè'clric’er sera invité à soumettre ces oeuvres à la a c t io n .

"• I'0nser” teur •» chef fait que nous disposons pour la
restauration des oeuvres, d’un crédit annuel de b.CCG francs; déjà 1 . 2 2 5

frs. sont engagés cette annee; il nous reste donc un disponible de 4.775 

frs. dont 2.775 frs. devraient être réserves pour les tableau* anciens.

On pourrait donc consacrer encore 2.000 francs à la restauration des 

tableaux de Wierts. ha Section décide de faire restaurer par ... oolmant 

tout d'abord un petit tableau, à designer dàaccord avec H. Ciamberlani . 

ensuite le tableau ha_-uissai.ee humaine n'a pas de Hn.it..,
La séance est levée à 4 heures.

-'e Secrétaire,



SBC TI GÎT DS L* 4RT MCSDSRKS,

Séance du samedi 2 mai 1924, à 2 1/4 heures.

Galerie Giroux. Vente collections Snayers et D,

ftré»ent. = KM. Cignberlani, Van Zype. Wolfera, membres; Bautier, 

conservateur-adjoint; «lie Devigne, attaché; haes, secrétaire.

Se sont excusés , MK. Hulin de ioo, lagae, lambotte, Oleffe, «„très; 

ï’ierens-Gevaert, conservateur en chef.

la Section est d'avis de proposer à Monsieur le Ministre l'acquisition 

du marbre de Hombaux T ê t ^ c m m e ,  N* 1*6 du catalogue, si l'auteur exprime 

le désir de voir figurer cette oeuvre au Musée.

la Section estime désirable pour les collections de l'Etat le tableau 

de Baertsoen Sagd,. le soi,;. H- Ile du catalogue, bien que les 2 tableaux 

Chalands sur la neige et Soirjsur lesquels représentent mieux, dans nos 

galeries, le talent de cet artiste.

la Section estime désirable pour nos collections les tableaux de 

Hlp. Boulenger la Vallée de Josaphat (!!• 115) et de leys Un Capitaine de 1. 
farde bourgeoise. (!!• 139). Toutefois le Musée d'envers ayant manifesté son 

désir d'acquérir ces deux tableaux - il ne possède notamment pas une seule 

oeuvre importante de Boulenger - il est convenu que la préférence sera 

donnée cette fols au dit Musée à la condition qu'à l'occasion d'une pro­

chaine vente, celui-ci accorde la préférence au Musée de Bruxeiles. Cepen­

dant ii conviendrait de s'entendre avec le Musée d'dnvere afin que le leys 

Pût être acheté par le Musée de Bruxelles, four cette éventualité, 1«

Section fixe à -0000 francs le prix d'adjudication de ce tableau.

Président,
De Secrétaire,

1—  l Piyi-KJX.



S3CTICN DS L’ART ANCIS!?.

Séance du vendredi 8 mai 1925, à 2 1/2 heures.

Galerie Giroux. Vente des collections ïiegg et 

Lamblotte.

Présents j MK. De Decker, Devrienct, Frédéric, Goffin, Lagae,

Van Bastelaer, membres; Bautier, conservateur-adjoint; Laes, secrétaire.

Carton de Wiart, président de la Commission, Lulin de -oo,
. .. . . _ et Wauters

president de la section, Philippson, membref,Fierens-üevaert, conservateur

en chef se sont excusés.

La Section estime qu'il n'y a pas lieu de faire des acquisitions à 

cette vente.

Le Secrétaire,-

X  t s

Le résident.



SECTION DE L’iRT ilîCIEN. > (

Séance du vendredi 29 mai 1.25,à 2 1/2 heures.

P r é se n t s : ! ! .  . t a l i a  de L o o ,p r é s id e n t  de l a  S e c t i o n n e  D e c k e r .re v r ie n d t ,

Scffin.Lagae ,'.Vauter3 .membres ;B au tier .Conservateur-adjoint ;Klle. Devigne,attaché ; 
ƒ»'. Laes, secrétaire.

Se son t e x c u sé s :M/L. Carton de W iart p ré s id e n t  ^  i o n ■ ■ -, .«j-cu o,president de la Commission;Frédéric, 
membre;Fierens-Cevaert,Conservateur en chef.

Des procès verbaux des séances des 20 avril et fi a^+ -, *. -ev avril et Ö mai sont lus et approuvés.
lecture est donnée de U  lettre ministérielle du 50 avril *»3*757 84

approuvant 1 acquisition d’une statuette en terre-culte. 1 '«ternité ,r lilchel

™  der T,,0rt'-4* 11 lettrs vinUtérienedu 6 mai ***.73/  autorisant

1 ,a 0 h a t  â a t t a t s a s a a  P »  * . « . 1 , ^ . , . «  en vente par r .  % „ev,- de
Londres.

.Bautler fait savoir que le Comité de Imposition d’art espagnol

lui s’organise à Paris .renonce à montrer notre tabieau Le repas ! „terre,,.

De Sectio n  émet un a v is  fa v o ra b le  à l ’ a c ce p ta t io n  du tab leau  S a in te

ISîlne, attribué à ibraham Janssen»,offert en don par la Société des tais des
Musées,* laquelle des remerciements seront adressés au nom de U  Section.

Celle-ci écarte un Portrait de fea.se. attribué à 7an Ppck,présenté par

D.Baudouin de "ruxeUes.Bne examine en outre le tableau d’isenbrant Messe de

SUSUdi^B.m^n»* * la collection Boiton et qui sera déposé dans nos 
galeries à titre de prêt.

.. .Bautier fournit des indications sur un tableau de Pieter Lertsen que 

«.Manteau présente en vente;aucu„e suite ne sera réservée à cette offre.

Da Section examine ensuite plusieurs photographies communiquées par H.pe-
leuze-Home, à iwirs—Enpn q ! T î f-'fo ̂ *’!„i -, .» -mgisimege) »... .iicholson à' Londres*- tvraTll.. ~ -u • *1 a iiunures ,. . ürank 3abm à Londres;
la 3acacvilie -^allery a Londres;L.Luuls à Bruges %new à Londres-Il ü Spink

30D * l0DdreS;E-C-F-5e 3* 4“ « «  4 Bruxelles;,... i.Van Baer à inversât la 
Bachstitz Gallery à La Haye.

h.le Président fait savoir que le Jor.Uens de U  Collection Darnlej a été 

vendu 3.JCC Livres sterling et qu’un beau Portrait d’W  de «abuse de la
collection Carnarvon a atteint le r^x de 4 npr T.

1 de **CCC Llvre3. A iras terdam a été vendue



l'a collection Van Buuren qui contenait plusieurs tableaux intéressants, 

mais le catalogue nous est parvenu trop tard.

La Section examine encore les catalogues des ventes Michel Levy et 

Lehmann qui ont lieu à Paris en juin.Slleestime désirable pour nos collections 

l'esquisse de Bubens de la vente Lehmann(étude pour le plafonde de la chapelle 

Whitehall,ÎT° £79 du catalogue,Sème partie)etfsubsidiairement, un bronze de 

Jean de Bologne de la même vente ('Tes ̂us et Pe.i mire. 7!»355,ibid). La délégation 

qui se rendra à Paris se composera,en vertu du Règlement,des membres du Comité 

des Accroissements, du Conservateur en Chef et des assistants intéressés,ainsi 

que de deux délégués désignés par la Section,P.LT.Devriendt et Lagae.

La séance est levée à 3 1/2 heures.

Le Secrétaire,
Le Président,

/ .■ i  i £ C-< c*Ccro
1



33CTICÎI DS L’ART AÎ0EERÎI3

SSAîTCS DIJ KAREI 14 JUILLET 1925, A 3 H3ÜR3S,

Presents : Carton de Wiart, président de la Commission; ML. Ciam-

berlami Bevriendt, Hulin de boo, Lagae, Cleffe, Van 3ype, lolfers, membres; 

*’ierens-ôe vaert, conservateur en .nef; Lues, secrétaire.

M. Liinbotte s’est excuse.

y

T

les procès vertau* Ces séances Su £C avril et Ou * mai sont las et
approuvas.

Lecture est donnée d la lettre ministérielle 265a du 3C avril 19.4, 

autorisant le prêt à l’exposition de 1 ’ ARrr (TNTS pgp v T" à Anvers, du ta­

bleau de - Jefferys La__Stlne au Pont Roy g ;- de la lettre ministérielle 

3035, du 30 avril IM4, autorisant le prêt au a al on Triennal de L kI du 

tableau de 1. Claus, La Récité du lin;, de la lettre ministéiielle 3202 

au * juillet 1925, autorisant la restauration par Al. Colmant, du tableau de 

Wiertz la^issance t o i  ne n’a ,uas de limite. (coût i.coc frs);- de la 

lettre ministérielle 3135 du 22 avril 1925 transmettant copie au testament 

olographe de Juliette Wytsman, qui a légué à l’état son buste en 

marbre par le sculpteur Samuel! ce buste ne devra toutefois être délivré 
qu'après la mort de Rodolphe Wytsman.

1 1  "  '* 1  C O ,  W f  la destination

‘,U'ellS "“ H  r ? er -  « * > • »  «  haertsoen Cand je 3olr qul . été ,c 
par l’iütat à la vente Snayers et 3t.... le i mai dernier.

^oun oo lui ost eu Igname , t  au lYavan do . ..eunier dent „  ,,t

dan, le pto.,, versai de la seance do so avril è propos de la translation 

de la cour intérieure du *,*. liuderne en un lusse de sculpture en plein 

air, la Action se prononce unanimeaent pour 1, réalisation d- ce projet.

3110 émet l'espoir due ». le Ministre donnera son adhésion au dit projet et 

Prie ». le Conservateur en cher de rasseneer une documentation c o m p t e  sur 

les diverse, solutions m i  ont et. proposées pour l a  p r é s e n ta t io n  . u ^ .
mont au Truvn‘1. 

i'amena "ne t ü’
H  conviendrait ensuite ce .1 e etudier p»r un architecte

ensemhle no •? o nr-.,.. , - .•- -  -.U, intérieure, uuont au monument lui-même
le section se raillant aus: vues de il, le'Conservateur en chef, 

préféré «  our la disposition des hauts reliefs de „eunier en 
La oection examine les oeuvre- • - ■

exprime sa 

htmicycle.
s qut lvi sont soumises. Ulle écarte les



1  ' - ' # ÿ
5 -Cr u tj—d-e. Léopold \l par L. Lewinne (un portrait vu jusqu’aux genoux,

inachevé, at>. CCC francs; une tête d’après nature fcO.CCC francs, et un dessin,

tete d après nature, '/.000 francs présentés en vente par il. Albert Bruyninckx

à Bruxelles; un tableau de Monticelll Réuni_qn ce femmes dans un rare présenté
au prix de

en vente par la galerie bourgeat à P a r i s , 6trç franCg-_ une peinture

ue feu iime Suzanne Weyher, Portrait dj ,eintre Théo Van Rrsse.ber ;he. offert

en don par M. Jean Jchlumberger, à Paris (lettre ministérièlle !î° 5141 du 
8 mai I9E5).

La Section ratifie le choix fait par il. Lagae et Wolfers, d’acc ord

avec la conservation, dans les médailles de M. Bevreese; en conséquence,

sont acceptées les médailles ci-après ; Qomte de édoncheT, position

universele- ̂ ^ll_ea_I9I0. Pendant l’ib e ne, Le père et la mère de

iVartiste.-J Ues lienin. Professeur la./et. A mes petits enfants.

— *--tier> ^Jo^scmidt. Btbc_. Yvonne, oan -e mot. Ernest Acker.

— ---------" -LV- • : geux vieur cpux. Herbert Hoover. a. gXç. hr
Brand whitloch.

La Section après avoir examiné le marbre de a. îheutlls Imploratlon.

présenté par lettre ministérielle 31.737 du a5 juin Tri-, est d'avis de

demander à le Mnistre de vouloir bien faire soumettre le plâtre du

buste de marbre (portrait d'une dame habitant St Hubert) pour lequel

une médaille J L g e n f  fut dé ernée à l'artiste à l'Uxpcsition Universelle

de W l l e s  1«C; U  Section verrait ensuite s'U y a lieu de demander

à m. le illustre de commander à i'artiste un exemplaire en bronze.

a. le Conservateur en chef fait sav-ir nnMi = „e-ir qu n  a eu un entretien avec
-  -baniel «oppieters. Celui-ci est tout disposé à faire don à nos ccilec- 

tions d'une oeuvre et même de deux oeuvres de feu son frère albério oop- 

Pieters; mais il désirerait recevoir au prealabie une lettre dans laaneUe 

ba Section exprimerait son désir de voir cet artiste r é c e n t e  dans nos

galerie . na Section désigné „0 ™  étant d é s i r a b l e s  „ „  nos collections ,
ê~------» le tableau de fleurs.

-a action examine encore quelques phot-,graphies de faj.M  présen_

te3 Ve”tP; 6116 PrSn0 bettres par iesquelles
ucus sont ogalemen* offerts en vente d'autres tabieaux. Slu aécide d0

ne donner aucune suite à des diverses demandes Lom d»ujL.es. nors ae son yoyage à
Vienne, en septembre prochain, h. uulin dp .. ,’ . uim de Lsoo tachera d’aller voir le



tableau de Aavez, signe et daté de Horae 1821, dent la photo a été envoyée 

par la fime Würthle ù. Sohn.

La séance est levée à 4 1/4 heures.

i>e Secrétaire



SECTTCIï DE L’ IET MODEREE, 

du luncii SI août IjSd & 2 J./& heures»

-Présents : Mm . Bevriendt, Lagae, Lambotte, kleffe, Van Zype, Wolfers, 

membres; Fierens-levaert, conservateur en chef; Mlle Bevigne, attaché; 
Laes, Secrétaire.

sont excuses : MM. Ciamberlani, Eulin de Loc et Sand.

La Section examine, avant son installation dans les galeries, la 

statue en bronze de Bourüelle Héraclès archer ont le modèle a été offert 

au Musée par le maître français, l’Etat n’ayant dû supporter ue les frais 

de la fonte. La section est d’avis ue l’oeuvre pourra être placée .lus

tard dans la Cour du Musée Moderne lorsque celle-ci sera transformée en 
Musée de sculpture en plein air.

La Section estime Hue ie groupe tes Lutteurs de oef nambeaur eut 

oès à présent être transféré dans ia dite 9our. Y seront egalement instal­

lées les deur statues en pierre du sculpteur ta?eune, méléarre victorieuv 

et gicléa_ve blessé provenant du Parc de B uxelles.



•[nMM?.ft0-.- 113? *1 SCl MOTiIOiüS
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Séance du lundi 21 septembte 1925 ,à 3 heures.
P ré s e n t s tM .D evrien d t q u i assume l a  p r é s id e n c e ;M .U .JD e v i i ie z ,L a g a e ,C le f fe tVan Zype 

membres ; F ie r e n s - G e v a e r t ,C o n se rv a te u r  en C h e f ,L a e s ,S e c r é t a i r e .

Se sont excusés; M.M.Ciamberlani.Hulin de Loo.Lambotte et Sand.

Les procès-verbaux des séances du 14 juillet et du 31 août 1925 sont lus et 

approuvés.

Monsieur le Conservateur en Chef fait sa voir que ^.Daniel Coppieters a consenti 

à offrir à nos collections les deux tableaux de feu son frère Albéric Coppieters, 

qui,ont été choisis par la section,à savoir Ferme à Pixmude et Le Vase de Chine . 

M.Daniel Coppieters estime comme nous,que le cadre du tableau Ferme à Pixmude

peut être remplacé,mais il désire que le cadre blanc soit conservé au tableau 
Le Vase de Chine .

M.Lagae demande si la restauration des quatre grandes compositions de Wiertz, 

Le_Golgotha9Le_dernier Canon,Un grand de la Terren t  Le monde homérique pourra 
bientôt être effectuée. lî.le Conservateur en chef fait savoir que le crédit 

extraordinaire de «.000 frs.demandé pour ce travail n’a pas été alloué; M.le Ministre 

est d* accord pour confier cette restauration à ^ o s p e r  Colmant.mais la dépense 

dévrait être prélevée sur la caisse du Musée.

O0”8er,ateur "  0i8f fait « W  supplémentaires arec
I•inscription jusée Loderne ont été apposées an réverbère à l'angle de la Place

Royale ét de la Rue de la Régence;uae plaque semblable va être placée sur l'un

des réverbères à l'entrée de la Bibliothèque Royale. Ru outre.une plaque de marbre

sera bi.ntêt apposée à l'angle ^ ' i m m e u b l e  occupé par le Restaurant de la Régence:

Pour le placement de cette dernlèreVdiverses autorieatlons ont dd être demandées 
et ont été accordées.

lecture est donnée de l'arrêté ministériel du 89 „ai ^ . a s s i m i l a n t  au* 
fonctionnaires les membres de la Commission Rirectrice.en ce qui concerne remploi

de billets forfaitaires pour le. voyages par chemin de fer;des lettres ministérielles
51.144,786 et 33144 du 17 iuillat T9P<s »

juillet 1986 approuvant le placement dans nos galeries

es tableaujcîRetour du traven par K.Plerre Paulus, Les Trésors d. e t

P -  M U M  C oc*,;. de la lettre ministérielle

eut tabl ^  I9"  atPr0U,Mt 19 00,1 fai‘ ^ lel —  -s
“  -  feu Albéric Coppieters;-



de la lettre ministérielle 32019tdu 31 août 1925,autorisant le prêt à l'exposition 

de l'Escaut à invers,des quatre tableaux: L'Embouchure de l'Escaut. par A.Verwée;La 

Rade d'Anvers par Clays.Vue d'Anvers et Village sur l'Escaut par Henri De Braekeleer.

Cinq membres seulement de la section étant présents à la séance,il est décidé, 

sur la proposition de M.le Conservateur en Chef.de reporter à la séance suivante, 

le vote sur les tableaux présentés: 6and le soir.par Baertsoen;Mimosas par Albert 
Pinot,et Le_ Coq et 3olells. deux natures mortes par Jehan Prison.

K.le Conservateur en Chef donne lecture d'une lettre émanant de la Commission 

du Cercle artistique à Bruxelles et de deux lettres de U.le Bourgmestre Adolphe 

Max,qui demandeftfcle-prêt à l’Exposition rétrospective Ch.Hermans(qui aura lieu au 

Cercle Artlstique)de nos qutre tableaux:A l'aubetla plage d'Cstende;Procession à 

Sévilieprepos devant la cathédrale;et Balcons fleuris à ^renade. M.LIax fait savoir 

qu’il fera don à nos collections d'une oeuvre de Ch.Hermans. La section émet un 

avis favorable au prêt de nos quatre tableaux et fixe comme suit les valeurs d'assu­

rance: i O l ^ g -  125.000 frs. ;La Plage d'Catende, 6.000 frs; Procession à Séville

6.COO frs; Balcons fleuris 4.000 frs.

E.le Conservateur en Chef donne lecture d'un rapport de K.Van der Vennet, 

vérificateur dee Domaines,qui signale le Portrait de B .de Dont.fior. par 

Jacques de Laialng faisant partie du sequestre Baiser. H.Van der Vennet propose 

d l'Stat de retenir oe tableau soit pour le Dusse,soit pour l'aeile Dontefiore à 

Bsneux. K. le Conservateur en Chef donne également connaissance du rapport 

d'expertise de li.fef Dillen qui estime la valeur de cette oeuvre à 3. ooc frs. 
au maximum. Hne délégation de la section composée de «.M.Devilles.Degae.Oleffe

Van Zype,examinera ce tableau le mercredi 23 septembre à 2 heures,rue des Colonie. 
54,où il se trouve déposé.

1*« séance est levée à 4 heures.



.3ECTICÏÏ DE L’&ÎT H0DSRH3,

Séance du mardi 23 septembre à 2 heures.
54 rue des Colonies E/V. Sequestre Baiser.

Sont présents; a.M.Devillez,Lagae,01effe,Van Zype,délégués par la section;
Fierens-Gevaert,Conservateur en Chef,Laes,Secrétaire.

En suite de la lettre ministérielle 2152 d. du 14 septembre, la délégation 

de la Section examine le Portrait de M.de Hontefiore par Jacques de Lalaing, 

faisant partie du sequestre Baiser.Elle est d’avis que l’Etat devrait exercér 

son droit de rétention sur ce tableau,tout en estimant que,dans nos galeries 

modernes,cette oeuvre ne représenterait pas comme il conviendrait le talent 

de portraitiste de Jacques de Lalaing.La délégation proposera à a. le ministre 

de confier ce tableau en dépôt à l’Institut îlontéfiore à Liège. Si cette desti­

nation ne pouvait être agréée,1’oeuvre pourrait être envoyée à l’asile 
Kontéfiore à Ssneux,somme il est indiqué dans le rapport de a .van der Vennet, 

Vérificateur de l’Enregistrement et des Domaines.

La valeur maxima de ce tableau a été fixée par M.l’expert Jef Dillen; 

à 3.0C0 frs.

Le secrétaire,



/

338 TI OU DS L'ART MOLERES.

Séance du lundi 12 octobre 1925 à 3 heures 
Exposition Ch.Hermans au Cercle Artistique de Bruxelles.

Sont présents : M«M.Ciaraberlani,Bevillez,I/evriendt,Lambotte,01effe,Sand,Van Zype,
Wolfers,membres;Fierens-Gevaert,Conservateur en Chef,Laes.Secrétaire.

M.Hulin de Loo s'est excusé.

La section examine les tableaux exposés ÎT° 22 à 35 et 45 du catalogue,et le 

tableau non exposé,intitulé Martyr du travail. Parmi ces peintures,K.Adolphe Max , 

Bourgmestre de Bruxelles,autorise notre collège à faire choix d'une oeuvre, 

pour nos collections modernes. La section estime toutefois que dans l'intérêt de 

l'artiste,il conviendrait éventuellement,de compléter sa représentation dans nos 

galeries par des oeuvres plus marquantes que celles donj» il est permis à M.le 

bourgmestre Max de disposer. Elle trouve désirable pour nos collections,le tableau 

L e ^ éfectoire des Moines ,H*56 du catalogue . M.Yan Zype se chargera volontiers 

de faire des démarches auprès du propriétaire de cette oeuvre?M.de Cock.à Anvers.

Le Secrétaire,

À



S3CTI0H DB L* ÜRT AMCISN

Séance du lundi 9 novembre 1925,à 3 heures.

PrésentsïM.M.Hulin de Loo.président de la Section,De Decker,Devriendt,

Frédéric,Goffin.Lagae.Philippson,Van Bastelaer,membres;Fierens- 

Gevaert.Conservateur en Chef;Bautier,Conservateur-adjoint,Mlle.

Devigne,attaché ,M.Lae s.Secrétaire.

M.Carton de Wiart,président de la Commission et M.H.Wauters.membre.se sont 

excusés.

Le procès-verbal de la séance du 29 mai 1925 est lu et approuvé.

M.le président fait savoir qu’il n’a été fait aucune acquisition pour le 

i'.usée à la vente Lehmann à Paris.

La Section examine les oeuvres qui lui sont soumises,Elle écarte 

un — ?-rtrait d’hçjt e de M.Van Heemskerck,présenté en vente par M. Kicholson 
de Londres,pour la somme de 600 livres sterling..Elle estime désirable 

une terre-cuite du XVIIèrae siècle,Jupiter lançant la foudre.présentée par 

Mlle.Maes.à Bruxelles.qui en demande 1500 francs*on pourrait offrir 1000 frs 
et conclure éventuellement l’achat au prix de 1250 francs.

i^.le Conservateur en chef fait savoir qu’il a fait déposer dans la 

salle de la Commission,une oeuvre d’un artiste flamand du XVIème siècle, 

dont il a déchiffré la signature:Larabertus Ryckus(Lambert Rijckx). Cet 

artiste,dernier descendant par alliance de la famille Roger ¥an der Weyden, 

n ’était précédemment connu que par une seule oeuvre,représentant La Vierge 

au_voile. Le second tableau de RYCHJS,lequel fait partie d’un sequestre , 

f4gUre 16 lucrifice d’Iphigénie, Le tableau offre un réel intérêt documentaire
et la Section décide de l’accepter au cas où il nous serait offert par un 
généreux donateur.



H. le Conservateur en Chef informe la section du transfert fait au Musée 

de deux statues du sculpteur Lejeune.Méléagre victorieux et Eéléagre blessé, 

provenant du Parc de Bruxelles où elles ont été remplacées par des copies.

M.le Conservateur en Chef fait savoir qu'il a fait des remarques à la Ville 

au sujet des dégradations que ces statues ont dû subir au cours de ce transfert, 

celui-ci n'a pas été effectué avec tous les soins désirables. La section estime 

que ces statues pourraient être placées soit dans un escalier,soit dans un 

couloir de nos Musées,

La section examine une ndmbreuse série de photographies de tableaux,qui 

ont été envoyéP*par des amateurs et des marchands.

Slle examine aussi le catalogue de la vente Castiglioni qui aura lieu 

à irasterdam,les 17^18.19 et 2o novembre.La section estime désirables pour nos 

collections le LT° 45 Jocs Van C leve,Le Portrait du peintre!e N*39 Mcolas 
Fr ornent,La Résurrection de Lazare; le Jean Sossart dit Mabuse La Vierge 

— et la N°LXXIX Jean de Bologne J.» Architecture (bronze), La section 

est d'avis que toutes nos diponibilités budgétaires(300.000 francs environ) 

pourrraient être consacrées à l'achat soit dtaiPortrait de Van Cleve.soit de 

la Résurrection de Lazare; subsidiairement la Vierge et l'Enfant pourrait être 

acquise pour 100.000 francs,et le petit bronze l'Architecture pour 15 à 20.000 
francs. La délégation de la section se réunira à la salle d'exposition le 

lundi,I6_nPvembre,vers II heures du matin. La section désigne M. Lagae pour 
compléter cette délégation qui suivant le règlement comprendra les membres

du Comité des Accroissements,le Conservateur en Chef et les assistants 
intéressés.

M.le Conservateur en Chef entretient la Section de l'Exposition Louis Bavid 

qu'un Comité,récemment constitué,se propose d’organiser à l'occasion du 

centième anniversaire de la mort du peintre frayais. Cette Exposition aurait 

lieu peut-être au Musée,si non au Cercle Artistique ou à la Bibliothèque 

Royale. La Sectièn tenant à s'associer à cette manifestation comnémorative 

exprime le voeu que l'gxposition soit organisée au Musée.

La séance est levée à 4h.1/2

Le Secrétaire, Le ^éaidQ̂i



3UADC2 PU3NI3E3

Jeudi 12 novembre 1925,à 4 heures.

Présenta: M. Carton de Wiart,président,M.M.Devillez.Devriendt,Frédéric,
Goffin,Lagae,Lambotte,Cleffe,Sand,Van Bastelaer,Wolfers .membres • 
M.Fierens-Gevært,Conservateur en Chef .M.Bautieip,conservateur- ’ 
adjoint.M.Laes,Secrétaire.

Le procès-verbal de la séance du IC mars est lu et approuvé.

K.Le Conservateur en Chef fait savoir qu’en vue de la propagande en 

faveur de nos Musées et spécialement du Musée Moderne,des démarches ont 

été faites auprès du Ministère des Affaires étrangères . Son intervention 

a été sollicitée pour la publication de brochures. Malheureusement ce 

. Département ne dispose pas de crédits pour la propagande artistique. Une 

plaque de marbre portant 1 » inscription Musée Moderne a été apposée à

1 * angle de l’immeuble de la Place Royale,occupé par le Restaurant de la 
Régence.

M.le Conservateur en Chef fait savoir aussi qu’il a eu un entretien 

avec il.le Ministre des Sciences et ues Arts au sujet de l’agrandissement 

de nos Musées,et qu’il a suggéré le transfert de la Bibliothèque Royale , 

également à l’étroit,dans les locaux de l’Hôpital 3t.Jean qui va être 
désaffecté dans quelque temps .

L’installation de l’éclairage électrique dans nos galeries ne pourra 

être réalisé par le Département des Travaux Publics celui-ci ne disposant 
pas de crédits nécessaires.

M.le Conservateur en Chef donne lecture de la lettre Ministérielle 

3CCI du 9 novembre nous informant de la dc'cision prise par K.le Ministre 

des Sciences et des Arts d’exposer dans la salle des Luministee au Musée 

Moderne,les oeuvres soumises au Jury du concours de Rome. M.le Conservateur 

en Chef signale les inconvénients qui résulteraient pour le Musée,de l’appli­

cation de cette decision. Ces inconvénients sont énumérés dans un projet de 

lettre dont il donne lecture. La Commission approuve unanimement le texte 

de cette lettre. De son côté M.le Président fera personnellement des 

démarches auprès de M.le Ministre Huysmans afin que celui-ci renonce à
ce projet.



/ /  y

M.le Conservateur en Chef fait part à la Commission de son projet 

déposition destinée à commémorer le centenaire de la mort à Bruxelles, 

du peintre français Louis Bavid. Cette Imposition qui réunira des tableau*,

des sculptures,des dessins,des gravures,des meubles,aura lieu vers la 
fin de décembre.

J

La séance est levée à 5 heures.

Le Président,
Le Secrétaire,



j^otion dg 1 ’̂ rt Ancien.

Séance du lundi 30 nov^Kbr« 1925 à 3 heure*.

Présents L. Carton de Wiart,pré«ieLenti\de la Commission,L .Hulin de Loo

prévient de la Seet.ion,KL.ïrédério,Lagae,Van Ba«telaer .membre* ;Fi.«rto

Ge vae rt .conservateur en chef,Lutter con«ervateur-ad j oint ,Lae * *ecré- 
taire..

L* «ont exnu«é« MM.DeBecleer Philippin et Wauter* .membre*.

Le proeè”/  Mar bal la «éaace du 9 novembre 1925 ‘ t lu et ap-rouvé

Lecture e»t donnée à ‘une lettre n°I9892 du 18 novembre 1925 de i»ad 

miui«tration communale de Bruxelles qui o, prop0** d* falrt plac,r iB„

ce ««arment au parc de la ville ,1- reproduction de ia *tatue La Charity 
et de remettre l ’original au Lu*ée.

L.Le conservateur en rv»ef donne connaioi)anc* de la lettre ministé­

rielle I9IQ0 A.du 20 novembre qui autorise LL.Hulin de Xoo et Meren*- 

Gevaert a °e rendre a Amsterdam peur a**f|ter à la vente de la collec­

tion Castiglioni.M.le conservateur en chef fait, savoir que le Portrait

— -Jf|V3a Cla™ - a é t é  adJ^'é 88.000 florin* et le tableau attribué à 
Hicola* Proment 154.000 florin*.La Vierge, de Go-art a pa*«é avant le 

portrait de van ç i h v e  et il avait été convenu,dan* ce ca*, de réserver 

no* crédit* pour le Van Clève.jjuant au bronze 1 ’Architenture par Jean é  

Bologne,il avait été décidé de'ne Fa* en poursuivre l ’acquisition L.La- 
;.ae n ’ayant pu *e joindre à la délégation.

La A c t i o n  examine le* oeuvre* qui lui «ont «Gumi*e* Sont écartée*: 

un Pa^ aMe *i«,né Ler*tian de Keuninek pré «enté par Mfceyffer* , a Eruxel- 

1019 ’aU prix d“ 2Ü0Ü Lranc*;- un portrait de éar,», ^ ! »  hollandaise 

XVIIe »ièole ,pré*enté par Lie notaire LeCocq à Bruxelles,au prix de

12.000 fr* une AUc^orie .grand tableau attribué àCSSchut ,présenté 

par L . A g m e z  ,4 Bruxelle* .par contre la «ecfcion e*time dé»ira‘ le pour 

no* collection* un petit tableau Singerie^, «i^né Picola* Veerendael , 

présenté par le comte Rinaldini ,à Bruxelles.au prix de 5.000 fr« ;il l

lui -era offert 3.000 fr* l ’achat peut éventuellement être conclu peur 
la *omme de 4.000 fr*.

La Sa nt i o n aoo.,t. d#»St m  10>- , i tltr, apprît d ■»„ ï r M d  tabla-.

l-“* Jor «*• I6..tW»tniw «t AranhVtrtt. a»-..-*....... ; . ...* — - —--- » P * ■ ““ül wL .... V L. U



à lu. Van G « i der  ( ^ Ucclfl>

La "Act ion  deoié® d =■ <?_■_ ^ _ .
a .  a adre » e r  « B . r o x . « , n t .  à ladam. E rn e - t  Solvay

o-n a f a i t  4 «  à l a  B l b l t o t h è , « ,  du l a  » a e „ t f l , „  p u b l i c a t i o n

~ é ,  au B.H T U i^ r W  :reprodubtfcon c o . p l H ,  doua, ïoluF„ .  

c-A" Anlur.inurA» de ce farjenx manuscrit .

*  * * * « " " ' *  a f a U  “ “ » < * «  que i ,  « l i q u a t  d , .  c r é d i t .

^ i î i M ^ ç a u i a i u ^ .  d . 1924 qui .  ' é l e v a i t  au 24 j u i l l e t  1925 à 

S I . 813 f r .  45 ,a été rédu i t  à 40.498P09 par  - u l t .  du paiement , . ur o- r -  

l i q u a t  d -un .  -o r . , ,  d , 40.793 f r .  10 peur f o u r n i t u r e .  d . charbon . C ’ e . t  

donc un r e l i q u a t  de 40.496 f r .  09 qui a été r é a l i s e n t  v e r . é  à l a  Ca t . ,  

ou K u .ae .e t  no= c r é d i t ,  « . p o n i b l e .  pour achat d ’ oeuvre ,  d ’ a r t  . ’ é t a b l *  

- n t  en oon-équenc, comme - u i t :  K e l iqu a t  1934 : E r .  40498,09 p l u »  d i -po  

n i b l .  du c ré d i t  1935 : 319300 i t o t a l  259.698 f r .  09.

HUlln  d*  100 *’0ntM  l a  I n f o g r a p h i e  d ’ un tab le au  de P . Br u - e, i  ' 

! -ancien r ep ré .en tan t  un, K e ^ e ^ i l l a f i e o i , , .  I l  p r i , ra  l t  f

t a i r e  d ,  v e n i r  1. o m e t t r e  à l a  « « U * .  vendredi 4 décentre ,à  midi 

on en demande 450.000 f r .  e nv iron ;P , u t ^ t r e  p o u r r a i t - o n  . - a r r a n g e r  avec

-  p r o p r i é t a i r e  pour éeh«slomwr l v A n t u -u « r ® n t  •
eisfint 1a paiACiAnt fü r  deux « m

axa rci ca p

La «eaucA A<=t lAveA à 4h l/z

1a p r é 0i(iAnt.

/ a

La AAcrétairA
c/?3 i



SECTION DE L’ART MODERNS,

Séance du vendredi 4 décembre 1925 à IOh.3/4 Galerie Giroux 
Vente J.Renard.

Sont présents:M.Devriendt qui assume la présidence;»*!*. De vil lez, Hulin de Loo.Lagae, 
Lambotte,0leffe,3and,Wolfers,membres;Fierens-Gevaert,Conservateur en* 
Chef,Laes,Secrétaire.

La section estime désirable pour nos collections le tableau de G.Vogels,

IJ Et :^ade d’ Cs tende, N° 3 du eatalogue;elle fixe la prix maximum d’adjudication à

30.000 francs,sans iea frais.

La section autorise le prêt à l’Exposition Rétrospective C.Van Carap(qui aura lieu 

à la Galerie Giroux)du j j W ,  ce me, aindi que du portrait collectif

par Lambrichs,représentant les membres du groupe L ’Art Libre. Les valeurs d’assurance 

contre tous risques sont fixées comme suit: Portrait de «me.de V ertro n  5000frs.; 

Portrait collectif par Lambrichs,IC. 000 frs.

M.le Conservateur en Chef donne lecture d'une lettre dsi!. Molphs Car,bourgmestre 

de Bruxelles qui offre en don le montrait d'elle Bermen, par feu Charles Hermans, 

tableau dont l'usufruit est laissé par.lI.Max à la nièce du peintre.Kelle.Charron.

Le Musée devieudrait immédiatement propriétaire de cette oeuvre m ais n'en prendrait

Possession qu'au décès de Mue.Charron. Ce don est accepté. M.le Bourgmestre Max 

aéra remercié au nom de la Commission.

M.le Conservateur en chef fait part d'une demande de M.llex Strup. qui voudrait 

faire disparate le, taches mates sur son tableau La .visite au malade en appliquant

“  leï8r Ter”1S 3"r Cette PalntUre- La • " “ «  iu'11 convient de réserver
suite favorable a cette demande;il est entendu que ce travail devra être

effectué au «usée même,et il ne comporterait aucun repeint.

Le séance est levée à Ilh 3/4.



3SCTI0B' DS L* iRT ÆHCISN

Séance du vendredi 4 décembre 1925 à 12 heures.

W a r t o n  de ffiart,Président d« 1« n
• u  sectio!i-B8

Pierens-Gevaert.Conservateur an chef.B autier.Conservateur-ad joint.Eaes.Secrétaire,

Se_sont erouaés,M.a.aiilpp.o„ et Wauters,membres.

la Section ««mine le tableau Kermesse vlUgeolge par P.Brueghe! l'ancien 

presenté par «.Porus Hermsen ,*e P a H . e . m i  pria Ce SO.OCO «ovins, „prés un 

avorable au principe Ce l'acquisition Ce cette oeuvre pour nos collections.la

action se prononce contre l'acbat.au pria Ce éC.000 „ovins que L o n  se serait 
proposé d’offrir au propriétaire.

X*e Comte Rinaldini ne pouvant accepter l’offre de 4 cro f a
Ûe 4*0C0 frfl. Pour le petit

tableau Singeries par Sicola^ Verendæl.qu’H  a uavc m i  s
est d’-vM lui-méme 4.30C frs.ia Section

s que ce dernier prix peut être accepté.

La séance est levée à I2h.I/2.



SHCTION DE L M T  AKCIEN.

Séance du lundi 18 janvier 1926 à 5 heures*

üa.rifiTitg: M.K.Hulin de Loô,président de la Section,Goffin,Lagæ,Van Bastelaer,
Wauters,membres ;Fierens-Gevaert,Conservateur en ChefjBautier,Conservateur- 
adjoint,f.f, de secrétaire,Mlle.Devigne,attaché.

Ig sgnt excusés Cte.Carton de Wiart,président de la Commission*Devriendt et 
Philippaon,membres;Laes,secrétaire. ’

Le procès-verbal des séances du 30 novembre et 4 décembre sont lus et approuvés. 

Lecture est donnée des lettres ministérielles K°3C85(Pirection des Beaux-irts) 

du 4 décembre 1925 donnant communication de l’arrêté royal du 18 novembre 1925 

acceptant le legs fait au Husée de Bruxelles par Sir Claude Philippe d’un tableau 

d® -- 8X10119 et attribué à Salvator Rosa;et H°3273788 du 12 décembre 1925
approuvant l’acquisition d’une terre cuite flamande du XVIIème siècle représentant 

Jupiter lançant la foudre,offerte en vente par Mlle.^aes pour le prix de IOCO frs.

La section examine les oeuvres qui lui sont soumises. Hile émet un avis favorable 

à l’entrée dans les collections de l’Stat des deux tableaux suivants:

1° descente de croix signée Cossiers,offert en vente par Lî.Grossé de Bruges.

Le prix d’acaht ne devra pas dépasser 20.000 frs.

*’ entourant un buste astique, signé Hicolas Ve.rendael offerte en vente

par le Cte.Rlnaldlnl.an prit de 5.000 frs. Il sera proposé de ramener ce pria 
à 3.500 frs.

taant an Christ an bol- présenté par M.Haakmann distende,la section tout en 

estimant l’ouuvre digne de figurer dans nos Basée,,ne croit pas cependant de voir 

en poursuivre l'acquisition. Pans ce domaine considéré Jusqu'ici comme relevant 

exclusivement des Basées du Oinquantenalre.il conviendrait de réserver notre 

intervention à des oeuvres de tout premier ordre.

La section prend connaissance de la situation budgétaire à ce Jour.dounant un
FQlicjuat de 182*960 frs dout TQpfs t» < ^. frs. pour 1905. Sn y ajoutant le reliquet 19»,soit « . « 6,09 frs.

e it entier de 1926,on obtient un avoir disponible de 524.458,09 frs •

-quel il faudra Joindre la partie du produit des recettes à l'entrée affectie „

acquisitions. M.Wauters demande si la caisse de. «usées,où ce, som.es ont été versées,

ne sevrait pas bonifier un Intérêt même mlnlme.qui.aurait pour conséquence,les achats

n-etant liquidés que tard dans le cours de l'année.une augmentation très appréciable

ta crédit du «usée V Une demande en ce sens sera Adressée à l'Idmlnistratlon corn-



pé tente,

M.Fierens-Gevaert donne connaissance d’une lettre de M.Lambotte,Commissaire 

du Gouvernement pour les Expositiofls à l’étranger,sollicitant le prêt d’un certain 

nombre de tableaux appartenant au Musée Inclên en vue de l’Exposition d’art

Belge à Berne .qui aura lieu pendant les mois de mars et juin prochains.

La section favorable en principe à cette entreprise d’une haute portée patriotique, 

suggere de modifier partiellement la liste proposée et de l'établir- comme s u i v ­

ies valeurs pour les assurances étant indiquées en francs suisses:

1. Roger Van der Weyden Pietà
2. Memling Portraits de Guillaume Moreel.bourgmestre dg

Bruges et do son épouse. ~
3« G.David La Madone à la soupe au lait.
4. Bernard d’Orley Portrait du Dr.Zelle'
5. Ecole des Anciens” Pays-Bas XVIème siècle La fillette

à l'oiseau mort . " ----
6. Breughel La chute d'Icare
7. Rubens Martyre de Ste.Ursule
8. Van Dyck Portrait de Délia Faille
9. Teniers Le médecin aux urines

200.000 Frs.suisses

500.0C0
70.000
2 0 .0 0 0

15.000
300.000
300.000 
250. 000
20. 000

Pes précautions spéciales seront prises quant à l’emballage,les oeuvres

devraient prendre place à l’aller et au retour dans un compartiment spécial

eu se tiendraient deux délégués du Musée. La section exprime le désir de voir 

figurer également à cette Exposition de Berne les deux autres exemplaires de 

Piétà de Roger Van der Weydem'Musée du Prado et Collection 8arl Powis) le 

petit Gérard David appartenant à M.Van Gelder,l’esquisse de Rubens de la Collection 

Philippson et le Paysage de Siberechts du Musée Communal de Bruxelles.

Le séahee est levée à 4h.X/2



SSCTIOÎT DS L ’ART MODSRME.

dU TO!,drïi 29 J * " 1»  I926'‘ **/*. Galerie Oiroux.vente zinjé.etc.

3 » - M . O i E t e l l t I A ,W e I ,8ulln de boo.Lagae.Lambotte.Oleffe.sand. 

2ype.Wol fers, raemb res ; Flere ns-Gevaert. Conservateur en ChefjLaes.secrétaire.

“  ae°tl0;1 e8tlae aéSlrtóleS “ » «Uections les tableaux ci-aprês-
Constantin «eunier ( - « o  du catalogue, et Charles
Eegroux Bénédicité (ïï°I2 8 du catalogue) œ,. „ „  .8“ I. -Ile fixe le prix maximum d'adjudication 
comme suitxleConstantin Meunier 22 0 0 0  fv<s i ,,

er 22‘000 frs* et 1« Leroux 15.000 fra. a ans lesfrais.



3ECHOIT DE li* AST MODERNE.

séance du lundi I février 1926 à 3 heures.

PrésentsjM.M.Devriendt qui assume la présidence,Ciaraberlani,Devillez,Lagae,Lambotte, 
Oleffe,Sand,Van 3ype,Wolfers,membres ;Fierens-Gevaert,Conservateur en Chef, Mlle.Devighe,attaché;Laes,secrétaire.

Les procès verbaux des séances des 21 et 23 septembre,du 12 octobre, 

du 4 décembre 1925 et du 29 janvier 1926 sont lus et approuves.

Il est donné connaissance de l'approbation ministérielle du prêt 

à l'Exposition Ch.Hermans,de nos quatre tableaux A 1'jubé.Plage d'Ostende. 

Procession à Séville, et Balcons fleuris:de la lettre ministérielle 

32048,du 22 octobre 1925 approuvant le prêt à l'Exposition Juliette 

Wytsman du tableau les Genêts;de la lettre ministérielle 3292 du 25 

novembre 1925,approuvant le don fait par M.Hodebert , d'un dessin

de Degas,représentant des :anseusestde l’approbation ministérielle 

du prêt à l'Exposition de l'Ecole de Laèthem Saintaiartin de deux 

tableaux de Van de Woestyne«Dimanche ^rès-midi et Fleurs de mon .jardin 

et du tableau de V.de Saedeleer Après l'orage:-de la lettre ministérielle 

320,48,du 23 décembre 1925,autorisant le prêt à l’Exposition C.Van Camp

ÜU ~-̂ alt de Iitoe-de 7ertr0-” ainsi du portrait collectif
. par Lambrichsjde la lettre ministérielle 3314-38 du 19 janvier acceptant 

le x^rtrait d'Emile Hermans par Ch.Hermans,offert en don par M.le Bourg­

mestre -Adolphe Max; de la lettre ministérielle32737/89 du 20 janvier 

1926; approuvant l’acquisition,du tableau l'Estacade à 
G.Vogels.

K-Vaa fait savoir iu'11 a-a pas cru devoir faire des démarches
au vue d'obtenir l'achat du tableau Réfectoire des M . de ch.H9rmM„
«.Le Bourgmestre Molphe «ar apart depuis cotre réuulob à l'Srpo.ltlou 
Hermaus offert à nos collections la Portrait d'an, . ce don
a été approuvé par M.le Ministre.

. Lî,La;ab0tte falt 3aVOir " "  ^  — -  • « o i «  -  «  point acheter 
a la vente Zxnje.etc. le Bén é d i c t e Ch.Degroux et a fixé le prix

maximum d’adjudication à 15.0C0 frs pour le C nr. «_ , * P le ^«Meunier Mineurs revenantdu traval 1 " '--------—



■

La.section examine les peintures et dessins qui lui sont soumis.

Bile écarte le tableau Mimosas de M. Albert Pinot,présenté par lettre

ministérielle 3C254 du 31 août Ï925;les deux tableaux Le Coq ,et Soleils 
de '.'.Jehan Prison )

ipprésentés par lettte ministérielle 891 du 2 septembre 1925;un portrait 

d’homme par H.Pothoven,présenté en vente par M.Verguyse.à Schaerbeek; 

uh portrait de la Dikke Mae attribué à H.Pe Braekeleer,présenté en vente 

par M.Thoen,à Boitsfort au prix de3.50C frs; l’aquarelle Tentation de 

_3aint Antoine de Félicien Bops,présentée en vente par K. Bug. Bod ri gués, à 

Paris,au prix de 35. 0C0 f r a n c s u n  tableau de Pantazis.la Plage à 

Blankenberghe et un tableau de Albert Servaes Nuit , présenté par le
Ministère

La section accepte par contre, le tableau de Eaertsoen Gand le soir.
1 --- - r

présenté par lettre ministérielle327/37-87 du II août 1925;une Vue de 

Port dessin à l’encre de chine par L.Spilliaert,offert en don par 

K. Paul Le Smeth;- un tableau de L. Artan,offert en don par le peintre 

Bodolphe Wytsman en mémoire de Mme. Juliette Wytsman; une grande 

"ature morte de Pautasis offerte en don pàr lI.Rajt.ond Hottat;ls tableau 

do S. Van de «oestjne Intitulé Jésus Christ noue offrant non présenté 

par le Kinistère;le tableau de ilbert Servaes.Passans au* eb»™, 

té p,ar le Ministère;une nature morte de 

M.Haymond Hottat.-

>s ,presen-

H.Manguin offerte en don par

accord3n vertu de l'article 10 du règlent organique du Kusée et d'

avec le Comité des Iccroissements.M.Eevilles propose de recommander à

E.le Sinistre l-acquisition de l'un des deux tableaux de J.van den Seck-

tadt qu'il a fait déposer dans la salle de la Comission.- de préférence 
La femme au chapeau noir dont le

en outre l’acquisition d’une
prix derait de 4.5C0 frs. Il propos* 

oeuvre du peintre Georges Morren à
l’occasion de 1 Exposition d’ensemble que cet artis
Galerie Giroux. La secti

te organise à la
on approuve ces propositions lesquelles seront



transmises à M, le Ministre.

M.Levriendt,membre de la Commission directrice des Musées Royaux 

du Cinquantenaire fait savoir que les dits Musées seraient disposés 

à mettre en dépôt au Musée des Beaux-Arts les cartons de jpuvis de 

Chavannes. La section est d’accord pour admettre ce dépôt et elle exprime 

ses remerciements à M.Levriendt.

La section examine ensuite les sculptures qui lui sont souMses.

311e accepte? le bronze Bacchante à l’enfant de Guénot,présenté par 

lettre ministérielle n°3II5 du 12 octobre I925;le bronze l*3nfant au 

chevreau par Vinçotte.légdé par Mme.Rosseels-Stoumon-(lettre ministérielle 

3203 du 18 juillet 1925);- le mardre Résurrection de George Minne, 

présenté par le Ministère,le buste en marbre de line.Juliette Wytsman 

par Ch.Samuel,légué par Mme.Juliette Wytsman(lettre ministérielle 3125

du 22 août 1925). Un outre la section émét le voeu de voir le gouvernement
, _ di Belmonte

acquérir un exemplaire en bronze du buste de Mgr.Granito*par J. de Lalaing

qui n’est pas encore représenté dans nos galeries de sculpture. Mlle.Maes 

présente en vente une oeuvre du sculpteur Th.Vinçotte intitulée 

1 ~iS cl ave (prix I . Cf'O frs);cet artiste n’étant pas mort depuis plus de 

10 ans,il sera recommandé à Mlle.Maes de se mettre en rapport directe­

ment avec le Ministère, Le Buste de Mme^Te Coninck envoyé par le 

sculpteur Theunis.en remplacement de son marbre Imploration examiné 

dans une précédente séance,n’est pas celui que la section avait en vue. La 

décision à ce sujet est donc ajournée.

il cours de la séance sont montrées à la section les oeuvres de 

sculpture constituant le legs Jubin et qui furent antérieurement acceptées; 

un dessin offert par M.J.Fievez.Ière idée 8u Portrait de Mme.de Somzée 

par Emile ^auters; et la médaille commémorative de Imposition Verlat, 

qui nous a été envoyée par le Comité organisateur de cette Exposition.

M.Bautier,qui a assisté à la vente Zinjé annonce que le tableau de

Meunier Mineurs revenant du travail, a été adjugé 23.CTC frs. à M.Speth, 

et le tableau de Ch.Légreux Bénédicité. 22.0C^rs.à M. Snollaert.



II. le Conservateur en Chef fait $art de aon projet d'organiser au 

îiusée moderne une exposition consacrée à des oeuvres de Ch. Legroux. 
Ce projet est approuvé.

la séance est levée à DhI/4

Le Président,
Le Secrétaire,



s 3 C T I G N D 3 L’ A R T  £ C D ü! R li 3

Séance du lundi 22 février 1926,à 4 heures.

Présents; M.Levillez qui assume la présidence,M.M.Cleffe,Van 3ype,Wolfers, 

membres;M. Fierens-Gevaert .Conservateur en Chef ;l.il le. De vigne, Attaché- 
M. Laes.Secrétaire.

_Se_ sont excusés;M.Carton de Wiart,Président de la Commission,E.M.Ciamberlani, 
Hulin de Loo,Lagae et Lambotte,membres.

Le prccès-verbal d- la séance du I février est lu et approuvé.

Lecture est donnée des lettres ministérielles 3115,a/n°,35095 et 26777, 

du 9 février 1926,et 576 du 17 février 1926,autoris eut ie place,neut des 

oeuvres ci-après acquises par le Gouver neraent ; Bacchante à l’enfant

bronze du sculpteur François Guénot, _RéSurrectUn marbre de George Minne
~d y  ̂_1 o s y i T* oâblô iu do Albert B 3 ertsoen
Pagans sur champs tableau d~ilbert 3lrvae>;jésus Christ nous o rlu’t

^  tabl6au de Oastave ?an de Woestjne;- de la lettre ministérielle

3363,du 17 février 1926 acceptant le tableau de H.Manguin.Bature morte.

offert en don par SÎ.Rapmond Eottat.à Bruxelles,- et un dessin à l’encre de

Chine de Léon SpUIiaert.Yue.d’un fort,offert en don par l.Paul De Smeth.

La Section prend connaissance de la lettre du 12/2 de M.Lambotte,

demandant au nom du Comité organisateur de Imposition d’Art Belge à ïerne,

le prêt de quelques oeuvres de nos galeries modernes. La Section décide de «

confier a cette Imposition,les oeuvres ci-après:Albert Baertsoen Oand le soir

(valeur d’assurance 3C.CC0 francs belge_s) Alfred Stevens L'AtelierfTPf, cnn ’

francs belges fallait ja prise d’Antioche (5C.00C frs.belges), A.«erU

esquisse Çarnavaldb.occ francs belges) .esquisse Courses 4 t c m  ^  frs

frs.belges).J.Dniens Allegretto 
bronze(IO, CGC frs.belges, .Hous.ean œ o

et Lg_ ViSaf;e de 1 ’ Automne,marbre(6. OOC frs.belges).

la Section estime qu’il convient de ne pas fii™_ “t, ne pas faire supporter par
M.Rousseau les frais a -1- frais d assurance ce ses deux oeuvres celles-ci appartenant
au Lusee; la police d’assurahce devra être établie 0 „

ezre établie au nom du Musée comme
pour les autres oeuvres de nos collections.

Section autorise le prêt des ceux tableaux de ...

^  l l'Exposition des oeuvres d, cet „ 7 7 T
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qui sera organisée en juin,à la Galerie Barbazanges à Paris,par la Société

lMrt Contemporain à Anvers. Les valeurs dfassurance sont fixées comme suit;

basques scandalises oO.OOO frs.belges flasques singuliers 50.000 frs.belges .

L’un de ces ceux tableauv'avait également été sollicité pour une Exposition

d’art International à Dresde,par M.Posse,directeur de la GemSldegaleriejil

ne sera donc pas donné suite à cette dernière demande.

La Section autorise le prêt éventuel de notre tableau de Segantini 
H . M ’
_ ergerie,a l’Exposition de Venise,où Vittorio Pica organise une rétrospective

de ce peintre. La valeur d’assurance est fixée à 100.000 frs. belges.

La Section estime qu'il n’y a pas lieu d’acquérir l’aquarelle de Hennebicq,

Travailleurs .dans lacmpaghe romaine, offerden vente par M.Daveluy.à

Bruxelles,ni le tableau de JacclJacobs«Karlne dont la photo est soumise

par M.Steurbaut,à Gand,ni le tableau signé P.J. Lavez Rome 1821 dont la photo

a été soumise par L.WÜrthle de Vienne. Par contre la Section est d’avis

qu’il convient d’inviter LL, De lia Paille à Amsterdam à nous envoyer,à ses

frais,risques et périls,le tableau de Van Gogh qu'il offre en vente,et de 
lui demander de réduire le prix.

la Section est d'avis de ne pas accueillir la requête transmise par

l'intermédiare du Unistère et tendant à faire repiacer dans nos galeries

le tableau 2 a m a .  de Cesare Peli'toqua qui a été confié en dépôt au 
Musée de Louvain.

M  Section ne croit pas devoir accepter 1. dfpôt à titre de prêt.dane

nos galeries d'un grand tab!eau de Foujita,appartenant à L.Scto-u-senberg

«le autorise K.Vierin à revernir son table» p o l a i r e  qui se trouve dans 
dos galeries.

Sur la pr position de 8*Van Sppe il est décidé de commémorer au Kusée

l; °ei,teDllre de 11 —  Smits.par une position
d’une vingtaine de tableaux sélectionnés et un certain nnmh , ,erxain nombre de dessins

.. ‘ U  ^  " »  — »  ™  le Comité des accrois elents
' P0Sltl0n8 pour la désignation d’un tableau de Georges Morren 

lu'il serait souhaitabie de voir acquérir par le Souvernement.

La séance est lévée à 5hI/2.

Le Secrétaire, Le -Résident,



SECTION DE L’ART MODERNE.

Séance du vendredi 12 mars 1926 à 2h. 1/2

Galerie Giroux vente de tableaux choisis dans plusieurs collections privées de Belgique. -

^ 3entSî ï*Carton ûe V/iart,président de la Commission,E.M.Ciamberlani,Devine z 
Devriendt.Hulm de Loo,Lagae,Lambotte,Oleffe,Van Eype.membres• 
Bautier,Conservateur-adjoint;Laes,Secrétaire. «.Grégoire Le Roy 
Conservateur du Musee Wiertz,assiste à la séance.

Ser ont excusés; M.M.Wolfers,membre ;Fierens-Gevaert,Conservateur en Chef.

La section estime qu'il n'y a pas lieu de faire des achats à cette venfce.

M.Grégoire Le Roy signale que les travaux exécutés au Musée Wiertz

par le Service des Bâtiments Civils avancent très rapidement et estime qu'il

serait désirable de prendre le plus tôt possible une décision au sujet

de la suppression des trompe-1'oeil Rentre la conservation desquels plusieurs *

visiteurs ont déjà protesté. Il est décidé que L.Lambotte fera entreprendre

des recherches dans les archives du Département,à Uffet de connaître les
termes exacts du testament de Wiertz H î»: Lambot̂ -e P+ n  v ,. i.^.namDotoe et Ciamberlani soumettront
ensuite un rapport sur la question.

La section autorise le prêt à l ' ï  

Minne Torse d'homme f val en-n <j*;

Van de Woestyne Jésus Christ

'exposition de Venise du bronze de 

assurance 13.000 frs) des tableaux de

a£Tès-mid_i(l2 .0 0 Q frs) et du tabl 
000 frs. )

Le Secrétaire

—  °ffr3nt frs) et Dimanche
eau de Albert Servaes Paysans

Le Président,

aux charma ( Tn



SECTION DE L ’ ART INCIEN.

.V (

Séance du vendredi 12 mars 1926 à 2 heures 1/2

Galerie Giroux,Vente- de tableaux anciens choisis dans plusieurs 
collections privées de> Belgique.

Sont présents :HJ1. Carton de Wi art .président de la Commission,Hulin de Loo,
Président de la' SectionjM.M.Bevriendt,Frédéric,Lagae.Goffin, 
Wauters,membres ;K. Bautier,Conservateur-adjoint ;Mlle.Bevigne, 
attaché ;M. Laes,Secrétaire.

Se sont excusés: M. Philippson,membre ;M. Fierens-Gevaert,Conservateur en Chef.

La Section estime qu’il n’y a pas lieu de faire de^acquisitions 

à cette vente.

Lecture est donnée d’une lettre de II,Gabriel de Terey,ancien Conservateur 

du Musée de Budapest,qui signale,à la vente Strauss qui aura lieu à Vienne 

le 22 mars un Intérieur avec personnages de Sieberechts. La Section estime 

qu’il serait désirable d’acquérir ce tableau pour nos collections.elle 

fixe le prix d’adjudication à 2C.CCC schillings autrichiens(sans les frais). 

M.de Terey pourrait être invité à nous représenter à cette vente.

La Section décide de se réunir le vendredi 19 mars à 2hI/2 pour la 

vente de la Collection Brugman.

Elle estime qu’il y a lieu d’acquérir la demande de la Maison d’édition 

Budry d’exposer dans la Salle Be Grez les reproductions des dessins de 

^ol^in^ubliwation de M. P.Ganz.

Le Secrétaire,

y t ü J z * -

Le Président,



S.3CTI0N DS L'ffiT .iKCïIOH

Séance du vendredi 19 mars 1926,à 2h.1/2. 

Vente à l’Hôtel Lrugman.Hue Caroly 25,lxelles.

pont présents! à.!. Li. Frédéric La?ap Vnn n a - t - i . .  ,K. Laea,Secrétaire. * ns m ~— l i ^ V ^ bres ÿ~lle. Devigne, attaché ■* ^Gèvaért/SensèrTâteur e f f Ü h é f ’

K,U,Carton de Wiart et ?ki.iippeon se sont excuses.

La Section est d'avis qu'il conviendrait d'acquérir les deux colonnes-appli­

ques en chêne,avec chapiteaux et bases dories(E. 4 2 4  du catalogue}.Elles 

pourraient servir à encadrer des peintures de Rubens dans nos galeries anciennes. 
Le prix maximum d’adjudication est fixé à 3.500 francs.

Le Secrétaire,
Le Présidant,

i



3ECTI0E DE L(ÆT MODEREE, /X  v

Séance du vendredi 19 mars 1926 à 3hI/4

Galerie Gircux .Vente des oeuvres d’art de la collection de feu 
Joseph Burthoul,et de tableaux appartenant à d’autres amateurs.

.Sont présentsîIl.M.üiamberlani. De ville z, Hulin de Loo.Lagae.Cleffe Van Zype, 
membres ; Fierens-Gevaert/)onservateur en Chef tMelle.Devigncittaché -M Laes ’ 
Secrétaire, ’ ‘ ’

Je sont excusés:M.M.Lambotte et V’olfers.
I

La Section est d’avis qu’il conviendrait d’acquérir la Hiercheuse 

plâtre original de G,Meunier,E°39 du catalogue. Elle fixe le prix d’adjudication 

maximum à b.000 fr's. D ’autre part,la Section décide de proposer à Monsieur 

le Kinistrel’achat du petit pavsage de Laermans .intitulé La Mare (n°I35 

du catalogue).

La Section autorise le prêt à l’Exposition rétrospective des oeuvres

de Melle.Cécile Douard^org,anisée par la Ligue Braille) du tableau intitulé

La Boraine. La valeur d’assurance est fixée à 3.00C frs..

La Section prend connaissance du legs fait au Musée par H.Hjiughe

le tableau devra être dépesé au Musée pour examen.

, Le Président,
Le secrétaire, <



SEANCE PLENIERE

M ardi 27 a v r i l  1926 à  5 h e u re s .

~ 3 e a tB l  de W ia r t fP ré a id e n t;C ia B rt> e r la n i#De D e c k e r .D e v r ie n d t ,F r é d é r ic
G o f f in .L a g a e .L a m b o t te .O le f fe .P f t i l ip p s o a .V a n  Z yp .,W auters.m em bres- 
B a u t ie r ,C o n s e r v a te u r  ;D eraeter f . f .  de S e c r é t a i r e .  ’

l e  p r o c è s - v e r b a l  de l a  sé a n c e  du 12 novembre e s t  lu  e t  approuvé.

M .Lam botte annonce qu 'u n e  ^ p o s i t i o n  d ' a r t  h o n g ro is  m o d e rn e .o rg a n lsé e  so u s l e s

a u s p ic e s  des gouvernem ents h o n g ro is  e t  b e lg e ,a u r a  l i e u  dans l e s  lo c a u v  du

ilu see  au d éb u t du m ois de m ai. Le c h e v a l i e r  I r v in  d 'Y b l , s e c r é t a i r e  m i n i s t é r i e l

à  B u d a p e s t .y  f e r a  une c o n fé re n c e  p u b liq u e ;lt .C o r n e l T ü ro k .c o n su l de H o n g r ie ,

s ’ e s t  occupé avec ce  d é !é g u é ,e t  so u s  l a  s u r v e i l l a n c e  du p e r so n n e l du Musée

du d é b a lla g e  d es t a b le a u s  e t  s c u lp t u r e s ,  éprès un échange de v u e s , l a  com m ission

d é c id e  de p r o t e s t e r  au p rès du M in is t r e  d es S c ie n c e s  e t  d es t e t s  à  r a i s o n  de

l ' i g n o r a n c e  où e l l e  a  é té  tenue de ce p r o je t  d - S a p o s i t io n  au M usée. En r a p p e la n t

à  e s t  é g a rd  l e s  p r é r o g a t iv e s  de l a  Com m ission, on i n s i s t e r a  une f o i s  de p lu s

s u r  l e s  in c o n v é n ie n t , q u ' o f f r i r a i t  l e  d ép lacem en t d 'o e u v r e s  au Musée Moderne

St l'on signalera à M.Huysmans que !es délégués hongrois se sont déclarés

P le in em en t s a t i s f a i t s  de l a  s a l l e  d 'E a p o s i t io n .a u  Musée d n c ie n .q u i p e u t

ê t r e  m ise  d ès ce  jo u »  % l e u r  d i s p o s i t i o n .

L a  sé an ce  e s t  le v é e  à  6 h e u re s.

Le Secrétaire,
Le Président,



P .SECTION DU L'Â T MCIUïï

Séance du Vendredi 7 Mai I926à 2 3/4 H.

Présents : M. arto* de Wiart , Président de la Commission ; M. Hulin de loo
Président de la section ; MM. Dedeïê , Devriendt , Frédéric,Goffin , Van Bas*e-1

; ÆêL
te laer, , Bautier , Conservateur ■ De vigne , attaché  ̂Lies, sécrétaire

K . Pieren--Gevaert , oeaervateur en oh#f - *e »t ®>ccu*é.
>U1.3.0 r in<i= .verbaux de® *éance® da. 18 janvier, du l a  et 19 mar»
A

1926 *ent- lu* et a p p ^ v é ® .

Lecture e*t dannée de* lettre* rfli:ni.®térielle* de* 25 janvier 

& 27 février 1926 apprirent 1 •Bnqufttt.n il d m *  tnblaaux da Hic,, 

la» Tan v,,r,nda,l J ^ u ^ é b b U n  (-infria) ,f. gl^ . - T n t c n r a n t 

ugjm-t.. antiquandi la littra 327B?/S4,du 2 a.it 1926,par laquall,

^  K i n W 'r' «•>* S.laaoa. ,t d.- Art. fait - . „ t r  qu-ti ni.' 

l».ut la financier, d.. pay, ,] •aco.at.it t, n j .

taal..-, d ,  J.stMrtphf.'- En ar.»*.„r n.,.. . . .  tntért.ur. q„i

a « s u r e  » la « n »  Kax s i r a u -  à V f „  ,j,â, iE i-ttra du 17 férri.r
/

d. K.Lsnb.tta .ralatlr, à la C a f - ,  d.. lu,.éa.;ti ré-ulta q u ’il 

a é t é  damandé f.t. 1,- ., tr0-„ant an caf.a

i>laCé,“ fa»*“ 1 •■••0«« '>» intérêt .Lai, . « „ „ t
1, Ltni.t(îcda. Finança" „-a pa. ré-irvé da -uit, f * v a r a t a / / m  ,.t 

la » •  p»ur la "Fend" cmr.un at F«ur la'cat.., da» ku"éa.r,

La ®aot Lin axanina la. aauvra. c,,i i!Jt .,nt .c(l t„ „ , w î , ao.

n pt. 1. d.'yat titra da prat, da J h  statua da Fltra par ti.dacbaria

appartanant à Lna da baril»., liai- alla écarta la. cinq .tatu-Ua» e*. '

t a r r a . o u t t *  . a t t r i b u t  a  i  1 ‘ u n  d a .  Van G a a l  at qui ..ni . f f a r t a ,  , »

Tant, par IJ .Van P ^ M »  ;,rtx da SS.000 (la, d, j

I5.0ÜÜ fr® (un Laonhup ) La *®toti.n . ____  , ..----—  ' LJ" acompte deux_p»rtraite au gantai
dl5__aat.ux Hare 1 de Dii#n ------------------- ’ T" * du XVIIIe -anaic-l* a a -
yvm t ' -b v Ëe 9 > le^uees 3ar Mîmevve Leen E*neffi*r - + «5« + «^ ■

T  ’7 U M ° >«rtratt- ne *.rB,.it .
dana leo ral.r1,„ * ’ ,xP ,e,e*

> a i 'rî  *s®nt egalement écarté* - & J  
uré.anté an y.„a. „  c , l î î n a  3i J 4, « M f ,f

■..  -“,yff,r* >"* * * *  da 6500 fr,.-daux tabla-ux
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i -  un t a b l e a u  a t t r i b u é  t , /- i t »»s a  Kuben® La V i.e r  e
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AU  i n f a n t  i n d uré »  ^ i n n f n ç g n t .  , * f f e r t  , s  Va nte Far

Vxot -, de Ruf f  o Benneval au Trix de 50.000 f r®  j r j - u n  La

-.a££2:?.,de S i lèn e  a t t r i b u é  à Ruben®, . f  f e r t  e »  ve ,te par  M l le  Provot  

t a b l “ aux 1 *A]j.d 1 c a U on A ^ a L L k J .A  , a t t r ib u é e  à C ray « r  et naturk

—  “ Vanitaa) t0,l° •» ™ n t «  ?ar la C.mandant Jadoul,
à ^aruir Un tableau de Potteken® Verhagen :Pa?ln* dan» un int.éri.nr.

pre*» •enté également par  Ie Commandant Jadeul ®eratt  éventuellement ac

°*pté 0i la"S#ciété d** * » '9  T-aait n ,t. 1 ».ffrir La
tX3n én ,t  'ln a v l ° d é favo rab le  à 1 ‘ l i h a t  d ’ un I - r t r o l t  do CjLa2ta ,+ m  

~ * ny ’ “fxcu* r  d®° ^a rde «  wallonne •, par  N ioa la®  péry .  - r é g e n té

9n liar Lr " ^  àu prix de 15.000 fr« ; re tableau
°*ra «i&nalé à lfa+te ntien de la direction du 2uu®é- de l 'Armée 

Par contre la Action exprime un avi» favorable à 1 «achat d'un petit 

triptyque Le,® cent* de ^rexx Ecole de® ancien® Pay«-la®/ X»e ^lèol^s , 

pré-e ité en vente par i:.Aren®;au rix de 75.000 fr« *

La -ee t , i *n  f ap rev® M f t j l x n r t q A  une « é r i e  de photographie® prend 

connaissance d<* catalogue® de; vente* Lata®ta  et  Warnec* à P ar i® .

Lan® la «olection Warneck M.Hulin de Loo ® U n a l e ^  E;re étant parti­

culièrement do«arables pour no® collection® ,un Portrait d'h«mr»« de T 

Bont®/Pays age au_Soir de Prauwer le Chri®t et la Samaritaine de J L i & n  

de Flandre « et d»e ««qui*®*® de Van Dyck.La Section e«tiW e qu'il con­

vient de s® faire représenter ù cette vente qui aura lieu à la G a l e r i  
letit le® 27 t k  28 mai (exPo®i+i©n 1® 25}

La A c t i o n  a u to r i s e  le  vente au o#Bp t e l r  du Lu®ée-de l a  ®éri® 
j J w *
U n ’’n, :ra;,M‘!B faftr,. éditée, pur D.Kryn ,à 5rltt,u , .

L.Bauti.r m m o m  « « .  1 -  tubl-rçu d- l - h i t » !  a* v i n t  d,  m . . t> 

Jl‘~  nt âïrnUr -,ra uB,né dan- qu-.iqu- „ ,... ,,, ’

■ M l .  p-r B.D»Hsuwl ,-iuc irai- du Départ.«mant d«- Sole*.. et 

d”  Art";en n "'° a «“" “ "O* d-a-ur«r .eavre,,» vu, de traa. .
P«rt ,ln, valeur a, S00.000 fr=_La “euticn nuru d,nu ut-,.t*t 1>
®cca®ien d ‘ examiner c® tab leau .

La séance e *t levée  à 4 heur®®
■Le Secrétaire T_ -r - • -,Le F r e ° id e n t .



Se rtj en de 1 * A 't Led °rn< . - 

Séance du lundi 7 juin 1926 à 3 h * U M ® .

Premijt.*»: M.Devriendt qni a»»ume l a  pré®ifienne ;1!L. C iamberlan i ,  

D e v i l l e  z,ÏTul in  de Lee ,La «ae ,M am fc©tt* ,O la f f «  ,Van Zyp« .BUBfcr*»; J U r « I n t -  

G4*Va* r t  i 0#ne'* rv atan r  an o b « f } K « l l *  D *v iÊn« .attahhé ( £ M > » « c r é t a i r *  

L . Carten da W i a r t , p r é » id e n t  da l a  C#mrii»» i «n  a t  K.Reteert Sand,mem­

bre ,»e ®*nt exnu»é®.

Ls« rsca® verfcaâac da» «éanoe» du 22 février,da» I2 at 19 mar» »®nt
t

lu» at apnrtuvé» .

L.la o#n«arvat*ur an chef fait »aveir qua t.la Lini»tra n ’a pa» ap­

prouvé la da la Secti.n d ’agheter à la vanta J®»aph B ttr-

tb.ul la pl|tre Kie r d e  r»e par C.kauniar -t la p»tit payaa^e La mare 

par Laaman». -La tablaau da Vinoant Van Geji P av»a.-.a snx environ» da

L— — L<i';y den+' la ?h9t# -vait été °®uüii»« à la «acttiçn par K.Dalla, 
f ailla a As-tard an a été cédé par celui-ci à la firma Buffa. at fil».

Laotara a»t dennée da la lattra ministérielle 3155,du 20 février 

1920fdamandant d ’a»»urer la planamant dan» la» palari-», du tableau da 

L . Art a n , Vua__d^_l_̂ nn i a n p«rfflies_,d.n da F.Redelpha TTyt-man ,et du m »  . 

^ ^ ^ _ J ! i ^ t t a_V/y t»r,an par CH.Saluai,la.» da Km* Juliette Wyt»na* 

da 1 'arrêté r.yal du I mar» 1926,an,a tant la l e -  da na *u»t«;-cn la' 

lattra mini»térialla 32048 ,du 20 avril 1926 , app r e n a n t  la prat à 

1 ’Exp®»iti®n da» cauvxaa da Kalia ^éoile Deuard.de notre tablaau inti­

tulé Ln_Beraine_; -da la lattra ministérielle du 3 juin 1926 approuvant 

la» yrat» -•limité* peur l»Expo»iti.n da Vani»a;-da la lattra mini»* 

n a l l a  32802 ,du 12 avril 1 9 2 6 (demandant da nenfiar an dépet à la 

villa d ’Ai«»t ,1» tabla au d ’Edmend Vet»tr»eten L° La var da rirjn».. 

da la lattra mini-tétian* 3350, du 17 6ar» 1926,d a r d a n t  da liquidar, 

ƒ  an» la rlu» bref délai pe»»i*l*,1 ’aohat fait par la Départaient du 

tablaau da Pantazi» ,L da nlan-.a, er.*e .A na r.r*P *» il »?t c #a

vanu que dan». una »éanc« plé-nière /Cn arrêtera définit! varient la texte 

d*una lattra à adra»»ar à F.la Lini-tre,p*ur lui demandor da» ^reni- 

°i-n» »ur la» droit» at prérogative» d* la Cemmi»»ien an na qui oen- 

narna 1 'achat 6 ’oeuvre» d ’art pour ns» nellenttn».

La ban*ien exwuin* la» oeuvre* qui lui «ont »eumi»e* .Sent aonep- 

te» io IA ,pu°t* de femme ,marï*re par Thauni» ,-eumi» par lettre mini» -,
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t e r i e l l e  n° 31757 f du I I  1925; 2 °/  J^emie flamande i,r»nz< de Put -

tem an»/Pré »en té  par  l e t t r e  mini « t é r i e l l e  n° 307 éS du 2 f é v r i e r  26 ; -  

3 °/  £« pay»age H ive r  .d ’A i b a r t  £ av » ry «  ,j?ré»enté par  l e t t r e  mini 

r i « l l q  du 7 j u i n  1 9 2 6 ; -4 °/  um nature4«isrte de Rik Wouter* , -,jré»entée 

par i ■ - f r »  m i n i s t é r i e l l e  du 7 j u in  1926 La »e t ien  re&rotte  cfu’ i l  n* 

a pa »  été f a i t  choix d ’ une ®=ftvr^ p lu »  impartante da Rik Wouter»  at  

i l  en « a r a  t a i t  part  a k . l e  iu in i «+re . - P a r  centra »ent é c a r t é » : I ° /
A

: ' d i n f a n t  .bronze de Putteman» , r r é « e n t é  par  l e t t r e  m in is t é ­

r i e l l e  n°30748 du 2 f é v r i e r  1926 -2«»/ l e  P o r t r a i t  de L.Eugène y. ru net, 

de Mark*IVaoh, légué  par  lime Marie Brunet , veuve de M.Léon L a l l e i r e -  

Lercux; - 3 ° /  du d e » » i n  L e ^ P l j v c ,n »  par  S p l l l i a e r t . o f f e r t  en don par L.  

Le«meth en remplacement du d e « » i n  Vue d ’ un r.ertdn r. w  a r t i - t e .

La »e o t io n  examine e »  » u i t e  l e »  deux tab leaux  de Geor*e »  korren  

que le  Comité de»  Aoo ro i»eem ent« a re tenu »  à l * e x p o » i t i o »  de cet a r  - 

*-i e : dp’P.ep-j’e et l a  Trej.i le_.La première de ce» oeuvre»  Jeune»»*

° < ra  ‘'U n a l e e  à k . l e  k i n i » t r e  peur ê t re  acqu i »e  p *ur  ne» c o l l e c t i o n » .

A 1 i n i t i a t i v e  de ML.Lavette et  Van Zype f t r o i «  t ab le au x  de Thé® van 

R y « « e l b e r g h e >qu i  ont f i g u r é  à l ‘Expéd it ion  de oet a r t i s t e  à l a  G a le r i  

Gir®ux «eit examiné» ^ a r  l a  Sect ion  :Lu Sur fend d ’Eucaiv- tn0 | ( f a ce )  

P a ^ j r t a _  t l j A * l u t ion La Sect ion  p ropu »e ra  à L . l *  L i n i * t r e  l ’ achat  

du tab le au  i n t i t u l é  :Iju , Sur un f  end >Eucal;y Dtu »  (Face )

L M e  Cen«e rva teù r  en chef f a i t  » a v e i r  que le  bu »te  de feu  Léon 

par  V in ç e t t e , oeuvre dest inée  à ê tre  o f f e r t e  à ns»  c s l l e c t i  n« ,

°e t r  uve actuellement au l o c a l  de l a  Csmmi»»ûon de»  Lsnumente.L a i »

M  * USt*  " Ct trèB d i f f ^ st  <*" ^ i n i  qui fu t  expo»é  j a d i »  à l a  Ga le ­

r i e  G ireuX jk . le  Conservateur en chef p r . p . » e  que le  C.mité de»  a c c r . t _  

«ement» a i l l e  v o i r  cette  oeuvre au l o c a l  de l a  C .m * i » - i® n  de» Monu­

ment». Cette p ro p o s i t io n  o » t  adoptée.

i » . l «  O i w m t - w  ?n c h , f  f a i t  - a y . t r  q . »  l l .p au l  B , - r . . t h  - « a i t  

< u -p .= é  à w n d r »  p .u|  1,  U u -é ,  d . B r u x o l l a ,  i ,  , r and t a b l . a u  d, C . ï , r  

M k * ft n t U u l <  iJMmusix.La , „ r t M  i ,  a é n r  d,  „ t r  0,  

tab le au  dan» »a  prochaine »éance.

La L « t t . »  O n t  un a r t -  f a v . r a t l ,  an du

175. a n n i r a r - a l r » .  d ,  l a  f . * t ó i . n  d. 1 - W . 4dt,  B < s u u > r t .  a,

Gand,-  du t a b l . a u  d. Ju l ia an  D av r landt  P . r t r a l t  d* .T-u , , ,  l a

va leu r  d.*a»»urance e»t. f i x é e à- l u . 000 f ran f i » .
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k . l ^  Conservateur en chef anneno# que l e »  o r g a n i s a t e u r0 d* I ‘Lxpo”i  

t i ® n  d' i  ve i  n i e  Bon Vou lo ir  de Mon®, ent. renoncé à  emprunter notre  

P o r t r a i t de Pau . j ita  M.La C®n°ervateur «in chef f a i t  s a v o i r  ue la  

Lu«éa W ie r t a  a été réouvert  ; l a  grande e a l l e  *«-t aoooe* i  ]e  au 

pub l ic .O n  n ’y a pa» rep la c é  i « °  baraque»  ,, o® nf ormémant à l ’ a v i »  

f a v o ra b le  émi° à ne ° u j « t  par  l a  Sect ion  .1.1 en “i r a  f a i t  pa r t  à 

L.l<! Mi niât, ne à qui i l  incombe de t rancher  l ’ a f f a i r e  au pa int  de 

Tue ju r id iq u e  ,M.Lanb®tte f a i t  s a v o i r  que j a d i s  l ’ exécuteur  t e s t a ­

mentaire de WiertiâjJu.Po tv in ,  a v a i t  l u i  r.er.e «jn: primé deixx"baraque» "  

La Séance e ° t  levée a. 4h l/4 .

Le £>ec r é t a i r e

/



Sect iën  d.4 l ' A r t

/ Â

Séance du vendredi 2 j u i l l e t  I 92Ö à 2 heure»

Galeri*? E iè vez  , B r u x e l l « « ,  Vente c e l l e o t i ® *  J.E.V/afcer
, (°uite)

P r é , * 4 n t « :  W . C a r f * n  de V / i a r t ^ r  é v i d e n t  de l a  Ce ' . i »®  U n ; V . H u l i n  

d ,  L , . r r é ° i t * n t  » ,  l a  - , . , t U n  ; l X . O . m . . S ^ — >  %

“ ' ’ ' , conservateur  # n  c h e f  ; 5 a u t i * r te#n » « j  va tejar,M e l l e  Le v i f n e

&t + a ''v,0 1r. ■ ■■ - ° e o r é t a i r e .

L.Philip’ ?ê q  ct N  t excusé.

La Sect ion  e ’tir.e q u ' i l  d é - i r a b l *  d ' a c q u é r i r  peur n.® c„l

1* o t U ô " t a b l a a u  Pau l  Le Ve» 0_l»eaux de B a * » e - c * u r (  nOIfid. du 

cata logue  ) £ l l e  f i x e  le  r r i x  d * a d ju d ic a t io n  à I u ü . ü Oü f r a ür>«.

La S ec t i  en i n i m i t é  également 1 ‘achat de deux p a i r e s  de o«tienne* 

(n-220 e t  221 du cata logue )qu i  pou r ra ien t  » e r v i r  à l a  r i » e  >->4 va leu r  

de n@» t ab le au x  dan® ne® g a l e r i e * .

L-î Sao ré ta t ra  i ,  mSoidarut

P re «u n t « : l i .H u l in  da t » .  p r é » l 4 » n t  da l a  Ea n t i en ,! ! : .  G s f f in ,

IaSa.,v(mB»-t*la«r,B.iabr..;Pl,r*n..o,va,rt ,cM .!rret „ r ^  .
B a u t t i » , e . n . a r T a t a « r  j l a u ,  Davtena,attaché  ;L a a .  . - a c r é t a i r a .

l i -C a t .n  «j, W ia r t  .p r é - id a n t  de l a  C rcm i- t icn  et  K . m i t p » . . 0 

iaemMre,«e «ont exaucé* .

l a  Pr . c - w r b a l  d , l a  »éanc ,  du ? Eat IS26 , - t  lu  , t S ;

B:.la P r é a i M t .  f r u m i t  qua lqua »  r a D. , t * n, » , at .  . * *  l n .  - r l x  - ,  .

ve* a t t e i n t »  par l e »  t ab le au x  d° l a  i i »  r»t i w , ,i , - *A u i a  oexieotxen  Warneclc , den$ le  v* é
te a eu l i e u  à P a r i » .  -

L,Ct'lr’ a,nn<* ö’ la l’ W ™  387»V»7, d# 31 ». i, .r j.,,,,,,,

b - 1 * t l n t * t r *  f a l t  « • « n a î t r ,  . a d é o i « i , n  d -  na a*  r a t i f i a r  i> , ,  t . 

" t t i . n  du p a t i t  t r i p t y q u .  r , £ a u $ 2 j L _ £ M 5   ̂ * „ i ,  ,  S j r i P , » - r „ ,

Baa XVe « t é n i a , . f f . *  «  a .  „ta par  K . W  ,1 s m , U l , .  '

L . 1* Cpn0ej7-ateMr *n a 1,-or ■*>„.« + .
,n i S X t  P a r t  d ' u n e  demande de i „  .-W n

Van û « ° t  i » ri », . + . , ,
-  C -  't ‘ n i r  1 • a u t . r t . a t t r n  dp r : , t t r a  aa



i ’ i v r a i e  d *  R .  Van ZyPe 

•'+ a  c c c- rd  é e .
.«©i.sacré à Rwfcens (fette autcrjeatb n

La ^ 4 , ù n  exaniM la tableau Ju *:v «nt d e n i e r  , a, -artenant à 

l ’Hôtal de Ville de Die»t Sur la pr@pe*iflen de M.Hulin de Lu®,elle 

e-t d *aviw, vu 1 ‘extreme importance d* cette oeuvre de me ttre notre 

«ubvention annuelle ,s?it 300.Û00 franc© à la di*P«*ition de R.le 

L i n m r e . e n  vue de réaifrtr l'acquisition du tableau .dent la valeur 

d ‘assurance a été fixée par la ville de Die°t à 500,000 frs.L.le 

Ministre pourrait offrir à -ette dernière de* tableaux modernes

dent il a fait l ‘acquisition ;en pourrait y joindre mi«*i certain? 
tableaux de n®° ré°erveia»

La Section écarte un tableau Intérieur attribué à Vrel,Pré«en „ 

t é  par ^ « S . L r e y  à JCunioh, , k  prix de S50Û fcariï .Elle accepte un 

deoom  fragment d ‘une composition du Bréviaire Grimani.la dienut.c 

^ . ..Sainte, Catherine .provenant de la Collection Wauters.et offert 

en den par la Société de* Ami* de* Rusée©;-deux de J i n s  à la *an- 

B’ùne , re- repentant de* paysage s par Beudp/yn* , offert * en don par

K.Hoynck van papendrec&t.conservateur du mu*ée des antiquité* à 

Rotterdam;-un de**in attribué au *cui?tftur R.V e r b u m  .offert en 

d®n par Ü.Mnnaert .Le* donateur* seront remercié* au nom de la Sec-
tien.

Le Sactien exnmine pluseur» Fh*t*&raPhie* envoyée* par L . T r u n »  

ner .àPafi*. Goud-tiklcer , à Ar *+ e j fi-r. ,et la Eaohtit* Gallery à 

LaKaye ,«et l e ^ â t a l ^ u e s  de* ventes Cat.berlyn .etc, qui auront i m  

chsz LUlleir à A” Wettam 1** 13 et 14 juillet.1926
La Séance e*t. levée à 5 heure*.

Le Secrétaire Le Pré*ident.

^  oCjtïo
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Sq at i on i 1 *Art_ |[p̂,-» , ,■» ,

Séance du lundi 12 juillet 1526 ,k 5 '-•ur*o.

Pré««»ti?ï iu.Davriandt qui a*-uma la pré-U.gcf fjfflLCiatf*frla»i(JB«TU- 
l*2 ,Lafia* , Lanbott.f # Olaf fa ,Sansl, Wolfar», majabraa a ra n® - Ga rat r t

con-arvataur an ohaf;Lall« D®viSna,attaché; Laa- ,-ecrétaira

au. la Conta -at-o* da Wiart|Pré-idant ^  la Cfinmi--i#» *xousé

aiwaaiquf ,K. Hulin da Loo ra ta au par la-fxanan- à 1 ’ünivar-ité da üfen/ 

L<5 pro e t *  .ra r b a l  la la -éaaca du 7 juin a®t lu at approuvé

M.Kooart Sanc! «xprima la voau qua la C o ^ i n a i c n  pui-fa -« réunir 

* -■r>ora avant, la» vacante- an ®éanoa pléntèrg pour a r r ï W r  la texta 

la latte qui - r a  ad ra-«-ét à ïï.la Kini-t -a pour lui denanker de- 

p S é o i - W  °ur la- droit- d4 prérogative la la Commi- i o n  an ra rui 

oonoarpa l ’achat d ’oeuvre® d ’art pour no- ooi laotien-. A oat af fat 1 ’®^

• ra 1. pi-.® tot po-®i ila avac L.ia C*ia Carton da Waart ,Pré*i« 
r3ant ’ •; la CoM»i»®io*

Latura e»Jt donnée d« 2 lattra* mini-térial 1«« du IS juin au. , 

tori-a it la plaçaient dan® la® -alaria- du Bu -t« da .-Utina f.,

dU ' « * ' > * ' * *  P1^  Tha;miP * * * * *  'a ja un a flamand ( ronza ) du
-oulptaur Buttaman- ;-da la la tt. ra nini-térialla 1078 du 2ö juin, auto.

ri-ant la prat du tabla au da K.Juliaaa Da vriandt .Portrait da i«u_n. |

*»• txpo-ition tétro«pactivf da l»A cadémia da üa«d;- d- deux

lattra- mini®terieile- du 26 juin autorisant la placardant dan- no®

salaria- du tabla au IJ D iva r da k. Albert Savary- at da la Natura L o rt#

Rik W ®Ut9r";“ ln 1,tr* tiini-téri-lla loöö ,du 17 -in,-,
‘ ’ oonfiar an dépot au Lu «fa da }® V U la d*Al0-t la® q ^ r e  tabla aux

-urvant«/ ®e trouvant da» no- ré-arva«"A-, ra- 1 »B:j*arre?.a..t. par Tbéo^ora

Ver-trsete;Lj«^ h a u r -  attendant la maréa par Wlllaart, ün coin d » j

jtang «njonmpine par ..ama- a , -La Coutar par I-idora Varhaydaa;. de la

-• +- -t 14 j-û* fai.-a.jgt -avoir qua î/.is L'ini-+re n*e-t • di-p0-é

à acquérir »ur le b u - a t  ordinaire ,1a- oeuvre- propo-éa* par la c.mmi.

-ion du K u . o S - t  à iira MU.Sur u» iW  « ...,da Théo Van
D.y- aloar^ba i#t J» un a Caorg® n M©rran Ca 1 n t t r i  • + .non «y — ---  urr,n<L c lattra ajouta qu *
"il/appartient, toutafoi- do r0BÛ„ r ,L . ■ upu . r j. cvOj?at ce ca - oauvra - -ur * * a
font- » la o ai-a a du ... - • .

■ - -■ * »• ■ '■ ■
•■» K» .•,•■• ■ .........



Lss «ountaaa à In » .st  an-utta t x e x iv ie s  .Ion* é c a r t é *

!•/'mmj m a t w »  »•*« Cdypar.par J.Batailla,.ffart an 4on par B.Hanry 
Dayatrald ,a B r i m l u . ; .  2»/ i,ux tablaaux .1 Vlamtnck Ia moult» da 

--*--* ,t M 15iï»" *t untablaau daJaan Marchand M o tra-Paflâ  rua da st. 

_ Jultan-la- Paurra. .pré-anté- par lattra rntnl-tórtall, 2464 *u 21 juta 

1*26;- 30/ u« b u ^ ^ a  Pr_ B q rdaj  (marbra) par da Valarlala ,pré-anta 

par lattra mlnt-tórlalla 780 ,da 12 juta 1926;- 4»/ u„ „u-ta da s m t . -  

par Ld.n aa ranta par lima Ant.at. T a m ,  . . ^ " ï ï ï î î ^

acoapté" i o /  u n  ta s. la au «a J.Rudtray U na d a m a i . a n ,  ,t .nu . . ^ a• ®at

affart an dan par la Ota Ftnanotèra at tndu-trtalla Balsa H.n*rela« ,à 

laquall, «arant adra.-é» da« ramarafcamant. au nam da la Ëantt.n.

Z0/ 1‘>-ftftralt d«- MQ<dnotar Fdltr_TlBma,ntan« par I«td;0p..mar ,prd»an_ 

ti par lattra mtnt-tértalla 30257 ,du 10 jutllat 1*26;. 30/  1 ‘S « pasnal " 

par la «oulptaur Ad Wan«art ,prâ«antd par lattra mtnl°tôrtall, 2454 du 

21 jutn 1926;- E n  autra la ^auttan a-tlma dé-trabla p.ur n.« o.llactl.n. 

I » /  la ÿatdàau aa Parnalca , 1 ■£.* ran ar qua E.Paal Da-math oan-ant à r a n ^  

dr, paur la Mu-éa da B rt»ala.;-^>o/ 1, tablaau la R a t aur da. ^

da Laarman, qua 1, c,ta da Llnarbt, i B.ma dt-p.-ô à „ ndr, pour

100.000 Lires,

la "atlan axamlna l ’apraura an f.nta du b_uj;ta da Bx r  Grantt, d t

Balmanta par ^ l a l a t n *  dant 1, m.dèla a été offart par la famtlla da 
Lalaing.

la «acttan prand c n n a f - a n c a  da la lattra mlnlatérlalla 774 du 
25 ju4n,aln«l qua da la lattra (an o.pta)d, Ü.Emtla Wautar. par laquai, 

la ealutat .ffrf, à l ’Etat Bals, la. tr.t. p.rtratt, -utrant-rpatnt- 

par lut ,à la oondttton q u ’tl. «otant plaoâ. au 1«.., Modarna da uruxal 
la. at q u ’il» n ’an "otjant an auaun ca« rattrâ.;!, portrait an D tad da 

Mgdama Judjto au^aaçond anta da «jltntqha- ; 2o/ M  p0rtratt~da mon nera
î a n ^ ^ o n ^ t f o r m ^ d a  eog ^ndanjL aux_ahau..,Ju .. à,t.traüj._..3o/ u Dort,t ^  

d Aibart S o ^ a y  aTan a o n ^ h t a n .Apra = ,,na lonsua d l - c u - t o n  la Commt..ton 

décida d'accepter ce» trot* portrait" ,nai« p a r  « u i t e  de l ' e x t r ê m e  e ncom
bramant d a .  . a l l a ,  du Itu-d, l iodarn ,  U .  d. ï r o n t  -t „  . „ .

r a l a t  an a t t a n d a n t  q u ’ on 1- u r  t r o u a ,  un. , ,  ,  l n ° t a l U '  * «  ">>« -; 4. on i.4r t r o u w  une place definitive fa a i«» il «ot

tm p o a . tb l a  d ,  p r o r o t r  l a  d a ta  où o ,  plaoamant p o u r a t t  ,'t r a  a f f a o t u d

A' I *  P r a - l d a n t  . ’
(f-



SECTION D ’ABT ANCIEN.

Séance dii vendredi 12 ne vembre 1926, à 2 

Galerie Giroux,

V*44te de la Collection de la Princesse Charles d.’Arenberg.

Présents : Mr le uomte Carton de V/iart, Président de la Commis­

sion; Mr Hulin de Loo, Président de la Section; L1I, De Decker, 

Devriendt, Frédéric, Goffin, PhilÊppson, Van Bastelaer, membres;

Mr Fierens-Gevaert, conservateur en cfef, Mr Bautier, Conservateur, 
Mr Laes, secrétaire.

Se sont excusés : MM. Lagae et Wautf^s, membres. .

La Section ayant examiné les tableaux de la collection de la 

princesse Charles d ’Arenberg, dont la vente est fixée au lundi 

15 novembre 1926, exprime le voeu que le Gouvernement exerce son 

droit de rétention pour les oeuvres dont voici |a liste par ordre 
de préférence :

A
n° 64. Maître anversois vers- 1520 11 Pieta 

n° Iü. Hendrick Blés M La Ferme

n° 65-56 - Maitre hollandais XVIe siècle “ St Jépome \  et 

St Antoine n. ( pendants ).

"Ecce Homo *' et " Donateurs ( pendants ). 

n° 60. Jean de m oinper « Le travail dans la montagne P; 

n° 74-75» Gérard (et non Jearj/ Thomas - Ecole anv°rsoise 

XVIII? siecle '■ L ’Atelier du peintre " et 

T' l ’Atelier de sculpture ( pendants ).

Après avoir pris connaissance de la lettre ministérielle 

désignant les tableaux anciens demandés par le Oomité organisateur 

de l ’Exposition rétrospective d'Art Belge à Londres, la Section

1/2 heures, à la



a u t o r i s e  l e  p r ê t  d e s  10 t a b l e a u x  s u i v a n t s ,
<

à  l ’ a l l e r  q u ’ au  r e t o u r ,  l ie s  o e u v r e s  s e r o n t  

b r e  du p e r s o n n e l  du Musée  :

1 .  R o g e r  Van d e r  Weyden " P i e t a  "

2 .  Elevé de Van d e r  Goes  " S t e  Amne avec

•un donâ^ur reliaiei.ix 11 <

.. E c o l e  d e s  A n c i e n s  P a y s - B a s , Tore  m o i t i

é t a n t  e n t e n d u  que t a n t  

a c c o m p a g n é e s  d ’ un mem-

v a l e u r  d ’ a s s u r a n c e
oCv. 000  b e l g a s

IÜO.OOO •'
ts '

i du XVe s i è c d e  *' C h r i s t  en  c r o i x  "

4 .  G é r a r d  D a v i d  " A d o r a t i o n  d e s  M ages  -*' 

b. P.  B r u e g e l  1 , 'a n c i e n  * P a y s a g e  avec- c h u te  

d * I  c a r e  "

J a n  H o s t  a e r  t  *' P o r t r a i t  d ’ homme *

7 .  A m b r o s i u s  Be ri s on " P o r t r a i t  d ’ homme "

1 .  B e r n a r d ' d ’ O r l e y  " P o r t r a i t  de G e o r g e s  de

5 0 . 0 0 0  

■ 4o0.000

400.000 
IRD.000 
30.000

Zeile, m é d e c in  ” 3 5 . 0 0 0  "

P . P ,  R u b e n s  " L a  S a g e s s e  v i c t o r i e u s e  de l a  

g u e r r e  e t  de l a  d i s c o r d e  s o u s  l e  g o u v e r n e m e n t  

de J a ^ q u e s "^ . - ’ A n g l e t e r r e  " ■ 1 2 5 . 0 0 0  "

1 0 .  i d  " P o r t r a i t  de P i e r r e  P e c q u i u s

cb » v l i e r -  de B r a b a n t  " • 4 0 . 0 0 0  "

L a  s é a n c e  e s t  l e v é e  à  4 l / 4  h e u r e s .

Le  S e c r é t a i r e , Le P r é s i d e n t ,
. »
( X ^

SECTION LE L ’ART MODERNE

U  "o ü
/ ƒ

Séance du mercredi 17 novembre 1926, à 2 1/2 heures.

Présents : Mr Carton de Wiart, président de la Commission, MM. Ciam- 

berlani, Devillez, Lagae, Lambotte, Oleffe, van Zype, 

W o l f e r s , membres j Mr Pierens—G e v a e r t , Conservateur en 

Mlle Devigne, attache, Mr Laes, secrétaire.

M r  Hulin de Loo s ’est fait excuser.

Le procès verbal de la séance du 12 juillet 1926 est lu et 

approuvé.

Lecture est donnée de la lettre ministérielle du 22 octobre, 

acceptant le bugte de Charles-Léon Ca r d o n , par Vinçotte; de la let­

tre ministérielle n° 30257 du 24 juillet 1926, autorisant le place­

ment dans nos galeries du Portrait du romancier Félix Timmermans, 

par le peintre Isidore Opsomer;

de la lettre ministérielle n° 1148 du 29 juilèet 1926, acceptant le 

tableau du peintre R u d n a y , intitulé M Une Demoiselle et son valet: 

de la lettre ministérielle 32737/21 du 29 juillet 1926, autorisant
5 ttM s] Um / i  tU iXeA s.L-i

le placement^^du buste de_Monseigneur Granito di B e l m o n t e . par Jac­

ques de Lalaing;

de la lettre ministérielle n° 3203 du 16 aSut 1926, acceptant le 

legs fait par Mine Rosseels-Stoumon;

de la lettre ministérielle n<> 2645, du 22 octobre 1926, autorisant 

la restauration, par M r  Vergote, du tableau de A-J Heymans, intitulé 

" Un coin de bruyère ";

de la lettre n° 32737/99, du 19 août 1926, par laquelle Monsieur le 

Ministre fait savoir q u ’en raison du prix élevé, il n ’est pas pos-



sible, dans les circonstances actuelles, de prendre en considération 

l ’offre du Comte L.H. de Minerbi de céder le tableau du peintre Laen-

mans, ” Retour dés Champs ”,

Comme suite à une demande ministérielle, la section émet un 

avis favorable au prêt des oeuvres suivantes à l ’Exposition d'Art 

Belge à Londres, La valeur d ’assurance est fixée en belgas.

1.
2 .
3.
4.
5.
6.
7.
8 .
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.

16. 
17.

18
19.
20. 
21. 
22 .
23.
24
25.
26.
27.
28.
29.
30.

1°.

Agneessens " l ’Adolescent endormi *'
Alix d'Anethan M Les Saintes femmes au tombeau 
du Christ ”
H. Boulanger " Vue de Dinant "
H. Leys ” L ’Entrée de la Synagogue de Prague ” 
H. de Braekeleer ” L ’Homme à la fenetre "

M M Village sur l ’Escaut "
« M Vue de la ville d ’Anvers "

L. de Winne ’• Etude pour le portrait de Léopold 
1er ".
L. Dubois " Les Cigçgnes "
H. ïïvenepoel " La fete aux Invalides "
Simoneau M Joueur d ’orgue "
A. Stevens *' La Dame en rose ”
A. Verhaeren ” La Porcherie "
A. Verwée ” l ’Embouchure de l ’Escaut "
Jean Stobbaerts " l ’étable de la ferme seigneu­
riale ”
G. Vogels M Coucher de soleil sur la mare "
F. Khnopff " Portrait c 'enfant 11

5.000 belgas

1.000 ■ 
20.000 "
30.000 "
40.000 "
20.000 " 
20.000  *

10.000 "
40.000 ■
20.000 "
15.000 "
40.000 ”
5.000 "

40.000 "

40.000 ”
20.000 "
5.000 •'

. C. Meunier " Le Grisou "
J. Billens " Van Orley "

M '' Van Duyse ”
P. f)e v i g n e  M Psyché "
J. de Lalaing " Buste de Mgr

30.000 "
10.000 "
10.000 ”
10.000 "

Granito di Belmonte " 10.000 '

Wiertz M La mère de l ’artiste " 15.000
« ” Les Botteresses “ 10.000
»• M L ’apothéose d.e la Reine M 15.000
” M Esquisse n° 7 " r 10.000
n » Paysage placé en dessous du précédent ” 10.000
” ” Courses à  Rome M 10.000
« ” Carnaval ” 10.000
M •' Belle Rosinét ” 30.000

A

La Section émet également un avis favorable au pret :

II
If
II
If
11
II
H
H

du tableau de Mr  Alfred Delaunois *' Soir à  1 *Egli_sg__du Béguina-

ge ” , à l ’exposition des oeuvres de ce peintre qui aura lieu à  la

Galerie Giroux ( valeur d ’assurance 20.000 frs ) ;

2°. des quatre tableaux de M r  Gustave Van ae Woestyne : Le Chri st 

nous o f f r a n t__son s a n g , famancne a p r è s-midi. Les Fleurs ae m o n  iar- 

ÉlS» Mature Morte, a x ’expooition aea oeuvres de cet artiste orga­

nisée par le Cercle Artistique de Rotterdam ( valeurs respectives d* 

assurance : 30.000, 12.000, 6.500 eÇ 6.500 Frs ).

Monsieur le Conservateur en chef donne quelques indiestions 

au sujet des tableaux qui seront réunis au Musée Moderne pour ren­

dre nommage à Eugene Smits a l ’occasion du centenaire de la naissan­

ce de l ’artiste. Il propose que Mr Van Zype veuille bien, à cette 

cérémonie, prendre la parole au nom de la Commission. M r  Van Zype 

accepte bien volontiers.

La séance est levée à 4 l/2 heures.

Le Président,



SECTION D ’ART AL CI Eli. À-'U

/

S é a n c e  du m ard i  23  novembre  1 9 2 6 ,  à  3 h e u r e s .

P r é s e n t s  : L r  l e  Comte C a - t o .  de Y’ i a r t ,  P r é s i d e n t  de l a  So^m-
fUi

m i s s i o n ;  l ' r  H l i n  de L o o , p r é s i d e n t  c e  l a  s e c t i o n ,  EM. De 

D e v r i e n d t ,  F r é d é r i c ,  G o f f i n ,  a a r a b r e s ; Mr F i e r e n s - G e v a e r t , c o n ­

s e r v a  t e u r  en c h e f , F r  P a u t i e r ,  c o n s e r v a t e u r ;  Mr L a e s ,  j^ecré  — 

t a i r e .

Mr L a g a e  s ’ e s t  e s c u s é .

L e s  p r o c é s  v e r b a u x  d e s  s é a n c e s  du 2 j u i l l e t  e t  du 12  n o ­

vembre s o n t  l u s  e t  a p p r o u v é s .

M o n s i e u r  l e  C o n s e r v a t e u r  en c h e f  s i  n a l e  l a  r é u n i o n  q u i  a  

e u  l i e u  r é c e  ment au  u s é e  e t  à  J & o u e x l e  a s s i s t a i e n t  Mr C. Fuys- 

m an s ,  l l i n i s t r e  d e s  S c i e n c e s  e t  d e s  A r t s ,  Mr J o u f c a r t , m i n i s t r e  

^ ^ s  F i n a n c e s ,  ,’ r  J u l e s  P e s t r é e  e t  Mr l e  B o u r g m e s t r e  de F i e s t .

Un a c c o r d  e s t  i  t e r V e n u  p o u r  l ’ a c h a t  de ” J u g e m e n t  D e r n i e r  "

" e 1 t e s t ,  s u r  l e s  b a s e s  s u i v a  t e s  : une scrrœje d °  F r s  3G0.0C0 

s e r a i t  v e r s é e  im m é d ia te m e n t  à  1- v i l l e  de F i e s t  e t  l ’ E t a t  f e ­

r a i t  e x é c u t e r  d e s  t r a v a u x  P u b l i c s  a  c o n c u r r e n c e  d ’ une somme 

ri o Dr s 1 0 0 . 0 0 0 .

L e c t u r e  e s t  donnée  de l a  l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e  3 4 2 3 ,  du 

16 j u i l l e t  .*.926, au  t o r i s a  it l ’ a c c e p t  a t  i o n  d * un d e s s i n  de  F* on— 

b o u t  e r h u l s t  , o i f e r t  en  don p a r  F r  l ' i n n a # r t  ; id  de l a  l e t ­

t r e  m i n i s t é r i e l l e  1146  du 18 a o û t  1 9 2 6 ,  a u t o r i s a  t  l ’ a c c e p t a ­

t i o n  de d e u x  d e s s i n s  à  l a  s a n g u i n e  o f f e r t s  en don p a r  Mb 
sji

}ro y n ±  r . n  P a p e n d r e c h t  ; id  de 1 l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e

2 0 6 3 ,  du 2 3 j u i l l e t  1 9 2 6 ,  a u t o r i s a n t  l ’ a c c e p t a t i o n  du d e s s i n  

" L a  D i s p u t e  de S a i n t e  C a t h e r i n e  « a t t r i b u é  à  J .  G o s s a r t , o f ­

f e r t  en don p a r  l a  S t  e d e s  Amis d e s  M u s é e s -; - i d  de l a

l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e  1 8 3 7 ,  du 14 j u i l l e t  1 9 2 6 ,  c o n fc m a n t  l a
U



d e c i s i o n  de ne p o i n t  d o n n e r  s u i t e ,  vu. l e s  c i r c o n s t a n c e s  a c ­

t u e l l e s ,  à  l a  p r o p o s i t i o n  d ’ a c q u é r i r  l a  t a n i e a u  de P a u l  D evos
t ^

" O i s e a u x  de P a s s e  Cour *' de l a  v e r t e  J . E .  W e b e r {  s u i t e j ;  ûcU 

cU.la l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e  3 2 ? 37/iDOO du 29 o c t o b r e  1 9 2 6 ,  s i g n a ­

l a n t  un t a b l e a u  a t t r i b u é  à  Van Dyck '' S a i n t e  C é c i l e  - ,  s e  

t r o u v a ’ t  r u e  É a n n o y , 4 ,  à  B r u x e l l e s  ; id  dè l a  l e t t r e

m i n i s t é r i e l l e  D . I .  du 29 o c t o b r e  1 8 2 6 ,  t r a n s m e t t a i t  l e  c a t a ­

l o g u e  d ’ un e  v e n t e  tm i  a u r a  l i e u  à  C-and l e  20 e t  l e  21 décembre*" u
id  de l a  l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e  1 1 5 8 ,  du 16 o c t o b r e  1926

a u t o r i s a n t  l ’ a c c e p t a t i o n  du T a b l e a u  de F .  Beu l  e n g e r  " L a  M esse  

de Pt  H u b e r t  ” e t  de 1 * a lb u m  de o t e s a in s  a t t r i b u é s  à  P a t e n i e r ,  

l é g u é ?  p a r  f e u  Mr P a u l  E r r e r a  à  nos  c o l l e c t i o n s  e-t que Mme I s a  -
i

b e l l a  E r r e r a  a  c o n s e  i t i  d è s  m a i n t e n a n t  à  r e m e t t r e  au  M u sée ;r i

id  de l a  l e t t r e  m i n i s t é r i e l l e  du 24 j u i n  1926  s i g n a l a n t

deu x  t a b l e a u x  a p p a r t e n a n t  à  1 - c o l l e c t i o n  de B r  l ’ Abbé Léo 
u\ ,

L a n d r i e n ,  à  Gand.

L a  S e c t i o n  d é c i d e  S ’ a d r e s s e r  en son  nora d e s  r e m e r c i e m e n t si ii

à  Mme I s a b e l l a  E r r e r a . - M r  F u i i n  de Loo se c h a r g e  v o l o n t i e r s
e«-v

d ’ a l l e r  t  i r  l e  a d e u x  t a M e a u x  de Mr l ’ Abbé L a n d r i e f t ,
I

L a  s e c t i o n  e x a m in e  3 p a n n e a u x  p o i n t s  à  l a  d é t r e m p e  r e -
\S

p r é s e n t a n t  S t e  Anne p o r t a n t  l a  V i e r g e  e t  l ’ E n f a n t  J é s u s  " ,

” S t e  l a r i e  M a d e l e i n e  *' » t  *' S a i n t  A l e x i s  Ces  p e i n t u r e s  

p r o v i e n n e n t  de 1 ’ é g l i f e j d  ’ C i s q u e r c q  ( B r a b a n t  ) La  s e c t i o n  

« ' • t i r .  e q u ’ une somme de E r s  1 5 . 0 0 0  p o u r r a i t  « t r e  c o n s a c r é * *  à  

m u r  a c h a t  . En cas j?  ‘ a c q u i s i t i o n , l a  p e in tu re ,  ' s e r a i t  f i x é e  e t  

l e ^  l a c u n e s  v o i l é e s ;  i l  s e r a i t  f a i t  a p p e l ,  pour  c e t t e  r e s t a u ­

r a t i o n  d i s c r è t e ,  à  Mr A l e x a n d r e  De F e u v e l .

Comme s u i t e  à  une n o u v e l l e  de a . . d e , l a  S e c t i o n  a u t o r i s e

l e  p r e t  à  l ’ E x p o s i t i o n  d ’ À r t  B e l g e  à  L o n d r e s  d e s  t a  l e  a u x  si:.i - 
1 /

v a n t s  :

V a l e u r  ö ‘ a s s u r a n c e , de c l o u  à  c l o u  
e t  co t r e  t o u s  r i s q u e s .

- J o r d a e n s  - P a n  e t  S y r i n x  « IOO.OOÓ b e l g a s .
- P o u r b u s  - L e s  L o c e s  d ‘ H o e f n a g e l  " 8 0 . 0 0 0
“ R u b e n s  " M a r t y r e  de S a i n t e  U r s u l e  - 500 ! 000  «
- L a m b e r t  Lombard - L a  C o n v e r s i o n  de

S t  B é n i s  " /
r e v e r s  - M a r t y r e  de S t  b é n i s ®  2 5 . 0 0 0  "

L a  s e c t i o n  e x a m in e  * - s  t a b l e a u x  de l a  v e n t e  de l a  p r i n ­

c e s s e  C h a r l e s  d ’ A r e n b e r g ,  p o u r  l e s q u e l s  l e  Gouvernement  a  

e x e r c é  s n d r o i t  ■■ r é t e n t i o n .

L e s  c a t a l o g u e s  d e s  p r o c l i n e s  ' v e r t e s  ch ez  M u l l e r  à  Ams­

t e r d a m  s o n t  e x a m i n é s .  Mr F u l i n  de Loo s i g n a l e  p a r t i c u l i è r e ­

ment l e  p o r t r a i t  p r é s u m é  de M a r g u e r i t e  de B a v i è r e ,  é p o u s e  de 

J e a n  s a n s  f e u r ,  due de B o u r g o g n e  ^"-.de l a  v e t t e  von P i  s s i n g  

A m s te r d a m ^ - p o r t r a i t  q u i  e s t  p e u t  ê t r e  une  o e u v r e  de j e u n e s ­

se  du M a i t r e  de E l é m a l l e ,  à  m o in s  q u ’ i l  ne s ’ a g i s s e  d ’ une 

e o p i e .  Un examen s u r  p l a c e  s ’ i m p o s e .  I l  e s t  co: venu que Mr 

. u l i n  de Loo e t  mr E i e r e n s - G e v a e r t  d e v r a i e n t  p o u v o i r  s e  r e n d r e  

à  A m sterdam  e t  f a i r e  é v e n l ^ e l l e m e n t  l ’ a c q u i s i t i o n  de c e t t e  

oet r e  > r’ a  3 -l-e s  l i m i t e s  de nos  c r é d i t s  d i s p o n i b l e s .

L a  s e c t i o n  émet un a v i s  d é f a v o r a b l e  à  l a  demande de p r ê t  

d ’ un - P o r t r a i t  du Pocrfceur ^ e i n s i u s  - p a r  t ^ U î a e s ,  demande 

émanant  de Mr K l « y kamp, à  L a  Haye.

L a  s e c t i o n  e x a m in e  e n c o r e  u *e n om breu se  s é r i e |  de p h o t o ­

g r a p h i e s  p r é s e n t é e s  p a r  Mr G o u d s t i k k e r ,  à  A m sterd am ;  l e  comp­

t o i r  M a r i t i m e  a  A n v e r s ;  MK.Armenne à  P a r i s ;  l ’Abbé C r i c k  à  

L a e r n e ; L e g r a n d  à  L o u r d e s , M e rc h a n t  e t  Oie  à  L o n d r e s  f o i c h o l -  

son  à  L o n d r e s ;  J . « S r b r a n d  à  P a r i s ;  1 -  P è r e  C h r y s o s to m e  à  An­

v e r s ,  l e  D o c t e u r  V a n d e k e r k h o f  à  D i e s t .

L a  s é a n c e  e s t  l e v é e  à  4 I / 4  h e u r e s .

Le  S e c r é t a i r e ^ Le P r é s i d e n t ,

A . i K



SECTION DE L ’ART ANCIEN,

8c8c8c8c8c&Sc8c8cScM:8c8c8c8c&:

Séance du mardi 13 décembre 1926, à 2 heures.

Présents : Mr le Comte Carton de Wiart, président de la Commission, 

Mr Hulin de Loo, presideüt de la section, MM. De BBecker, 

Frédéric, Goffin, Philippson, Van Bastelaer, membres;

Mr Fierens-Grevaert, Conservateur en chef-, Mr Bautier, con­
servateur,* Mr Laes, secrétaire.

MM. Devriendt; Lagae et Wauters se sont excusés.

Mr le Conservateur en chef fait savoir comment il a été amené 

à oonvoquer d ’urgence la section d ’art ancien. Une lettre de Mr Lam- 

botte, reçue vendredi 10 courant, annonçait une décision du Gouver­

nement de faire un nouvel envoi d'oeuvres de nos collections ancien­

nes à l ’Exposition d ’Art Belge à Londres. Ensuite est arrivée, le 

matin meme du jour de la séance, la lettre ministérielle datée du 

10 décembre dont Mr le Président donne lecture : " Les tableaux que 

le Gouvernement a décidé d ’envoyer un supplément sont les suivants :
H. Memlinc - Portrait du bourgmestre Moreel.

Portrait de Barbara Vlaendeftbergh, femme de Guillaume Moreel.
H* Memlinc. ? - Le Martyre de St Sébastien.

i t v : :  Z T z , - d ‘A n t o i n e ’ srand batard -

Si l ’état de ce dernier tableau offrait des dangers pour le

transport, il conviendrait d ’y substituer un autre :

Le tableau du Maître de la légende de Sainte Lucie ou le 
Dénombrement de Bethléem par P. Bruegel l ’ancien ou bien
par hutens!tS ** Jean“Charles ^  Cordes et Jacqueline Van Caestre,

Les valeurs d ’assurance seraient celles admises pour ces ta­

bleaux lors de leur envoi à l ’Exposition de Paris ( en 1923 ) et à 

l ’Exposition de Berne ( en 1926 ) - , Le Petrus Christus serait assuré 

pour une valeur de 3 millions de francs.
fr



La section

Q ,

estime que les pouvoirs de la Commission, tels qu* 

ils résultent de l ’arrêté royal du 14 novembre 1919, l ’obligent à 

statuer aussi bien sur la sortie d ’une oeuvre du Musée que sur son 

admission. Ces réserves faites, elle consent au prêt des tableaux 
ci-après :

H. Memlinc - Portrait du Bourgmestre Moreel
Portrait de la femme du bourgmestre 
Moreel

Van der Weyden - Portrait d ’Antoine, grand bâtard 
 ̂ de Bourgogne

H. ̂ Me&linc - Le Martyre de St Sébastien 
Maitre de la légenae ae ste Lucie - La vierge 

avau MÈtâeleine et xes vierges.

1.750.000 Prs

1.750.000 "

1.000. 000 «
I .6üu.CÛO "

1.000. üOO M
Munsie^r x« Conservateur en cnef fait savoir que Monsieur le 

Mini dore a a e u U a  -e prêter egaxemem, a x 'Expo ait ion ue Londres : 
- Le Jugement Dernier ", de Diest.

La séance est levée à 2 3/4 heures.

Le Secrétaire, Le Président,
/  /
. 9*



SECTION vE L'ART ANCIEN
• « « • i ® ? » * »  *  a  *  »» • • • • • • • •“

Séance du mercredi 9 mars 1927, à 2 heures à la Galerie 

Olroux. - Vente du mercredi 12 mars 1927.

Présents - Mr le Comte Carton de Wiart, Président de la Commission; 

MM. Devriendt, Frédéric, Lagae, Philippson, Van Bastelaer, membres; 

Mr Van Puyvelde, Conservateur en chef; Mlle Devigne, attaché; Mr 

Laes, secrétaire.

M. Hulin de Loo, Président de la section d'Art Ancienjs'est excusé.

tions à cette vente en vue de nos collections.

Le secrétaire, Le Président, 

9»

\



SBCTIOM DE L ’ART ANCIEN.

Séance du mercredi 9 mars 1927, à 3 heure? à la Cîalerie 

Fiévez. vente des collections Talon, etc,.

T W

r

Présents % M. Devriendt qui assume la présidence; ISM. Frédéric,

Lagae, Van Bastelaer, membres; Mr Van Puyvelde, Conservateur en

chef; Mlle uevigne, attaché; Mr Laes, secrétaire,

M. le Comte Carton de Wiart, président de la Commission, Mr Hulin

de Loo, président de la section d ’art ancien et Mr Philippson,

membre, se sont excusés. M. Hulin de Loo avait exprimé son avis 
favorable par écrit. )

La section estime q u ’il serait désirable de pouvoir acquérir 

pour nos collections les oeuvres ci-après :

n® 24 - Maitre de la Légende de Sainte Madeleine " Vierge et En­
fant ", ”

n° III - Sébastien Vrancx - Quatre tableaux représentant les "

" Q.uatre Saisons ",

Le prix maximum d ’adjudication ( sans les frais 15 %  ) est 

fixé à Frs 105.000 pour la Vierge et l ’Enfant et à Frs 25.000 

pour la série des quatre tableaux figurant les Quatre Saisons.

Le Secrétaire, Le Président,



5EALCE PLELIERE

8c£<&8c&8c&k&8c&8c^8c8c8c8c&8c8r&&&&8c8i&&8c8c8cm& 

Lundi 14 raars 1927, à 4 1/2 heures.

Présents : M. le Comte Carton de Wiart, Président de la Commis­

sion; MM. Ciamberlani, De Decker, Devillez, DeVriendt, Prédéric 

Fulin de Loo, Lagae, Oleffe, Philippso», SandL, Van Bastelaer, 

Van Zype, Wolfers, membres; M. Van Puyvelde, conservateur en 
chef, M. Laes secrétaire.

MLi. Lof fin et lambotte se sont excusés.

Devant l ’assemblée debout, M. le Président après avoir 

rappelé qu aux funérailles de notre Conservateur en chef, M. 

Pierens-Gevaert, il a pris la parole au nom de la Commission 

Directrice, rend un nouvel hommage à la mémoire du disparu.

Il parle longuement du talent de l ’écrivain et du conférencier, 

de la science du professeur, de ses dons d ’organisateur et d* 

animateur qui ont provoqué au Musée tant d'initiatives heureu­

ses et fait de celui-ci une institution si vivante. La Commis­

sion directrice conservera de M. Pierens-Gevaert un souvenir 
reconnaissant.

M. le Président félicité ensuite le nouveau Conservateur 

en chef, M. Léo Van Puyvelde. M. Van Puyvelde remèfôie et se 

dit heureux de pouvoir collaborer avec la Commission dans l ’in-
/ A

teret de notre Musée.

Lecture est donnée de la lettre par laquelle la Commissi® 

du Musée d ’Anvers exprime ses condoléances à la suite du décès 

de M. Pierens-Gevaert, Des remerciements seront adressés au 
Musée d ’Anvers au nom de notre Commission.

Le proces verbal de la séance du 27 avril 1926 est lu et 
approuvé.

Lecture est donnée de l ’arrêté royal du 15 janvier 1927

designant M. Léo Van Puyvfclde en qualité de Conservateur en 
chef;

dB 1-arrêté matériel du 30 Juin nrfT**"*?."!,. Va„ Cauw,„.Vax) Cauwen-
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berg concierge au Musee YTiertz, qui est autorisé à faire va­

loir ses droits à une pension de retraite;

- de 1 arrête ministeriel du 30 juin 1926 nommant concierge du
i

Musée V/iertz M. Stacquet, surveillant au dit Musée;

- de 1 arrête ministeriel du I juin 1926 portant démission de 

Ma,dame Van Darome H. dactylographe;

- de la lettre ministérielle n° 1032 du 29 juillet 1926, atta­

chant au personnel du Musée, Madame Heymans-Debecq, sténo-dac­

tylographe à l'Administration Centrale;

- de la lettre ministérielle n» 1816, du 23 juillet 1926 qui 

autorise à mettre en vente au Comptoir d ’entrée du Musée An­

cien l ’ouvrage de Monsieur G. Van Zype " Pierre-Paul Rubens "

( collection Van Oest, 1926 );

- de la lettre ministérielle n° 1818, du 23 juillet 1927, auto­

risant la mise en vente du Musée des monographies d ’art M Les 

Grands Maîtres ** éditées par M. L.J. Kryn.

M. le Président donne lecture du projet de lettre qui 

a ete communique aux membres de la Commission, lettre relative 

aux attributions d*5 la Commission en ce qui concerne l ’achat 

d ’oeuvres d ’art pour les collections du Musée. Après discus­

sion, ce projet est approuvé. Il est décidé toutefois d ’y ajou­

ter un paragraphe demandant à Monsieur le Ministre s ’il est 

d ’accord sur l ’interprétation donnée par la Commission ( voie 

copie annexée au procès-verbal ci-'jjroint ).

*1. Sand dignale que le catalogue de la Peinture Ancienne 

est épuise depuis quelques mois et demande cruelles sont les me­

sures qui ont été prises pour en assurer la réimpression. M.

Van Puyvelde fait savoir que cette situation a beaucoup préoc­

cupe son prédécesseur. Le catalogue n ’a pfĉ . ét^fréimprimé par­

ce que le Ministère avait, à l ’insu du Musée, biffé le crédit 

du budget. M. Fierens-Gevaert, après avijrr sollicité, sans 

succès, un nouveau crédit du Ministre, a saisi de la question 

le Comité des Fonds Communs du Musée, et a obtenu de celui-ci
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une avance de fonds de Frs 50.000, pour permettre non seule­

ment la réimpression du catalogue de la Peinture Ancienne, 

mais encore l ’impression du Catalogue de la Peinture Moderne.

M. Van Zype demande qu’à l ’ordre du jour de la prochai­

ne seance pleni ere soit inscrite sa proposition de créer au 

Musée Moderne une salle où les oeuvres seraient admises à ti­

tre provisoire,

M. le Président signale q u ’un groupe d ’artistes jeunes 

désirerait, avec l ‘assentiment de la famille Fie rens»Gevaert, of­

frir au Musée le buste en bronze de notre ancien Conservateur 

en chef, oeuvre exécutée par le sculpteur Fontaine. Cette oeu­

vre n ’est pas jugée désirable pour nos collections, par la 

Section de 1 *Art Moderne ; une lettre de remerciements sera a-

dressee a M. Latinis qui s’est fait 1 'interprete de ces artis­
tes.

La Section de l ’Art Moderne accepte un dessin " Portrait 

de Miss Cavell " par ELLIOTT, offert en don par la veuve du 

peintre américain, par l ’entremise de S.E. M. Philipps, ambas­
sadeur des Etats Unis.

M. le Conservateur en chef annonce q u ’une petite réunion 

sera organisée dans son cabinet, à l ’occasion de la remise au 

Musee du tableau de RUDLAY " La Demoiselle et son valet u ,  

o e u v r e  offerte en don par des amis de la Hongrie; il fait sa­

voir aussi q u ’une exposition d ’art luxembourgeois moderne sera 

organisée à Bruxelles et que le Comité a demandé à pouvoir 

disposer de la salle affectée habituellement aux expositions 
dans le Musée Ancien.

M. le Conservateur en chef fait part à 1 ‘assemblée, de la 

manifestation Léon Frédéric qui aura lieu au Musée Moderne
y*

avant Pâques, La Commission marque son accord sur ces divers 
points.

&
I/
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Il est decide que la Section de l ’Art Moderne se réunira 

au Musée le lundi 21 mars, la Section de l ’Art Ancien le lundi

28 mars. Celle-ci se réimira auparavant à la salle Giroux le
. (
18 mars, à l ’exposition de la vente Broerman.

La séance est levée à 6 heures.

Le Secretaire, Le Président,

U  t
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Bruxelles, le 16 mars 192?..

Monsieur le Ministre,

Bans sa séanoe plénière du 14 mars 1927, la Commis­
sion directrice et adminiètrative du Musée s ’est trouvée 
amenée à examiner quelles étaient ses attributions en ce 
qiii concerne l ’achat d ’oeuvres d ’art pour les collections 
du Musée.

En conclusion de cet examen, elle estime q u ’il lui 
appartient de statuer directement sur toute acquisition 
d ’oeuvres d ’artistes morts depuis plus de dix ans, sauf 
h  faire approuver ses achats par le Gouvernement. A la 
vérité, les articles IO, II, 12 et 13 du règlement du 
Musée, concernant les accroissements et la procédure à 
suivre par la Commission pour l ’entrée dans nos collec­
tions des oeuvres dont elle propose l ’achat, ne disent 
pas ^’une façon explicite q u ’il s’agit d ’ouvrages d ’artis 
tes morts depuis plus de dix ans. Mais l ’interprétation 
toujours admise jusqu’ici et suivant laquelle les oeuvres 
d ’artistes morts depuis plus de dix ans sont désignées 
par la Commission à l ’attention ministérielle est étayée 
par l ’article 14, qui dit : " Lorsque l ’Etat a acquis ou 
e^t disposé à acquérir, en vue du Musée, sur les fonds de 
l ’Administration des Beaixx-Arts ou a titre gratuit, un ou 
vrage d ’artiste vivant oi/mort depuis moins de dix ans, la 
meme procédure est suivie 1 II s ’agit dans ce dernier 
cas d ’oeuvres achetées par M. le Min ’stre des Sciences 
et des Arts et soumises à l ’approbation de la Commission) 
En acquérant à la vente de la collection J. Renard ( Ga­
lerie Giroux ) le tableau 11 La Plage à Blankenberghe M 
de tfantazis, ( artiste mort depuis plus de dix ans ) et 
en imputant d ’office le prix de ce tableau sur les fonds 
dû Musée, le Département a rompu avec cette règle.

B * autre part, s ’il s ’agit des oeuvres d ’artistes 
vivants ou morts depuis moins de dix ans cette catégorie 
d ’achats a toujours été réservée à l'initiative ministé­
rielle, la Commission étant investie toutefois du droit 
d ’attirer l ’attention de M. le Ministre °ur telle ou

sieur C. Huysmans

Ministre des Sciences et des Arts
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telle oeuvre qu’elle désire voir entrer au Musée. C'est 
ce qu ’elle a fait en proposant récera ait à Monsieur le 
Ministre l ’achat d ’un tableau de J. Van den Eeckhoudt 
" La Dame au Chapeau noir ” et ensuite d ’une oeuvre de. 
Georges Morren " Jeunesse '' et d'une oeuvre de Théo Van 
Rysselberghe " Lu. sur un fond d ’eucalyptus ". M. le Mi­
nistre a bien voulu donner satisfaction à la Commi s^ion 
en faisant l ’acquisition du tableau de J. Van den Eeck­
houdt qu ’il a payé sur son budget. Il a consenti également 
à l ’achat des tableaux de G. Morren et de Théo Van Ryssel - 
berghe, mais en demandant à la Commission de liquider 
l ’achat sur la Caisse des Musées, ce qui s ’écarte des rè­
gles qui ont été suivies jusqu’à ce jour.

La Commis-ion m ’a prié, Monsieur le Ministre, de 
vous faire part de son désir de voir maintenir les règles 
que j ’ai eu l 'honneur de vous exposer ci-dessus. Elle 
vous serait obligée de lui faire savoir si vous partagez 
son sentiment.

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l ’expression 
de ma haute smnsidération.

Le Pr és ident,

ƒ. / K  oaJt

/



SECTION DE L*ART ANCIEN

Séance du vendredi 18 mars 1927, à 3 heures, à la Galerie 

Giroux. Vente Broerman.

Présents : MM. Frédéric, Goffin» Lagae, Philippson, 

Van Bastelaer, membres; Mr Van Puyvelde, conservateur en 

chef; Mr Laes, secrétaire,. Mr Hulin de Loo avait visité

l ’exposition dans la matinee.

Mr Lambctte, directeur Général de 1 ’Administr&têon

des Beaux-Arts assiste a la seance.

La Section estime q u ’il n ’y a pas lieu de faire des 

acquisitiions à cette vente.

Le Secrétaire, Le Président ,



SECTION DE L ’ART MODEREE.

Seance du lundi 21 mars 1927, à S heures.

Présents : M. le Comte carton de Wiart, Président de la Com­

mission; ML. Ciamberlani, Devillez, Devriend.t, Hulin de Loo, 

Lagae, Lambotte, Oleffe, Sand, VanZype, Wolfers, membres; M. 

Van Puyvelde, conservateur en chef; Mlle Devigne, attaché;

M. Laes, secrétaire.

Le procès verbal de la séance du 17 novembre 1926 est lu 
et approuvé.

Monsieur le Conservateur en chef fait savoit que M. Ver­

gote, chargé de procéder à la restauration du tableau de A-J 

EEYMAES « Un coin de bruyère ", a demandé à pouvoir exécuter 

ce travail en son domicile. Etant donné le caractère spécial 

de cette restauration ( il s'agit d ’une transposition) la Sec­

t i o n n a  titre tout à fait exceptionnel ) accueille favorable­

ment cette demande; il est entendu que cette autorisation ne 

pourra pas être invoquée comme un précédent.

La Section, après avoir examiné les oeuvres qui lui sont 

soumises, émet un avis favorable à l ’acceptation de trois ta­

bleaux . Au Théâtre " et " La Flamande " par Ed. AGLEESSEIÏS; 

" Portrait d ’Ed. Agneessens " par Is. VERKLYDEL, et du buste

d ’Ed. Agneessens, par Ch. VAÏT PER S T APPEL, légués par Mlle 
Julie Agneessens,

Elle accepte une peinture de M. A. DEKAT, intitulée 

” Mon Portralt ", envoyée par le Département.

La Section exprime un vote favorable à 1 -acuut s ition 

d'une sculpture de Rik WOUTERS; elle désire faire un choix 

antre le buste de femme, intitulé « Au Soleil » présenté par 

la Galerie Gtroux et le buste de James Enscr. M. Philippe 

Wolfers, çtul possède dans sa collection une épreuve en bron­

ze de ce dernier buste, consent volontiers i envoyer cet 

exemplaire au Musée lors de la prochaine séance de la Section. 

Si celle-ci se prononçait pour 1 -acquisition de ce buste, un



exemplaire en serait commandé à la Galerie Giroux.

La Section écarte :

- un tableau de MODIGLIANI, intitulé M Nu w.

- lin paysage de A. VGLLQN, présentés tous deux par le Ministè 
re.

- un tableau attribue a André LEnS M Le Sommeil 11, offert en

vente par M. et Mine Smeet s, à Bruxelles, au prix de Frs 
5.000. '

- La décision au sujet du tableau de FENTES « Paysage ’• 
est ajournée.

La Section examine ensuite les photographies envoyées 

par M. Gerstenberger, à Chemnitz, ( tableaux de BÔcklip et de 

Knans ); par M. Germain Devaux, à Paris ( pastel de Jacobus 

Karolus Huysmans }; par Mme Adant-Adant à Stavelot ( por­

traits par Lekkers et Taquin ); par M. Gaillard à Toulouse 

( bronze de Cambos ); par la Galerie Nouvelle, à Bruxelles,

( Portrait par Portaels ).

La oe et ion estime q u ’il n ’y a pas lieu d ’accepter une 

peinture de Jules Cran qui nous serait offerte en don par 

. Albert Dequesne a Bruxelles, ni le portrait du pianiste 

Van Dooren, peinture du graveuat Biot, léguée par feu M. Van 

Dooren ( lettre ministérielle 3475 du 29 décembre 1926 ).

La Section est d ’avis que le tableau de LAERMANS " Le 

retour des champs M peut demeurer en dépot dans la salle de 

la Commission, d ’accord avec son propriétaire le Comte de 
Minerbi à Rome.

Elle exprime le désir de voir, dans une prochaine séan­

ce, le dessin de Constantin MEUNIER, que Madame Henry Meunier 

serait disposée à vendre.

La Section prend connaissance d ’une lettre dans laquelle 

C*ven* «“S e r a i t  à M. Pierene-Geraert l ’échange De notre 
tableau Se GALLAIT " La Peste de Tournât ” contre les " TStes
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Coxipées " que possède la ville de Tournai. La Section est d* 

avis qu*on pourrait demander à Monsieur Cavens de négocier 

cet échange avec la ville de Tournai.

Monsieur Lambotte fait savoir q u ’il serait désirable que 

la Section ne prit pas de décision définitive quant au tableau 

de Théo Van RYSSELBERGHE, " Lu, sur un fond d ’eucalyptus 

Une exposition rétrospective du peintre aura lieu dans quelque 

temps à la Galerie Giroux. Madame Théo Van Rysselberghe autori­

se la Section a y faire choix, pour le meme prix, de n ’importe 

quel tableau,-afin que l ’artiste soit le plus dignement repré­

senté au Musée.

Monsieur le Conservateur en chef donne lecture d ’une let­

tre par laquelle le Comité organisateur de la Section rétros­

pective à l ’Exposition d ’Art Belge à Budapest sollicite le prêt 

de certaines oeuvres de nos collections modernes. La Section

exprime son accord. Ces oeuvres sont désignées c i-après, ainsi
que leur valeur d ’assurance :

H, Bouienger Vue de Di riant 100,000 FrsH. De Braekeleer L ’Komne à la fenetre 200.000 ti
Evenepoel H La Eete aux invalides 100.000 fi
Leys H Entree de la Synagogue de Prague 150.000 *i
Stevens A La Dame en rose 200.000 it
Verheyden I Portrait de Constantin Meunier 12.000 «
Vogels G Coucher de soleil sur la mare 100.000 •i
Wiertz A Portrait de sa mère 75.000 «
Portaels V Une 1 qge au Théâtre de Pesth 40.000 «
Dewinne L Portrait de Vieille Dame 50.000 M
Agneessens E Au Théâtre 15.000 M11 La Flamande 15.000 11
Van de Woestyne Pleurs de mon jardin 8.000 11
Di liens V P. Van Duyse 50.000 11
Meunier C. Le Carrier 50.000 11tt Le Lamineur '50.000 11*1 Anvers 50.000 11

La Section émet également un avis favorable au pret à
l ’Exposition Adrien DE WITTE, qui aura lieu du 28 mai au 28
juin 1927 à Liege, de notre tableau M Les Lavandières 1 actuel- 

1ement en depot au Palais de Justice à Bruxelles. V  Valeur



d * a s  suranee : Frs 5 .0 0 0 .

la Se o t 'c“ examine le catalogue d'une rente de tableaux 

modernes^ collection Sir James K u r r a y /  qui aura lieu chez Ch**,, 

tle, à Londres, le 29 avril.

La séance est levée à 4 1/2 hpnres.

Le Secrétaire. - -d - i -* Le Presiaent,

j * 1
.a A ^ ouJ



SECTION DE L ’ART ANCIEN.

y y

Séance du lundi 28 mare 1927, à 3 heures.

Présents : M. Hulin de Loo, président de la section; MM. 

DeVriendt, Frédéric, Goffin, L a g a e , Philippson, Van Bastelaer, 

Wauters, membres; M. Van Puyvelde, conservateur en chef; Mlle 

D e v i g n e , attaché; M. Laes, secrétaire.

Monsieur le Comte Carton de Wiart, président de la Com­

mission, s ’est excusé.

M. Paul Lambotte, directeur Général de l ’Administration 

des Beaux-Arts fait savoir que Monsieur le Ministre des Scien­

ces et des Arts l ’a désigné pour assister aux séances de la 

section d ’art ancien, afin que dans certaines circonstances 

il puisse intervenir pour faire régler d ‘urg e n c e ,par le Dépar­

tement; oavfetuliles qxjestions intéressant la section de l ’art an­
cien.

Les procès-verbaux des séances des 23 novembre, 13 décem­

bre 1926, 9 et 18 mars 1927 sont lus et approuvés.

La section examine les oeuvres qui lui sont soumises.

Elle écarte un tableau " Christ en Croix » , attribué à 

RUBENS, offert en vente par M. Taziaux à Bruxelles.

Par contre, elle émet un avis favorable à l ’acquisition 

d *un -^-3te de Magistrat ( plâtre ) par GODECHARLE, présenté 

en vente par M. Verhevick, à Bruxelles, au prix de Frs 8.000; 

il est décidé de faire au propriétaire une offre de Frs 5.000, 

laquelle pourrait^ éventuellement^ être portée à Frs 6.000.

La section estime q u ’il serait désirable d ’acquérir pour 

nos collections le panneau avec Scènes de le Vi* ia, Vierffft 

de l ’école flamande vers 1400, qui a été découvert dans un 

Château de la province de Limbourg et qui a figuré à l ’Exposi- 

d ’art flamand et belge à Londres ( n° I du catalogue ). La s e c ­

tion pense q u ’il conviendrait de commencer par offrir Frs



300.000 ( somme qtje le Musée déboursera pour le Jugement Per» 

nier de Diest ). M. Lambotte accepte volontiers d ’engager des 

négociations avec la propriétaire.

La section ajourne sa décision quant au tableau Combat 

d 11 aveugle8. par un continuateur de Bruegel l ’ancien, qui est 

présenté en vente par Mlle Bespinger, au prix de Frs 10.000 

suisses.

Mademoiselle Devigne fait savoir qua. M. Auriol, à Bru­

xelles, serait disposé à déposer dans nos galeriesy à titre
A

de pret, une statue en pierre de Talma par CALLOIGUE. M. La- 

gae est délégué par la section pour aller examiner sur place 

cette oeuvre, en compagnie de M. le Conservateur en chef et 

de Mlle Devigne.

La section examine une série nombreuse de photographies 

envoyées par la Bachtitz Gallery à La Haye; M. Bollag à Zu­

rich; M. Chimchidia£ au Caire; Mlle Baby à Paris; M. Iriart 

a Barcelone; M. Herbrand a Paris; M. De Boer a Amsterdam;

M. Gloose a Altona; Mme Devalque a Hice ( au nom de Mme la 

princesse Paltëolo^ue ). Il est décidé que l ’on demandera les 

prix de 2 tableaux ( Van Dyek et Brueghel de Velours) offerts 

par M. Herbrand et du tableau de Jordaens offaAt par Monsieur 
Iriart.

M. le Conservateur en chef donne communication à la 

sectionne la lettre par laquelle le Comité organisateur de 

la section rétrospective à l ’Exposition de Budapest sollicite 

le pret de 9 tableaux de nos collections. La section estime 

qu ’il faut éviter de créer des précédents; nos tableaux an­

ciens voyagent trop. Il faut s ’en tenir, pour encourager les 

expositions, à qiielques tableaux seulement, comme font notam­

ment le Louvre et la Bational^Allery, Dans ces conditions il 

est décidé d ’autorêser le prêt des oeuvres suivantes ;



ECOLE DES AHCIEHS PAYS-BAS?  valeur d ’assuran-
dPortrait de Jean de Luxembourg 150.000 ce

V. BOUCQUET - Portrait d ’un officier espagnol 50.000 Frs
TENTEES. Les ci^nq sens 100.000 »
MEMLINC - Portrait d ’homme. 3.000!000 “

La section estime qu ’il y a lieu de confier en dépot à

1 eglise de la Cambre, les tableaux suivants de nos réserves 2

IL SALVIATI ( Francesco Rossi dit } attribué à :
Le Christ entre deux apôtres, n° 898 du catalogue - 
n° 1329 da l ’inventaire général.
" ^ ise au tombeau, n° 256 de l ’inventaire général. 

COURTIN Jac-Franç. - Piëta - n° B B I  cat. n° 287 invent, générâ.

La série de tableaux de Silvestre et Galloche ( scènes de la

vie de St Benoit ) qui étaient également demandés, doivent â-

tre conservés au Musée où ils décorent de la façon la plus
heureuse la salle de Grez.

M. Hulin de Loo fait savoir q u ’il a examiné les tableaux 

se trouvant 28, Boulevard de Waterloo et faisant partie de la 

succession d ’Arenberg. Outre le portrait du peintre attribué 

a Drouais, d ’autres tableaux paraissent désirables pour nos 

collections. MM. Frédéric et Van Bastelaer sont délégués pour 
aller voir ces tableaux.

La section prend connaissance du catalogue de la vente 

çhez Muller à Amsterdamse 5 avril prochain, et du catalogue 

de la collection du Baron Janssens qui sera vendue également 

chez Muller. La section estime que le Portrait de par

Meert est désirable, elle en fixe le prix maximum’ d ’adjudica­

tion à 4.000 florins; mais on ne procéderait à l ’achat de cet­

te oeuvre que dans le cas où les négociations pour le tableau 

provenant d ’un Château en Limbourg auraient totalement échoué.

La section marque son accord au sujet dex deux paysages 

de nos réserves, attribués à Francisque^ Millet ( n° Inv.

2949 et 2950, legs Gilbert) qui ont été choisis par M. Lam-

botte pour etre confiés en dépSt à l ’Hotel de Monsieur le Mi­
nistre des Sciences et des Arts.

le Secrétaire, Le Préaldeat>

L



SECTION DE L*ART ANCIEN.

Séance du vendredi 13 mai 1927, à 3 heures - 

Galerie Giroux à Bruxelles. Vente de la collection du Docteur

De Meyer à Bruges,

Presents ; M, le Comte Carton de Wiart, Président de la 

Commission; M. Hulin de Loo, Président de la Section; MM, De 

Decker, Frédéric, Goffin, Philippson, Van Bastelaer, Wauters, 

membres; Mlle Devigne, attaché; M. Laes, secrétaire.

MM, Lagae, membre(et Van Puyvelde, Conservateur en chef y c t i u u  

se sont excusés.

La section estime q u ’il serait désirable d ’acquérir pour 
nos collections ;

1°. Ï5 du catalogue. Maître Hollandais ( vers 1640 ) L ’A- 
d orati on des Bergers.

2°, n° 59 - J. Van ^on, Nature Morte au citron.

3°. n° 349 - Statuette en terre cuite : Vierse et Enfant 
attribuée a Artus Qilellin le jeune. ----- *

Le prix maximum d ’adjudication ( sans les frais 15 %  )  

est fixé à Ers 25.000 pour l ’Adoration de3 Bergers: à Frs

10.500 pour la Nature Morte et à Fr s 3.500 pour la statuette 
en terre cuite.

Monsieur Carton de Wiart, Président de la Commission fait 

savoir que dans la séance de la veille au Sénat, M. Vermeylen 

a élevé des critiques à l ’adresse de la Commission, parce que 

celle-ci a écarté un MODIGLIANI; que l ’école française du 

Xixe siècle ( Impressionnistes, Cézanne, Van Gogh ) n ’est pas 

représentée dans nos galeries; q u ’il n ’y a pas au Musée toute 

une salle pour Stobbaerts, pour Rik Wouters et pour James En-

sor; que 1_* Homme Casqué du Musée de Berlin a été refusé ja­
dis par la Commission.

Monsieur Carton de Wiart propose d ’écrire d ’urgence une 

lettre à Monsieur le Ministre des Sciences et des Arts pour 

réfuter les allégations de M. Vermeylen sur ces points précis.



La Section marque son accord. Cette réponse rappellera que 

suivant l ’interprétation donnée au Règlement, l ’acquisition 

d ’oeuvres d ’artistes vivants ou morts depuis moins de dix ans 

incombe au Ministre et non à la Commission; que c ’est donc le 

Departement qui aurait du acheter jadis, du vivant des artis­

tes, les oeuvres des impressionnistes français, de Cézanne, 

de Van Gogh, de Stobbaerts, de Rik Wouters. La Commission ne 

peut donc pas toujours acheter les oeuvres dans des conditions 

favorables. Quoiqu’il en soit, dans certaines circonstances, 

la Commission tout en s ’écartant de ses attributions, a même 

signalé au Ministère, en vue de leur achat, des oeuvres mar­

quantes d ’artistes vivants ou morts depuis moins de dix ans : 

Rik Wouters, Ensor, Permeke. Quant à l ’h o m e  casqué qui est 

au Musée de Berlin depuis de nombreuses années, aucun des mem­

bres présents de la section de l ’Art Ancien ne se souvient de 

1 offre de cession qui en a été faite au Musée; il faudrait 

encore savoir dans quelles conditions cette offre s ’est présen­

tée et si le Musée disposait de crédits suffisants pour ache­

ter le tableau; des recherches seront faites à cette fin dans 

nos archives. Il est convenu que toutes ces considérations, 

atoec exemple; à l ’appui, seront consignées dans une no­

te que le secrétaire préparera pour Monsieur Carton de Wiart 

qui pourra ainsi, dans la lettre q u ’il adressera à Monsieur le 

Ministre des Sciences et des Arts, réfuter les griefs précis 

formulés par Monsieur le Sénateur Ven^len.

La seance est levée à 4 heures.

Le Secrétaire, Le Président,



SECTI 01k DE L ’ART ANCIEN.

Séance d\i Vendredi 10 juin 1927, à 2 heures. Galerie Eiévez 

à Bruxelles. Vente des collections Bezine, etc..

Présents : M. Hulin de Loo, président; MM. Dsrvriendt, 

Goffin, Lagae, Van Bastelaer, membres; M. Van Puyvelde, con­

servateur en chef; Mlle Devigne, attache; M. Laes, secrétaire,

M. Lambotte, Directeur Général des Beaux-Arts assiste 
à la séance, eA. U+, u?

M. le Comte Carton de Wi.art, empêché^ sd4at excusée

La Section examine les tableaux et dessins des collections 

Bezine, etc., qui seront vendus les 14 et 15 juin. Elle esti­

me désirable* pour le Musée le tableau n° 245 du catalogue, 

UCKTEKVELD Jacques, *' Portrait d *un artiste *' et le dessin 

n° 100 du catalogue, ECOLE DE ROGER VAN DER WEYDEN " Le Christ

p c r o xnt— sa_cro ix M Elle fixe le prix maximum d ’adjudication

( sans les frais 15 %  ) respectivement à Ers 80.000 et à 8.000, 

La séance se continue ensuite au Musée dans la salle de 
la Commission,

Monsieur le Conservateur en chef propcse d ’autoriser la 

vente au Musée d ’un Guide général des Musées belges, publié 

par MM. Aug. Delen et Leclercq, Adopté.

M. le Co ns ervateu.r en chef propose, à l ’occasion du 350e 

anniversaire de la naissance de RUBENS, de grouper dans une 

des salles de notre Musée, nos tableaux et esquisses du Maî­

tre. Cette exposition, qui durerait une semaine, serait com­

plétée par des dessins qui seraient demandés à des collection­

neurs, not annent a MM. Delacre et Lugt. Elle comporterait 

aussi un ensemble de photos des oe\ivres importantes de l ’ar­

tiste, Des conférences et visites guidées seraient organisées



J
y

M. le Conservateur en chef propose, en outre, de montrer 

dans notre salle d ’exposition et, éventuellement, dans la sal­

le De Grez, des épreuves de la Chalcographie du Louvre. Ap­
prouvé,

k. le Conservateur en chef fait part de la demande éma­

nant du Musée d ’Anvers qui désirerait obtenir le prêt de ta­

bleaux de Rubens pour une exposition qui sera organisée au 

dit Musée en ao\it ou septembre. Cette proposition sera exa­

minée dans une séance suivante,

Mecture est donnée de la lettre ministérielle n° 2323 

du II mai 1927 autorisant le depot a l ’eglise de la Cambre 

des tableaux suivants : 1°. COURTIN M Piéta " ; BASSAN ,

" Mise p-u_Tombf.au - ; et SALVI ATI ( attribué à ) Le Christ en  ̂
tre deux apôtres *'.

La section, après examen, écarte un tableau " Tete de 

Christ duuronné d ’éuines « attribué à Ç. Metsys, présenté en 

vente par M. François Féger à Bruxelles, a.u prix de Frs 30.000.

Com-Tunication est donnée a la section des prix auxquels 

ont ete adjugés, à la vente du Docteur De Meyer à Bruges, les 

oeuvres dont l ’achat avait été proposé : MAITRE HOLLANDAIS 

( vers 1640 ) " Adoration des Mages M : Frs 26.000. J. VAN J?0N 

" M tnre Morte au citron « : Frs II.000. Statuette en terre 

cinte M Xlerge et enfant " attribué à Artus Q.UELLIN le jeune : 

3.800 Frs. Ces prix ont donc dépassé nos prix d ’estimation.

Communication est donnée de la lettre de M. Iriart de 

Barcelone, ^ d e m a n d e  25.000 pesetas pour le tableau de Jor­

daans, représentant « Pan " dont il a envoyé la photographie. 

Il sera répondu que ( L e  prix, trop élevé, devrai être diminué

et que, de toute façon, le tableau meme devra nous être sou- 
mi s.



Communicat ion est donnée de la lettre de M. Herbrand à 

Paris qui fixe à 24,000 francs français le prix du tableau de 

Brueghel de Velotirs, dont la photographie nous a été envoyée. 

Il ne sera pas donné suite à cette offre.

Il est porté à la connaissance de l ’assemblée que M,

Paul Lambotte négocié toujours avec la propriétaire la cession 

au Idusée ,du tableau provenant d ’un château en Limbourg,

MM. Van Bastelaer et Frédéric, délégués de la section 

pour 1 examen des tableaux sous séquestre apoartenant à la 

succession d ’Arenberg, ont porté leur choix sur les oeuvres 

suivantes : DROUAIS M rortrait de Pâme *  ; 2°, VAL PELER ou
4

PALAMEDES " Int prieur avec figures "; 3°. MIEREVELT " Por- 

-tjCâî-t d ’homme " ; 4°. attribué à Gérard DE LAIRESSE " Su.iet ■

Jllî. 1U g. Monsieur le Ministre des Sciences et des Arts

a été prié d ’intervenir auprès des autorités compétentes pour 

que 1 Etat exerce son droit de rétention sur ces oeuvres,’au 
profit dejnotré Musée,

Communication est faits a la section de la vente chez 

Christie à Londres, d ’un paysage daté 1696, de Jan SIEERECHTS. 

Celui-ci a été acquis par MM tffc®edler et C°. M. Lambotte a 

bien voulu leur demander à quel prix ils céderaient éventuel­
lement cette oeuvre au Miisée.

La Section examine des photographies envoyées par Mme 

Segel-ïïosler à Locarno; M. Ludwig Lazarus à Tftrzburg; M. Hi- 

cholson à Londres;-M. Panton à Londres.

Mile Devigne fait savoir q u ’une épreuve en bronze du 

" M atune " de J. de Bologne nous est offerte en vente. La 

question de principe, de savoir si notre Musée doit montrer 

des copies, sera soumise à la prochaine séance.

La seance est levée à 4 heures»

Le S e c r é t a i r e ,   ̂ Le Prés ident

Un



SECTION DE L'ART ANCIEN.

.................................................... *

Séance du lundi 27 juin 1927 à 2 heures.

Presents : 11. Hulin de Loo* président de la Section; IM. Goffin, 

Philippson, Wauters, membres; M. Van Puyvelde, Conservateur en 

chef,, Mlle Devigne, attaché; M, Laes, secrétaire.

M. Paul Lambotte, Directeur General des Peaux-Arts, as­
siste à la séance.

M. Lagae, empêche, s ’est fait excuser; il est venu le 

matin examiner les tableaux à soumettre à la Section. M. Van 

Bastelaer •"-«■t, retenu par une conférence au Cabinet des Estam­

pes, -ht s ’est excusé également.

Les procès .verbaux des séances des 28 mars, 15 mai et du 

10 juin 1927 sont lus et approuvés,'

La Section émet un avis favorable au prêt à l ’Exposition 

Rubensrau Musée d ’Anvers^de notre tableau " Vénus dans la Forge 

de Vulcain", et de nos 12 esquisses pour la décoration de la 

Torr£ de la Parada. Le tableau sera assuré pour Frs 1.000.000 

et chacune des esquisses pour 200.000 Frs.

La Section examine, les sept tableaux qui ont été envoyés 

par Monsieur le Procureur du Roi Cornil efc date du 15 juin 1927 

et qui se trouvent depuis plus de quarante ans au Palais de 

Justice de Bruxelles. Elle estime que ces tacleaux n ’ont pas 

une valeur artistique suffisante pour q u ’ils puissent entrer 

dans nos collections. Toutefois, la Section est d ’avis que des 

tableaux qui nous sont offerts de cette façon ne doivent pas 

etre refuses et peuvent etre acceptés en dépôt. Les tableau dort?'

U  s ’agit pourraient etre mis en dépôt dans des locaux ministé­
riels.

La Section examine les tableaux qui lui sont soumis :

Mlle écarté un " St Jérome " attribué à RUBENS, offert en vente 

par M. Seyffers, à Bruxelles, au prix de 140.Û00 Frs;



—A

- une « Vierge et Enfant ", Ecole Flamande XVIe Siècle, offert, 

en vente par M. Seyffers, au prix de 150.000 Ers.

- Elle désire connaître l ’avis des membres absents avant de se 

prononcer sur 1 ’acquisition d ’une esquisse attribuée à RUSEES 

de notre « Couronnement de la Vierge " esquisse offerte en ven­

te par M. Le Roy Arthur, à Bruxelles. On demandera M. Le Roy

de nous envoyer le tableau pour la prochaine séance.

- La Section estime q u ’une offre de 7.500 lires italiennes peut
A
etre faite pour l ’achat d ’une épreuve en bronze du " Neptune " 
de Jean DE BOLOGNE,

La Section examine ensuite une série de photographies
, e.

envoyas par M. Gardian à Genève; Bine Van Ysendÿck à Bruxelles;

M. Rodière à Paris; M. Tossyn à Paris; II. Mcholson à Londres. _  

Lme Van Ysendyck sera invit-^ée à nous soumettre son tableau qu* 

elle attribue à RUBENS. A M. Nicholson en fera savoir que peut -
A /
etre^un des membres de la Commission aura l ’occasion d ’aller 

voir chez lui le " Portrait de Dame n attribué à RUBEInîS.

La oection emet un avis favorable à la mise en vente au 

Musée de la "  Petite Histoire de la Peinture Flamande " par 
Lucien Solvay,

M. le Conservateur en chef fait part à la Section de ses 

négociations avec la Ville de Malines, afin d ’obtenir le dépôt 

au Musée d ’une peinture byzantine et d ’un tableau primitif ita­

lien. Ce depót serait consenti en échange de certaines oeuvres 

ayant un intérêt pour Malines, que le Département enverrait à 

cette ville. Pour faire aboutir cet échange, M. le Conservateur 

en chef demande si f éventuellement notre Musée ne pourrait y a­

jouter son t a b l A u  représentant « Le Grand Conseil de Malines «
«
n° 725 du catalogueJ ou les panneaux de Coxie, copies des vo­

lets de " l ’Adoration de l ’Agneau \  si toutefois le Département



Û!L J  f  \d r—
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peut disposer de ces copies. Celles-ci ont été Reposées au Mu­

sée lors de l ’envoi à Gand de nos panneaux " Adam et Eve El­

les ne sont pas exposées dans nos Galeries. La Section estime

q u ’il conviendrait d ’offrir, plutôt à Malines les panneaux de
c

CCXIE, en invitant la ville à les exposer de maniéré q u ’ils 

ne courent aucun danger. Cette solution permettrait de garder 

notre tableau représentant le M Grand Conseil de Malines ” ,

La Section examine ensuite une série de catalogues de 

ventes : chez Muller a Amsterdam, 1 ^ 5  et 6 juillet, collection 

Belling|am, etc..; chez Christie à Londres les 27 et 28 juin, 

les 1er et 8 juillet et le 15 juillet, collection George Lind.~ 

^ay Eolford : maîtres italiens; chez Petit à Paris les 22-24 

juin, collection Mme de Polès; et à Pijon le 8 juillet, tableaux 

anciens provenant d ’un château de la Loire Inférieure. M. YJau- 

ters signale ai;, catalogue de cette dernière vente une " Lature 

Morte au Jambon" signée ADRIEEESEL ( datée 1647, n° 17 ). Ce 

peintre anversois n ’est pas encore représenté dans nos Galeries, 

La Section estime q u ’il serait désirable d ’acheter cette oeu­

vre; elle en fixe le prix d ’adjudication à 25.000 Ers français. 

M. Wauters se charge volontiers d ’assister à la vente.

La séance est levée à 3h, 20.■

Le Secrétaire, Le Président



SECTION DE L*ART ANCIEN 

Séance du Jeudi II août 1927> à 2 l / z  heures.

9 n f

Presents : Monsieur le Conate Carton de Wiart, président de la Com­

mission; MM. Erédéric, Philippson, Van Bastelaer, Wauters, membres; 

M. Van Puyvelde, conservateur en chef; Mlle Devigne, attaché; M. 
Laes, secrétaire.

Le procès verbal dà la séance du 27 juin 1927 est lu et ap- 
pr ouvé.

M. Wauters fait savoir que le tableau de ADRIAENSEN, « Nature 

Morte au jambon ”, qui a été vendu à Dijon, était en mauvais état 

de conservation, portait une signature douteuse, qu ’il a d ’ailleurs 

ete adjuge 32.000 francs. L ’oeuvre n ’était pas digne d ’entrer 
dans nos collections.

M. le Conservatevir en chef fait savoir que M. Iriart, à Bar­

celone demande 22 a 23.000 pesetas de son tableau " Pan ”, qu ’il 

attribue à JORDAENS. Aucune suite ne sera donnée à cette offre.

La Section examine ensuite la demande du prêt de notre tableau
«UC H u v tc  V j yOi’Xl

de Bruegel^à l ’Exposition d ’Art Belge à renoble. M. le Conserva­

teur en chef expose les conditions dans lesqiielles nous avons été 

saisis de cette demande. Il est convenu que dorénavant, pour don­

ner son avis, la Commission sera appelée à délibérer sur des v * .  J U  

-menflfeide l ’espèce. A l ’unanimité, la Section est d ’avis q u ’il n ’y

a pas lieu d'envoyer le tableau de BRUEGEL à l ’Exposition de Gre­
noble.

La Section examine les oeuvres qui lui sont soumises. Elle 

écarté une peinture attribuée à Rubens, représentant le " Triomphe 

de l ’Amour Divin ", offerte en vente par M. Van Ysendyck à Bruxel­
les au prix de Ers 500.000.

Elle estime désirable poxir nos collections une terre cuite 

" Couronnement de la Vierge " Ecole Elamande XVIII® Siècle, présen­

tée en vente par M. Wouters à Bruxelles, au prix de Ers 5.000; on

offrira d ’abord Ers 4.500 étant entendu que l ’achat peut être con­
clu à Ers 5.000.



Monsieur le Conservateur en chef fait savoir que M. Arthur 

Le Roy a vendu son esquisse de notre " Couronnement de la Vierge " 
de RUBEHS.

Il annonce q u ’il se trouve dans la collection de M. 

sous séquestre, une grande M Chasse " de SUYDERS. MM. Frédéric et 

Wauters sont délégués par la Section pour aller examiner sur place 

ce tableau. Une décision serait prise dans la prochaine séance 

sur 1 opportunité q u ’il y aurait de demander au Gouvernement d ’exer­
cer son droit de rétention.

La Section examine une nombretise série de photographies en­

voyés par : M. Weyssenhoff à Varsovie; M. Belevitch à Spa; M. 

Knoedler à Londres; M. Lemaitre à Verneuil- sur-Avre; M. Attilio 

Conte à Turin; M. Enzenberger à Stuttgart; M. Gravaghi à Parme;

M. Seyffers à Bruxelles; M. ^6jrpLno del Psello à Capodistria;

M. Ernst Wiest à Munich; H. George Vastagh à Budapest.

La Section exprime un avis favorable à la vente au ccmptèèr 

du Musee^ du Catalogue de la Collection Renders à Bruges, rédigé par 

ICI. Hulin de Loo et Edouard Michel.

La Séance est levée à 3h, 50.

Le Secrétaire, Le Président, 

-- itlAxjx .



SECTION DE L*ART MODERNE

Séance du jeudi. II août, à 4 l/4 heiires.
1 4 U

Présents : M. le Comte Carton de W i a r t , président de la Commission; 

MM. Devillez ,et Sand, membres; M. Van Puyvelde, conservateur en 

chef; Mlle Devigne, attaché; M. Laes, secrétaire,

M. Lambotte s*est excusé.

Le procès verbal de la séance du 21 mars 1927 est lu et ap­

prouvé.

La Section examine la demande de prêt de plusieurs oeuvres de 

nos collections à l ’Exposition d ’Art Belge à Stockholm, ainsi que 

du tableau " 1 'Annonciation ", à l'Exposition Auguste DONNAY.

Après discussion sur l ’opportunité de ces prêts, la Section estime 

que dans une séance plénière qui aurait lieu vers la mi-octobre, 

on pourrait décider dans quelles circonstances seraient dorénavant 

prêtées nos oeuvres. La Section décide de maintenir l ’autorisation 

qui a été donnée, par écrit, par la majorité des membres, pour 1 ’ 

Exposition de Stockholm. Par contre, vu les conditions insuffisan­

tes de sécurité q u ’offre, suivant les déclarations de M. Sand, le 

local où sera organisée l ’Exposition de Donnay, la Section décide 

de ne pas prêter notre tableau " 1 'Annonçâtion ".

Les oeuvres qui seront confiées a\ix organisateurs de l ’Expo­

sition de Stockholm sont désignées ci—après avec leur valeur d ’as­

surance

E.

A.
H.
J.
L.
A. J.HBYMANS

AGNEESSENS*1
BAERTSOEN 
BOULENGER 
DELVILLE 
DEWINNE "

F. KHNOPFF 
H. LEYS •' 
X. MELLERY

C. MERTENSH
A. STEVENS

" Au Théâtre "
" La Flamande "

" Soir sur les Quais "
" Messe de Saint Pubert "

'' Les Trésors de Satan " 
Portrait de Léopold 1er " ( étude 

Un panneau avec 6 petits paysages : 
“ “ " ' 4.500 Frs11 Dans la bruyère 
" L ’Aube "

Les Bouleaux "" Les Nuages 
" La Nuit "

4.500
4.500
3.500
3.500 
3.000

II
M
II
il

15.000 Frs
15.000 «
40.000 «

125.000 "
20.000 "
50.000 "

" La Chaumière 11 
” Portrait d ’enfant "

La Boutique de Jacob ^iesvelt M 
" L ’enterrement à l ’ile de Marken " dessin 
" Coins d ’église à Bruges : 2 des­

sins 3.000 Frs chacun 
w Vesprée hivernale ”

" Portrait du père de l'artiste - dessin 
Portr ;it de la mère de l ’artiste - dessin 

" Remember "

23.500 "
15.000 "
75.000 «
5.000 "
6.000  "

12.000 «  
2.000 "  
2.000 "

75.000 ■

)



A. VERHAEHEH « La Porcherie "
I, VERHEYDEL "^Portrait de Constantin Meunier "
A. VERWEE " Pâturage en Flandre "
E. WAUTERS 11 Albert avec scn chien "

" " Portrait de mon père, commandant des
chasseurs éclaireiirs **

15.000 Ers
12.000 «
30.000 «
40.000 *'

40.000 «

J . DILLELS ” Le poète flamand Prudent Van Dryse "
bronze 20.000

J. LAMBEAUX " Le Baiser M bronze 20.000
J. DE LALAILG " Buste de Mgr Granito di Belmonte "

bronze 10.000
C. MEUNIER M Le Carrier " bronze 20.000

M Le Lamineur ” bronze 20.000
" Anvers M bronze 20.000
" Ecce Homo " bronze 20.000

M

M

La Section accepte un " Portrait de femme " , miniature signée 

A. CITTADIITI, offerte en don par Mme Schoenowsky, à Etterbeek.

Après avoir examiné le buste M Au Soleil " et le buste de 

" James Ensor •* par Rik WOUTERS, la Section estime q u ’il y a lieu 

d ’acquérir ce dernier, et exprime l ’avis que cette acquisition de­

vra etre suivie de l ’achat de tableaux de Rik Y/OUTERS, que Monsieur 

le Conservateur en chef fera soumettre à la prochaine séance.

La Section examine la photo d ’une " Portrait de Femme, signé 

et data : Hallez 1842, envoyée par Madame Obrente^lle à Bruxelles.

Sur la proposition de M. Devillez, on demandera au Département 

d ’acheter sur ses crédits de cette année, le tableau de MORREL, in­

titulé " Jeunesse ".

L a  Seance est levée a 5 1/4 heures.

Le Secrétaire, Le Président,



C O M M I S S I O N  D E  L* A  R T M O D E R N E .

Séance du samedi 12 novembre 1927, à 10 heures.

^ont présents : M. Lambottej'-'prés idente; M. Oleffe, vice-prési­

dent; MM. Opsomer et Serigiers, membres; M. Van Puyvelde, Con­

servateur en chef et M. Laes, secrétaire.

MM. George Minne et Armand Rassenfosse, membres, se sont ex­

cusés.

M» 1® President souhaite la bienvenue aux nouveaux membisss,

MM. Opsomer et Serigiers.

M. le Conservateur en chef donne lecture de l ’arrêté royal en 

date du 7 octobre 1927, concernant le nouveau règlement organique 

des Musées Royaux des Peaux-Arts de Belgique.

,a Commission examine les oeuvres qui lui sont soumises. Elle 

écarte :

- I tableau " Descente de Mineurs M par C. MEUNIER, offert en vente 

par M. Bouillot au prix de Ers 60.000.

- le buste de Vinçotte, par MASCRE, présenté par lettre ministériel­

le n° 26613 du II octobre 1927.

- I plaquelte en bronze " Maternité " par Alexandre CHARPENTIER, of* 

ferte en vente par Mme Beetz-Charpentier au prix de Ers 700.

Elle emet un avis favorable à l ’acquisition d ’un grand dessin 

de Constantin MEUNIER « Trappistes au Réfectoire « présenté en ven­

te au prix de Frs 5.000 par M. Glrtert Combaa agissant au nos, de 

Madame Veuve Henry Meunier.

La Commission estime q u ’il y a lieu de faire

aller de 25 à 35.000 francs pour le tableau M Le

WOUTERS, présenté par la 4
r erie Giroux au prix d

une offre pouvant 

E l u t i ste w par Rik

3 Ers 42.000;



- une offre de 20 à 25.000 francs pour le bronze de Rik WOUTERS,

* Au Soleil ", prisenté pour la somme de 30.000; - une offre de

35.000 Ers pour le tableau de Rik WOUTERS " Automne « dont on de- 

a n d e  48.000 francs, bien que la Commission préférerait voir rem­

placer cette peinture par un des tableaux appartenant à Madame 

Giroux " La  femme au châle blanc « ou « L e f C h a m p i g n o n s L a  Com­

mission émet un avis favcrable à 1 * acceptation du " Portrait de

Simon Levy « par Rik WOUTERS, qui serait offert en don par Madame 

Moreau - Wouters.

M o nsieur le Conservateur en chef est chargé de négocier ces 

acquisitions d ’oeuvres de Rik WOUTERS, appelées à constituer un en­

semble de cet artiste au Musée.

La Conmis^ion estime q u ’il n ’y a pas de suite à donner aux 

propositions :

1°. de M. le Docteur Monteli qui offre en vente le bronze de ROLIÜ 

" Le Baiser " au prix de Ers 80.000.

2°. de M. Rusch de Dresde qui offre en vente « le Portrait du tra­

gédien Pierre Lafon " par L. DA  Vif) au prix de 70.000 mark.

30. de M. Ereh à  Vienne qui offre en vente 2 portraits de Stallaert 

La Commission est d ’accord pour confier en dépôt au Musée de 

Tournai notre grand tableau de Louis GALLAIT « La Peste de Tournai". 

Elle estime que de la meme salle du Musée Moderne pourrait encore
A
etre enlevé le grand tableau de CLUYSEKAER « A  Canossa

L a  Commission se rend ensuite à la Galerie Geroux pour exami­

ner les tableaux de la vente Edm. Destrée, etc... Elle estime q u ’il 

est désirable d ’acquérir le tableau de J. DEGREEE " Chevaux au la-



bour ” , n° 17 du catalogue, et les deux tableaux de G. LEMMELf 

* Corbeilles de pêches - n° 133 et - Sainte Marie ■( auto-nne), n<> 

148. M I e  fixe les prix d ’adjudication respect i vernent à 30.000,

3.000 et 3.000 francs.



C O M B I  S I O H B E L ’ A R T  A N  C I E R .

Séance du vendredi 18 novembre 192?, à 2 heures.

Presents : M. le Corate Carton de Wiart, président; MM. P. Descamps, 

Jules Destrée, Devriendt, Frédéric, Goffin, Hulin de Loo, Lagae,

Van Bastelaer, membres; MM. Van Puyvelde, conservateur en chef; 
Laes, secrétaire.

M. Paul Lambotte, Directeur Général des Beaux-Arts, assiste 
à la séance.

M. Laurent Meeus s*est essusé.

Le procès-verbal de la séance de la Section d ’Art Ancien du 

12 août 1927 est lu et approuvé.

Monsieur le Conservateur en chef donne l e c t u r e  de l ’arrêté

royal en date du 7 octobre 1927, concernant le nouveau règlement

organique des Musées Royaux des Beaux-Arts de Belgique, et de l ’ar­
A ,

rete royal du 10 octobre portant nomination des membres des Commis­

sions et du Comité de Patronage.

Monsieur le I resident fait observer que ces arretés royaux 

n ’ayant pas encore pafcu au Moniteur, nous ne nous trouvons en séan­
ce q u ’à titre officieux,

La Commission d Art Ancien examine les oeuvres qui lui sont 
soumises. Elle écarte :

1°. une esquisse attribuée a Rubens " Apollon poursuivant Daph­

né ", ( série des Métamorphoses d ’Ovide pour la Torre de la Parada) 

que M. Sjoberg de Stockholm offre en vent*' au prix de 30.000 couron­
nes suédoises.

un tableau " Intérieur villageois « attribué à Léonard de
ne*un"portrait de Dame", attribué à D. Tenièrs III ' ^

2°.



un d e s s i n  '' Tete de Roi. Mage '* attribué à Rubens.

Ces trois dernières oeuvres sont offertes en vente par M. Seyf- 

fers à Bruxelles, aux prix respectifs de 10.000, 35.000 et 6.500 

francs.

Far contre, la Commission d ’Art Ancien émet un avis favorable 

à l ’acquisition d ’un dessin de Pierre-Norbert Van Bysschoot, étude 

du panneau décoratif pour l ’s'Lc de triomphe érigé à Bruxelles pour 

l ’entrée d.e Charles de Lorraine,

Elle accepte deux statues en bois offertes en don par la Cais­

se Général de Reports et de Dépôts, à Bruxelles; il est entendu que 

ces deux statues seront conservées dans les réserves.

La Commission examine une nombreuse série de photographies en- 

voyees par M. Luÿgt a Maartenjdyck; M. Le Boer a Amsterdam; M. Mir- 

guet à Paris; M. Bellat à Londres; M. Le Grand de Reulandt à Paris; 

M. Wilson Hue lin h  Londres; M. Buckland à Londres; M. Corbier à Bru­

xelles; Mme Ri cou à Paris.

La Commision examine ensuite les catalogues des ventes : Jo­

seph Bardac. à Paris; Ludwig Marx et Stephan Von Licht à Francfort; 

Geo^ Wilhelm Muller à Cologne; d° la vente Riesner à la Galerie Fié- 

vez à Bruxelles et d ’une vente de tableaux et dessins anciens à 1 ’ 

Hotel Drouot à Paris.

Après la séance, la Commission se rend à la Galerie Giroux 

p u r  l ’examen des oeuvres composant la collection Pauwels-Allard.

La Commission estime désirable pour nos collections le tableau d ’A­

dam Van Hoort ’* Laissez venir à moi les petits enfants " ( n° 53 du 

catalogue ) et elle fixe le prix d ’achat à 200.000 Frs f frais com­

pris . )

Le Secrétaire,

ù .
Le Président,




